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ОТ СОСТАВИТЕЛЕЙ

Книга написана на основе материалов Российского центра хранения и изучения документов новейшей истории, Нижегородского областного центра документации новейшей истории (НОЦДНИ) и других источников, используемых впервые и являющихся безмолв​ными свидетелями дошедших до нас трагических и кошмарных событий тех лет. Невозможно вернуть к жизни безвинно погибших, исправить исковерканные человеческие судьбы. И простить такой «геноцид» тоже нельзя, ибо нет прощения поправшим самое свят тое — жизнь, справедливость и человечность.

В сегодняшней сложной и противоречивой действительности нельзя забывать суровые уроки истории, нельзя допустить их по​вторения. Пусть происшедшее в те далекие годы послужит грозным предостережением для всех живых: «Люди, будьте терпимее и гу​маннее, будьте добрее и человечнее, ибо жизнь каждого неповто​рима».

Эта книга — дань памяти тем людям, которые были принесены в жертву во имя установления диктатуры в 30-е годы — начале 5С-х годов. В ней помещены письма, воспоминания, документы, рассказывающие о сломленных судьбах и вере в справедливость и передающие реальное представление о том сложном, бередящем на​ши души периоде. Это как бы живые голоса из прошлого тех, кто был репрессирован, сидел в лагерях и выстоял, и личные впечатле​ния тех, чьи детство и юность пришлись на 30—50-е годы. Трагич​ность судеб людей прослеживается и в биографических справках о репрессированных, приведенных во второй части книги.

Биографические справки расположены по главам. Однако такое деление в некоторой степени условно, так как значительная часть арестованных была осуждена по нескольким пунктам 58 статьи. В главах биографические сведения размещены в алфавитном по​рядке.

Год смерти приговоренных к высшей мере наказания указыва​ется по дате приговора. Если родственникам расстрелянных были выданы свидетельства о смерти значительно позднее и наблюдаются
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расхождения в датах, это оговаривается в подстрочном примечании.

В биографических справках не указаны даты проведения до​полнительных расследований органами прокуратуры по реабилита​ции. Они предшествовали отмене внесудебных (особых совещаний, «троек» и т. п.) и судебных решений.

Незначительное количество биографических справок не имеет сведений о начальной трудовой деятельности, месте рождения и дате смерти, что связано с отсутствием таковых как в архивных доку​ментах, так и у родственников, близких и знакомых.

К сожалению, составителям не удалось разыскать фотографий ко всем биографическим справкам на репрессированных. Однако и помещенные в сборнике помогут читателю зримо увидеть тех, кто безвинно пострадал в годы сталинщины. Вглядитесь в их лица. У каждого из них были мечты, реальные планы, и как трагичны их судьбы.

Книга подготовлена авторским коллективом сотрудников Ниже​городского областного центра документации новейшей истории А. П.

Арефьевым, Т. Б. Волковой, Н. П. Егошиной, В. А. Казаковым, А. И. Ленюшкиной, В. В. Смирновым. Именной указатель составлен Л. П. Гордеевой.

Авторский коллектив выражает глубокую признательность Го​сударственному архиву Нижегородской области, историко-архитек-турному музею-заповеднику, музею А. Д. Сахарова, Нижегородской епархии, обществу «Мемориал» и всем, кто оказал содействие и по​мощь в подготовке сборника.

Редакционная коллегия и авторский коллектив будут призна​тельны всем, кто пришлет отклики на книгу. После изучения, систе​матизации и проверки по документам все замечания будут учтены при дальнейшей работе. Мы обращаемся к читателям с просьбой присылать документы, фотографии, письма, воспоминания и другие материалы, которые будут рассмотрены и использованы при под​готовке новой книги.

Книга, что вы держите в руках, увы, могла быть и не издана. Но нашлись добрые и отзывчивые люди, спонсоры, которые сегодня восприняли трагедию описываемых в ней событий и, не колеблясь, пришли на помощь. Мы обязаны назвать их имена, чтобы вы знали их. Благородство должно быть гласно. Книга «Забвению не подле​жит» издана благодаря финансовому содействию: фирмы НП КИФ (руководитель А. П. Кузнецов); товарищества с ограниченной ответственностью «Авантаж» (О. А. Арефьев); обкома профсою.
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за работников госучреждений (А. А. С та р о ст и на); нижегородско​го коммерческого банка «Нижегородец» (Г. В. Андрианов)^ коммерческого банка «Ассоциация» (В. А. Муравьев); Агропро​мышленного коммерческого банка (В. А. Рогожин); НПП «Тех​нолог» (А. П. Шипнлов); фирмы «ННцентр» (Н. А. Воробь​ев); товарищества с ограниченной ответственностью «Негоциант» (Д. В. Цыганков); ГКАФ «Волжанка» (В. П. Карасев); ма​лого предприятия «Научно-производственное общество» (А. В. Ко-ротин); Инкотрансбанка (Н. А. Михалицин); Нижегородского филиала Газпромбанка (Г. Е. Белов); Нижегородского агентства торговли оптом (В, В. Мальцев); Управления Министерства без​опасности Российской Федерации по Нижегородской области; изда​тельства «Нижний Новгород» (В. К. Красу но в).

ЗА ПРАВДУ ИСТОРИИ/ ЧЕСТЬ И ДОСТОИНСТВО ЛИЧНОСТИ

Книга эт*а необычная. Это часть (нижегородская) большой общесоюзной «Книги памяти» жертвам стали​низма, которая создается сейчас в стране. Она вызваига к жизни начавшимся во второй половине 80-х годов про​цессом обновления нашего общества, направленным на очищение политической, экономической, социальной, ду​ховной сфер жизни общества, всех сторон общественной жизни от тех деформаций, которые сегодня обществен​ное сознание связывает с понятием сталинизма и ста​линщины. Это — книга утверждения попранной спра​ведливости, общенародного покаяния, возвращения за​глушённой в молодых поколениях исторической памяти. Она — проявление того большого интенсивного процесса формирования нового исторического сознания общества, которое освобождается от иллюзий, стереотипов, штам​пов и лозунгов нашей идеологизированной, героико-ми-фической истории, призванных исторически объяснить политические установки на будущее. От такого понима​ния истории, от такого отношения к прошлому общество сегодня уходит — уходит медленно, болезненно, драма​тично.

С большими трудностями сегодня утверждается в сознании общества новое понимание истории, историче​ской правды и смысла уроков истории. Утверждается понимание того, что история — это жизнь народа, это развитие общества во всей сложности, противоречивости этого процесса.

Для нового исторического сознания важно понима​ние того, что история чему-то нас учит. Не исправлять историю, а понять ее уроки, которые она преподносит каждому поколению. Великий русский историк Василий
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Осипович Ключевский мудро писал: «...История учит даже тех, кто у нее не учится: она их проучивает за не​вежество и пренебрежение. Кто действует помимо ее или вопреки ее, тот всегда в конце концов жалеет о сво​ем отношении к ней. Она пока только сечет своих непо​нятливых или ленивых учеников, как желудок наказы​вает жадных или неосторожных гастрономов, не сооб​щая им правил здорового питания, а только д^вая им чувствовать ошибки их в физиологии и увеличении их аппетита. История — что власть: когда людям хорошо, они забывают о ней и свое благоденствие приписывают себе самим; когда им становится плохо, они начинают чувствовать и ценить ее благодеяния»1.

Сегодня обществу плохо, и оно начинает ценить не​обходимость истории, но, рассуждая по Ключевскому, оно еще не научилось «ценить ее благодеяния», т. е. еще не научилось «жить по ней». Жить по истории — это, на наш взгляд, знать прошлое, понимать смысл действий и помыслов наших предшественников, уважать их деяния и постараться понять, чему же их жизнь и опыт учит нас.

Знать и уважать историю, значит понять и самих себя: кто есть такие и откуда мы? Именно в знаний и понимании истории можно найти ответ на те мучительно сложные вопросы, которые встали перед возрождающим​ся обществом. «Книга памяти» — и ответ на эти вопро​сы, и поиски нового осмысления истории.

Как известно, реабилитация жертв сталинских реп​рессий 30—50-х годов началась юразу же после смерти Сталина и особенно активно развернулась с 1956 г. Из лагерей были освобождены сотни тысяч заключенных, с тысяч людей были сняты ложные обвинения, многие безвинно пострадавшие государственные работники, хо​зяйственные и военные руководители, ученые, декели •культуры, рабочие и крестьяне были полностью реаби​литированы.

Н'ачиная с 1962 г. работа по реабилитации репресси​рованных в годы сталинщины была постепенно свернута.

Перестройка и связанные с ней процессы демократи​зации, гласности, укрепления законности требовали вос​становления исторической правды и справедливости, новых политических оценок прошлого, выполнения нрав-

1 Ключевский В,. О. Письма. Дневники.Афоризмы и мысли об истории. М., 1968. С. 265—266.
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ственного долга перед памятью старших поколений. По​явилась возможность сказать правду о нашей истории.

Систематическая работа в этом направлении нача​лась с 1987 г., когда были приняты государственные ре​шения и созданы организационные условия для пере​оценки всех политических процессов 30—40-х и начала 50-х годов и пересмотра «дел» граждан, репрессирован​ных сталинским режимом. В центре и на местах были созданы реабилитационные комиссии, открыты многие архивы, спецхраны библиотек, история советского обще​ства стала одной из центральных тем печати, радио и те​левидения, сложилось массовое общественное движение в поддержку жертв сталинщины. Эту работу возглавила Комиссия Политбюро ЦК КПСС по дополнительному изучению материалов, связанных с репрессиями, имев​шими место в период 30—40-х и начала 50-х годов, со​зданная в сентябре 1987 г. под руководством М. С. Со-ломенцева, затем А. Н. Яковлева. Сегодня в обществен​ном сознании формируется полное, целостное представ​ление о сущности сталинизма, социальной базы, полити​ческих условий, причин этого явления. В ходе этой ра​боты уже в 1988 г. были реабилитированы лица, репрес​сированные по таким крупным политическим процессам 30—40-х годов, которые в свое время широко пропаган​дировались как разгром антисоветских шпионских цент​ров и организаций и о которых не было ничего известно общественности ни в 30-е годы, ни в последнее время. Таких процессов было несколько десятков.

Были пересмотрены дела так называемых блоков и организаций: «антисоветский правотроцкистский блок», «ленинградское дело», «военно-фашистский заговор», «антисоветская троцкистская военная организация», «Союз марксистов-ленинцев», «Московский центр», «Кремлевское дело», «антисоветский объединенный троц-кистско-зиновьевский центр», «Параллельный антисовет​ский троцкистский центр», «московская контрреволюци​онная организация — группа «Рабочая оппозиция», «ев​рейский антифашистский комитет».

В 1989 г. были рассмотрены дела так называемой «антипартийной группы правых Сдепкова и других («бухаринская школа»)»; «ленинградской контрреволю​ционной зиновьевской группы Сафарова, Залуцкого и других», о так называемом «национал-уклонизме».

Анализ документов и материалов, связанных с круп​
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ными политическими процессами, показал, что в*се они явились следствием нарушения законности и вопиющего произвола. Материалы по ним грубо фальсифицировались по личному указанию Сталина. Ни «блоков», ни «центров» в действительности не существовало. Их создавали ис​кусственно. Проходившие по политическим процессам лица в судебном порядке реабилитированы.

Большое значение в ускорении процесса реабилита​ции жертв сталинских репрессий 30—50-х годов имел Ук'аз Президиума Верховного Совета СССР от 16 янва​ря 1989 г., признавший незаконными решения внесудеб​ных органов — «троек», «двоек» НКВД-УНКВД, колле​гий ОГПУ и особых совещаний НКВД-МГБ-МВД СССР, а граждан, репрессированных этими решениями, реаби​литированными. Была осуждена «правовая» основа массовых репрессий. Как известно, важным звеном в создании этой «правовой» основы стало принятое по инициативе Сталина постановление ЦИК Союза ССР от 1 декабря 1934 г. об ускоренном и упрощенном порядке рассмотрения уголовных дел о «контрреволюционных преступлениях». Документом предлагалось вести дела о террористических организациях и актах в ускоренном порядке и завершать их в 10-дневный срок, судебным органам не задерживать исполнения приговоров из-за ходатайств о помиловании, так как эти ходатайства не принимаются Президиумом ЦИК к рассмотрению, и ор​ганам Наркомвнудела приводить приговоры о высшей мере наказания немедленно в исполнение. Этим поста​новлением ЦИК был запущен в дело послушный и без​отказный карательный механизм внесудебной расправы: коллегии ОГПУ, особые совещания, «двойки», «тройки». Наряду с руководством ОГПУ-НКВД в них входили первые секретари ЦК республик, обкомов и крайкомов партии, республиканские, краевые, областные прокуро​ры1. <

Во имя утверждения личной власти Сталина, фор​мирования тоталитарной системы использовались й оправдывались любые средства. Сталинизм и создан​ная им машина по борьбе с малейшими отклонениями от официальной идеологии и политической практики привели к уничтожению цвета нации, нанесли непопра​вимый ущерб советскому обществу, народу.

1 Пирожков В. И еще о реабилитации//Неделя. 1990. № 20. С. 11—12.
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Указ Президиума Верховного Совета СССР от 16 января 1989 г. ускорил всю работу по реабилитации, проводимую в стране; практически Закончена работа по восстановлению в законных правах лиц в соответствии с данным Указом. Всего в 1988—1989 гг. и первой поло​вине 1990 г. реабилитировано около 1 миллиона граж​дан. Общее число тех, кому возвращено доброе имя, со​ставляет более 2 миллионов1.

Тщательное и кропотливое изучение архивных мате​риалов специально «созданными в центре и на местах группами работников позволяет определить масштабы трагедии, которую пережил наш народ. С 1930 по 1953 г. по обвинению в контрреволюционных и других государ​ственных преступлениях судебными и разного рода вне​судебными органами было осуждено 3 778 234 человека, из них приговорено к высшей мере наказания — расстре​лу 786 098 человек2.

Работа по реабилитации продолжается в центре и ак​тивно развертывается на местах. Комиссии, созданные в республиках, краях и областях, ведут поиск мест за​хоронений репрессированных лиц, которые объявляются официальными кладбищами и местами скорби, оказы​вается материальная помощь родственникам.

В Нижегородской области к середине 1990 г. пол​ностью отменены все внесудебные решения и осуждены внесудебные массовые репрессии сталинщины. Ведется р'абота по реабилитации невинно пострадавших граждан. На октябрь 1990 г. было пересмотрено 1749 судебных дел, по которым реабилитирован 1831 человек8. Управ​лением КГБ за 1988—1990 гг. было рассмотрено более 1600 обращений граждан по вопросам, связанным с реа​билитацией. Реабилитированным и их родственникам сообщались имеющиеся в делах сведения биографиче​ского характера, возвращались хранившиеся в делах личные документы, письма, фотографии, рукописи и другие материалы. Были разысканы места захоронений. Горисполком принял постановление о признании основ​ным местом захоронений жертв репрессий Бугровское кладбище Н. Новгорода. Там будет создан мемориал4.

1 Известия, 1990. 6 июня.

2 Реабилитация: КГБ СССР сообщает//Правительственный вест​ник. 1990. № 7.

8 Нижегородская правда, 1990. 21 октября. 4 Там же.

10
Каковы масштабы и особенности политических реп​рессий—трагедии, которую пережили нижегородцы (горьковчане) в 30-е — начале 50-х годов? Анализ доку​ментов позволяет выделить две волны репрессий, провоз дившихся в Горьковской области в 30-е го'ды: период с 1936 по май 1937 г. и период с июня 1937 по 1940 г.

Непосредственное влияние на обстановку в Горьков​ской области оказали крупные политические процессы, проведенные в отношении видных деятелей партии и Советского государства в августе 1936 г. и январе 1937 г., а также постановление ЦК ВКП(б) об итогах обмен'а партийных документов в Горьковской краевой парторга​низации.

19—24 августа 1936 г. в Москве в открытом судебном заседании военная коллегия Верховного суда СССР рас​смотрела дело о так называемом «антисоветском объеди​ненном троцкистко-зиновьевском террористическом центре»1. Суду были преданы Г. Е. Зиновьев, Л. Б. Ка​менев и другие активные участники троцкистской и зи-новьевской оппозиций, а также бывшие члены компартии Германии, всего 16 человек. Они были осуждены к выо шей мере наказания, как сказано в приговоре, «за про​ведение антисоветской, шпионской, вредительской и тер​рористической деятельности, причастность к убийству С. М. Кирова и подготовку террористических актов про* тив руководителей партии и правительства»2.

Среди проходивших по этому делу был проживавший в г. Горьком В. П. Ольберг. Валентин Павлович Ольберг являлся членом компартии Германии. В 1932 г. за фрак​ционную деятельность он был исключен из партии. В июле 1935 г. прибыл в СССР на постоянное жительство и работал преподавателем педагогического иститута в г. Горьком.

5 января 1936 г. при полном отсутствии данных, сви​детельствовавших о преступной деятельности, В. П. Оль​берг был арестован. Через месяц после ареста от него были получены признания, что он нелегально приехал в СССР якобы по специальному заданию Л. Д. Троцкого «с целью ведения троцкистской контрреволюционной работы и организации террористического акта над т. Сталиным»3. В. Ольберг показал, что с начала 1930 г.

1 См.: Партработник. Орган Горьковского крайкома ВКП(б). 1936. № 7—8. С. 4—18.

2 Там же. С. 19—22.

3 Там же. С. 10.
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начал заниматься троцкистской деятельностью, «был лично связан с Троцким и его сыном Львом Седовым, выполнял ряд поручений Троцкого... являлся его эмисса​ром»1. Сейчас стало известно, какими методами добива​лись этих признаний. После допроса 25 января 1936 г. Ольберг писал в заявлении следователю: «Я, кажется, могу оговорить себя и сделать все, лишь бы положить конец мукам... Я сделал несчастными не только себя, но и жену мою, брата»2.

В ходе следствия были сфабрикованы обвинения о том, что троцкистскл-зиновьевский блок через Ольберга был связан с иностранными разведками, пользовался услугами шпионов3. Роль агента германского гестапо отводилась брату В. Ольбер'га Паулю. Пауль Ольберг с июня 1935 г. работал инженером-химиком в горьков-ском тресте «Союзмука». После его ареста от него до​бились показаний, что он «связал своего брата В. Оль​берга с гестапо и оказал В. Ольбергу содействие в полу​чении из гестапо паспорта гражданина республики Гон​дурас»4. Дело в отношении Пауля Ольберга было выде​лено в особое производство5, его как немецкого шпиона ждала участь брата. Только в июне 1988 г. пленум Вер​ховного суда СССР отменил приговор и прекратил дело о так называемом «антисоветском объединенном троц^ кистско-зиновьевском центре» за отсутствием состава преступления, В. П. Ольберг был реабилитирован8.

А в 1936 г. В. Ольберг под давлением следователей назвал «скрытых троцкистов», находившихся в г. Горь​ком, из которых он якобы организовал террористическую группу. В закрытом письме ЦК ВКЩб) «О террористи^ ческой деятельности троцкистско-зиновьевского контрре​волюционного блока», разосланном в обкомы, крайком мы, горкомы, райкомы партии 29 июля 1936 г., были на​званы имена Елина и Федотова, которые якобы помогли Ольбергу «легализовать себя и организовать террори​стическую группу, подготовлявшую убийство вождей партии»7. В этом письме ЦК ВКЩб) информировал, что в течение 1936 г. органами НКВД был вскрыт ряд тер*

1 Партработник. 1936. №7—8. С. 10.

2 Известия ЦК КПСС. 1989. № 8. С 86. 8 Там же. С. 109.

4 Партработник. 1936. №7—8. С. 11. 6 Там же. С. 18.

6 Известия ЦК КПСС. 1988. № 6. С. 102.

7 Там же. С. 115.
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рористических групп, троцкистов и зиновьевцев, в том числе и в г. Горьком, которые ставили своей задачей подготовку террористических актов против руководите​лей партии и правительства. Террористическая группа в г. Горьком была организована для убийства Сталина. Как говорилось в письме ЦК, убийство предполагалось совершить во время первомайских празднеств 1936 г. В этих целях руководитель троцкисткой организации рек​тор пединститута И. К. Федотов должен был команди​ровать террористов в Москву под видом отличников уче​бы пединститута и обеспечить таким образом возмож​ность участвовать в демонстрации на Красной площади1,

О том, как фабриковали «контрреволюционную груп​пу» и «дело» Елина, свидетельствует выступление одного из руководителей области Ю. Кагановича на V област​ной партконференции, где он пояснял: «Вопрос о Елине и весь вопрос в целом очень тщательно анализировался, разбирался в НКВД, в обкоме партии, ЦК ВКП(б), разбирался под углом того, кто, как и насколько был свя​зан с Елиным»2. Это привело к тому, что в сфальсифи​цированную террористическую организацию были вклю​чены преподаватели и студенты педагогического инсти​тута, Горьковского института марксизма-ленинизма, те, кто в разное время работал вместе с М. Л. Елиным.

2 октября 1936 г. военная коллегия Верховного суда СССР приговорила к расстрелу 25 человек — членов якобы существовавшей в г. Горьком в 1930—1936 гг. троцкистско-зиновьевской оорганизации. Как руководи​тели этой организации были обвинены Елин, Федотов, Фуртичев.

Марк Львович Елин начал трудовую деятельность с 15 лет на кожевенной фабрике. Бойцом Красной Армии в 1920 г. он вступил в ряды РКП (б). С декабря 1920 по 1925 г. — на комсомольской работе в Луганске, зав. отделом Юго-Восточного бюро ЦК РКСМ, зам. зав. орг​отделом ЦК ВЛКСМ. В 1930 г. по окончании Института красной профессуры был направлен в Н. Новгород, где работал директором подготовительного отделения ИКЛ, в 1932—1933 гг. — зав. культпропотделом Горьковского горкома, в 1933—1935 гг. — секретарем Свердловского райкома партии. Был делегатом XVII съезда ВКП(б). В 1935 г. М. Л. Елин был зав. отделом культуры и про​

1 Известия ЦК КПСС. 1988. N° 6. С. 107.

2 НОЦДНИ. Ф. 3. Оп. 1. Д. 4. Л. 378.
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паганды ленинизма Горьковского крайкома, затем пер​вым секретарем Дзержинского горкома партии1.

Иван Кузьмич Федотов вступил в партию в 1919 г. В 20-е годы был на партийной работе на Украине, затем в Вятке. В 1930—1934 гг. учился на подготовительном отделении ИКП в Н. Новгороде, затем в Горьковском институте марксизма-ленинизма. В 1934 г. И. К. Федотов был направлен в Горьковский педагогический институт, где до ареста в 1936 г. работал ректором института2.

Яков Абрамович Фуртичев, член партии с 1919 г., в 1932—1935 гг. преподавал философию в Горьковском НМЛ, откуда был уволен как исключенный из партии в ходе партийной чистки. В 1936 г. он был преподавате​лем Горьковского пединститута3.

Среди осужденных по этому делу были преподавате​ли пединститута Е. М. Бочаров, А. X. Кантор, А. С. Со​колов, Н. Е. Нилендер, А. В. Банов, И. Ю. Нелидов, И. А. Масленников, С. П. Распевакин, студент А. В. Лак​тионов, а также лица, проживавшие в Москве (брат Е. М. Бочарова — преподаватель МГПИ Ю. М. Бочаров), Архангельске, Минске, Днепропетровске.

М. Л. Елин был обвинен в том, что через Ольберга установил и поддерживал связи с Л. Д. Троцким, вместе с Федотовым и Фуртичевым разработал план совершения террористических актов над Сталиным и другими руко​водителями партии и правительства. Федотов и Кантор совместно fc другими преподавателями пединститута якобы готовили метательные снаряды для целей террора. Это обвинение было совершенно неправдоподобным: представленные как вещественные доказательства этого эпизода обвинения чугунные шары являлись учебными экспонатами по физике и были изъяты из физического кабинета пединститута. Необоснованными были и обвине. ния Елина и других в террористической деятельности, в связях *с Троцким, т. к. по делу, например, не было ус​тановлено, знал ли Л. Седов Елина. Все обвинения были основаны на собственных признаниях обвинявшихся. Позднее бывшие сотрудники НКВД СССР, проводившие расследование по этому делу, были осуждены за фальси​фикацию дел4.

1 НОЦДНИ. Ф. 244. On. 1. Д. 04—16 (6). Л. 12.

2 Там же. Ф. 344. On. 1. Д. 333. Л. 14; Ф. 30. On. 1. Д. 1447. Л. 318.

8 Там же. Ф. 266. On. 1. Д. 45. Л. 198.

4 Там же. Ф. 3. Оп. врем. хр. Д. 26.—1989 г.
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16 октября 1936 г. военная коллегия Верховного суда СССР рассмотрела дело еще одной группы «контррево​люционеров». Среди тех, кто был осужден и приговорен к расстрелу за «участие в контрреволюционной троцкист​ской террористической организации», были бывший пре​подаватель Горьковского ИМЛ Александр Тихонович По​ляков и слушатель ИМЛ Шамиль Махмудбеков. Среди «сподвижников» Елина был назван и профессор, зав. ка​федрой Горьковского ИМЛ Я. К. Мергин. В биографии Яна Карловича Мергина, члена партии с 1916 г., работа в московской милиции и ЧК, подпольная работа в Риге, Либаве. После тюремного заключения Мергин был вы​слан из Латвии в СССР, работал в Юго-Восточном бюро РКП (б), затем закончил Свердловский комуниверситет, ИКП и с основания Горьковского ИМЛ (1932 г.) препо​давал политэкономию. В 1936 г. он был «разоблачен» как «враг партии и народа».

Собрание актива Горьковской партийной организации одобрило и приветствовало приговор о расстреле прохо​дивших по делу о так называемом «антисоветском объ​единенном троцкистско-зиновьевском центре»1.

Горьковская парторганизация, отзываясь на призыв ЦК ВКП(б) «до конца искоренить троцкистско-зинрвь-евских мерзавцев — шпионов и вредителей»2, проводила работу по выявлению «врагов партии и народа» в крае. Уже в сентябре 1936 г. в г. Горьком исключили из партии группу «контрреволюционных троцкистов» — 22 челове​ка3, кроме того была «выявлена» группа троцкистов и зиновьевцев, участвовавших в партийных дискуссиях в 1925—1930 гг.

Проходивший в сентябре 1936 г. пленум крайкома партии отметил, что Горьковская парторганизация «из​влекла для себя серьезные уроки из дела Елина и дру​гих, воспитывая на этих примерах дух воинственности в членах партии»4. На каждом партийном собрании, на каждом активе говорили об этом «деле». Не случайно на Свердловской райпартконференции г. Горького (она длилась 12 дней) в 1937 г. делегаты конференции пыта​лись обвинить руководящих работников района и горо​да в прямой связи с «врагом народа» Елиным.

В январе 1937 г. был проведен судебный процесс по

1 Партработник. 1936. № 7—8. С 2.

2 Там же. JSfe 9—10. С. 3.

3 Там же. С 17.

« НОЦДНИ. Ф. 2. On. 1. Д. 4. Л. 378.
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делу так называемого «параллельного антисоветского троцкистского центра». Г. Л. Пятаков, К. Б. Ра дек, Г. Я. Сокольников и другие, всего 17 человек, были об​винены в измене родине, шпионаже, диверсиях, вреди​тельстве, подготовке террористических актов1. Вновь по всей стране, в том числе в г. Горьком и области, прошла волна «клокочущих ненавистью и гневом» собраний. Как писал журнал Горьковского крайкома и обкома ВКЩб) «Партработник», советский народ на этих собраниях вы​ражал свою волю — «стереть с лица земли» изменни​ков2.

Готовность обвинять и выявлять изменников проявля​ли не все члены партии и беспартийные. Например, в постановлении полиотдела Горьковской железной доро​ги были приведены факты, свидетельствовавшие, по мне​нию политотдела, о притуплении политической бдитель​ности. 16 августа 1936 г. на профсоюзном собрании Гор-транслеса, посвященном сообщению Прокуратуры СССР о предании суду троцкистска-зиновьевского террористи​ческого центра, в прениях никто не выступил, отказался выступать и кандидат в члены партии Фунтов, несмотря на сделанное ему предложение. 26 августа было прове​дено второе собрание. После информации о приговоре суда беспартийные члены коллектива опять не выступа​ли, а коммунисты говорили о бдительности вообще. Ни,-кто из выступавших, отмечало постановление политот​дела, не вспомнил о Варламове, Хомчикове, которые в 1935 г. после убийства С. М. Кирова при чтении закры​того письма ЦК ВКЩб) выступили в защиту Л. Б. Ка​менева и Г. Е. Зиновьева.

Более того, при обсуждении материалов судебного процесса над Каменевым и Зиновьевым на партийном собрании коммунистов станции Горький коммунист Ше-стеркин заявил: «Не можете их расстрелять, они были нашими вождями»3. Как подчеркивалось в постановле​нии политотдела Горьковской железной дороги, парторг станции Ф. И. Есин «не разоблачил выступавшего (Ше^ стеркина.— Л. Г.) и не использовал этот факт для уси​ления политической бдительности и большевистской во​инственности членов своей парторганизации». Впослед​ствии Федор Иванович Есин был исключен из партии «за укрывательство троцкистов», арестован и осужден.

1 Партработник. 1937. № 2. С. 20—34.

2 Там же. С. 18.

3 НОЦДНИ. Ф. 3. Оп. врем. хр. Д. 48.—1989 г. Л 2.
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Определенное противодействие репрессиям было и в органах НКВД. Например, оперуполномоченного УНКВД по-Горьковской области М. М. Меркулова арестовали за то, что «с недоверием относился к борьбе с врагами пар^ тии». Обмениваясь со своими сотрудниками о ведении дел «врагов народа», М. М. Меркулов высказывал свое мнение, что «нельзя привлекать людей за антисоветскую агитацию, если они не проводят вредительской деятель​ности». Так, возмущались авторы письма-доноса в парт,-ком УНКВД, он понимал свободу слова, Конституцию СССР1.

Некоторые коммунисты выражали недовольство про​водимыми политическими процессами и репрессиями. Например, по словам специалиста областной конторы «Союзплодовощ» И. И. Войчелюнаса, «Советская власть арестовывает много невинных людей»2. Преподаватель Горьковского ИМЛ М. X. Кантор на партийном собра​нии института по существу выступил с защитой Л. Б. Ка​менева и Г. Е. Зиновьева как непричастных к убийству С. М. Кирова3. Своим мнением о судебных процессах де​лится зав. здравотделом Ждановского района В. А. Жу​равлев: «Расстреливают всех старых большевиков. С кем же останется товарищ Сталин — с одними аплодисмен​тами?»4. Но это были отдельные выступления, не меняв​шие общей атмосферы напряженности, в которой члены партии и беспартийные не могли откровенно и открыто выражать свои сомнения, свое отношение к репрессиям. Состояние неуверенности коммунистов в такой тяжелой обстановке показывают и высказывания зам. начальника ОТК Первомайского чугунолитейного завода С. М.Бран​гина. Семен Михайлович разъяснял члену партии Забро​дину: «Нам трудно понять причины привлечения их (Ка​менева, Зиновьева, Тухачевского.— Л. Г.) к ответственг ности... У меня дома только два портрета — Ленина и Сталина — больше я боюсь вешать»5.

На всех участках хозяйственного и культурного стро​ительства в области нагнеталась атмосфера всеобщей подозрительности. В различных документах, постановле​ниях подчеркивалось, что необходимо «критическое отг ношение к людям, настороженное отношение к выступле-

1 НОЦДНИ. Ф. 7220. Оп. 3. Д. 181. Л. 17—20.

2 Там же. Ф. 3. Оп. врем, хр Д. 41а—1989 г. Л. 17.

3 Там же. Оп. 401. Д. 382. Л. 3.

4 Там же. Ф. 1675. Оп. 2. Д. 1а; Л. 115, 117.

5 Там же. Ф. 3. Оп. врем. хр. Д. 29—1989 г. Л. 13.

2 Зак. 3782
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ниям и делам, придирчивое разбирательство во всех не​поладках — в производстве, сельском хозяйстве, культ турном строительстве»1. Поиск «врагов народа», вреди​телей усиливался по всей Горьковской области.

Таких врагов обнаружили, например, в Дзержинской партийной организации. На V Горьковской областной партконференции отмечалось, что в Дзержинске действо;-вала «рука Пятакова», присылавшего сюда своих людей. Выступая на партконференции, секретарь Дзержинского ГК ВКЩб) И. В. Исаков подчеркивал, что все основ​ные заводы города были «подвержены вредительской работе»: так, на заводе имени Свердлова «разоблачили» 8 человек во главе с директором завода Казиницким и его заместителем Н. Д. Жиляевым, на заводе № 96 аре​стовали 15 человек во главе с бывшими двумя директора, ми Волковым и Хомутовым, главными инженерами, глав​ным технологом и бывшим секретарем парткома Внуком. К городской партконференции, доложил Исаков, «разо​блачили» в шпионской и вредительской работе 36 чело-век2.

Что представляли из себя «враги» и «вредители» и как их разоблачили? Так, директор завода имени Сверд​лова Казиницкий, член партии с 1917 г., занимал крупные посты в Красной Армии, владел несколькими иностран​ными языками. «Инженер-академик, с большой эруди​цией, всесторонне образованный»,— говорил о нем Иса^ ков. Так же он характеризовал и начальника строитель​ства (ЗСК) Дзержинска С. Б. Адамского, члена партии с 1918 г., который владел несколькими иностранными языками, ездил в командировки за границу. «Разобла​чили» его, по утверждению Исакова, потому что он «всег​да буквально все знал»3. А главным преступлением Ка-зиницкого и Адамского была «исключительная дружба с Елиным». С. Б. Адамский, Н. Д. Жиляев и другие «вре-дителиь-троцкисты» были разоблачены в ходе проводи​мых на предприятиях партийных собраний, исключены цз партии как «троцкисты-двурушники». За исключением из партии следовал арест органами НКВД.

Фальсифицировались «дела» с целью борьбы против «троцкистских последышей» и в других городах области. В постановлении бюро Горьковского обкома ВКЩб) от 13 февраля 1937 г. отмечалось, что «контрреволюционное

1 Партработник. 1937. № 2. С. 18.

2 НОЦДНИ. Ф. 3. On. 1. Д. 4. Л. 279. 8 Там же. Л. 281—282.
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гнездо» было раскрыто в Кулебаках: там «орудовали враги партии и народа» М. Кащеев, В. Кащеев, Листенин и другие. Наиболее зараженными «врагами народа», го​ворилось в постановлении, были металлургический, су,-до-мостовой заводы, средние школы1. Специальное по​становление было принято бюро Горьковского обкома партии 18 февраля 1937 г. по Муромской парторганиза​ции, где «раскрыли очаг троцкистской контрреволюции» на паровозоремонтном и других заводах, железнодорож​ном узле2.

Работу Горьковской партийной организации по по​иску и выявлению «врагов партии» направлял Централь​ный Комитет ВКП(б). 15 ноября 1936 г. было при​нято постановление «Об итогах обмена партийных доку​ментов в Горьковской краевой партийной организации», в котором ЦК ВКП(б) в связи с тем, что «контрреволю​ционным троцкистам удалось пробраться в партийный аппарат» Горьковского края, потребовал от горьковчан «укрепления большевистской бдительности»3. Крайком партии принял это указание как «боевую директиву»4 и приложил усилия, чтобы провести ее на деле. К маю 1937 г. за троцкизм, за связь с троцкистами/за поддерж​ку их, за потерю бдительности из партии были исключе​ны 99 коммунистов5.

Все они были арестованы органами НКВД, а впо. следствии осуждены. За участие в «троцкистских орга​низациях», связь с троцкистами зам. начальника управ​ления речного пароходства П. Я. Кувшинов, директор судоремонтного завода В. М. Клюев, председатель проф. кома ГАЗа Г. Н. Ножевников, ст. инженер вагонной службы Горьковской железной дороги Г. М. Капустин, старший аппаратчик Муромского паровозоремонтного завода К. И. Дворецкий, студент ГИСИ А. И. Дубков бы​ли приговорены к расстрелу. Основаниями для высшей меры наказания были незначительные факты из жизни осужденных, например, Г. Н. Ножевникова включили в «контрреволюционную троцкистскую организацию» за то, что в 1927 г. на комсомольском собрании ячейки ВЦСПС он голосовал за резолюцию троцкистско-зиновь^ евской оппозиционной группы. Слушатель Горьковского

1 Партработник. 1937. № 2. С. 77—78.

2 Там же. С. 52.

3 Там же. 1936. № 11—12. С. 22.

4 Там же.

5 НОЦДНИ. Ф. 3. Оп. 1.-Д. 4. Л. 38.
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2»

ИМЛ Р. В. Жестянникова была осуждена к 8 годам ли-щения Свободы за то, что якобы «оказывала покрови​тельство» контрреволюционеру Махмудбекову во время работы секретарем парткома института.

В этот период жертв беззаконий и репрессий в Горь​ковской области все же было меньше, чем в последую​щий — с июня 1937 г. В отчетном докладе на III город​ской партконференции (май 1937 г.) секретарь Горьков​ского ГК ВКП (б) И. М. Пиндюр констатировал, что об​ком, горком ВКП (б) не сумели раскрыть замаскировав​шихся врагов Елина, Федотова и других из троцкистско-контрреволюционного подполья, Сормовский райком партии не обезвредил троцкистов в Сормовском филиале пединститута, Куйбышевский — в пароходстве. Главную причину этих «упущений» Пиндюр видел в том, что пар​тийные организации «не учли вовремя с большевистской остротой указания Сталина и ЦК о большевистской бди​тельности»1.

В определенной мере это было связано с позицией ру​ководителей областной партийной организации и лично первого секретаря крайкома и обкома ВКП (б) Эдуарда Карловича Прамнэка, Секретарь партколлегии Соколов -(впоследствии сам был репрессирован) на V областной партконференции критиковал отчетный доклад, с кото​рым выступил Э. К. Прамнэк, за недостаточное внимание к «вопросу о вражеской работе в областной партийной организации»2. И на VI областной партконференции (июль 1938 г.) Ю. М. Каганович подчеркивал, что Прамнэк и бывшее руководство области пытались «смазать остроту вопросов, поставленных Сталиным на февральско-мар-товском Пленуме ЦК» (решения пленума официально за​крепили курс на массовые репрессии), ориентировали царторганизацию на врагов, уже разоблаченных органа​ми НКВД, «протаскивали теорию, что наша область не засорена врагами»3.

Страшная волна репрессий, беззакония и произвола обрушилась на Горьковскую область после V областной партконференции (июнь 1937 г.). На этой конференции Э. К. Прамнэка на посту первого секретаря обкома пар. тии смецил Ю. М. Каганович. В июне 1938 г. Ю. Кагано​вич докладывал делегатам IV Горьковской городской партийной партконференции: «Горком, вся партийная ор-

* НОЦДНИ. Ф. 30. On. 1. Д. 1447. Л. 39.

2 Там же. Ф. 3. On. 1. Д. 4. Л. 288.

3 Там же. Ф. 3. On. 1. Д. 497. Л. 344.
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ганизация взялись за выполнение директив ЦК и указа​ний Сталина — выкорчевывание врагов партии, ликвида* цию последствий вредительства»1. На VI областной парт​конференции в июле 1938 г. Ю. Каганович пояснял, что за год «благодаря возросшей бдительности.масс, боль​шевистской работе органов НКВД, помощи и руковод​ства Н. И. Ежова в области провели такую работу по разгрому врагов, о которой год назад было даже трудно предполагать»2. Результатом этой «работы» было со1-знательно сфабрикованное дело о так называемом «пра-вотроцкистском, шпионско-террористическом подполье, которое возглавлялось Прамнэком», другими руководи​телями Горьковской области. Имеющиеся документы позволяют представить, как фабриковалось данное де​ло, по которому было репрессировано более тысячи ком​мунистов.

Выполняя указания ЦК ВКП(б), Н. Ежова, к сере^ дине декабря 1937 г., как писал тогда начальник Управу ления НКВД по Горьковской области И. Я. Лаврушин в статье «На страже народного счастья», органы НКВД «раскрыли и изъяли несколько троцкистско-бухаринских, эсеровских и шпионских групп диверсантов и вредителей на предприятиях г. Горького и промышленных центров»3. Аресты были проведены на ГоГРЭСе, Балахнинском бум-комбинате, на автозаводе, в Дзержинске; Выксе, на же>-лезнодорожном и водном транспорте.

Декабрь 1937 г. стал определенной вехой в проведе​нии политических репрессий в Горьковской области. Это было связано с повсеместным празднованием 20-летня ВЧК — ОГПУ — НКВД. Работники УНКВД, несомнен,-но, отмечая этот праздник, старались «работать еще луч: ше, четче, работать по-сталински», оправдать доверие народа4. Другим важным событием были выборы в Вер​ховный Совет СССР, они проходили 12 декабря 1937 г; По Горьковско-Ленинскому избирательному округу бал​лотировался в Совет Союза Верховного Совета комис​сар госбезопасности, нарком внутренних дел, секретарь ЦК ВКП(б) Н. И. Ежов. Его приезд в г. Горький, встречи с избирателями на 100-тысячном митинге в Сормове, 70-тысячном митинге на Автозаводе и соб​рании избирателей Ленинского района были направле-

У НОЦДНИ. Ф. 30. On. 1. Д. 1745. Л. 31. 2 Там же. Ф. За. On. 1. Д. 497. Л. 33. 8 Партработник. 1937. № 12. С. 49. 4 Там же. С. 53.
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ны на усиление борьбы с «врагами»—троцкистско-буха-ринскими шпионами и диверсантами». После отъезда Ежова политические репрессии в Горьковской области усилились.

Расширение репрессий было связано и с широкомас​штабной подготовкой процесса по делу о так называемом «антисоветском правотроцкистском контрреволюционном блоке». По этому делу в марте 1938 г. проходили Н. И. Бухарин, А. И. Рыков, Н. Н. Крестинский и другие, всего 21 человек. Подсудимые обвинялись в шпионаже против Советского государства, измене Родине, убийстве С. М. Кирова, В. В. Куйбышева, подготовке покушения на Ста​лина и других руководителей партии. Работники органов НКВД Горьковской области, учитывая установки своих руководителей, в русле этих обвинений активно фальси​фицировали дела о так называемых «правотроцкистских контрреволюционных организациях» в Горьковской об​ласти. Особенностью фабрикации данных дел на этом этапе являлось объединение деятельности «троцкистов-контрреволюционеров» с «преступлениями» правых укло​нистов.

В конце декабря 1937-го — январе 1938 г. в Горьком и области проходят судебные заседания военной колле​гии Верховного суда СССР, заседают внесудебные ор​ганы, которые выносят приговоры прежде всего по де​лам коммунистов, арестованных в 1936—1937 гг. как «двурушников и троцкистов». Так, 30 января 1938 г. во,-енная коллегия Верховного суда СССР приговорила к расстрелу членов так называемой правотроцкистской организации: М. Г. Кащеева, В. Д. Кащеева, Н. И. Фи​латова, Н. Н. Ковалева, А. И. Преображенского, С. В. Домолазова, Д. А. Кострова, И. А. Марголина. Групца М. Кащеева обвинялась в троцкизме и террористической деятельности. Директор художественного музея А. И. Преображенский, член партии с 1902 г., был арестован органами НКВД за троцкистскую и враждебную дея​тельность1. В то же время А. И. Преображенский и Н. Н. Ковалев были названы «активными участниками анти​советской организации правых, существовавшей в Горь​ковской области», руководителем которой якобы являлся Н. А. Угланов2 (работал в Н. Новгороде в 20-е годы сек​ретарем Нижегородского губкома РКП (б). Директор фабрики «Красный партизан» С. В. Домолазов, член пар-

' НОЦДНИ. Ф. 3. Оп. 397. Д. 416. Л. 2, 9. 2 Там же. Л. 7.

тии с 1919 г., активный участник гражданской войны (награжден двумя орденами Красного Знамени), был обвинен как один из руководителей «антисоветской по​встанческой террористической организации правых», состоявшей из бывших партизан, якобы готовившей тер​рористический акт в отношении Ю. Кагановича1.

31 января 1938 г. военная коллегия Верховного суда СССР осудила к расстрелу И. П. Наместникова, В. И. Долгова, И. И. Батюка-Урусова и других членов «пра-вотроцкистских организаций». Начальник политотдела Верхне-Волжского речного пароходства, затем директор затона имени Жданова И. П. Наместников (член партии с 1918 г.), зав. группой организации труда и управления Верхне-Волжского речного пароходства В. И. Долгов (член партии с 1918 г.), начальник отдела связи паро​ходства И. А. Наумов (член партии с 1918 г.), директор Чкаловского завода имени Ульянова (Ленина) Ф. Л. Ракуц (член партии с 1917 г.), директор завода «Тепло* ход» Борского района Н. С. Сыромятнов (член партии с 1919 г.), зам. начальника материально-технического снабжения Верхне-Волжского речного пароходства Д. Г. Савин (член партии с 1919 г.) были обвинены за «учаг стие в правотроцкистской террористической организаций в системе Наркомвода». Начальник отдела шоссейных дорог УНКВД Горьковской области И. И. Батюк-Уру-сов) и его заместитель В. Д. Рукавишников были осуждены как участники «антисоветской террористиче​ской организации», якобы существовавшей в отделе шоссейных дорог2.

Работники НКВД пытались сфальсифицировать дело об «антисоветской подпольной организации, существо,-вавшей в Наркомате связи». Организатором антисовет​ской группы в г. Горьком назвали начальника областного управления связи А. В. Дубино. Его арестовали в июле 1937 г. по обвинению в «связи с членом контрреволюци​онного центра Рыкова», стремились получить показаний о ведении вредительской работы в хозяйстве связи йо заданию центра3.

Анализ заседаний военной коллегии Верховного суда СССР 30 и 31 января 1938 г. показывает, что работники НКВД Горьковской области фабриковали дела о так на* зываемых контрреволюционных организациях в соответ-

* НОЦДНИ. Ф. 3. Оп. 414. Д. 84. Л. 3, 13. 2 Там же. Ф. 3. Оп. 397. Д. 34. Л. 1.

* Там же. Ф. 3. Оп. 398. Д. 137. Л. 2.
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ствии с установкой Н. Ежова о существовании «подполь​ной организации правых»1. G этой целью деятельность «контрреволюционных групп правых» в г. Горьком свя​зывают с именами А. И. Рыкова, Н. А. Угланова, которые якобы руководили их действиями. Дела «правых контр​революционеров» объединяются с делами лиц, обвиняе​мых в троцкизме и терроризме. Как и в судебном про​цессе по делу Н. И. Бухарина, А. И. Рыкова, обвинения военной коллегии Верховного суда СССР в г. Горьком были призваны доказать существование единых антисо​ветских организаций троцкистско-зиновьевцев и угланов-цев, т. е. «правотроцкистского блока».

Только в феврале 1988 г. пленум Верховного суда СССР отменил приговор военной коллегии Верховного суда СССР от 13 марта 1938 г. в отношении проходивших по делу о так называемом антисоветском правотроцки-стском контрреволюционном блоке Н. И. Бухарина, А. Ш Рыкова и других. В 1989 г. были реабилитированы в пар.-тайном отношении М. Г. Кащеев, В. Д. Кащеев, Н. И. Филатов, Н. Н. Ковалев, И. П. Наместников, В. И. Дол​гов, И. А. Наумов, Н. С. Сыромятнов.

Параллельно с фальсификацией дел о так называе​мых правотроцкистских организациях в Горьковской об--ласти органы НКВД в январе 1938 г. фабриковали дело о так называемой националистической контрреволюцион​ной латышской организации; Уже в декабре 1937 г. про​шли аресты коммунистов*-латышей на заводах «Красная Этна», «Двигатель революции», в организациях верхней части города. В январе — марте 1938 г. постановлениями комиссии НКВД и Прокурора СССР они были осуждены.

16 января 1938 г. были приговорены к расстрелу об​виненные в участии в «террористических организациях латышей» работники завода «Двигатель революции» — инструктор школы ФЗУ Р. П. Зарин (член партии с 1901 г., делегат XVI, XVII съездов, член ЦКК), началь​ник, цеха К. И. Клуцис (член партии с 1917 г., принимал участие в работе XIV, XVII съездов ВКП (б), член ЦКК), мастер Я. К. Аппенит, технолог С. М. Бакковский (члены партии с 1917 г.) и секретарь парткома института Гип-рогор Я. К. Винтер (член партии с 1904 г.). О числе при​говоренных к расстрелу за участие в «националистиче* ской контрреволюционной латышской организации» 16 января 1938 г. говорит тот факт, что среди лиц, обвинен».

1 Известия ЦК КПСС. 1989. № 1. С. 129.
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ных постановлением комиссии НКВД и Прокурора СССР,' К. И: Клуцис был назван под номером 291.

Значительное число коммунистов-латышей было при​говорено к расстрелу постановлением комиссии НКВД и прокурора СССР 22 февраля 1938 г. Среди осужден​ных были братья Финарти---мастер завода «Двигатель

революции» П. Я. Финарти (член партии с 1902 г.) и тёх-нологэтого завода Т. Я. Финарти (член партии с 1910 г.)2. 29 марта 1938 г. постановлением наркома НКВД и про​курора СССР был приговорен к расстрелу начальник от​дела ГАЗа Я. А. Петерсон (член партии с апреля 1917 г.). Я. А. Петерсон был обвинен в том, что являлся резиден​том латвийской разведки, одним из руководителей так называемой «националистической контрреволюционной^ латышской организации», занимался шпионской и контр​революционной деятельностью3. В дальнейшем решения в отношении коммунистов-латышей принимались внесу​дебными органами — «тройками» УНКВД. По этим ре​шениям были расстреляны начальник отдела мясоком​бината Я. М. Джинджа (член партии с 1916 г.), рабочий Горжилстроя Э. Г. Дундур (член партии с 1918 г.) и мно,-гие другие.

Круг, «врагов» расширялся: массовые репрессии про​водились в Горьковской области в отношении так назы​ваемых «шпионов» и «вредителей». На VI областной парт​конференции Ю. М. Каганович приводил данные о раз​мерах арестов обвиненных в шпионаже: на Горьковском-автозаводе за год арестовали 407 шпионов, в Сормове — 48, в Кзыл-Октябрьском районе разоблачили 24 шпиона. Шпионы были выявлены в Кулебаках, Выксе и других районах области4. Например, по постановлению комис​сии НКВД и Прокурора СССР были расстреляны обви​ненные в шпионаже директор Горьковского художествен​ного музея Н. В. Зоненберг-Дембовский, начальник мар​теновских цехов Выксунского металлургического завода А, Д. Лопата, мастер этого завода К, А. Куклис, работ​ник райкомхоза Свердловского района Ф. И. Балахонов, электромонтер PP3G Г. В. Бруликовский, секретарь парт​кома пищеторга П. И. Ваганов, председатель артели «Бытовик» Д. М. Вакс,  оперуполномоченный  ОЛАГа

1 НОЦДНИ. Ф. 3. Оп. 397. Д. 226. Л. 7.

2 Там же. Ф. 3. Оп. 406. Д. 642. Л. 3; Ф 3. Оп. 406. Д. 643. Л 2

3 Там же. Оп. 397. Д. 388. Л 3

4 Там же. On. 1. Д. 497. Л. 36.
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Э. И. Ковшик, секретарь парткома НИИ Р. В. Хмелев-ский, рабочие А. А. Войткевич, В. И. Малишевский, П. Т. Стариков, Э. В. Шлегель. Проведенная в конце 50-х го​дов проверка показала, что их дела были сфальсифици​рованы органами НКВД. Многие из репрессированных за шпионаж были восстановлены в рядах КПСС лишь в 1989 г.

К апрелю 1938 г. было сфабриковано дело об «анти​советской правотроцкистской террористической вреди​тельской организации, действовавшей в системе химиче​ской промышленности». В нее включили прежде всего хозяйственных и партийных руководителей, арестован​ных в Дзержинске в начале 1937 г. еще в ходе обосно​вания «дела» Елина — «троцкистов-вредителей». 2 апре​ля 1938 г. Н. Д. Жиляев, Казиницкий, С. Б. Адамский, И Н. Кузнецов и другие были приговорены к расстрелу военной коллегией Верховного суда СССР1. Масштабы репрессий в Дзержинске, охвативших не только руково​дителей, но и рабочих, коммунистов и беспартийных, бы​ли так ощутимы, что Горьковский ОК ВКП (б) был вы​нужден поставить вопрос «б помощи в ликвидации по​следствий вредительства» специально перед Сталиным2.

«Врагов-вредителей» раскрыли и на Выксунском ме​таллургическом заводе. Руководителем «правотроцкист* ской организации вредителей» назвали директора завода А А. Попова. В ходе следствия его обвинили в том, что он проводил диверсионно-вредительскую работу с целью срыва выполнения программы по выпуску металла, го​товил вывод завода из строя3. Военный трибунал МВО осудил к расстрелу А. А. Попова, а также главного ин​женера ОКСа завода А. Е. Фокина, его заместителя И. Г. Неймарка, главного механика И. А. Пительнаума, на​чальника мартеновского цеха М. Д. Соболева, его заме​стителя А. А. Иоффе, электромонтера В. Н. Клюева.

Репрессиям подверглись многие хозяйственные и дру​гие руководители области: к середине 1938 г. было аре​стовано 82 директора заводов и фабрик, управляющих различных учреждений, 68 руководителей железнодорож​ного транспорта, 30 — водного, 16 работников коопера​ции, 18 работников Заготзерна, а также 35 директоров и преподавателей школ, техникумов, вузов области4. Толь-

* НОЦДНИ. Ф. 3. Оп. 384. Д. 136. Л. 2, 14. 2 Там же. Ф. 3. On. 1. Д. 497. Л. 45. 8 Там же. Ф. 3. Оп. 397. Д. 407. Л. 10. « Там же. Ф. 3. On. 1. Д. 497. Л. 33.
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ко на Горьковском автозаводе директор завода С. С. Дьяконов, все начальники цехов были объявлены вреди​телями1.

Основанием для обвинения во вредительстве на про​мышленных предприятиях могли быть срыв в выполне​нии производственных программ, выпуск некачественной продукции и т. п. Например, арестованные на заводе «Красное Сормово» технический директор Тюрин и глав​ный энергетик Федоров обвинялись в выпуске недобро​качественных коленчатых валов2. «Вредительство на автозаводе» выражалось в срыве сроков строительства важных объектов на ГАЗе, росте брака: в 1935 г. завод имел брака на 15 млн. рублей, в 1937 г. — на 40 млн. рублей3. «Вредительскую деятельность» в Сормовском районе связывали с деятельностью меньшевистской орга​низации. Она «насчитывала» 30 человек и якобы гото​вила взрыв на заводах «Красное Сормово» и «Новое Сормово». В эту организацию зачислили, например, М. С. Золина, члена партии с 1903 г., участника вооруженного восстания в Сормове в декабре 1905 г.

На железнодорожном транспорте также была сфаль​сифицирована «антисоветская правотроцкистская дивёр-сионно-вредительская организация» во главе с начальни​ком Горьковской железной дороги А. Ф. Бадашевым. А. Ф. Бадашев, член партии с 1919 г., делегат партийных съездов, был приговорен к расстрелу. За принадлеж​ность к этой «организации» были расстреляны Г. Г. Вишневский, В. И. Ждан, А. А. Ковалев, И. К. Мареев, С Г. Младов, В. В. Папков и многие другие. Секретарь парткома управления Горьковской железной дороги П. Д. Сорокин был репрессирован за совместную работу с «врагами народа» в составе парткома4. В Верхне-Вол-жском пароходстве органы НКВД арестовали около 100 так называемых шпионов и вредителей, среди них — на​чальника пароходства Н. В. Ванеева, начальника полит​отдела М. Э. Симонова.

Массовые репрессии проводились в сельскохозяйст​венных районах области. В последние месяцы 1937 г. в ряде районов прошли судебные процессы над «вредите​лями сельского хозяйства». «Врагов народа» разоблачи​ли в земельных органах, МТС. Работники облзо во главе

* НОЦДНИ. Ф. 3. On. 1. Д. 497. Л. 188.

2 Там же. Л. 44.

3 Там же. Л. 43.

4 Там же. Ф. 3. Оп. 212. Д. 1576. Л. 1.
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с начальником управления С. М. Тихоновым были обвит нены в уничтожении колхозного скота, срыве строитель​ства 13 МТС, выводе из строя тракторного парка и т. д.1 По делу о «контрреволюционной организации правых» в облзо арестовали 116 человек.

В ходе следствия круг обвинений в отношении этой «организации» расширялся: им стали вменять в вину связь с эсеровскими организациями и трудовой кресть​янской партией. В качестве доказательства приводили показания арестованного председателя Богородского райисполкома К. И. Бурова. Константин Иванович Бу​ров в 1917 г., являясь эсером, сражался в рядах Красной гвардии. Во время следствия от него добились признак ния/в том, что он возглавлял правотроцкистскую орга​низацию в Горьковской области, в 1935 г. по решению эсеров и Бухарина прибыл работать в Горьковский край' с целью подготовки террористических актов в отношении-Сталина и Молотова2. Какие же аргументы приводили: фальсификаторы версии о подготовке террористического акта? Буров стремился якобы вывести район в показа>-тельные, чтобы добиться приема правительством, во время которого и мог совершить террористичесий акт3.

Другую «правотеррористическ'ую вредительскую ор​ганизацию» «обнаружили» органы НКВД в Дивеевском районе. Во главе этой организации якобы стоял первый секретарь РК ВКП (б) А. И. Стешов. В январе 1938 г. он был арестован, на допросах от него добились показаний, что он был завербован в «антисоветскую организацию» бывшим начальником УНКВД по Горьковской области Погребинским, который якобы «ставил задачи примене​ния террора к руководителям партии, проведения анти/ советской деятельности путем разорения крестьянства и перегибов в сельском хозяйстве»4. Стешов назвал членов якобы созданной им вредительской группы — это пар​тийные и советские руководители Дивеевекого района, МТС, а также секретари райкомов партии: Лучинин (Муромского), М. Каганович (Первомайского), Четвери​ков, Безденежных (Дивеевекого). Все они были арестог ваны. М. С. Погребинский, член партии с 1919 г., делегат XVII съезда ВКП (б), член бюро Горьковского крайкома партии, покончил жизнь самоубийством   (в предсмерт-

1 НОЦДНИ. Ф. 30. ОпЛ. Д. 1745. Л. 36.

2 Там же. Ф. 3. Оп. 402. Д. 466. Л. 30. 8 Там же. Ф. 30. On. 1. Д. 1745. Л. 36. 4 Там же. Ф. 3. Оп. 401. Д. 466. Л. 30.
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ном письме связывал свое самоубийство с отрешением от должности и преданием суду Ягоды, под руководст​вом которого он работал в органах НКВД)1. После смерти Погребинского назвали «врагом народа» и обви* нили в создании повстанческо-террористической органи​зации.

Репрессиям подверглись и члены семей «врагов на., рода». Жена Петерсона Эрна Генриховна была осужде​на на 8 лет исправительно-трудовых лагерей за связи с членами «националистической террористической латыш.-ской организации2. М. В. Ножевникову (Лычагину) особое совещание НКВД осудило на 8 лет лишения сво​боды как члена семьи изменника Родины3. Е. А. Преобра​женская была заключена на 5 лет в Темниковский лагерь4. Инструктор Горьковского обкома партии Е. Н. Соловье* ва после ареста своего мужа Марголина была уволена из обкома партии, затем арестована органами НКВД и осуждена к 10 годам лишения свободы5.

С расширением репрессий удар был нанесен по пар​тийным и советским работникам, наиболее образован​ным политически и профессионально подготовленным, с большим стажем и опытом партийной и советской ра.-беты; под их руководством осуществлялось промышлен-но-аграрное развитие Нижегородского (Горьковского) края и области.

В декабре 1937-го — январе 1938 г. были арестованы члены обкома партии: Н. А. Бердичевская, заведующая промышленно-транспортным отделом обкома партии; Л. У. Плоскер, бывший первый секретарь Свердловского райкома партии; П. К. Осис, начальник обллегпрома; И. В. Головкин, председатель облпотребсоюза; Л. С. Келлер, редактор газеты «Горьковская коммуна» и дру​гие. Арестовали заместителей председателя облисполко.-ма Л. Е. Островского и М. Д. Далакова, заведующего отделом руководящих партийных органов обкома партии 3. Б. Хаймса, председателя облпромсоветаМ. М. Грубе* начальника областного управления милиции А. В. Коры-това. К маю 1938 г. органы НКВД «разоблачили» и аре​стовали более тысячи коммунистов, в том числе свыше 20 членов обкома партии. «Разоблачение этого количе​

у НОЦДНИ. Ф. 30. On. 1. Д. 1745. Л. 36.

2 Там же. Ф. 3. Оп. 397. Д. 390. Л. 2.

3 Там же. Оп. 384. Д. 309. Л. 7.

4 Там же. Оп. 397. Д. 416. Л. 13.

5 Там же. Ф. 3. Оп. 384. Д. 414. Л. И.
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ства людей,— объяснял Ю. Каганович на VI областной партконференции,— дало возможность добраться до Прамнэка и других членов обкома ВКП (б)»1.

В целях фальсификации крупного дела о «контррево​люционном подполье» в Горьковской области были про​ведены аресты бывших руководителей Горьковского крайкома и обкома партии, которые работали в крае и области вместе с Э. Прамнэком. Например, 30 апреля 1938 г. в Сталинграде был арестован заместитель началь​ника обллегпрома Сталинградской области Л. И. Пуга​чевский, работавший в 1934—1937 гг. секретарем Горь​ковского горкома партии. Накануне IV Горьковской го* родской партконференции 2 июня 1938 г. из Сталинграда в Москву в ЦК ВКП (б) был вызван для доклада пред* седатель Сталинградского облисполкома Р. С. Семенов. «Оттуда он больше не вернулся»,— писала в КПК в мае 1956 г. его жена А. П. Семенова2. Р. С. Семенов с 1920-го по май 1937 г. работал в Н. Новгороде (г. Горьком), был председателем Горьковского горсовета. В Москве также были арестованы нарком водного транспорта Н. И. Па-хомов, начальник политуправления Наркомата водного трансцорта А. С. Зашибаев, работавшие в 30-е годы в Нижегородском (Горьковском) крае.

Так было сфабриковано дело о так называемом «пра-вотроцкистском, шпионска-террористическом подполье» в Горьковской области, руководителями которого назва​ли Прамнэка, Пахомова, Столяра, Бурова, Зашибаева, Погребинского. Механизм фальсификации фактов, «по​лучения» признаний в невероятных преступлениях, а так​же показаний против других людей сейчас стал известен. И все же вызывает удивление: каких только ярлыков не вещали на Э. К. Прамнэка и бывших руководителей об​ластной парторганизации.

Еще год назад, когда Эдуард Карлович Прамнэк был направлен ЦК ВКП (б) в Сталинский (ныне Донецкий) обком партии и был избран его первым секретарем и членом Политбюро ЦК КЩб) Украины, делегаты V областной партконференции, в том числе и Ю. Кагано-, вич, тепло прощались с Прамнэком, отмечали стиль его работы, качества большевистского руководителя. А пос​ле его ареста органы НКВД добились от Прамнэка при​знания в том, что уже в 1919 г. он перешел в Советский

1 НОЦДНИ. Ф. 3. On. 1. Д. 497. Л. 33.

2 Там же. Ф. 3. Оп. 384. Д. 384. Л. 8.
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Союз с латышским отрядом, являясь националистом; в 1923 г. он был специально послан в Н. Новгород нацио​налистическим центром для создания буржуазжь-нацио-налистических организаций; работая секретарем Вятско* го окружкома ВКП(б), он якобы организовал правотроц-кистскую группу, а в 30,-е годы, являясь первым секре​тарем Горьковского крайкома ВКП(б), был связан с Рыковым, Рудзутаком и другими «врагами народа», «всеми способами и средствами стремился к свержению Советской власти», готовил террористические акты про​тив Сталина, Молотова, Л. Кагановича1.

Николай Иванович Пахомов в 1929—1934 гг. работал председателем Нижегородского крайисполкома, был де​легатом XVI и XVII съездов ВКП(б), членом ЦК ВКП(б). Н. И. Пахомова, члена партии с 1912 г., неодно, кратно подвергавшегося арестам за активное участие в революционном движении, обвинили в том, что он являл​ся провокатором царской охранки, а с 1928 г. был связан с А. И. Рыковым2.

Александр Сергеевич Зашибаев, член партии с 1917 г., работал в 20-е годы секретарем Канавинского, Сормов​ского райкомов партии, в 1931 г. был секретарем край​кома ВКП(б), а в 1932 г. секретарем парткома ГАЗа. На XVII съезде ВКП(б) А. С. Зашибаев был избран членом КПК, его назначили начальником политуправле​ния Наркомата водного транспорта СССР, а после аре​ста приклеили ярлык углановца3.

Абрам Яковлевич Столяр, член партии с 1917 г., ра​ботал в 20-е годы редактором газеты «Нижегородская коммуна», затем в агитпропотделе крайкома, в 30-е го​ды — секретарем: вторым секретарем Горьковского крайкома, с 1934 г. — первым секретарем Кировского крайкома и обкома ВКП(б). А. Я. Столяр был репрес​сирован как «японский шпион», разваливший Кировскую парторганизацию4.

Алексей Николаевич Буров, член партии с 1918 г., ре​волюционный моряк Балтики, Волжской военной флоти​лии,  в 1932—1934 гг. работал секретарем,  с 1934 по

1937 г. — вторым секретарем Горьковского крайкома ВКП(б),  затем председателем облисполкома.  3 июня

1938 г., в первый день работы IV городской партконфе-

1 НОЦДНИ. Ф. 30. On. 1. Д. 1745. Л. 33-35.

2 Там же. Ф. 3. On. 1. Д. 497. Л. 23. 8 Там же.

4 Там же. Ф. 30. On. 1. Д. 1745. Л. 34.
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ренции, А. И. Буров был арестован, а 29 июля 1938 г. приговорен к расстрелу за то, что являлся якобы бли​жайшим помощником Прамнэка в контрреволюционной организации: в 1934—1938 гг. руководил подрывной, вре​дительской работой в промышленности и сельском хо,-зяйстве1.

Арестам подверглись все работники Горьковского горкома партии, весь состав горсовета во главе с А. П. Грачевым, секретари 9 райкомов партии. Среди репресси​рованных был директор Горьковского НМЛ Я. Я. Безайс. Яну Яновичу Безайсу, члену партии с 1913 г., участнику революции, предъявили обвинение в том, что он «по за​данию Прамнэка проводил активную антисоветскую де​ятельность в Горьком, готовил вражеские кадры, исполь​зуя положение директора НМЛ»2. Арестовали и бывшего директора Горьковского НМЛ С. П. Партигула, он был обвинен в том, что «проглядел врагов народа, орудовав​ших в институте»3.

Проверкой, проведенной в октябре 1956 г. по так на​зываемой «антисоветской националистической латышу ской организации», было установлено, что никакой контрреволюционной организация латышей в г. Горьком не существовало, признательные показания, полученные от Прамнэка и Трубе как руководителей этой «организа​ции», были самооговором. Они вынуждены были огово​рить себя и других в результате применения мер физи​ческого воздействия, хотя Э. К. Прамнэк на судебном заседании не признал себя виновным.

В фальсификации следственных дел, преднамеренном нарушении законности, несомненно, основная роль при​надлежит органам НКВД. В документах VI областной партийной конференции подчеркивалась особая роль «сталинского наркома» Ежова, его активная повседнев​ная помощь Горьковской партийной организации в «раз​громе и выкорчевывании троцкистско-бухаринских и бур​жуазно-националистических агентов фашизма, пробрав​шихся в партийный, советский, хозяйственный и другие .аппараты области»4. Ю. Каганович докладывал делега​там конференции: «Центральный аппарат НКВД у нас стал положительно родным домом, сам Н. И. Ежов ока-

1 НОЦДНИ. Ф.-3, Оп. 401. Д. 60. Л. 3.

2 Там же. Ф. 3. On. 1. Д. 497..Л. 175.

3 Там же. Ф. 30. On. 1. Д. 1745. Л. 321.

4 Партработник. 1938. Яэ 8. С. 36.
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зывал повседневную помощь», например, «помогал нам быстрее арестовать Хаймса»1.

Непосредственно фальсификацией дел, фабрикацией «правотроцкистского шпионско-террористического подпо​лья», проведением репрессий в Горьковской области за. нимались работники Управления НКВД по Горьковской области во главе с начальником управления И. Я. Лав-рушиным и его заместителем Р. А. Листенгуртом.

Иван Яковлевич Лаврушин, член партии с 1918 г., добровольно вступил в Красную Армию, с мая 1920 г. работал в особом отделе Первой Конной армии. В 1920— 1930 гг. на Дону и Кубани он проводил в жизнь политику раскулачивания и расказачивания, затем принимал ак​тивное участие в фабрикации «шахтинского дела». С мая 1937 г. И. Я. Лаврушин — заместитель, а с июня — на​чальник  Горьковского областного управления НКВД2;

Рафаил Александрович Листенгурт работал в орга​нах ВЧК—НКВД с 1919 г. Как писал о нем журнал «Партработник», Листенгурт «беспощадно борется с контрреволюцией, бандитизмом, врагами народа, троцки-стска-бухаринским отребьем, со шпионами и диверсан​тами», принимал «активное участие в раскрытии шахтин​ского заговора»3. В 1937—1938 гг. Листенгурт работал заместителем начальника УНКВД по Горьковской обла​сти.

Руководство УНКВД, отмечала VI областная парт​конференция, «очистило НКВД от врагов», «НКВД яв​ляются боевыми политическими органами»4, работники НКВД «вскрывали вражеские гнезда и выкорчевывали врагов народа». В действительности они проводили не​обоснованные аресты, фабриковали дела не только про? тив партийных, советских, хозяйственных руководителей, но и против беспартийных рабочих и крестьян, организуя, например, судебные процессы над «вредителями в сель​ском хозяйстве»5.

Зам. начальника 3-тго отдела УГБ НКВД При-мильский и Лаврушин сфальсифицировали дело об «ан​тисоветской троцкистска-террористической вредительской организации» в химической промышленности Дзержин​ска.   Работники дорожно-транспортного отдела НКВД

1 НОЦДНИ. Ф. 3. On. 1. Д. 497. Л. 410—411.

2 Партработник. 1937. № 11. С. 16.

3 Там же. 1938. № 5—6. С. 22.

* НОЦДНИ. Ф. 3. On. 1. Д. 497. Л. 32. 5 Партработник. 1937. № 12. С. 50.

3 Зак. 3782
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Горьковской железной дороги сфабриковали дело об «ан​тисоветской правотроцкистской террористической вреди^ тельской организации в Горьковской железной дороге»1.

Что касается «верного сталинца», как говорили и пи​сали тогда о Ю. Кагановиче, ему по директиве ЦК пар​тии были предоставлены все возможности знакомиться с любыми показаниями нижегородцев, в том числе на​правленных в другие области, работавших в централь​ных органах. Юлий Моисеевич Каганович (брат Л. М. Кагановича) в 1930 г. работал председателем Нижего​родского крайсовнархоза, в 1931—1934 гг. — первым сек​ретарем Горьковского горкома партии, с 1934 по 1937 г.— председателем краевого, затем областного исполкома. Он лично знал руководителей областных, районных орга​низаций, но не противостоял практике огульного обвине​ния руководящих партийных и советских кадров, беспре​кословно выполняя указания центра. В апреле 1938 г. Ю. Каганович доложил Сталину об исключении комму​нистов из партии, об аресте членов обкома, советовался с ним, как информировать об этом областную партийную организацию2.

Интересный пример, свидетельствующий о своем уча.* стии в творимых беззакониях, Ю. Каганович привел на городской партконференции: «К Винтеру пришла канди* дат в члены партии и просит дать рекомендацию в члены партии, а он отвечает: «Вот сходи к Кагановичу и спро​си его, кого еще не арестуют, у того и возьми рекомен​дацию»3.

В конце 1938 г. пост наркома внутренних дел вместо Ежова занял Берия, которому было поручено притормо​зить репрессии, создать видимость восстановления спра​ведливости. В 1939 г. были арестованы и осуждены на,-, чальннк УНКВД по Горьковской области Лаврушин, начальники отделов УНКВД Ратнер, Мартынов, При-мильский и другие работники УНКВД. В январе 1939 г. КХ М. Каганович был переведен заместителем наркома внешней торговли. XVIII съезд ВКП (б) (март 1939 т.) в очередной раз осудил факты «формально-бюрократи/ ческого отношения» к судьбе членов партии, клеймил клеветников и перестраховщиков, на которых возлага​лась значительная доля ответственности за репрессии.

1 НОЦДНИ. Ф. 3. Оп. 384. Д. 322. Л. 4.

2 Там же. Ф. 30. On. 1. Д. 1745. Л. 49—59. 8 Там же. Л. 47.
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Линия XVIII съезда -ВКП(б) на сокращение репрес​сий и осуждение ряда работников УНКВД Горьковской области несколько ослабили масштабы репрессий, про​водимых в области в 1939—1940 гг., определенным об​разом повлияли на принятие решений в отношении зна* чительного числа коммунистов, арестованных в 1937— 1938 гг. В январе — марте 1940 г. в Горьком состоялись выездные сессии военного трибунала Московского воен​ного округа, они вынесли оправдательные приговоры. По суду были оправданы члены Горьковского обкома пар​тии; П. К. Осис, Л. У. Плоскер, Л. С. Келлер, К. Ю. Ашин, С. П. Лебедев, А. А. Антонов, А. Т. Лучинин, К. А. Сухов, В. И. Самсонов, секретарь обкома комсомола Б. И. Ловен, редактор газеты «Горьковский рабочий» М. Б. Ашкенази и другие. Все они провели в тюрьме бо*. лее одного-двух лет. 14 февраля 1940 г. военный трибу​нал Московского военного округа принял частное опре​деление: за применение незаконных методов ведения следствия группа работников УНКВД Горьковской об​ласти была привлечена к уголовной ответственности»1.

В это время не подтверждались все обвинения, полу​ченные в ходе следствия работниками НКВД. Так, ра, ботинки райотдела НКВД Вознесенского района, аресто​вав первого секретаря райкома партии М. И. Моисеева, председателя райисполкома И. Ф. Безрукова, зав. райфо А. П. Клобукова, зав. райзо П. И. Морева, стремились сфальсифицировать дело о «филиале правотроцкистской организации», якобы существовавшей в Вознесенском районе. Не получив подтверждения в этом обвинении, в марте 1940 г. дело переквалифицировали на обвинения во вредительской деятельности, а в августе 1940 г. ра​ботники НКВД вынуждены были пересмотреть обвине» ние: подвели его под должностное преступление. Руково​дители Вознесенского района были обвинены в падеже скота, отсутствии учета земельного баланса и осуждены к 2 годам лишения свободы2.

В то же время в 1939—1940 гг. продолжались аресты невиновных людей, выносились приговоры, большинство из которых внесудебными органами, в отношении лиц, арестованных ранее. Так, 1 сентября 1939 г. особым со​вещанием НКВД были осуждены к 8 и 5 годам-исправят тельно-трудовых лагерей начальник политотдела Верхне-

1 НОЦДНИ. Ф. 3. Оп. 401. Д. 60. Л. 8.

2 Так же. Оп. 397. Д. 199. Л. 9—13.
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Волжского речного пароходства М. Э. Симонов, 5 ра​ботников Балахнинской картонной фабрики во главе с директором Ф. М. Мишиным, 6 работников особого стро​ительства УНКВД, бывший директор краевых курсов марксизма-ленинизма В. С. Володарский (Миллер)1. За участие в «террористической организации», якобы суще​ствовавшей в Горьковском индустриальном институте, были осуждены преподаватели этого института Ф. М. Васяев, Г. И. Разумов, М. 3. Завьялов, М. А. Соколов.

В декабре 1940 г. особое совещание НКВД осудило к 8 годам исправительно-трудовых лагерей зам. предсе​дателя Горьковского облисполкома М. Д. Далакова, зам. председателя облплана А. А. Балунина, зав. груп​пой Госбанка г. Горького М. Т. Томасова, директора ГСХИ А. М. Михайлова, обвинявшихся в участии в так называемой «правотроцкистской организации»2. Особым совещанием НКВД были осуждены секретарь Горьков​ского ОК ВКП (б) И. Ф. Мельников, зам. председателя облисполкома Н. И. Калагаев, секретарь Ленинского Р К ВКП (б) Н. С. Самойлов, председатель Горьковского гор​исполкома В. Ф. Воронин.. В один ден^ с ними — 23 де​кабря— особое совещание НКВД вынесло приговор в отношении 9 руководителей автозавода, арестованных в 1937—1938 гг. За участие «во вредительской деятельно​сти» на заводе были осуждены главные инженеры Л. А. Мертц и А. С. Иванов, главный энергетик Г. М. Зельберг, начальники цехов С. 3. Бондарчик, Т. М. Геллер, Н. Н. Геккер, зам. директора завода М. М. Рубин, и. о. главно​го инженера В. С. Данилов, зав. производством М. И. Слуцкий.

Так продолжала работать созданная сталинизмом машина по борьбе с любыми отклонениями от официаль​ной идеологии и утвержденной точки зрения, политиче​ской практики, выдавая недостатки в практической ра​боте за преднамеренную вредительскую деятельность. В 30-е годы в результате сфальсифицированных органа​ми НКВД при беспрекословном выполнении директив центра дел о так называемых «антисоветских правотроц-кистских террористических вредительских организациях» в Горьковской области оказались жертвами репрессий, нарушения законности и произвола многие партийные* советские, хозяйственные работники, рабочие и колхоз.​

1 НОЦДНИ. Ф. 3. Оп. 397. Д. 318. Л. 20.

2 Там же. Ф. 3. Оп. 384. Д. 112. Л. 32.

36
ники, представители интеллигенции, члены их семей/По​литические репрессии привели к личным трагедиям лю​дей, дезорганизации общественной и хозяйственной жизни.

В годы Великой Отечественной войны и послевоеи. ные годы продолжались аресты и обвинения в политиче​ских преступлениях. Фабриковались дела о так называе​мых «контрреволюционных, шпионских организациях», вредительской работе. Например, на второй день войны, 23 июня 1941 г., были арестованы, а затем осуждены осо​бым совещанием за участие в «антисоветской финской шпионской организации на ГАЗе» рабочие автозавода О. П. Мякки и Ю. М. Микинен, М. Я. Хеллевар, В. Т. Па-уккбнён, рабочий станции Тарасиха Горьковской желез​ной дороги А. Л. Лаукконен1. Директор завода им. Сверд​лова г. Дзержинска С. П. Горин был приговорен особым совещанием к высшей мере наказания за «антисоветскую вредительскую работу в системе оборонной промышлен​ности».

Второй вид преступлений, в которых обвинялись аре​стованные органами НКВД в этот период,— проведение антисоветской агитации, распространение ложных слу​хов. В этом преступлении были обвинены учитель А. К. Антонова, писатель А. И. Патреев, политработник Крас​ной Армии Ш. Семенцов, помощник прокурора Воротын​ского района Н. Н. Соболева и другие. Какой характер нрсилй высказывания «виновников» этих преступлений? Так, начальник сектора управления смежных произ​водств Горьковского автозавода И. Г. Френкель (член партий с 1925 г., участник Великой Отечественной вой​ны), обсуждая среди ИТР проблемы демократии в пар​тии, отмечал, что «партийная верхушка оторвана от на​рода, рядовые члены партии имеют только одно право 5— кричать «Ура!». Эти высказывания квалифицировались как «клевета на советскую действительность», И. Г. Френкель в 1948 г. был осужден особым совещанием при МТБ на 8 лет лишения свободы2. Преподавателя Горь​ковского филиала ВЮЗИ, кандидата юридических наук В. Я. Лившица за «клевету на демократические принци​пы Конституции, советского государственного строя» во​енный трибунал МВО приговорил к расстрелу.

Работник   дирекции   радиотрансляционной    сети

1 НОЦДНИ. Ф. 3. Оп. врем. хр. Д. 103 — 1989 г.

2 Там же. Оп. 384. Д. 459. Л. 7.
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г. Горького И. О. Венков (член партии с 1919 г.) в 1948 г. написал письмо в ЦК ВКП (б) о бедственном положении крестьянства и рабочих в послевоенное время. «Дело в деревне обстоит еще хуже, чем при крепостном правев-писал он. В письме Венкова были сделаны предложения, каким образом сэкономить 1 миллиард рублей для бюд​жета г. Горького, он предлагал вместо 12 районов оста​вить в городе 4—5, За «клевету на советскую действи​тельность» — так квалифицировалось это письмо — И. О. Венков был исключен из партии, затем арестован и осужден областным судом к 10 годам исправительно-трудовых лагерей1.

Одним из последних преступлений сталинского режи​ма было так называемое «ленинградское дело» 1949— 1953 гг. В результате сфальсифицированных «дел» по> страдали кадры не только Ленинградской области, но и ряда других. Необоснованные исключения из партии, аресты по этим «делам» проводились ив г. Горьком. Од​ним из видных руководителей, проходивших по «ленин​градскому делу», был бывший первый секретарь Горьков​ского обкома ВКП (б), а затем Председатель Совета Министров РСФСР М. И. Родионов.

Осудив ленинградских товарищей и М. И. Родионова (был приговорен к расстрелу), фальсификаторы этого дела стремились в традициях 30-х годов придать ему вид крупного заговора, направленного на подрыв партии и государства, с этой целью они обратили свои взоры и к Горьковской партийной организации, одной из крупней​ших в стране. В 1949—1950 гг. ЦК ВКП (б) дважды при​нимал постановления о работе Горьковской парторгани​зации и ее первом секретаре С. Я. Кирееве.

В результате пострадали прежде всего партийные и советские руководители области и города, работавшие ранее с М. И. Родионовым. Были освобождены от рабо​ты и исключены из партии кроме С. Я. Киреева второй секретарь ОК ВКП (б) В. В. Тихомиров, секретарь обко​ма П. А. Ромашин, редактор газеты «Горьковская ком​муна» А. Д. Пономаренко, зав. отделом партийных, профсоюзных, комсомольских органов А. С. Шитов, мно​гие руководящие работники г. Горького, был привлечен к уголовной ответственности председатель Горьковского горисполкома А. М. Шульпин2.

1 НОЦДНИ. Ф. 3. Оп. 398. Д. 74. Л. 2.

2 См.: Гордеева Л. П., Кильсеев Е. И., Розанов П. А, Драма на Волге//Ленинградское дело. Л., 1990. С. 228—240.
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Кампания по замене кадров охватила все звенья об​ласти. На X областной партконференции были подведены итоги исправления ошибок в подборе и расстановке кад​ров, якобы допущенных Родионовым и Киреевым: в 1950 г. аппарат обкома был обновлен почти на треть, Горьковского горкома — более чем на 40 процентов, ук​реплено руководство облисполкома, полностью заменено руководство Горьковского горисполкома1. Всего в обла​сти были заменены 709 человек, на их место пришли, как подчеркивала конференция, «преданные нашему делу лю​ди»2. Анализ имеющихся документов показывает, что местным кадрам вменялись в вину в основном хозяйст​венные преступления и упущения, но квалифицировались они как антигосударственные действия, политические ошибки. Можно предположить, что это явилось следст​вием либо того, что основное внимание фальсификаторы сосредоточили на ленинградцах, либо следствию не уда​лось добиться от М. И. Родионова показаний, достаток ных для организации крупного политического процесса в г. Горьком.

На XXII съезде КПСС первый секретарь Горьков​ского обкома партии Л. Н. Ефремов, анализируя эти процессы, отмечал, что «в мрачный период провокаци​онного «ленинградского дела», сфабрикованного Мален​ковым, невинно пострадал и подвергся преследованиям ряд коммунистов-горьковчан»3.

Работа по восстановлению правды о советской исто* рии продолжается. Все больше утверждается в широком общественном сознании представление о сложности это​го явления, о необходимости целостного анализа всех сторон нашей истории 20—50-х годов, построенного об>-щества. Настоящая книга — часть этой большой работы по новому осмыслению нашей истории, по формированию нового исторического сознания, в основе которого долж​ны быть идеи о гуманном демократическом обществе, правовом государстве, о месте и роли нашего Отечества в мировой цивилизации.

А. А. Куликов, Л. П. Гордеева

1 НОЦДНИ. Ф. 3. On. 1. Д. 7437. Л. 17.

2 Там же

8 XXII съезд Коммунистической партии Советского Союза. Сте​нографический отчет. Т. 1. М., 1962. С. 400.

ПИСЬМА. ВОСПОМИНАНИЯ. ДОКУМЕНТЫ

Из-за колючей проволоки

Они с трудом преодолевали бесконечные барьеры ГУЛАГа — запреты лагерной администрации, цензуру, наконец, безответственность маленьких чинов, от их доброй воли (а она там была в дефиците) зависела та​мошняя почтовая система. Переписка разрешалась да​леко не всем зекам, за малейшую провинность их ли​шали этого права, что являлось самым страшным для них наказанием.

Каждое полученное из-за колючей проволоки письмо было вестью как бы «с того света» и радовало, что до​рогой человек жив. Запершись в квартире от посторон​них взглядов, ЧСИРы (члены семей изменников роди​ны) читали и перечитывали обычно скупые строки, из​вещавшие, что «жив, здоров, если можете пришлите...». В них редко заключались жалобы (цензура!) на тяготы лагерной жизни или тяжелые «черные думы». Но иногда они меж строк прорывались.

Немногие из этих человеческих документов мрачной поры геноцида дошли до наших дней, и каждое из них бесценная реликвия не только для историка, но и для тех, кто стремится познать горькую правду эпохи ста​линизма.

Горький, ул. Чернышева, д. М 97, кв. 39, Г. В. Сверд​ловой.

Дорогие мои Гина, Инночка, Люся, мама и все род​ные! Я здоров, пишу в третий раз, но никакой весточки от вас не получал. Мне бы хотелось получить телеграф​но... (стерто—Ред.) пришлите махорки или любого табаку\
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Из продуктов можно послать все, но самое лучшее полу​чить сухари, немного сахару, кофе и вообще, что найде​те возможным. Много на меня не расходуйте, я пони​маю, что это вам нелегко. Из вещей нужно белье, ста​рую шапку с ушами, какой-нибудь старый ватный буш​лат. Ехать сюда вам далеко, поэтому ограничьтесь самым малым. Все мои теплые вещи остались з Горьковской внутренней тюрьме, начальник обещал их передать вам: Получите их. Простите за надоедливые просьбы. Целию всех. Ваш Захар Хаймс. 9 января 1942 г. Балашов, С а* ратовской обл., Бреевское почт, отд., почт. ящ. М 2.     *

Горький, ул. Белинского, д. М 97, кв. 39, кв. 5, Сверд​ловым.

Не знаю, дошли до вас мои письма из Новоузенска. Очень жалею, что ваши письма, адресованные в Аткарск, я тоже не получил. Как вы живете? Где учится или ра​ботает Инночка, все ли здоровы? О себе писать нечего, мне нужна сейчас сильная материальная поддержка'. Меня мучают частые поносы, изнуряют, еле выдержи​ваю. Нужны сухари и дригие Противопоносные, проти​воцинготные средства. Табачок, махорка нужны — все же табак повышает жизненный тонус. Весной будем работать, по-видимому, в сельском хозяйстве, но состо​яние моего здоровья таково, что без поддержки рабо​тать не смогу. Вещей у меня никаких нет, вместо рубахи всю зиму ходил в майке, и сейчас ее нечем заменить. О деле я совсем не пишу, оно известно. Простите за мрач​ный характер письма, но я очень, очень устал. Будьте здоровы, целую всех вас. Ваш Захар Хаймс:

Новоузенск, 14 апреля 1942 г. Исправительно-трудо​вая колония № 28.

Через 10 дней автора письма уже не было в живых.

3. Б. Хаймс — кадровый партработник.

Горький, ул. Ошара, д. 72/32, кв. 17, Таубес С. М. Родненькие мои, хорошие!

Сегодня прибыл в Киров. За три последние месяца впервые побрился и очень сожалею, что в таком виде вы меня не увидите: Что хорошо выгляжу, в этом глав-, нйя ваша заслуга. Побаловали вы меня изрядно. Даже не знаю, заслужил ли я такое внимание, заботу и лю​бовь. Что я переживал при ваших передачках, трудно передать. Мне казалось, что я там был единственным человеком, окруженным таким вниманием. Чувствую ce-
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бя хорошо. Хочется быстрее добраться до места и узнать район, и устроиться с жильем (это, вероятно, очень трудно). Когда отсюда выедем, неизвестно. Всяко мо​жет быть, или через несколько дней или месяц. Выяс​нится скоро. Условия здесь гораздо лучшие. У меня та​кое самочувствие, что написать что-либо последователь​но и вразумительно не удается. Какое счастье, что имею возможность послать вам эту весточку. Очень грустно было вчера мне в Горьком, когда я, едучи на вокзал-', проехал трамвайную линию № 2, затем троллейбус и квартиру Л. И. и 3. В. Очень хорошо выглядел скверик на площади, все так близко в городе и родное, и вдруг уезжаешь в неизвестную даль, и когда вернёшься, по​крыто неизвестностью. Целую крепко всех. Любящий вас отец и муж.

28 июля 1951 г. Киров (областной), пересыльная тюрьма.

Участник гражданской войны, инженер М. М. Таубес после многолетнего заключения в горьковской тюрьме и УнжЛАГе, после третьего ареста направлялся по этапу в сибирскую ссылку. 30 марта 1955 г. Верховный суд СССР полностью реабилитировал ММ. Таубеса. В ок​тябре 1955 г. ВТЭК признал его инвалидом 2-й группы. Умер в 1974 г.

Горький, ул. Университетская, д. М 5, А. Н. Сама​риной.

Моя родная! Не знаю, получила ли ты мое письмо с доверенностью на получение вещей из тюрьмы. Итак, я осужден особым совещанием в ноябре месяце сроком на 8\лет как социально опасный элемент. Ты понимаешь, как мне тяжело? Но я не теряю надежды, что окончится эта проклятая война и решение будет отменено. Иначе бы я покончил все счеты с жизнью. Этот крестный путь, эта Голгофа, длящаяся 4-й год, это осуждение без ма​лейшей вины на такой огромный срок сломили мой си​лы. Долго ли протяну, не знаю. Гибнуть за чужие грехи оказалось не так легко: Мое единственное утешение — это то, что ты и отец вместе. Это единственное мое уте​шение. Люблю тебя горячо и жизнь бы отдал, если бы это тебе понадобилось. Прошу тебя пиши мне — Сухо-безводное Горьковской железной дороги.

Помоги деньгами, табаком, сахаром через подателя этого или иными путями. Больше писать не могу. Рабо*
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таю на общих работах: Передай одноактных пьес и ко​медий для сцены лагеря. Горячо целую вас обоих, мои любимые. Помогите табаком, махоркой, деньгами и еще чем-нибудь. Ходатайствуйте о пересмотре решения ОСО. Ваш Юра.

Ст. Сухобезводное, 23 ноября 1941 г.

Это и последующее письмо написаны артистом Горь​ковского драмтеатра Г. И. Юрьевым-Паращуком своей жене, артистке А. Н. Самариной. Оба они были аресто​ваны в ночь с 14 на 15 июня 1938 г. по обвинению в шпи​онаже в пользу Румынии. Сцустя 7 месяцев А.Н. Сама​рина была освобождена, а ее муж был осужден на 8 лет.

Горький, Университетская, 5, Самариным.

Дорогая моя Танюша! Друг мой дорогой!

Часто лунными ночами, сидя один и глядя на темные вершины сосен, плотным непроницаемым замкнутым на​глухо кольцом окруживших и ограничивших мою жизнь, я задумался: а что же дальше? Что ждет меня впереди? Что? И вот тут-то становилось до крика больно, т. к. от​вет один — ничего! Одиночество! За что же?— кричит все внутри ...и не к кому обратиться, и никто не исправит несправедливости, и никому нет до тебя дела... Тупик! Конец! Точка!

Нет отдыха и нет покоя ни днем, ни ночью, и чем дальше, тем тяжелее. Впереди еще три тяжелых года, а после них? Ведь и после них не легче: запретные горо​да, трудности, а то и невозможность устроиться на ра​боту... Так нужно ли это все? Зачем и коми? И все чаще хочется подвести под счетом жизни итоговую черту и кинуться в объятия курносой кокетки с косой, которая все упорнее заигрывает, все ближе, плотнее подбирает​ся...

Прости меня, если мрачные краски письма немного неприятны, но я так глубоко одинок, а душа болит, бо​лит... Горячо вас обоих целую, хочу обнять, а увижу ли? Боже мой, как мучительно! Берегите друг друга в каою-дой мелочи. Прощайте. Юра.

1943 г.

Заключенный Евгений Наместников, 16 лет, из Мед-вежьегорского лагеря НКВД — своей сестре Валентине Наместниковой в Горький.

43
Медвежьегорск, 15 октября 1938 г. Здравствуй, Валюта!

Посылаю тебе уже не первое, а шестое письмо, а от​вета нет и нет. Живу я по-старому, немного похворал да и сейчас еще не совсем прошло (пиодермия — вос​паление кожной сетчатки от неправильного обмена ве​ществ). Новостей больше нет. Пришли посылку: чемо​дан, обшитый мешковиной с ключом, очки 5 диопт​рий, пару нижнего белья, брюки, ботинки, пары две-три носков и платков, гетры футбольные, бумаги, конверт тсв, открыток, марок, ниток с иголками. Денег можешь не присылать, а то, что найдешь нужным, то пришли. О большем просить не имею права. Не плохо было бы прислать кое-что из, продуктов, но у тебя капиталов не так уж много, насколько я понимаю в этом деле, При​шли также бинт, вату, цинковой мази и пасты Лассара. Последнее особенно нужно.

А как ты, Валечка, живешь? Я ведь ничего о тебе не знаю с 31 июля, а сейчас октябрь. Где ты работаешь, учишься, или чего-нибудь еще делаешь? Что известно о Толе*, Анастасии Яковлевне** и Иване Павловиче***. Пишут ли они тебе? Я о Файне и К**** ничего не знаю. Где сейчас обитатели приемника, имеешь ли ты с ними переписку? Не теряй их из виду. Как живут родные? Привет им всем. Что думают обо мне мои соученики и знакомые и что говорят вообще? Как ты проводишь время? Ну, словом, пиши больше и обо всем, так всё меня интересует и волниет. Зйказными можешь не пи​сать. А посылку высылай как можно скорее.

Я во многом изменился и во многом остался все тот же. Я все также люблю литературу, если не больше, обо​жаю мою родину, Волгу, жизнь, а последнюю готов от​дать за первую по первому зову правительства, несмот​ря на то, что я 'получил явно не по заслугам. Двое (а может быть и больше)- людей, спасая шкуру свою и пользуясь моим нетвердым'положением; составили «де​

* Малолетний брат, отправленный из горьковского детприемни​ка в Пеомь.

** Так в целях конспирации автор называет мать, находившую​ся в Темниковском лагере НКВД для жен «врагов народа> в Мор​довии.

*** Отец к этому времени был уже расстрелян, а сын все еще считал, что он по-прежнему находился в тюрьме в г. Горьком.

**** Товарищи по горьковскому детприемнику НКВД, вместе с ним отправленные в лагеря-
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ло», а О СО НКВД посадило меня и всех остальных. С огнем не шутят. Пиши ответ.

Целую Женя.

Письма из лагеря получала семья Г. К. Винтера, ра​ботавшего до ареста председателем облстрахкассы ко-опинсоюза в г. Горьком. Арестованный 28 января 1938 года, осужденный на 10 лет лишения свободы, он умер 10 сентября 1938 года в местах заключения. Реабилити​рован посмертно.

г. Горький, ул. Лядова, д. 30, кв. 25, Винтер Татьяне Михайловне.

Винтер Густав Карлович, ОСО рк Горьковской НКВД от 27 марта 1938 г. ст. 58 КРД, срок 10 лет.

Здравствуй, дорогая мама и дети Нюра и Алик! Со​общаю я о том/что нахожусь в лагерях НКВД в гор. Чи-бью Северного края. Шлю вам привет из далекого Чи-бью, сообщаю, что я жив и здоров, того и Вам желаю. Если можешь, мама, пошли мне посылку по следующе​му адресу: Чибью, Коми АССР,   Ухтапечлаг,   НКВД,

1 промысел, з/к Винтеру Густаву Карловичу. По этому адресу можно и письма посылать. В посылках лишнего ничего не надо, а самое необходимое, как-то: 1) сахару

2 кило; 2) сало свиное, соленое—украинское, которое не портится, 3 кило; 3) сухарей 3 кило; 4) почтовой бумаги и конвертов с марками и почтовых открыток 6 штук. Если почтовую бумагу нельзя доставить, то пошлите ученическую тетрадь или блокнот, 5) карандашей хи​мических, 2 штуки; 6) очки для работы; 7) иглы для по​чинки одежды; 8) ниток, 2 шпульки, черных и белых, пуговиц для пальто и для брюк.

Сообщите, как живете, как здоровье? Передайте Илье привет и жене его Нюре, а также дочке его Свет​лане, она, наверное, теперь уже большая, начинает сама сидеть и ползать. Дапишите также, какие успехи Алика по учебе, является также отличником, как в прошлом или нет? Каковы успехи нашей Художницы— Нюры и перешла ли она на III курс?

Сообщаю, что денег, которых ты передала в контору Горьковской тюрьмы, я не получил, да еще у меня ос​тались свои, которые я взял при себе, 43 руб. От них я израсходовал 11 руб., остальные остались не использо​ванными, их я еще не получил.

Напиши, как с получением у тебя моего займа, на который я подписался на 1937/38 год по облкоопинстрах*
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кассе. Я подписался на 700 рублей, удержание произво​дилось по февраль. Узнай у бухгалтера Шарапова или у Ивана Ивановича Гольяева (?), требуется ли от меня доверенность, то я отсюда и пошлю.

Пишите, как у тебя, мама, дела идут по мастерской, поедете ли в дом отдыха или нет в этом году, и как Алик и Нюра поедут ли они в пионерлагеря или нет.

Пишите, как у вас всех здоровье? О моем здоровье шибко не заботься и не горюйте. Я работаю на кирпич​ном заводе на первом промысле Ухтапечлага разнора​бочим НКВД на разных работах, чернорабочим.

Погода здесь, наверно, такая же, как в Сибири, вес​на и лето позднее, таять с последних чисел мая началось по-настоящему только и распускать листья деревья.

Целую я вас всех, ваш папа, Чибью, 7/VI-38 г. Северный край, Ухтапечлаг. Г. Винтер.

г. Горький, ул. Лядова, д. 30, кв. 25, Винтер Татьяне Михайловне.

Коми АССР, г. Чибью, лагпункт «Ветлосяна», Вин​тер Г .К, ст. 58 КРД, срок 10 лет.

Здравствуй, дорогая мама и дети!

Привет Вам из л/п «Ветлосяна», где я теперь нахо​жусь. Сообщаю, что я жив, здоров и что примерно с 10— 12 июня с/года нахожусь в лагерном пункте НКВД «Ветлосянаъ Коми АССР, гор. Чибью (Северный край). Сообщите мне открыткой, [как Вы живете по последнему адресу, указанному здесь. От Вас я не получил до сих пор никаких новостей. Мама, пошли мне посылку, самое необходимое: 1) сахар, кило, да сала или копченое сви​ное мясо, кило, 2) сухарей белых с кило (одно кило), немножко конфет, один кило. Очков для работы. Каран​дашей химических, штук две, бумаги почтовой и конверт, почт, марки. Иглы и лоскутов для заплат одежды, пу​говиц для пальто и белья.

Привет Илье, Нюре, Свете и... (имениннице).

Привет всем остальным. Желаю Вам крепкого здо​ровья. До свидания.

Лагпункт «Ветлосяна» Г. Винтер

20/VI 1938 года

г. Горький, ул. Лядова, д. 30, кв., 25, Винтер Татьяне Михайловне.

Дорогая жена и дети!
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Сообщите телеграммой мне о состоянии вашего здо​ровья, а также переведите по телеграфу денег, срочно посылку съестных продуктов. Адрес: гор. Чибью, лаг​пункт «Ветлосян* Винтер Г. /С. До свидания. Жду теле​грамму. Ваш муж и отец.

л/п «Ветлосяна» Г. Винтер

28 июля 1938 г.

Г. В. Демидович, механик волжских судов, аресто​ванный и осужденный в 1937 году на 10 лет по ст. 58 УК РСФСР, в 1948 году вернулся в родные места, рабо​тал на Бору, в Ватоме, до ухода на пенсию — на заводе шампанских вин в г. Горьком. Полностью реабилити​рован. Умер в 1989 году.

Моей жене Алевтине Петровне!

Дина, это материал для жалобы. Ты ведь не знаешь обстоятельств дела. Я осужден по постановлению «трой​ки» при Горьковском НКВД 13 декабря 1937 года, аре​стован 5 ноября 1937 года. Первый раз вызван на след​ствие через 11 дней.

Арестован по материалам, представленным спецча​стью Горьковского спиртотреста. Вначале следователь без предъявления обвинения предложил сознаться в своей виновности и все рассказать. Когда я сказал, что не считаю себя ни в чем виновным, то он вынул бумаж​ку и прочитал, что я обвиняюсь в съемке железнодорож​ных линий, в умышленном задержании пуска спиртозавода и в разговорах против правительства, а также в том, что я шпион. В это время пришел еще один следователь и с насмешками стал издеваться и требоватр, чтоб я со​знался, что я шпион Японии, т. к. я родился в г. Даль​нем (теперешний Дайрен), и когда я стал отрицать, то меня подвергли пытке стулом, но, поиздевавшись, оста​вили. Когда я потребовал, чтоб разобрали мои докумен​ты, взятые при обыске, мне велели самому их разобрать в углу в общей куче, и когда на основании метрик, тру​дового свидетельства и документа о гибели отца смог доказать абсурдность обвинения в шпионаже (я был вы​везен из Порт-Артура 1 год 9 месяцев), то этого вопро​са больше не задавали. Во вторую и третью ночь отпали остальные обвинения, и следователь стал настаивать ни том, чтоб я сказал, что я говорил против советского правительства, и, следовательно, все равно должен понес​ти наказание, т. к. НКВД зря не забирает (не аресто​вывает), и все равно я должен буду понести наказание.
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Угрожали все время (еще 2 ночи), понуждали меня со-знаться. Я, видя бесцельность сопротивления, решил просто выдумать, что я говорил о том, что в системе наркомата и вообще на водном транспорте процветает протекционизм (об этом ведь писали в газете) и о том, что не все женщины в быту у отсталых народов вполне равноправны (в действительности я никогда об этом не говорил). Следователь настаивал, чтоб я написал, что протекционизм я подразумевал именно в правительстве. Я этого не хотел писать. Тогда в последнюю ночь доп​роса он мне дал подписать написанный им самим прото​кол, в котором написано, что я говорил именно против правительства, и все остальные обвинения отпали, и о том, что я делал съемки железнодорожных линий, но в этом обвинении я не сознался.

Этот протокол заставили меня подписать. Через 7—8 дней меня отправили этапом, и я узнал, что осужден «тройкой» Горьковского НКВД сроком на 10 лет по статье 58 пункт 10 (это мне зачитали в 9-м отделении БАМа 8/11 1938 года, когда выгрузили из вагонов эта​па). В июле месяце 1938 года во Владивостоке объявили, что у меня не 58—10, а КРА— 10 лет (контррев. агита​ция ), срок окончания 5 ноября 1947 года.

Вот все, что довело меня до разлуки с семьей и ото-рвало от работы на пользу родины. Прошу ходатайство​вать о пересмотре моего дела.

4/VIH-40 Уважающий Г. В. Демидович

4 сентября 1940 г.

С. Л. Забалуев, хирург Горьковской областной боль​ницы им. Семашко, был арестован 26 августа 1937 года и осужден «тройкой» НКВД на 10 лет лагерей. Эти пи​сьма он писал своей семье из лагеря в Малеке, располо​женного под Ташкентом. 20 февраля 1943 года умер в лагере. В 1957 году посмертно реабилитирован.

а. Горький, РСФСР, ул. Пискунова, д. 3, кв. 159.

Забалуевой Елизавете Алексеевне.

Милые родные мои Лиленька, Танечка и Леночка, крепко, крепко целую вас. Я совершенно здоров, чувст​вую себя физически очень хорошо. С перепиской сейчас почему-то дело обстоит очень плохо, я от вас 3 месяца ничего не получаю и не знаю, получаете ли вы, хотя пи​шу вам часто. М. быть, это скоро наладится, во всяком случае ни телеграмм, ни срочных писем не пишите, т. к. они все равно не доходят. Обо мне во всяком случае не
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беспокойтесь, даже если ничего не получаете, здоровье у меня прекрасное, питание вполне достаточное, я со-вершенно ни в чем не нуждаюсь.

Я не знаю, как вы живете и что с вами, все ли у вас благополучно и потому мне очень трудно сейчас писать вам. Крепко, крепко целую вас, мои дорогие.

г. Горький, РСФСР, ул. Пискунова, д. 3, кв. 159, Забалуевой Елизавете Алексеевне. Милая родная Лиленька, крепко, крепко целую тебя, давно от тебя не получал писем. Последнее от 29/XI1, и, вероятно, за это время ты уже узнала об отрицатель-% ном результате пересмотра. Я лично ничего хорошего не жду и ни на что не надеюсь, и поэтому этот ответ для меня не является неожиданным. Милая Лиленька, умо​ляю тебя не отчаивайся и не огорчайся, береги свое здо​ровье и спокойствие. Для меня вполне достаточно толь​ко знать, что ты и мои милые деточки здоровы и благо​получны. Я здоров  и чувствую себя довольно хорошо. Справку, которую ты просила, мне не дали, т. к. такие справки по просьбе частных лиц не выдаются,  да она мне, я думаю, и не нужна, т. к. если они захотят освобо​дить меня, дело за справкой не станет, т. к. прокурор мо​жет получить ее в любой момент. Но если по характеру дела он считает невозможным освободить меня, то ни​какие справки не помогут, тем более что прокурор и без справки не сомневается, что я хорошо работаю. Милая Лиленька,   ты ни в каком случае не думай приезжать сюда на 2 месяца, т. к. свидания больше одного в 6 ме​сяцев теперь не дают, а жить рядом и не видеться бес​конечно тяжелее. Мне бесконечно приятнее, для моего спокойствия даже необходимо, чтобы ты лето провела с кем-нибудь из девочек, если не удастся  с обеими, и чтобы ты за лето как следует отдохнула. Выработайте хороший, согласный с моими пожеланиями план и напи​шите мне. Пока прощай, моя родная, крепко, крепко це​лую вас всех, сообщай мне всегда о здоровье моей ми​лой «Радости». Я решительно ни в чем не нуждаюсь и потому никаких посылок мне пока не присылай, когда надо будет, я напишу.   Передай мой привет бабушке Над. Ник., Наташе, ее деткам, Ник. Ив. и Ан. Ивановне, а также Надежде Ивановне и особенно Александру Вла​димир.

27/Х1Ш г.

Ваш папа.

I

23.11-40

4 Зак. 3782
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Милая родная Лиленька, крепко, крепко целую тебя. 6/1II получил твою посылку. По долгу вежливости за нее благодарю, а по долгу дисциплины — браню: ведь я пи​сал тебе неоднократно, что я ни в чем не нуждаюсь, и посылок мне пока не присылай. Надо будет, тогда на​пишу.

Какое счастье было бы, если бы Танечка действитель​но осталась аспирантом. Она девочка талантливая и из нее должен получиться толковый и образованный науч​ный работник. Если Танечка будет ^аспиранткой, то пусть усиленно занимается немецким языком. Если каждый день заниматься, за два года можно хорошо выучить.

У нас сейчас очень тепло, скоро зацветут вишни, в полях масса зелени. Зима была очень теплая, раза три выпадал снег, который держался по 1 дню, да раза 3 шел дождь, морозов совсем не было.

Я живу и работаю пока по-прежнему. Сообщите мне, как вы предполагаете провести лето. Теперь новый по​рядок разрешения свиданий. Надо просить разрешения на личное свидание в управлении в г. Ташкенте.

Милая Лиленька, ты все волнуешься относительно отзыва о моей работе здесь. Такой отзыв дается только по запросу прокуратуры и, если он ей нужен, она его запросит. Я заявления горьковскому прокурору не пи​сал, т. к. совершенно не знаю, что писать, не повторять же то, что писал в прошлый раз. Пусть будет, что будет, не волнуйся, моя дорогая.

Крепко, крепко целую тебя и моих дорогих деточек. 9/111-40 Твой Сергей.

г. Горький, РСФСР, ул. Пискунова, д. 3, кв. 159,

Забалуевой Елизавете Алексеевне.

Милая, родная Лиленька, крепко обнимаю тебя и целую. Посылку твою получил, очень благодарю, но и очень прошу больше не присылай. Я решительно ни в чем не нуждаюсь, сыт совершенно и белья у меня боль​ше, чем достаточно. Большим горем для меня было то, что письма, посланные в посылке, взяли для проверки и так и не возвратили. У нас теперь новый адр.: Ст. Сыр-Дарья Ташкент, ж. д., с/х Малек, почт. ящ. № 14, Заба-луеву Сергею Лаврентьевичу. Письма пиши сжатее и спокойнее, без лирики, в чувствах твоих я и так уверен. Я свое положение переношу совершенно спокойно, по​этому утешать и успокаивать меня тоже не нужно, О здоровье моем не беспокойся, оно не внушает никаких
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опасений. Насчет свиданий теперь очень строго, они да​ются только по разрешению из Ташкента. Разрешение в Ташкенте надо получать заранее и, не получивши его предварительно,— ни в каком случае приезжать нельзя. В этом году я отсюда уеду, но когда и куда, совершенно не знаю, поэтому, даже получивши разрешение, надо будет точно списаться (телегрим.).

Зима у нас была чрезвычайно теплая, но весна до вчерашнего дня была довольно пасмурная и деревья еще не цветут. К Малеку я привык, чувствую себя здесь неплохо и уезжать в другое место не хочется.

Стараетесь ли вы ликвидировать медицинские жур​налы. Сделайте это, пожалуйста,— вы освободитесь от совершенно ненужного балласта. Мой привет всем моим друзьям и знакомым. Крепко, крепко целую тебя и мо​их родных милых, бесконечно любимых девочек. 20/111-40 с/х Малек. Твой Сергей.

Н. М. БУС АР ЕВ

Лагеря

Отрывки из воспоминаний принадлежат Н. М, Бусареву, в 20-е годы работавшему секретарем Нижегородского городского и Бык. сунского уездного комитетов партии. Затем он жил в Москве и Са​ратове, строил заводы, был инженером, начальником цеха. В августе 1937 года за ним закрылась дверь на свободу, в 1938-м осужден на 10 лет тюремного заключения с поражением в правах на 5 лет и конфискацией имущества. Впереди лагеря, ссылка в Заполярье. Не пытаясь делать обобщений, Н. М. Бусарев восстанавливает события тех лет, которые стали историей.

Привезли нас в лагпункт Ингаш — это около Канска Красноярского края. Мороз 40° и ниже, мы одеты как попало: в том, в чем были арестованы, а надо было ра​ботать и на морозе.

В этом этапе привезли 1000 заключенных из полит-изоляторов. Сформировали из нас бригады. Бригадиром нашей бригады был назначен Соколов — профессор Московской военно-химической академии. А какой он бригадир да еще в лагере.

Я ему помогал, но все равно ничего не получалось. Его ругали, а что он мог сделать, когда и сама-то брига​да состояла из профессоров, доцентов, инженеров, док​торов физических наук, словом, из 36 человек 29 имели
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высшее образование, а работать надо было физически и на морозе,

Бригада работала на лесной бирже, разделывала бревна на швырок, выпиливала балансы на тарный кряж и газовую чурку и отбирала рудную стойку. Потом ра​ботали на точковке леса, когда старый начальник лес​ного склада сдавал склад новому начальнику.

Прошло несколько дней, как-то на разводе объявляют: С вашим бригадиром чудаком (они его грубее ругали) ничего не получается. Это какое-то дерьмо... Мы его снимаем.

Кого хотели бригадиром? Кто-то выкрикнул мою фамилию, и я стал бригадиром этой бригады ученых. Встал вопрос, как этих ученых, не приспособленных к физическому труду, сохранить, приспособить к условиям лагеря. Эти люди нормы никогда не выполнят, а следо​вательно, не получат питание и скоро, очень скоро ос​лабнут и погибнут.

Надо научиться кормить бригаду, именно кормить в полном понимании этого слова. К этому надо добавить, что мы приехали из тюрем, с родственниками не связа​лись, и помощи от них ожидать не приходилось.

Пошел к нормировщику, он был из наших по 58 ста​тье. Суть моего вопроса он понял. Я его спросил:

— Научите, как можно кормить бригаду? Как надо заряжать туфту, т. е. как надо делать описание работ в рабочих сведениях, по которым начисляют питание, чтобы это описание увеличивало выработку бригады.

Без этого, сказал я нормировщику, мои ученые ста​рички при таком морозе скоро умрут.

Нормировщик меня понял, научил, как надо это де​лать, т. е. как надо делать описание работ. Оказывает​ся, это и не так уж трудно. Вот только тогда я понял смысл русской пословицы: ловкость рук и никакого мо​шенничества. В лагере научились приспосабливаться — только диву даешься.

Теперь несколько подробнее, как это делалось. Лес на разделку мы получали с реки, возили на машинах. Очень мало оставалось на второй день нераспиленных бревен. Очень мало мы брали бревен из штабелей. Из одного и того же бревна выпиливали швырок на тарный кряж и газовую чурку. Рудную стойку просто выпили​вали нужного размера и складывали в одно место.

На лесном складе лежало очень много леса. Его гру​зили на платформы и увозили по железной дороге.
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В рабочих сведениях бригады делалось описание ра​бот и объемы выполненных работ. Сколько бригада сде^ лала кубов, ставилось точно, но вот описание работ нуж​но было выдумывать.

Например, бригада заготовила 6,0 куб. метров тар​ного кряжа. Норма выработки 2,0 куб. метра. Получает​ся 6,0:2,0=3 нормы — 300 процентов. В рабочих све​дениях делается описание. Чтобы выпилить 6,0 куб. мет​ров тарного кряжа, бригада якобы расштабелевала 30,0 куб. метров штабеля. Норма 5,0 куб. метров. 30,0:5,0 = 6 норм, или 600 процентов. Это вполне нор​мально. Потом подноска баланов на 25 метров — одна норма, а подноска на 50 метров — другая, меньше.

Так же делалось описание при изготовлении газовой чурки, рудной стойки.

Кубы, изготовленные бригадой, точные, какие наго​товила бригада, тут никаких добавлений нет. Но вот описание работ дает выработки больше, чем то, что за​готовила бригада. Общая выработка по бригаде вполне достаточна. Кроме питания, нам за работу ничего боль​ше не давали. Рабочие сведения проверяли нормиров​щик, десятник и прораб.

Роль бригадира в данном случае заключалась в том, чтобы быть человеком и суметь помочь людям, попав​шим в беду, неприспособленным к обстановке, в которую они попали, где без поддержки они были обречёны на преждевременную смерть.

Бригада наша, благодаря сказанному выше, получат ла лучшее питание, чем то, которое было у остальных заключенных. Это лучшее питание давало: третий котел, одно премблюдо — пирожок, три производственных — три крупяные котлеты, 900 граммов хлеба и 300 грам​мов можно купить за деньги из ларька.

Такое питание могли получить не отдельные члены бригады, а обязательно вся боигада, но при условии, что бригада в целом должна была выработать не ниже 125 процентов за весь месяц.

Больше того, для получения такого питания стави​лись условия. Если бригада дала за месяц 125 процен​тов, то ее ставили на учет на получение лучшего пита​ния. Второй месяц бригада тоже должна дать выработку не ниже 125 процентов. На третий месяц независимо от выработки бригада весь месяц получает лучшее питание.

Если бригада и дальше дает в месяц 125 процентов, она это питание получает, а если бригада дала только
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124 процента, ее снимают с этого питания. И все надо начинать сначала.

Таким образом, совершенно очевидно, что члены бригады и бригада в целом такую выработку не ниже

125 процентов выполнить не могла бы, и следовательно, могла бы рассчитывать на первый котел, который давал 500 граммов хлеба и суп «карие глазки».

Этот суп варился так: много воды, мало крупы, еще меньше воблы или селедки. Селедка поедалась еще до выдачи обеда, в супе оставались головы от селедки да выпавшие зрачки глаз «карие глазки». Такое название дали заключенные.

При таком положении питание имело решающее зна​чение, чтобы выжить, чтобы работать. В конце 1940 го​да нас этапировали на строительство железной дороги Котлас — Воркута в Коми АССР.

На строительстве этой дороги гибли люди, как от ка​кой-то эпидемии. Погибло людей куда больше, чем бы​ло описано поэтом Некрасовым в стихотворении «Же​лезная дорога».

Трагедия наша заключалась в том, что не менее од​ной трети людей были уголовники, воры, бандиты. Эти отбросы человеческого общества знали, что они с нами могут делать все, что угодно. Брали они у нас, вернее воровали все, что можно было продать или проиграть.

Находясь по нескольку чаловек в бригадах, они не ра​ботали, а бригада должна была их обрабатывать, т. е. вырабатывать норму и на них. Они могли любого про​играть в карты, и им все это сходило с рук. В шутку мы их называли «друзья народа».

Дорогу строили в тайге, в тундре. Климатические условия были тяжелые. Пригонят колонну зимой, объ​едет охрана на лыжах круг. Вот вам и зона. Поставят палатки, и работай от темна до темна. Утром встаешь, а ты примерз.

Пекарни нет. Привезут по лежневке измятый хлеб, и ешь его, а то привезут пайку мукой. Сделаешь из бе​резовой коры подобие миски, замесишь муку на холод: ной воде и ешь. Мало и непитательно, а работа на мо​розе.

Все это приводило к гибели массы людей, на их ме​сто привозили пополнение.

В этой обстановке надо было оставаться человеком, не терять веры в себя, в окружающих людей.
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Кем только не приходилось работать. Некоторые ра​боты чуть было не приводили ко второму лагерному сро​ку. Приведу один из подобных фактов.

Назначили меня дезинфектором на Ветлосянском комбинате Коми АССР. В мою обязанность входило мыть в бане заключенных и уничтожать вшей и блох.

Однажды пожарники меня попросили:

— Ты, батя, прожарь наше барахло, вши завелись. Я натопил баню,   дезокамеру, натопил докрасна, а

она была примитивная. Две трубы диаметром 50 санти​метров и длиной 5 метров. Занес в камеру их белье, одежду и другие вещи, а кто-то, видимо, забыл в кар​мане спички, они воспламенились, дезокамера и белье загорелись.

Сбежались заключенные. Кричат, где же пожарни​ки, а они голые смотрят в окно бани на пожар, а выйти» не в чем, все их барахло горит.

Мне начали клеить дело, что я якобы зажег дезока​меру нарочно, когда там были пожарники. Помог на​чальник комбината. Он вызвал меня к себе, попросил рассказать все о себе и почему, по моему мнению, заго​релась дезокамера. Я ему все рассказал. Он выслушал мои соображения и впоследствии дело прекратил.

Однажды на том же комбинате я лучковой пилой пилил дрова для дезокамеры после ее восстановления. Подошел какой-то человек. Он долго смотрел, как я тружусь и вкладываю в это все, что у меня еще было, а было-то очень мало.

Вид у меня был более чем странный. Кожаное паль​то и прочая рвань, меня согревавшая, превращала меня в копию мельника из оперы «Русалка». Подозвал он меня к себе и спросил:

— Кем вы работали на свободе до лагеря и за что сидите... Вы мне все расскажите о себе.

Я ему рассказал о себе все. Посмотрел он на меня и ушел.

На второй день мне нарядчик передал, что я не дол​жен выходить на работу до нового распоряжения глав​ного инженера комбината. Питание должен получать больничное. Распоряжения выходить на работу я так и не получил, а месяца через три меня врачебная комис​сия госпитализировала, очевидно, не без участия главно​го инженера.

Меня отправили в лазарет, где главным врачом был мой друг С. А. Солодовников. Вскоре лазарет был рас​
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формирован и больных отправили кого куда. Я попал на Ракпасский комбинат, на котором шили лагерное об​мундирование для всего Севера.

У меня началась первая стадия пеллагры из-за не​достатка витаминов в организме. Врачебная комиссия меня актировала.

В лазарете комбината работал лекпомом Иван Алек​сандрович Гришин. Он тоже был в моей бригаде в Ин-гаше. Он поставил меня каптером. Я должен был при​нимать одежду у поступающих в лазарет и выдавать ее при выписке. А когда больные умирали, я сдавал вещи в общую каптерку.

Однажды, проверяя формуляры, главный инженер комбината Кудряев заметил в моем формуляре, что я инженер. Он потребовал направить меня к нему кура​тором. Для меня в то время все было безразлично. Я мог сидеть часами и не двигаться, и не думать ни о чем вообще, и ничего не соображать. Чтобы дойти до конто​ры метров 300, мне надо было около часа времени. На ступеньки я поднимался на четвереньках, а на нлощад-ке, держась за стену, поднимался в вертикальное поло​жение и двигался дальше. Я тогда вообще ничего не мог делать, а тем более курировать на комбинате.

Несколько раз я просил Кудряева меня от этой ра​боты освободить, но он не соглашался, а тут еще и с питанием получилось недоразумение. Мне бухгалтерия начисляла питание по первому котлу, а не как положе​но инженерно-техническому персоналу. Куратор, по их понятию,— это что-то аналогичное курьеру, а курьеру положен первый котел.

Вскоре Кудряева куда-то перевели. Начальник ком​бината Петр Павлович Болыпеменников (говорили, что он был работником МГБ) вызвал меня к себе и спросил:

— Почему вы просили Кудряева освободить вас от этой работы?

Я ему откровенно сказал:

— Вы сами видите, что я совершенно бесполезный человек, а работник тем более, поэтому я и просил меня освободить.

Болыпеменников посмотрел на меня и говорит:

— Да, в таком состоянии вы для комбината беспо​лезный человек, а работник тем более. А расскажите-ка вы мне о себе все и откровенно, кем вы работали на воле. *

Он терпеливо меня выслушал и произнес:
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— Вот что, старик... Вы духом не падайте... Я вас подниму на ноги. Пойдете отметчиком на кухню, а туда я передам, чтобы они вас кормили сколько вам хочется.

Я его поблагодарил и ушел.

Назначили меня отметчиком на кухню. В мою обя​занность входило: выписывать из рабочих сведений на​численное питание, сдавать это на кухню, проверять вы​дачу питания заключенным и получать продукты.

На этой работе я первое время приходил в ужас. Целый день ел и все время был голодным. Ел, ел, и не наедался/Месяцев через семь стал приходить в норму. Начал быстро ходить. Помимо работы на кухне, рабо​тал в цехах как инженер-технолог комбината. Новый главный инженер Николай Иванович Денисюк стал просить у начальника переключить меня только на ра​боту на комбинате, освободив от работы на кухне. Он в шутку говорил Большеменникову: -■ ■>

— Посмотрите на Бусарева, он румяный стал. Он у нас скоро попросит себе невесту.

Снять меня с кухни начальник согласия не дал. Про​работал я на кухне еще месяца три и совершенно при​шел в себя.

Когда вспоминаешь этот тяжелый период для всех нас, невольно вспоминаешь товарищей, с которыми нас связала судьба. Задумываешься « над тем, как нам при​ходилось приспосабливаться к обстановке, в которую мы попадали, и правильно ли мы поступали, когда вы​писывали питание за работу, которую не производили.

Приходишь к твердому убеждению, что все верно, поскольку все эти отступления делались не для себя лично и поскольку это утверждалось и, наконец, пот скольку кроме питания-то нам больше ничего не пла​тили, а работали от темна и до темна и благодаря этому питанию, заключенные были работоспособные и честно отдавали все свои силы, все, что могли отдать.

В работе они чувствовали себя, как и все советские люди, полезными, нужными для своей родины, которую они любили и понимали, что их наказала не родина, а люди, оказавшиеся у власти, которые делали все это во вред родине.

О некоторых друзьях следует сказать особо, ибо они познаны в беде.

С. А. Солодовников — врач. Вместе с другими он входил в руководимую мною бригаду в Ингаше. Этому человеку очень многие,  в том числе и я, пишущий эти
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строки, обязаны тем, что остались живы. Он, как глав​ный врач лазарета, поднимал многих на ноги.

Последние четыре года я работал на Ракпасском комбинате Севжелдорлага инженером-технологом ком​бината. Вместе с начальниками цехов мы устанавливали нормы расхода материала на единицу пошива. Всех че​стно работавших в цехах нам удавалось в законных нор​мах кормить, а следовательно, они могли работать, жить. Весь комбинат работал хорошо. Всегда перевыполнял планы.

Какие это были люди. Иван Емельянович Брыксин— начальник химцеха. Инженер. Всегда ой что-то изобре​тал. Трудно было с машинными швейными иголками, не было их. Он организовал их изготовление, в цеху пе​ребоев не было. Организовал изготовление из консерв​ных жестяных банок пуговиц для всего пошива. Из пла​стмассы делали домино и другие изделия.

И другие начальники цехов и служб отдавали все свои силы комбинату. Среди них М. А. Садовников — начальник цеха игрушек, Агнеся Ванштейн — началь​ник гончарного цеха, Войцехович — начальник швейно-ремонтного цеха, Г. Шулая — начальник контрольно-плановой части, Грисевич — старший закройщик швей​ного цеха и многие другие.

Мне, как заместителю начальника бриза комбината, все рационализаторские мероприятия приходилось про​водить через заседание бриза с теми же начальниками, делать экономические расчеты экономии от их внедре​ния и посылать в управление лагеря.

Однажды произошел курьезный случай. За хорошую работу по линии рационализации начальник бриза, а им числился главный инженер комбината Н. И. Денисюк, был премирован месячным окладом и еще чем-то. Он был удивлен этой премией и не знал, в чем дело. Я ему показал все дела бриза и нашу переписку с управлением лагеря. Он предложил в дальнейшем информировать его о работе бриза.

Шулая как-то в шутку Денисюку сказал:

— Вас, Николай Иванович, премировали-то за ра​боту Бусарева... Вы хоть за это ему пару пачек махор​ки дали бы.

Этот разговор возымел действие. Денисюк дал мне две осьмушки махорки.

Хочется рассказать еще об одном случае на том же Ракпасском комбинате. Этот случай остался у меня в
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памяти на всю жизнь^ как какая-то неизлечимая травма.

Лежал я в лазарете, уже поправлялся. Однажды мой сосед по койке подозвал меня к себе и тихо сказал:

— Я вижу, что ты коммунист... Я тоже коммунист. Как коммунист, я тебя прошу о своей последней в этой жизни просьбе. Напиши мне письмо, вернее не напиши, а я тебе буду диктовать, а ты и пиши, что я тебе буду говорить. Это письмо пошли без проверки (мы это дела​ли через вольнонаемных и бесконвойных.— Я. £.).

Часть этого письма у меня в памяти осталась. Вот, что он тогда мне диктовал, а я писал:

«Дорогое и единственное, оставшееся у меня на зем​ле существо... Любимая моя дочурка Наташа! Ты рас​тешь и вырастешь сиротою и сиротою не обычной... Обычных сирот жалеют, иногда им помогают, а тебя сторонятся и будут сторониться, и все это из-за меня, твоего отца, который тебя безмерно любит. ,

Поверь мне, родная моя дочурка, что вины моей в нашем с тобою несчастье нет. В такие минуты, как эта, когда я пишу свое последнее письмо, неправду не го​ворят.

Когда ты будешь читать это письмо, меня в живых уже не будет.

Ты, родная моя, меня прости, а когда вырастешь, ты многое сама поймешь, «то произошло и кто в этом повинен.

Ты, родная моя дочурка, вырасти настоящим совет​ским человеком, каким был и твой отец. Этого, уходя из жизни, очень хотел бы твой отец».

Почему я не оставил фамилии и адрес этого письма, чтобы теперь воспользоваться им. Очевидно, только по​тому, что всех нас, но только в разное время ждало то же самое.

Жить так долго мы тогда и не собирались, и многое запоминать и не старались.

Ф. 244, оп. 2, д. 131, л. 49-^59.

Л. В. КАЮРОВА

Хроника семьи Каюровых

В течение многих лет я занимаюсь биографией своего деда по матери Василия Николаевича Каюрова, профессионального револю​ционера, активного участника декабрьского вооруженного восстания
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1905 г. в Сормове, одного из. «рабочих вождей» (выражение В. И. Ленина) февральской революции, видного государственного и хозяй​ственного деятеля. Сам я деда почти не помню: в 1932 г., когда его арестовали, мне было всего четыре года. В памяти сохранилось лишь несколько отрывочных сцен. Однако и в детстве, и в юности я постоянно слышал о деде, можно сказать, вырос в атмосфере вос​поминаний о нем, о революции, о том, как В. И. Ленин любил и це​нил В. Н. Каюрова1, и как И. В. Сталин, «этот тиран», по выражению моей бабушки Елены Николаевны Каюровой, напротив, «сгубил всю семью».

Не буду пересказывать биографию В. Н. Каюрова: с ней можн© познакомиться по целому ряду доступных материалов2. Остановлюсь лишь на последнем этапе его деятельности — борьбе со Сталиным в начале 1930-х гг.

К этому времени В. Н. Каюров, хорошо знавший жизнь и нужды крестьянства, приходит к выводу, что коллективизация, зажим внут​рипартийной демократии, сосредоточение всей власти в руках Ста​лина ведут страну к катастрофе.

И Каюров — настоящий революционер, типичный представитель старой большевистской гвардии, вступает в решительную, бескомпро​миссную борьбу с тоталитарным режимом, принимает последний бей в своей героической жизни.

В 1931 г. в Москве возникают нелегальные антисталинские груп​пы В. Н. Каюрова и М. Н. Рютина, которые вскоре же начинают действовать вместе; 21 августа 1932 г. они сливаются в «Союз марксистов-ленинцев». Ведущие деятели этой антитоталитарной ор​ганизации — именно антитоталитарной, но никак не контрреволю​ционной, не антисоветской, как ее характеризовали в то время,— В. Н. Каюров, М. Н. Рютин, старший сын Василия Николаевича — Александр, старые большевики М/С. Иванов и П. А. Галкин. Вокруг них объединились представители почти всех фракций, действовавших в партии в 1920-е гг. По существу, было создано ядро единого анти​сталинского фронта*.

По поручению В. Н. Каюрова Рютин подготовил два документа; яркое, острокритическое обращение «Ко всем членам ВКП (б)», боль​шой теоретический труд «Сталин и кризис пролетарской диктатуры». Второй документ вошел в историю как «платформа Рютина»4. Обе работы редактировали и дорабатывали В. Н. и А. В. Каюровы, М. С. Иванов*, в тексте «Обращения» как минимум в двух местах заметен стиль В. Н. Каюрова. «Ко всем членам ВКП (б)» в количестве не​скольких десятков экземпляров было распечатано на машинке Н. П. Каюровой -г женой Александра»

В целом участники «Союза марксистов-ленинцев» стояли на бу-харинских позициях, но от так называемых «правых»   отличались
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резким антидиктаторским настроем, считали необходимым «устра​нить силой» Сталина «и его клику».

«Обращение» распространялось среди членов партий и довольно широко обсуждалось. Но два члена ВКП(б), ознакомившись с «Об​ращением», перепугались и отправили его в ЦК со своим письмом5. 15 сентября 1932 г. начались аресты, Каюровых взяли в тот же день. Всего по делу «Союза» прошло почти 80 человек, однако наши исследования убеждают, что круг тех, кто знал и поддерживал В. Н. Каюрова и М. Н. Рютина, был гораздо более широким.

Участников и «пособников», то есть тех, кто читал «Обращение», но не донес, исключили из партии, затем во внесудебном порядке одних посадили в тюрьму, других сослали. В 1937 г. их вновь при​влекли к уголовной ответственности по тем же самым обвинениям. В тот же роковой 37-й год были расстреляны М. Н. Рютин, М. С. Иванов, П. А. Галкин и многие другие.

В. Н. Каюрова вместе с Александром в 1933 г. сослали на три года в г. Бирск, где он уже после окончания срока внезапно умер 19 марта 1936 г. Анализ всех связанных с этим событием данных позволяет сделать вывод, что В. Н. Каюров был отравлен. Александ​ра после освобождения вновь арестовали и в 1937 г. расстреляли.

Только в 1988 г. В. Н. и А. В. Каюровы были реабилитированы.

Научная биография Каюрова еще не создана. Бесценный архив, собранный им и находившийся в его квартире в Москве (ул. Герце​на, 54), был увезен ОГПУ после ареста; исчез и архив его сына Александра.

Предлагаемые читателям отрывки из воспоминаний принадле​жат дочери Василия Николаевича — Людмиле Васильевне. Она окончила Тимирязевскую сельскохозяйственную академию и в тече​ние многих лет работала агрономом в Казахстане, затем — под Мо​сквой; сейчас Л. В. Каюрова на пенсии. Ее записки — ценное сви​детельство о жизни В. Н. Каюрова и членах его семьи; интересны картины жизни в ту, уже далекую от нас эпоху. «Хроника» знакомит нас с В. Н. Каюровым как человеком, показывает его в различные периоды жизни. Исключительную ценность представляют сведения об Александре Каюрове -г большевике с 1914 г., участнике двух ре​волюций и гражданской войны, одном из руководителей молодеж​ного движения в России8.

Думается, что публикация записок Л. В. Каюровой повысит ин​терес к жизни и деятельности такого замечательного человека, как В. Н. Каюров, к трагической судьбе его семьи, к истории тех нелег​ких десятилетий в истории России, которые так или иначе отразились на всех нас.

И\ Шишкин

Москва
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ХАРАКТЕР ОТЦА

О бесстрашии и храбрости моего отца, его способно​сти организовывать и вести за собой товарищей по ре​волюционной борьбе свидетельствуют известные всем литературные материалы. К этому следует добавить, что он обладал поразительными способностями к конспира​ции, был хладнокровным, расчетливым и осторожным подпольщиком.

Помню, как в Петрограде7 к нам на квартиру при​бежал запыхавшийся товарищ отца — рабочий Мака​ров. Отец тревожно спросил:

— Почему запоздал, случилось что-нибудь?

— Да привязался один, но я его запутал и ушел.

— А каким путем шел?

Макаров стал подробно объяснять свой путь, а отец, слушая внимательно, подсказывал, какими проходными дворами лучше можно было пройти, а потом спросил:

— А хорошо ли проверил, не привел ли сюда?

— Не беспокойся, все в порядке.

Видимо, волнение их было так велико, что они не обратили внимания на мое присутствие при этом раз​говоре.

Вспоминаются также его слова, сказанные по пово​ду какой-то статьи (это уже в Москве, в 1929—1930 гг., точно не помню), в которой подсчитывались годы, про​веденные Сталиным в ссылке:

— Невелика заслуга революционера, того же Ста​лина, хвастающего тем, что он много раз сидел в тюрьме и годами жил в ссылке. По-моему, хвастать тут нечем, надо было уметь работать на пользу революции на воле и не попадаться в лапы полицейских.

Перед февральской революцией у нас в доме на Вы​боргской стороне (Языков пер., 11а, кв. 3) храни​лось много оружия — в квартире револьверы и грана​ты, а на чердаке — винтовки. Склад оружия на черда​ке ни разу не был обнаружен никем, хотя жильцы по​стоянно сушили там белье8.

На нашей квартире бывали нелегальные собрания большевиков. Очень хорошо помню такое собрание в рождественские праздники 1915 и 1916 гг. В спальне от​ца с матерью стояла нарядная елка, а в большой ком​нате в несколько рядов были расставлены табуретки с досками. Вечером собралось человек 20—25 народу. Отец позвал меня и дал распоряжение:
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— Забирай ребятишек и санки. Идите на улицу и катайтесь около дома. Сама внимательно наблюдай, не заглядывает ли кто-нибудь в окна нашей квртиры. Если что-нибудь заметишь, беги в дом и сообщи мне.

Я с чувством большой гордости взялась за выполне​ние такого поручения, время от времени бегала домой и докладывала, что в окна еще никто не заглядывал. При этом мне удавалось заглянуть в большую комнату: там на скамейках сидели люди, слушая какого-нибудь оратора. Видимо, речи были горячими: в один из «за​бегов» я видела, как одна из присутствующих женщин вдруг разрыдалась. Иногда гости начинали петь и гром​ко разговаривать.

Часа через два отец велел всем нам возвращаться домой. И тогда начался праздник детей, а взрослые постепенно покидали квартиру.

О роли отца, как руководителя выборгских рабочих, мне говорили и его товарищи, питерские большевики, живущие в Москве (Попов, Бабицин и др.), к чему я еще вернусь в дальнейшем.

Превыше всего отец ценил труд рабочего человека, ценил его и в то время, когда сам работал на заводе, и после, когда занимал руководящие посты. Не раз он го​ворил нам: «Все, что есть на Земле, все сделано руками рабочего человека, всех нас кормит рабочий».

Помню, как отец гневно кричал на мать, если та до​пускала какую-нибудь несправедливость по отношению к домашней работнице:

— Как ты смеешь так с ней разговаривать, она та​кой же человек, как и мы с тобой, она тебе во всем по​могает, изволь считаться с этим!

Семья у нас была большая — детей семь человек, в годы гражданской войны и разрухи жилось нам очень трудно. Несмотря на то что отец занимал большие по​сты, он никогда ни в чем не поступился своими партий​ными принципами, никогда не позволял себе использо​вать свое служебное положение. В июне 1920 года мы приехали в г. Семипалатинск. Отец, направленный в Си​бирь В. И. Лениным, был назначен чрезвычайным упол​номоченным Сибревкома, в его задачу входило организо​вать работы по строительству Кольчугинской железной дороги и по добыче угля в Кузнецком бассейне. В горо​де находилось управление Южно-Сибирской железноь дороги, многие инженеры-путейцы сидели в тюрьме. А
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специалисты отцу были необходимы, без них он не мог начать работы. Прежде всего он стал разбираться, кто из «спецов» может и хочет работать с Советской вла​стью. Таких из тюрьмы освободил, в частности, инжене​ра Генриха Эдмундовича Бандровского, построившего к тому времени уже несколько мостов в России. Об осво​бождении этого инженера мне впоследствии рассказы​вала его жена. Она же поведала мне о впечатлении, ко​торое произвел приезд отца на работников управления Южносиба. Инженером там работал некто граф Воль​ский, его жена в кругу других жен служащих рассказы​вала, приложив пальцы к вискам:

— Какой ужас! Приехал сюда большевик, говорят, у него куча детей и все поют «Вставай, проклятьем за​клейменный!»

...Весной 1921 года мы уехали из Семипалатинска на ст. Бочаты, неподалеку от г. Прокопьевска (между про​чим, отец возил меня в служебном вагоне в Прокопьевск и показывал копи — уголь тогда добывался прямо на поверхности). Наш вагон третьего класса, в котором мы жили в Семипалатинске, поставили в тупик , возле соорудили печку. По-прежнему готовили и стирали на улице. Характерно, что три заместителя отца, спецы инженеры по угледобыче и строительству железной до​роги и один финансист-хозяйственник жили каждый в отдельном пульмановском вагоне с зеркалами, коврами и прочими удобствами, Отец часто выезжал в Прокопь​евск, где добыча угля только налаживалась, и по дру​гим причинам. Улучшить быт своей семьи ему не при​ходило в голову. Нам тоже казалось вполне естествен​ной такая жизнь. Мы с сестрой уже два года не ходили в школу.

Осенью 1921 года мы переехали в Новониколаевск9, где отец стал работать в Сиббюро ЦК РКП (б). Школы в городе работали плохо, учиться нам с сестрой было негде, и я стала работать учительницей второго класса одной из новониколаевских школ. Осенью 1922 года се​мья в составе мамы, меня, Вали, Пети и Вити уехала в Москву. Надя в Новониколаевске вышла замуж и уеха​ла на Алтай. Ее мужем стал комиссар Красной Армии Борис Шишкин — в недавнем питерский рабочий, боль​шевик-подпольщик, которого мы знали еще по встречам на Выборгской стороне. Борис — закадычный друг мо​его старшего брата Александра; оба они были активи-
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стамн первых революционных молодежных организаций в Петрограде. О том, как рисковала моя сестра, отправ​ляясь на Алтай, где шла жестокая борьба с белыми бан​дами, рассказал ее сын И. Б. Шишкин10.

В Москве мы с сестрой Валей поступили на млад​шее отделение рабфака им. М. Н. Покровского, куда принимали подростков — детей рабочих.

Нынешнее поколение ничего уже не знает о рабфа​ках — рабочих факультетах, а в наше время попасть туда было мечтой многих молодых людей, выходцев из рабочих и крестьянских семей. Рабфак им. М. Н. Пок​ровского был первым рабочим факультетом в молодой Советской республике: его открыли еще в 1919 г. Он был создан при Первом МГУ; в то время существовали Первый и Второй Московские университеты. Второй МГУ прекратил свое существование в 1930 г., разделен​ный на три института.

Мы вначале поселились в подвале дома на Кудрин​ской улице, а затем переехали в дом Общества старых большевиков на ул. Герцена, д. 54. Обстановка в квар​тире была более чем скромная. В комнате отца стояли кровать, письменный стол, канцелярский шкаф с отцов​ским архивом; в столовой — стол, стулья и старенький диван, в комнате братьев — две кровати, письменный стол и стулья.

В скором времени зашел к папе его старый товарищ В. П. Могильников (Таежник), посмотрел вокруг, пока​чал головой и сказал;

— Что же ты, Василий, так убого живешь, ничего, ты не нажил, ничего у тебя кроме старого дивана и краше​ных шкафов нет?

— А мы ведь с тобой революцию делали не для то​го, чтобы на коврах и диванах сидеть. Мне они не нуж​ны,— ответил отец.

Когда мы уже все жили в Москве, кажется, в 1927 г., отцу предложили зайти получить карточки в закрытый распределитель для старых большевиков. Отец пришел домой, разнервничался и возмущенно сказал:

— Не хочу никаких привилегий. Время еще тяжелое, не все дети в стране имеют молоко, а я, видите ли, каж​дый день буду по два литра получать. Не хочу!

Мы, старшие, начали его убеждать, говорили, что он неправ, что его отказ ничего не изменит, что у него тоже дети, которых надо кормить. В конце концов, после дол​гих   дискуссий,   под нашим нажимом он согласился и
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карточки иа снабжение продуктами и промтоварами взял.

Как правило, отец мало вмешивался в домашние и хозяйственные дела. Но если узнавал о каком-нибудь проступке своих детей, срывался, выходил из равнове​сия. Запомнилось мне чрезвычайное происшествие в нашей семье в Петрограде в 1916 году. Мой 13-летний брат Анатолий вместе с друзьями забрался в чей-то чу​лан и утащил (а может быть, они только собирались это сделать) кулич. Мальчишек «засекли», пожаловались родителям, в частности, моей матери. Мать сказала от​цу, тот помрачнел, подозвал меня и велел немедленно разыскать брата. Я возрадовалась (брат только что крепко насолил мне) и буквально на крыльях помча​лась на улицу. Разыскав брата, я, торжествуя, члено​раздельно вымолвила:

— Анатолий, домой, тебя папа зовет!

Отец в страшном гневе выпорол тогда брата ремнем, кричал, что тот опозорил всю семью. Мать была не ра​да, что нажаловалась отцу, но остановить его уже не смогла. Я с ужасом смотрела на экзекуцию и, конечно, всем сердцем сочувствовала Анатолию.

Надо сказать, что это единственный случай физиче​ской расправы отца: ни он, ни мать никогда не били своих детей. В крайнем случае, мы получали подза​тыльники или щелчки по лбу.

Второй раз я видела отца в гневе уже в Москве, примерно в 1927 или 1928 году. Мой брат Петр, худож​ник, попался как-то на глаза отцу в перепачканном краской костюме. Отец вспылил, схватил брата за лац​каны пиджака и закричал:

— Ты понимаешь, сколько людей трудилось, чтобы сделать тебе такой костюм, сколько времени и сил они потратили на это! Сам-то ты еще ничего не сумел, а чу​жой труд не ценишь!

Я была свидетелем этой сцены и, придя следом за отцом в его комнату, осмелилась сказать:

— Папа, вы совсем не умеете воспитывать ребят, то годами не видите, что они делают, не обращаете на них никакого внимания, а тут из-за какого-то пятна устро​или такой шум!

На мою дерзость отец, вопреки моему ожиданию, от​ветил:

— Ты права, но понимаешь, некогда мне ими зани​маться, а мать не справляется с ними.
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Думаю, что дело было не в перепачканном костюме. Младшие ребята учились плохо, болтались на улице, мать' их баловала — не приучила даже постели за собой убирать, они ее не слушались. Все домашние дела она заставляла делать нас — Валю и меня. Старшая дочь Надя всегда была в привилегированном положении. Отец понимал, что упустил ребят, слишком подолгу он в то время жил отдельно от семьи, работая то в Сверд​ловске, то в Грозном. Я с ним там не была и ничего не знаю о его жизни и деятельности на Урале и Северном Кавказе. В 1925 году он окончательно переехал в Мос​кву и стал работать в Истпарте, а затем — в Институте В. И. Ленина. Оба эти учреждения впоследствии сли​лись и образовали вместе с институтом К. Маркса и Ф. Энгельса Институт марксизма-ленинизма при ЦК КПСС11.

Для меня отец был всегда образцом принципиаль​ности и честности при решении политических и жиз​ненно важных вопросов. Не так уж часто говорил с на​ми, но каждое его слово запомнилось мною на всю жизнь. Приведу примеры. В 1924 году приехала я из его родного села Тереньги, где была на каникулах, и с возмущением стала рассказывать о том, что в комсо​мольскую ячейку села пролезли дети некоторых кула​ков.

— А почему ты так зло говоришь об этом? Знаешь, дети за отцов не отвечают. А может, из этих ребят по​лучатся хорошие люди, преданные Советской власти? Разве мало в истории случаев, когда дети дворян и ка​питалистов уходили от родителей и посвящали свою жизнь революции? Никогда не делайте поспешных вы​водов, приглядитесь к поведению этих комсомольцев, проверьте их, а тогда уж решайте.

В 1928 году я поехала на первую свою практику в Пензенскую область. Перед отъездом отец сказал:

— Не вздумай там мужиков учить, сама пригляды​вайся да учись у них, как землю обрабатывать, как рожь-овес сеять, может, со временем из тебя и полу​чится настоящий агроном.

И действительно, крестьяне точно знали, когда нуж​но приступать к севу той или иной культуры, как лучше обработать засоренное поле, и в этих вопросах понима​ли куда больше» чем приезжие уполномоченные.

А во время коллективизации в Средневолжской (ны​не — Самарская) области и в Казахстане, где мне при​

5*
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шлось работать в 1929 и 1930 годах, я избежала многих ошибок в этом деле только благодаря тщательному об​думыванию и обсуждению с крестьянами всех конкрет​ных действий по обобществлению крупного рогатого скота, сбору семян.

Когда отец вернулся, наконец, в Москву и стал жить с нами, я постоянно перепечатывала на машинке его статьи и брошюры. А писал он в то время немало. За​нимаясь этим делом, я всегда удивлялась его хороше​му слогу и грамотности, хотя знала, что он окончил всего три класса начальной школы. Всякий раз он просил ме​ня работать внимательно, и если что не так, подправ​лять, особенно в части грамматики. Конечно, работа эта не проходила для меня даром и крепко сближала меня с отцом.

Его воспоминания о работе с В. И. Лениным, очеркн о февральской и Октябрьской революциях показывают, что отец обладал безусловным литературным талантом, писал живо, ярко, образно. А вот оратором был неваж​ным — в отличие от многих других деятелей революци​онного движения в России.

Большое влияние он оказал и на мое эстетическое воспитание. Как-то мы с ним вместе были в оперетте смотрели «Сильву» или «Марицу». Заметив мое непод​дельное восхищение блестящей музыкой, танцами, пе​нием, отец промолвил:

— Такая пошлость, а ты радуешься!

Этих слов было достаточно, чтобы умерить мой пыл и задуматься над тем, что он сказал. Оперетту я все же не перестала любить.

В другой раз я попала с ним в Большой театр на «Князя Игоря». Сидели в ложе, на хороших местах, на​строение превосходное. Отец сидел не шевелясь, чувст​вовалось, что он весь отдается музыке. А перед корон​ной арией Игоря нагнулся ко мне и прошептал:

— А теперь слушай хорошенько. Запомни эту арию.

Очень он восхищался голосом Неждановой. Слушая ее пение по радио, я как-то сказала, что предпочитаю низкие голоса, не люблю теноров и сопрано. В ответ услышала:

— Да ты слушай хорошенько. Слышишь, как она верхние ноты берет — настоящий соловей. Неужели не понимаешь, что это за голос!
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Потом-то и так же, как и отец, замирала, слушая и Нежданову, и Обухову.

Отец был сдержанным человеком, говорил медлен​но, отличался немногословностью, но вместе с тем об​ладал чувством хорошего юмора. К нам относился стро​го и достаточно было одного-двух его слов, краткого за​мечания по поводу какой-либо нашей провинности, что​бы мы на всю жизнь запомнили, что так делать не го​дится. Авторитет его был абсолютный. К сожалению он был постоянно занят и не мог уделять нам много внимания. Может быть, поэтому каждое его слово, каж​дое его замечание так действовали на нас.

В ГОДЫ РЕПРЕССИИ

Об аресте отца я услышала в сентябре 1932 года: на работу мне позвонила сестра Надя и сказала, что сего​дня ночью арестовали отца. На мою реплику: «Я так и знала, что этим кончится», — услышала ответ: «Не гово​ри глупости».

После работы я поехала к маме, та подробно расска​зала, как тщательно проводился обыск, как увезли весь архив, занимавший целый шкаф в комна¥е отца. Сот​рудник ОГПУ перед тем, как увезти отца, сказал мате​ри: «Вы не беспокойтесь, там проверят, если не вино​ват — выпустят». Мама ответила: «А я и не беспоко​юсь, мы к этому привыкли, мало ли Василия Николае​вича арестовывали при царе».

Моя реплика на сообщение сестры объясняется сле​дующим: летом 1932 года я приехала в театр «Эрми​таж», перед началом спектакля зашла к брату Алек​сандру (он жил во дворе «Эрмитажа»),г, и он попросил перепечатать ему какой-то материал, сказав, что его жена Наташа отказалась это сделать. Я ответила со​гласием, совершенно не представляя, что это за мате​риал. Из театра я вернулась в квартиру отца поздно, положила сверток на стол, а утром поставила машинку, заложила бумагу, но предварительно стала просматри​вать материал. Прочитала две-три страницы, там писа​лось что-то о политической обстановке в стране (точно не помню, что именно). В это время в комнату вошел отец к спросил, что я печатаю. Выслушав мой ответ, отец отобрал у меня материал, сказав, что печатать не надо.
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Одновременно с отцом арестовали и Александра. Наташа была в это время в Крыму у больной дочери Лианы, находившейся в санатории. Вскоре Наташа вернулась в Москву, и ее сразу же арестовали. Про» держали ее в тюрьме недолго и выпустили.

В марте 1933 года отца и Александра выслали из Москвы в г. Бирск на поселение сроком на три года, а маму выселили из дома Общества старых большевиков, предоставив ей и брату комнату в другом месте. Из партии мой отец был исключен постановлением Прези​диума ЦКК ВКП(б) от 9 декабря 1932 года13.

В Бирске отцу и брату жилось очень трудно, устро​иться на работу не удавалось, 1933—1934 годы были неурожайными, с продовольствием было плохо. При​шлось мне посылать в Бирск посылки с крупой и суха​рями. Моя мать и Наташа ездили в Бирск, мне не при​шлось там бывать. В 1934 году я отправила туда вместе с матерью мою трехлетнюю дочь Ингу, сама же почти все лето работала в Воронежской области.

В феврале 1934 года мой муж Алексей Прокофье-вич Ларионов был направлен в Казахстан на политот​дельскую работу, куда мы с дочерью переехали в сен​тябре того же года.

В марте 1936 года я получила телеграмму от брата Анатолия, жившего в Москве, о скоропостижной смерти отца в Бирске от инфаркта или инсульта14. В середине лета 1937 года в Алма-Ату приехал брат Александр, со​общивший мне подробности смерти отца.

В марте 1936 года окончился соок ссылки, и они с отцом решили ехать к нам в Алма-Ату, поскольку в Мо​скву им вернуться не разрешили. В один из дней они купили билеты, сложили вещи, и Александр отправился за подводой, чтобы ехать на вокзал. В его отсутствие of-цу стало плохо. Хозяйка квартиры посоветовала ему вымыть голову горячей водой, отцу стало совсем плохо, и он умер. Александра арестовали, предъявив ему об​винение в убийстве отца.

Рассказывая об этом, мой брат, человек, всегда от​личавшийся большой храбростью и мужеством, плакал навзрыд, говорил, что это обвинение нелепое, что для него отец всегда был образцом, самым дорогим чело​веком в жизни. В тюрьме в знак протеста против этого чудовищного обвинения он объявил голодовку. Он мне сказал, что если его когда-нибудь еще посадят в тюрь​му, он не выдержит и покончит с собой. На мой вопрос,
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как он умудрится покончить с собой, сидя в тюрьме, он ответил, что у него при себе теперь имеется яд. «А где же ты его будешь держать, ведь при обыске у тебя яд отнимут?»— спросила я. Он ответил, что яд находится у него между подошвой и стелькой ботинка.

В свое время брат Анатолий, журналист, опублико​вал в одной московской газете заметку, в которой рас​сказывал, как в 1919 г. он и отец, который тогда был начальником политотдела 5-й армии Восточного фронта, под натиском белых отступали вместе с частями Крас​ной Армии из Уфы. Отец все время носил с собой зна​менитое ленинское письмо «К питерским рабочим». Та​кой документ был смертным приговором любому, у кото его нашли бы белые. Анатолии стал просить отца унич​тожить письмо В. И. Ленина.

— Пап, а пап!.. Брось документ-то ленинский, пойма​ют с ним, не помилуют...

— Дурень ты, Толька! Не понимаешь. Нельзя ему пропадать.

— Ну спрячь. Подальше спрячь.

— Это, пожалуй, можно...

И прячет его под стельку своего старого сапога15.

Очерк Анатолия я прочитала совсем недавно, в 1986 или 1987 году, И сразу же вспомнила разговор с Алек​сандром в Алма-Ате в 1937 году. Наверняка он слышал от отца историю ленинского документа и, чувствуя, что положение может стать безвыходным, решил восполь​зоваться отцовским опытом. Видимо, хранить под стель​кой самое ценное стало семейной традицией...

Александр прожил у нас на квартире недели две, а затем, по предложению моего мужа мы сняли для него комнату, и он жил отдельно от нас. Я в это время часто ездила в командировки и однажды, веонувшись из оче​редной поездки домой, получила от Александра пись​мо, где он сообщал, что ему не разрешили жить в Алма-Ате и выслали в Семипалатинск. Письмо он написал в поезде и приложил к нему очень хорошее стихотворение, написанное под впечатлениями этой поездки. Он вообще отличался большим остроумием, писал живо и инте​ресно.

В конце 1937 года я получила от Александра открыт​ку с сообщением о том, что он находится рядом со мной, «по-соседству». А по соседству с нашим домом было управление НКВД. Я отправилась туда, чтобы по​точнее узнать о своем брате, но в этот день принимали
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посетителей на другие буквы алфавита. Надо было ждать довольно долго, чтобы получить сведения об аре​стованных с фамилией на букву «К». Тем временем пришла вторая открытка от Александра с сообщением о том, что он находится в Алма-атинской тюрьме и про​сит срочно организовать ему передачу с маслом, саха​ром и прочим, так как он до крайности истощен, Я на​купила продуктов и отнесла в тюрьму.

Затем, в течение некоторого времени я не получала от брата никаких известий. И вдруг, yate в 1938 году, мне на работу позвонила какая-то женщина и попроси​ла свидания со мной, сказав, что дело касается моего брата. Мы с ней встретились, и она сказала, что ее муж и мой брат сидят в одной камере и что многим заклю​ченным передач не носят, а она не может делать частые передачи. Все, что она передает, делится между всеми, находящимися в камере, поэтому мне надо организо​вать передачи со своей стороны, а также написать бра​ту записку.

До сих пор я действовала, как говорится, без ог​лядки, страшно рискуя, а тут что-то, видимо, насторо​жило меня, и я скорее почувствовала, чем поняла, что эта женщина подослана ко мне, что она провокатор. Поэтому я не сделала передачу в тюрьму и отказалась писать записку.

Недавно, спустя 50 лет, один факт почти с полной достоверностью подтвердил, что неизвестная женщина действительно была провокатором. В 1987 году вышло второе издание книги «В. И. Ленин и ВЧК». В примеча​ниях указаны годы жизни Александра Каюрова (1899— 1937)- Значит, брат покончил с собой или был расстре​лян в 1937 году16. Неизвестная же женщина, якобы по его просьбе, встречалась со мной в 1938 году, когда Александра уже не было в живых. Так что это была обычная в те годы провокация.

После 1937 года никаких сведений об Александре я не имела, вплоть до 1962 года, когда в связи с нашим заявлением в Комитет партийного контроля при ЦК КПСС о реабилитации отца и брата, мне позвонила ин​структор, которой было поручено разобраться с этим заявлением, и сообщила (повторяю дословно) «прият​ную весть о том, что пришли документы о реабилита​ции Александра». Но до нас эти документы почему-то так и не дошли...

Каких-либо бумаг,   записей,   документов, фотогра​
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фий от отца и братьев не осталось. Архив отца — цен​нейшие воспоминания, переписка с деятелями партии, государства, писателями, прежде всего — с Максимом Горьким, многочисленные фотографии, книги — все это, как уже говорилось, забрали при аресте. То же самое относится и к бумагам Александра, у которого при аресте забрали не только их, но даже роскошное (вто​рое) издание «Сочинений» В. И. Ленина, о чем до са​мой смерти в 1987 году вспоминала дочь Александра — Лиана. Лишь совершенно случайно сохранилось не​сколько фотографий и документов, оказавшихся в мо​мент ареста отца и брата у меня и сестры Нади.

В 1938 году в Алма-Ате, опасаясь ареста, я уничто​жила все письма — отца, братьев, других родственни​ков, знакомых. Не поднялась рука только на два стихо​творения Александра, написанные им в поезде, когда он ехал из Алма-Аты в Семипалатинск. Я перепечатали оба стихотворения на машинке, подписи никакой не поставила, а оригиналы, то есть письма со стихами, уничтожила. Вот эти стихотворения.

Алма-Ата

Ночь. Весь город спит. Пыль лежит ковром. И арык блестит Старым серебром.

Тени. Тополь. Марс. Пес сквозь сон рычит. Ветерок степной В проводах журчит.

Через пики гор Проползла луна: Грусть-тоска в упор Смотрит на меня. ■

Ветерок затих; Пес проснулся, встал, ,.:Я сказал себе: «Счастья ждать устал...»

Второе стихотворение — без названия:

Стук колес, стук колес, Часто, часто, полным вздохом Дышит дымно паровоз.

..Л увез меня, увез В край, где окна снежным мохом Бриллиантятся в мороз.
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Об аресте матери и братьев Анатолия и Виктора мне сообщила сестра Надя, прислав открытку в Алма-Ату. Это было в марте 1938 года. Маму отправили в лагерь в г. Мариинск Новосибирской (ныне — Кемеровская) обл., а братьев — в другие лагеря. С мамой я регулярно переписывалась и ежемесячно посылала ей две посылки все годы ее ссылки. Посылала главным образом колба​су, грудинку, головками сыр, сухие фрукты.

В середине 1939 года прекратили прием посылок из Алма-Аты, поэтому в феврале 1940 года я решила ехать в Мариинск сама. Мама сообщала письмом, что род​ственникам дают свидания. Со мной намеревался ехать Геннадий Михайлович Потапов, работавший со мной в Казахстанском институте земледелия. Он боялся, что дорога для меня будет очень трудной. Но мы с мужем от​говорили его от этого мероприятия, и со мной поехал брат Алексея Прокофьевича — Михаил. Взяли мы с собой столько продуктов, что одной мне было бы не под силу везти. С нами был огромный чемодан и сумки с вареньем.

Доехали до Новосибирска, где была пересадка. Но​восибирский вокзал являл собою примечательное зре​лище: трехэтажное здание было битком набито наро​дом, уезжавшим из Сибири; нам сказали, что на вок​зале насчитывалось в то время около трех тысяч людей. Прежде всего мы решили купить билеты (обратные) до Алма-Аты. Заняли очередь, оказались 250-ми. Стояв​шие в очереди сказали, что они стоят в очереди уже 10-й день и что на поезд Новосибирск — Ташкент би​леты достать невозможно. Тогда мы взяли билеты до Мариинска на ближайший скорый. Билеты были только в мягкий вагон, что нас не очень устраивало, так как денег было маловато.

Утром прибыли в Мариинск. Потом в столовую. Там получили очень жидкую похлебку из воды и капусты, на второе — жидкую кашу, хлеба, не давали совсем. Так же кормили и в Новосибирске. Возле стола собра​лось несколько очень истощенных людей, ждавших кон​ца нашей трапезы. Спросив, можно ли доесть то, что мы не съели и получив разрешение, они мгновенно до​ели наши остатки.

Затем разыскали мужичка, имевшего лошадь, и на​няли его для поездки в лагерь. Моооз стоял сильный, —39—40°С, путь далекий — 25 км. Положили вещи, се​ли сами и выехали из Мариинска.    Лошадь была на​
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столько слаба, что не могла тащить весь груз, ее хва​тало только на то, чтобы тащить сани и наш чемодан. Всю дорогу мы в основном шли пешком, присаживаясь на сани по очереди, когда очень уставали. Через 10— 12 км остановились в какой-то деревушке на отдых, а к вечеру все-таки добрались до села, отстоявшего от лагеря всего в 2—3 км. Заехали в знакомый извозчику дом и там переночевали. Хозяева встретили хорошо, да​ли поесть, хотя еды у них тоже не было. В доме был ребенок, тяжело болевший поносом,— нужен был рис. По возвращении в Алма-Ату я послала им соответству​ющую посылку. Хозяева дома рассказали, что у них в Сибири всюду лагеря,— показывали, где они находятся.

Часов в 9 утра мы с Михаилом Прокофьевичем, прихватив свой груз, двинулись к лагерю. Там я пошла на прием к начальнику лагеря и услышала в ответ: «Вам надо было в Новосибирске обратиться в управле​ние Сиблага и получить разрешение на свидание. Поез​жайте туда и, если получите разрешение, возвращайтесь обратно, сам я разрешение дать не имею права». Увидев мое расстроенное лицо, добавил: «Единственно, что я могу — это разрешить вам сделать передачу, поскольку вы проделали такой большой путь. Идите к проходной будке, вот вам пропуск на передачу».

Пошли с Михаилом Прокофьевичем к будке. Около будки — ворота, у ворот — вышка с часовым. Было 12 часов дня, и в это время к воротам подошла толпа жен​щин, возвращавшихся с работы в лагерь на обеденный перерыв. Все они были закутаны в какое-то тряпье, на ногах у многих намотаны рукава от старых стеганок. Все сразу остановились и спросили: «Вы к кому?» Услы​шав в ответ, к Каюровой Елене Николаевне,— многие заплакали; а затем одна сказала: «Мы преклоняемся перед детьми Елены Николаевны». Мой ответ, мы, мол, тут ни при чем, это она нас так воспитала, — вызвал только слезы.

Интересно вел себя часовой на вышке: он не мешал мне разговаривать с заключенными, а когда перед вбр®-тами появилась мама, дал нам возможность поговорить в присутствии всей толпы и сторожа, находившегося в будке. Мама расспрашивала о всех родных, и мы обе заливались слезами. Затем часовой сказал, чтобы заклю​ченные женщины проходили в ворота. Они прошли, две из них подхватили маму под руки и повели ее к бара​кам, отстоявшим довольно далеко от ворот. Однако во​
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рота не закрывались, пока мама, поминутно оглядываясь, не скрылась из вида. Затем ворота закрылись, и мы по​плелись в село.

В тот же день мы отправились таким же манером об​ратно в Мариинск. Дорогой наш возчик все уговаривал нас купить у него лошадь за 25 рублей и ехать на ней в Алма-Ату: «Все равно лошадь я не прокормлю, и она сдохнет. А вам билеты трудно будет доставать».

...Мама была осуждена на 5 лет, но во время войны, в 1943 году, незадолго до окончания срока, ее, как и многих заключенных пожилого возраста, из мест заклю​чения освободили. Мама совершенно неожиданно явилась в Алма-Ату, худая, замученная. Я ее отмыла, накорми​ла, привела в норму. Но долго жить у нас НКВД ей не разрешил, пришлось отправить ее в районный центр, за 25 км от города, где мой товарищ, работавший там агро​номом, снял для нее квартиру. Через несколько месяцев она по приглашению семьи Шишкиных уехала в Таш​кент, где и жила до переезда всей семьи в Москву.

Моя мать, Елена Николаевна Каюрова, была жен​щиной малограмотной, ничего, кроме писем, не писала. Но все же два документа, представляющих определен​ный общественный интерес, она оставила. 19 ноября 1957 года она написала заявление о реабилитации на имя К. Е. Ворошилова, который в то время был предсе​дателем Президиума Верховного Совета СССР. В заяв​лении она, в частности, писала:

«В 1932 г. был арестован мой муж Каюров Василий Николаевич, бывший рабочий Сормовского, а затем ле​нинградских заводов Лесснера и Эриксона, член партии большевиков с 1898 г.

Мой муж был старый подпольщик и в своей жизни выполнил не одно задание товарища Ленина. Товарищ Ленин хорошо его знал и не раз ставил в пример дру​гим...

В июле 1917 г. мы скрывали Владимира Ильича на своей квартире в Ленинграде на Выборгской стороне, Языков переулок, дом 11. От нас он перешел к Аллилу​евым.

Мне, жене подпольщика, приходилось прятать неле​гальную литературу, нести охранение нелегальных соб​раний, участвовать в революции 1905 г. в Сормове и в 1916—1917 гг. в Ленинграде  и кормить своим трудом
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детей, когда муж отсутствовал или подвергался репрес​сиям со стороны царского правительства.

Сын мой Александр, также старый член партии, был участником боевой дружины.

Много нам пришлось пережить в старое время, но еще больше пережили мы в нашей собственной стране после ареста мужа.

Одновременно с мужем был арестован мой сын Алек​сандр, немного позже Петр, Виктор и Анатолий, и, на​конец, была арестована и отправлена в лагерь и я, ше​стидесятидвухлетняя старуха. Комнату отобрали».

16 июня 1958 года по протесту заместителя прокуро​ра РСФСР, президиум Мосгорсуда отменил постановле​ние особого совещания при НКВД СССР от 28 сентября 1936 г. Дело в отношении Е. Н. Каюровой было «пре​кращено за отсутствием состава преступления».

В заявлении моей матери на имя Ворошилова есть некоторые неточности; так, отец был членом партии с 1899 года, а не с 1898 года; Ленинград в то время на​зывался Петроградом; матери в год ареста было 60, а не 62 года. Но главное не в этих огрехах, а в том, что Елена Николаевна Каюрова всего в нескольких фразах рассказала о главном в своей жизни, об участии в рево​люционной работе, о трагедии семьи.

Мама правильно назвала наш адрес в Петрограде: Языков переулок, дом 11. В воспоминаниях отца указан неверный адрес: Языков пер., д. № 2, который и пошел гулять во всей литературе о Ленине, упоминаясь в де​сятках книг и статей.

Между тем еще в 1930 году в воспоминаниях Е. Н. Каюровой и М. Н. Прытковой в газете «Пролетарий» (22.01.1930) был назван правильный адрес — Языков пер., дом Па, кв. 3. Это же мама повторила и в своем заявлении о реабилитации, этот же номер дома хорошо помню и я сама.

Мама пишет, что Александр был «участником боевой дружины». Очень важный факт: об Александре Каюрове в исторической литературе упоминают редко, так что важно каждое свидетельство. Он действительно был уча​стником рабочей дружины, в составе которой сражался с полицией на улицах Петрограда в дни февральской революции 1917 года.

Другой документ — написанный рукой Елены Нико​лаевны, ряд фамилий. Это — удивительный исторический документ, который мы в нашей семье называем — «Спи​
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сок друзей Василия Николаевича и Елены Николаевны Каюровых». Вот он дословно: «Павлов Дмитрий Алек​сандрович. Алексей Баранов. Фадеев Н. М. Заломов Петр Андреевич. Елизавета Андреевна Заломова. Пле​сков. Мочалов. Дрязгов. Костя Лебедев. Гордиенко. Куклин. Дмитриев. Урыков. Гаринов. Чугурин. Алемпи-ев. Шпагин. Макаров. Замятин. Князев».

Из перечисленных в списке людей я хорошо помню Дмитрия Александровича Павлова. Он был красивым человеком, наиболее начитанным и образованным среди сормовских и питерских рабочих — друзей отца. Пав​лов — самый близкий друг Василия Николаевича, ко​торый его очень любил. Хорошо помню и сына Павло​вых — Витю, с которым играла в детстве. На самом де​ле его звали Вячеславом, но и в семье, и среди друзей его звали все только Витей.

П. А. Заломов — сормовский рабочий, прототип Пав​ла Власова, героя романа М. Горького «Мать». Павел Мочалов — начальник боевой рабочей дружины во вре​мя вооруженного восстания 1905 года в Сормове. Гри​горий Дрязгов — активист молодежного движения в Питере. В 1920-е годы он, кажется, примкнул к троц​кистам, в годы репрессий был арестован; о его даль​нейшей судьбе я ничего не знаю. Дрязгов был большим приятелем Бориса Шишкина.

Костя Лебедев, И. М. Гордиенко, Куклин — члены Выборгского райкома партии в 1917 году. Гордиенко — человек несамостоятельный; отец много сделал для него в материальном отношении. После революции Гордиенко держался осторожно, вступил в Союз писателей и уце​лел в годы репрессий. Умер он уже после войны — в 1957 году. И. Д. Чугурин — старый друг отца еще по Сормову. В феврале 1917 года они вместе возглавляли Выборгский райком. А. Ф. Дмитриев прожил, кажется, дольше всех и умер в Москве совсем недавно. С ним под​держивала отношения моя племянница Лиана, я же о нем практически ничего не знаю, кроме того, что он был большим говоруном.

У меня было четверо братьев: Александр, Анатолий, Петр и Виктор.

АЛЕКСАНДР КАЮРОВ

Александр родился в 1899 году в Сормове. Образо​вание — несколько классов начальной школы. С 14 лет работал в Петрограде на заводах Лесснера и Пузырева
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токарем по металлу. Вступил в партию в 1914 году. Любимый сын Василия Николаевича. Александр был наиболее близок к отцу, который ему безусловно и во всем доверял. Они почти никогда не расставались, вме​сте выехали1 из Петрограда в 1918 году в Казань по за​данию Ленина, вместе служили в 5-й армии (1918— 1919 гг.), работали в Сибири (1920—1922 гг.), Свердлов​ске (1922—1923 гг.), Краснодаре (1923—1924 гг.), Гроз​ном (1925 г.), Москве (1925—1932 гг.).

Кем он работал в разных городах, точно не знаю. Хорошо помню, что в Симбирске он работал в ЧК, мы с ним остались вдвоем в этом городе после продвиже​ния 5-й армии дальше на Восток (Белебей, Бугуруслан, Уфа). В Уфу к отцу уехала мать с Надей, Валей, Петром и Виктором. Почему меня оставили вместе с Александ​ром в Симбирске, не знаю. Мы с ним жили на Москов​ской улице, за три-четыре дома от теперешнего музея В. И. Ленина. Помню, что Александр заболел сыпным тифом, и я за ним ухаживала несколько дней, потом его положили в больницу, а я осталась одна.

Когда Александр работал в Симбирской губчека, произошло его столкновение с Г. И. Бокием. Что натво​рил брат, я точно не знаю. Во всяком случае в августе 1919 года он был арестован и было начато следствие по его делу. 22 августа отец написал письмо В. И. Лени​ну, в котором сообщал об аресте Александра и, видимо, просил помочь. 3 сентября Ленин прочитал это письмо и направил начальнику Особого отдела Восточного фрон​та Г. И. Бокию телеграмму: «Сообщите причины ареста и обвинения против Каюрова-сына, репрессии задержи​те, отвечайте телеграфом». 5 сентября Ленин получил телеграмму Бокия с сообщением по делу А. В. Каюрова. Ленин запросил копию материалов. Александр обви​нялся в «должностных преступлениях». Но еще до того, как возникла эта переписка, 10 июля 1919 года поста​новлением Особого отдела ВЧК Александр был уволен со службы в органах ЧК «за злоупотребление служеб​ным положением...»17.

За подобные нарушения работников ЧК в те времена нередко расстреливали. Только вмешательство Круп​ской — об этом мне рассказывал брат, спасло его. В то время, летом 1919 года, Надежда Константиновна на агитпароходе «Красная звезда» совершала большую по​ездку по Волге и Каме, выступала на митингах. Кто обратился к ней за помощью — отец или брат, я не знаю.
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Но что Крупская помогла Александру, я помню отлично. Надежда Константиновна хорошо знала не только отца, но и Александра по работе в Выборгском районе Петро​града. В то время она много времени и сил отдавала работе с молодежью, а Александр был членом Петро​градского комитета Союза социалистической рабочей молодежи.

...После переезда в Семипалатинск (1920 г.) Алек​сандр участвовал в боях против белобандитов, был ра​нен в челюсть. В Москве, в 1925 или 1926 году, он зани​мал пост начальника управления зрелищными меропри​ятиями Москвы. Александр получил квартиру в доме № 3 по Каретному ряду, где жили актеры разных теат​ров; сотрудничал в журналах «Крокодил» и «Бегемот».

На Алтае, в 1920 или 1921 году, Александр познако​мился с Натальей Павловной Ершовой (1901—1961 гг.), на которой он в 1922 году женился в Новониколаевске. Наташа, член ВПК (б) с 1920 года, была в то время из​вестным деятелем молодежного движения в Сибири. Она избиралась членом уездного комитета ВЛКСМ в г. Змеиногорске, секретарем горкома комсомола Барнау​ла, а затем работала инструктором Сиббюро ЦК РКП (б), в областном комитете ВЛКСМ в Новониколаевске.

У Александра было двое детей — сын Саян (родился в 1922 г., убит на фронте в конце 1941 г.) и дочь Лиана (1924—1987 гг.).

...Александр — наиболее способный из всех детей Ка​юрова, у него был хороший голос (бас), в 1917 году его однажды даже прослушивал Шаляпин. Это было в Пет​рограде, где Александр по поручению Выборгского рай​онного Совета принимал участие в организации вечеров и концертов в бывшем Михайловском юнкерском учили​ще. Он очень хорошо пел русские народные песни, дек​ламировал.

В 1932 году он был арестован вместе с отцом и сослан в г. Бирск. О его гибели я уже рассказывала.

СУДЬБА ДРУГИХ БРАТЬЕВ

Анатолий родился в 1902 году в Сормове. В партии не состоял. В 1918 году вместе с отцом и Александром выехал из Петрограда в Казань, служил в 5-й армии. Рассказывал мне, что в то время встречался с Яросла​вом Гашеком, который работал в политотделе этой ар-
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мии. Всю гражданскую войну Анатолий служил в Крас​ной Армии, демобилизовался лишь после окончания вой​ны с Польшей, и в 1922 году, осенью, приехал к нам в Новониколаевск. Расстались мы с ним в 1918 году, когда он еще был совсем мальчишкой, а встретились через 4,5 года, когда он уже был взрослым человеком, со щетиной на лице. Выглядел измученным и усталым. Мы его сна​чала даже не узнали.

В 1925 году Анатолий поступил в Москве на рабфак им. Луначарского (точно не помню) и окончил его. Пос​ле этого работал журналистом в «Рабочей газете», печа​тался в Юмористических журналах.

Анатолий — веселый, легкий по характеру, компа​нейский, остроумный человек. Любил посидеть в ком​пании, выпить, был заядлым рыболовом.

В 1938 году был арестован и осужден на три года. Когда (уже после войны) я его спросила, какое обвине​ние ему предъявили, он ответил: «Никакого обвинения не предъявляли, только спросили, жалею ли я отца, а когда я сказал, конечно, жалею, мне ответили — значит ты тоже такой; больше ни о чем не спрашивали, просто осудили на три года — и все».

В 1941 году его освободили и он поселился в г. Гусь-Хрустальном. Там был мобилизован, служил в армии, в саперном батальоне. С фронта писал мне в Алма-Ату письма, запрашивал о том, что я знаю о судьбе его жены Прасковьи Ивановны — Пани, как ее все звали. Я отве​чала, что ничего не знаю, хотя уже точно знала, что та погибла во время бомбежки в Москве во время дежур​ства около своего дома: ее убило взрывной волной неда​леко от Новинского бульвара. Не хотелось мне об этом сообщать брату на фронт.

В 1943 году его батальон наводил переправу через реку, он заболел, получил осложнение на сердце, и его отправили в тыл. Об этом он написал мне открытку, а также о том, что он с дороги вернулся в свою часть, по​скольку уже знал о гибели жены.Поэтому он считал, что в Москву ему не к кому и незачем ехать. Из армии демо​билизовался осенью 1945 года и до смерти находился в основном на моем попечении. Умер в 1954 году от бо​лезни сердца.

13 января 1958 года по протесту прокуратуры РСФСР Верховный суд РСФСР приговор военного трибунала Московского военного округа от 5 мая 1939 г. в отноше-

6   Зак. 3782
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нии «Каюрова Виктора Васильевича и Каюрова Анато​лия Васильевича отменил и дело на них прекратил».

Петр родился в 1910 году. Образование среднее, бес​партийный; работал художником, не знаю, в какой ор​ганизации Москвы. После ареста отца, но до ареста ма​тери был арестован, когда точно — не помню. Реабили​тирован в 1958 году. Когда и где умер, точно не знаю.

Скорее всего, Петра отправили в Сибирь, где он и был, видимо, расстрелян в 1937 году. Об этом свиде​тельствует «справка» Красноярского краевого суда от 5 июля 1958 г. В ней говорится: «Дело по обвинению Каюрова Петра Васильевича пересмотрено президиумом Красноярского краевого суда 28 июня 1958 г. Постанов​ление «тройки» УНКВД Красноярского края от 27 сен​тября 1937 года отменено и дело в отношении Каюрова Петра Васильевича производством прекращено. Каюров П. В. — реабилитирован»18.

Виктор родился в 1912 году в Нижнем Новгороде. Образование среднее. Работал слесарем на заводе «Ка​учук». В 1938 году был арестован вместе с матерью и братом Анатолием, осужден на три года. После освобож​дения жил в г, Набережные Челны. С 1942 года — уча​стник Великой Отечественной войны, пал смертью храб​рых где-то в конце 1944... Реабилитирован в 1958 году вместе с Анатолием, о чем я уже писала.

О младших братьях знаю мало, так как в 1930 году, после окончания Тимирязевки, уехала на работу в Ка​захстан.

Мои братья были одаренными людьми. Александр от​личался организаторским талантом, пел, писал стихи; Петр стал художником, Анатолий — журналистом. Сын Александра Саян отлично рисовал, перед войной начал работать художником-оформителем, но способностям его (как, впрочем, и других Каюровых) не суждено было проявиться — его убили в начале Великой Отечествен​ной войны в Карелии. Дочь Александра — Лиана была талантливым врачом.

НАДЕЖДА И БОРИС ШИШКИНЫ

О своей старшей сестре Надежде и ее муже Борисе Дмитриевиче Шишкине я уже говорила. В 1919 году Надя вместе с семьей оказалась в Симбирске. Там она (тогда еще Каюрова) стала работать  в ЧК вместе  со своим
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братом Александром. Желая учиться, она обратилась за советом к Надежде Константиновне Крупской, которая приняла горячее участие в судьбе молодой девушки. В результате их переписки Надя к осени 1919 года приеха​ла в Москву. Здесь Н. К. Крупская помогла ей устро​иться, прежде всего с жильем и работой. Первые день-два сестра жила у Надежды Константиновны, а затем в одной комнате с Надей Аллилуевой. Работала она в то время в секретариате ВЦИК у Енукидзе.

К тому времени относятся два воспоминания, связан​ные с Надей. Первое — ее рассказы о том, как она схо? дила в театр с В.И. Лениным. Второе — как ее подруга Надежда Аллилуева советовалась с ней, выходить ли ей замуж за «усатого грузина», который тогда за ней уха​живал. Надя Аллилуева колебалась и не раз говорила о том моей сестре. В конце концов она все-таки вышла замуж за «усатого грузина», то есть за Сталина, и после этого пропала из поля зрения нашей семьи.

В начале 1923 года у Н. В. Шишкиной родилась дочь, во время родов она получила общее заражение крови, пролежала в больнице три месяца и вышла оттуда очень ослабленной. К этому периоду относится одно из писем Надежды Константиновны, в котором она пишет об уст​ройстве Н. В. Шишкиной в санаторий19.

С Борисом Шишкиным я познакомилась в Новонико-лаевске в 1921 году. Как только он вошел в нашу квар​тиру и стал разговаривать с отцом и братом, мы, сестры, сразу вспомнили его по ослепительной улыбке и бело​снежным зубам,— он бывал у нас еще в Петрограде, на Выборгской стороне.

Когда наша семья переехала в Москву, Борис уже ра​ботал на электроламповом заводе секретарем партийной организации. Он помог нам устроиться в той самой под​вальной квартире, где мы обосновались в первое время. Он с женой жил на первом этаже в том же доме (на Кудринской улице). Быстро втянул он меня и Анатолия в клубную работу завода. Мы записались в драматиче​ский кружок завода и активно в нем работали.

Для нас с сестрой Валей он стал первым учителем по политическим дисциплинам и международным вопросам, постоянно помогал нам готовиться к политзанятиям на рабфаке.

Характер у него был легкий, пользовался он всеоб​щей любовью, не в пример сестре Наде, отличавшейся строгостью в отношении к младшим. Она постоянно сле​

6*
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дила за нашим чтением, а когда увидела у меня в руках ♦Анну Каренину», просто-напросто отняла книгу. Когда бывали летом в деревне (в Тереньге), мы с младшей се​строй залезали на крышу и читали все, что нам хоте​лось. Звали мы ее в то время «классной дамой».

С отцом у Бориса были самые хорошие, дружеские отношения. Бывал у нас часто, любимым их занятием была игра в шахматы. Борис играл лучше отца и время ст времени сообщал нам по секрету, что нарочно про​играл партию, чтобы Василий Николаевич не очень пе​реживал.

Познакомились они, скорее всего, в 1915 году, когда Борис, преследуемый полицией, переехал из Москвы в Петроград, поступил на завод Эриксона и сразу же включился в революционную работу. Отец в то время был руководителем большевистской организации этого завода.

Друзей у Бориса было много, но вскоре жизнь по* ставила перед ними нелегкую задачу: в самом конце 1936 года его исключили из партии. Он тяжело пережи​вал это событие, подал апелляцию в ЦК партии. Многие друзья испугались и прекратили с ним всякие отношения. Меня в Москве в это время не было. В конце концов в партии его восстановили. В 1939 году я приехала в Мо​скву из Казахстана на сельскохозяйственную выставку. Остановилась, как всегда, у Бориса. Он только что вер​нулся из ЦК с хорошими вестями и весь сиял от радо​сти. Начались бесконечные телефонные звонки, все зна​комые и друзья наперебой поздравляли его с этим боль​шим событием. По лицу Бориса мы сразу угадывали, кто звонит — настоящий друг, не покинувший его в беде, или друг в кавычках, которому он был нужен, когда за​нимал ответственные посты. Лицо его в этом случае ка​менело, и он вешал трубку, прекращая разговор20.

ВСТРЕЧИ С БОЛЬШЕВИКАМИ-ВЫБОРЖЦАМИ

...С группой старых большевиков-ленинцев из Выборг​ского района я познакомилась в Москве на похоронах Ильи Митрофановича Гордиенко. Чаще других мне при​ходилось встречаться с Маргаритой Васильевной Фофа-новой, Иваном Алексеевичем Поповым, Ольгой Алексе​евной Стецкой, Алексеем Александровичем Бабицыным, Кузьмой Михайловичем Кривоносовым, Верой Серафи​
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мовной Хоромской. Все они хорошо знали моего отца по работе в Выборгском районе Петрограда в период февральской и Октябрьской революций.

Вскоре после похорон Гордиенко к нам на квартиру (жила я в то время в Текстильщиках, на Остаповском шоссе, д. 25, с матерью Еленой Николаевной и мужем Ларионовым Алексеем Прокофьевичем, членом партии с 1921 г.) пришли М. В. Фофанова, И. А. Попов и А. А. Бабицын — решили поближе познакомиться с семьей В. Н. Каюрова. Маргарита Васильевна спросила, есть ли у нас «Ленинские сборники». Все, какие у нас были, мы ей дали, и она отобрала те, которые ее интересовали. В то время'она разыскивала материалы о последнем под​полье В. И. Ленина, сказала, что она точно помнит, что Владимир Ильич скрывался у нее на квартире с 25 сен​тября 1917 года, а не позднее, как утверждали работни​ки ИМЭЛ. Она спрашивала меня, не рассказывал ли мой отец о времени ухода В. И. Ленина из Разлива, нет ли в нашей семье адреса Рахьи. К сожалению, я ничем ей помочь не могла.

В дальнейшем старые болыневики-выборжцы стали довольно часто приглашать меня на свои собрания, ча​ще всего на квартиру И. А. Попова, иногда на квартиру О. А. Стецкой или М. В. ФофановоЙ. Многие из них пи​сали свои воспоминания о революции, читали их вслух, обсуждали, вспоминали, уточняли факты. А мне частень​ко давали свои рукописи, просили сделать свои замеча​ния и даже отредактировать.

...В 1961 году наша семья подала заявление; в КПК при ЦК КПСС с просьбой о реабилитаций В. Н. Каюро​ва. Мне довольно часто звонила инструктор из КПК (фамилию, к сожалению, не помню), сообщила о реаби​литации братьев — Анатолия, Петра, Виктора, сначала говорила, что вопрос о реабилитации отца, конечно, бу​дет решен положительно. А потом звонить перестала. Ответа на заявление наша семья не получила.

В то время М. В. Фофанова, А. А. Бабицын й И. А. Попов ходили в КПК и беседовали с инструктором, ве​дущей дело отца. В беседе с ней они просили разъяснить им, в чем конкретно виноват Каюров. Мы, говорили они, знали Василия Николаевича Каюрова как преданнейше​го болыпейика-ленинца, активного участника Февраль​ской революции. В ответ они услышали, что Каюров был против коллективизации и индустриализации страны. Бе​седа продолжалась не менее часа. Ленинградские товари​
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щи объясняли инструктору, что Каюров был не против коллективизации вообще, а против коллективизации в той форме, в которой она совершалась. Он считал, что в первую очередь надо создавать образцовые совхозы, на их примере показывать преимущества крупного меха​низированного хозяйства. Что касается крестьянства, следует сначала создавать простейшие формы коопера​ции —■ товарищества по совместной обработке земли (ТОЗ), которые могли бы служить примером для кресть​ян России, показать их преимущества перед единолич​ным хозяйством. Каюров прекрасно понимал, что отста​лая Россия не имела развитой индустрии и что СССР необходимо догнать и перегнать капиталистические страны в этом отношении. Но, говорил Каюров, наряду с-развитием фабрик и заводов, надо развивать и произ​водство товаров народного потребления, ибо без этого невозможен нормальный товарооборот между городом и деревней.

...Все это М. В. Фофанова, И. А. Попов и А. А. Баби-цын рассказали мне при первой же нашей встрече. При этом я спросила: «Как же вы, товарищи моего отца, до​пустили, что он попал в какую-то антипартийную груп​пу?» Ответили так: «Но ведь Каюров руководил нами, а не мы им!»

1961—1988

ПРИМЕЧАНИЯ

1 В. И. Ленин так характеризовал В. Н. Каюрова: «великолеп​ный питерский рабочий, старый партийный товарищ». (Пролетарская революция. 1924. № 3. С. 43). Каюров, писал Ленин в письме «К пи​терским рабочим», «мой старый знакомый, хорошо известный питер​ским рабочим...» (В. И. Ленин. Поли. собр. соч. Т. 36. С. 521). Необ​ходимы, полагал В. И. Ленин, «вожди» «а 1а Каюров» (там же. Т. 50. С. 124). В 1919 г. в телеграмме К. К. Юреневу Ленин просил его «позаботиться о- семье Каюрова» и быть «к нему внимательнее» (Ленинский сборник. XXXVII. С. 152). Неоднократно Ленин просил Каюрова «писать чаще» (там же), сообщать «наблюдения с мест», присылать свои «соображения» (В. И. Ленин. Поли. собр. соч. Т. 52. С. 106. Т. 53. С. 144).

2 Келлер Л. С. В. Н. Каюров. Горький, 1966; Шишкин И, Б. «Тов. Каюров, великолепный питерский рабочий...» — Вопросы ис​тории КПСС. № 2 Биографические справки о В. Н. Каюрове содер​жатся в 3-м изд. «Сочинений» В. И. Ленина (Т. XXIII. С. 612; в
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биобиблиографическом словаре «В. И. Ленин и нижегородцы» (Горький, 1976. .С. 84—87); в сб. «Крушение царизма» (Л.. 1986. С. 381—383, 398). Немало сведений о Каюрове имеется в «Биогра​фической хронике» В. И. Ленина (тт. 4—8, 10—12). В последние годы переиздан ряд работ самого В. Н. Каюрова, которые содержат ценнейший материал к его биографии: Петроградские рабочие в годы империалистической войны. Дни Февральской революции.— Круше​ние царизма. Сб. Л., 1986; По поводу одного доклада В. И. Ленина. Перед Октябрем.— Воспоминания о В. И. Ленине в 10 т. М„ 1990. Т. 4. Мои встречи и работа с В. И. Лениным в годы революции.— Там же. М., 1990. Т. 5.

* Вопросы истории. 1989. № 7; Известия ЦК КПСС. 1989. № 6; 1990. КЗ.

4 «Обращение» опубликовано в журнале «Юность» (1988, №11) и сборнике «Осмыслить культ Сталина» (М., 1989); «платформа Рю-тина» -гг. в журнале «Известия ЦК КПСС», 1990, № 8—12.

5 Это не спасло Н. К. Кузьмина и Н. А. Стороженко: обоих в 1937 году расстреляли.

6 Биографии А. В. Каюрова нет. Краткие справки о нем см.: В. И. Ленин и ВЧК. Изд. 2-е. М., 1987. С. 577; Вопросы истории КПСС. 1990. №2.. С. 97.

7 Речь идет о жизни Каюровых в Петербурге — Петрограде в 1912—1916 гг.

8 Это был склад оружия рабочей дружины завода Эриксона, на котором работал В. Н. Каюров. Во время февральской революции 1917 г. дружина завода Эриксона во главе с Каюровым сражалась на улицах столицы с полицией.

• С 1925 г. — Новосибирск. В 1921—1922 гг. В. Н. Каюров был председателем Сибирской краевой комиссии ЦКК РКП (б) по чистке партии.

10 Шишкин Игорь. Пять писем Крупской —Москва. 1964. № 4; он же. Сын революции,— Семья и школа. 1985. №11.

11 В/ 1925—1930 гг. В. Н. Каюров был также консультантом Нар​комата РКИ РСФСР.

12 Во дворе «Эрмитажа» (адрес — Каретный ряд., д. 3, кв. 14) семья Александра жила и после его ареста, его дочь Лиана Алек​сандровна — до начала 1980-х гг.

18 Опубликовано в газете «Правда», 11 октября 1932 г.

14 Согласно полученной мной справке Бирского городского от​дела ЗАГСа of 16 февраля 1990 г., В. Н. Каюров умер «от паралича сердца» 19 марта 1936 г.

15 А. К. Из сапога... в Институт Ленина.— Рабочая газета. 22 августа 1927 г.

18 В. И. Ленин и ВЧК. Изд. 2-е. М., 1987. С 577. На мой запрос Центральный архив КГБ СССР 10.05.1990 ответил, что А. В. Каюров
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был расстрелян 14 авг. 1937 г.; «данных о месте расстрела и захоро​нения не имеется».

17 В. И. Ленин. Биографическая хроника. Т. 7. М.; 1976.. С. 487, 492; В. И. Ленин и ВЧК. Изд. 2-е. М., 1987. С. 210, 577,

18 Л. В. Каюров был арестован 10 апреля 1934 г. в результате политической провокации (Кашина Н. И. Как это делалось.—- Вопро​сы истории. 1989. № 10). «Тройкой» ОГПУ осужден на .10- лет как «глава заговора» против Советской власти. Петра отправили в Гор​ную Шорию, в лагерь, на постройку железной дороги, в 1937 г. пе​ребросили в район г. Норильска, где он был расстрелян 20 октября 1937 г.

19 Шишкин Игорь. Пять писем Крупской.— Москва, 1964, М» 4, с. 24.

30 О Б. Д. Шишкине см.: Вечерняя Москва. 17 сентября 1947 (некролог); Вопросы истории КПСС. 1987. № 9. С. 130—132; При-окская правда (г. Рязань). 4 сентября 1987.

Л. Г. КАЗАРКИ НА

Все были арестованы, и никто не вернулся

Нелегко рассказывать о черных страницах оставшейся за пле​чами большой жизни. Воспоминания Л. Г. Казаркиной, дочери Г. К. Адольфа,^— лишь маленькое свидетельство событий 1937 года, когда вовсю работала репрессивная машина. Они передают обстановку тех лет, показывают, как отразились эти события на жизни целого по​коления.

Ночь уходящего 1937 года я запомнила на всю жизнь. Днем 31 декабря родители наряжали елку и готовили кулечки с подарками для приглашенных детей на празд​ник.

Ночью мы с сестрой, проснувшись от громких голо​сов, увидели в комнате родителей троих чужих, одетых в военную форму мужчин, которые рылись в комоде и в сундуке. На полу валялись бельё, книги. Отец сидел на стуле, прислонившись головой к стене. Увидев нас, он махнул рукой, повторив несколько раз, чтобы мы шли спать. Это было последнее, что мы увидели и услышали от нашего отца. Во время обыска забрали письмо, в ко​тором отец просил руки нашей мамы. Мама рассказыва​ла, как отец засмеялся и сказал, что он теперь знает, что такое «враг народа». Один из них ответил, вернее при​грозил, что он у «них, там», посмеется, а не здесь. И от​ца увезли на «черном вороне». Всю ночь мы проплакали.

88
На другой день пришли люди из НКВД, велели освобо​дить комнату большей площади и забрали много книг отца. Библиотека отца была большая, были построены специальные стеллажи, которые занимали две стены. Мама стала ежедневно ходить в тюрьму в надежде пе​редать отцу теплые вещи и узнать, за что его посадили. Передачку ни разу не приняли, неизменно отвечая одно и то же;

— Выбыл в Хабаровск без права переписки.

Часто мама писала тз Москву на имя Сталина и Кали​нина, но ответа не было. Иногда она брала нас с собой, и мы, стоя у забора тюрьмы, махали платками в надеж​де, что отец увидит нас через решетку. Однажды нам ответили. Мама плакала от радости, думая, что это отец видит нас. Сейчас я узнала о судьбе отца и поняла, что уже в то время его не было в живых. Мама часто хо​дила в церковь и брала нас с собой. Стоя на коленях, мы просили бога вернуть нам отца. Ложась спать, мы крестились и читали молитву, которая заканчивалась словами: «Прости папу грешного, пришли нам его».

Первое время мама не могла устроиться на работу, отказывали. Наконец кто-то помог устроиться в регист​ратуру приемного покоя в больницу имени Семашко. Мама очень много плакала, встречалась с женами сот​рудников отца; мужья которых были тоже репрессиро​ваны, так как их связывало общее горе. Иногда маму вызывали в НКВД на ул. Воробьева, откуда она прихо​дила в таком состоянии, что мы не решались к ней под​ходить. -

Вскоре она слегла, у "нее оказался туберкулез лег​ких, В это время о нас вспомнили, как о семье «врата народа», и хотели отправить в Сибирь. Но мама уже была прикована к постели.

Началась война, нам стало еще тяжелее. За стеной жила родная сестра отца Розалия Карловна с сыном. Их, как немцев, выслали в Сибирь чуть ли не в первый день войны. Сын ее умер «Тюменской области, а сама она умерла в 1956 году. Маме сказали, как поправишься, так вышлют и нас. Могла ли она стараться выжить, чтобы идти на новые муки? Иногда заводила разговор о том, что хорошо бы всем вместе умереть, а то без нее нам, сиротам, будет очень плоха.

Однажды мы чуть не угорели до смерти, спасли со​седи, вытащив нас зимой на снег. Сестра, старше меня на 2 года, вспоминает, что мама с целью закрыла печь
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раньше, чтобы угореть, но, когда было всем плохо, по​звала соседей.

Помогали нам соседи с едой, но при этом просили не говорить, что помогают, так как боялись связи с семьей «врага народа».

В начале февраля 1942 года мама умерла. На клад​бище ее увезли на лошади, в санях сидели мы и еще две подруги мамы. В это время мне было 11 лет, сест​ре 13.

Каким запомнился отец? Работая преподавателем политехнического института, он много времени уделял нам, детям, и не только нам. Мы жили по ул. Лядова, д. 36 (сейчас на этом месте общежитие студентов), в доме, который вмещал в себя 18 квартир. Наш двор уто​пал в зелени. Сирень, жасмин, кусты смородины, мали​ны и даже кедр росли в нашем дворе. Были качели, ла​вочки, бассейн с фонтаном, все было посажено, построе​но руками нашего отца, Германа Карловича Адольфа. К нам во двор приходили играть дети с ул. Лядова, Фрунзе, Минина. В бассейне иногда купались, вода ме​нялась каждый день, у отца на это находилось время. Не стало отца, все стало приходить в негодность и запу​стение. Для нас с сестрой отец мастерил деревянные кукольные кроватки, стульчики, столики.

Он был очень общительным человеком. К нам часто приходили его друзья по работе с женами и детьми. Очень хорошо запомнила профессоров Буравцова, Горбе.

Профессор Рождественский помогал нам продукта​ми. Его забрали позже отца. Всех друзей по работе по​стигла участь отца, все были арестованы и никто не вер​нулся.

Наша жизнь с сестрой после смерти мамы склады​валась несладко. Первое время нас не брали в детский дом. Кормились тем, что кто давал, причем школу мы все-таки посещали. Пускали на квартиру квартирантов, что​бы только дали кусок хлеба. После каждого квартиран​та исчезали вещи. Моя крестная, подруга мамы, взяла над нами опекунство, и потому за нами сохранилась комна​та, но обобрала нас вплоть до керосинки, не говоря о ценных вещах.

Когда мы завшивели в полном смысле этого слова, т. к. вши были и в голове, и в белье, тогда за нас взялась школа. Устроили нас в детский дом дневного пребыва​ния, что находился на улице Ульянова. Затем наш дет​
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ский дом перевели в подвальное помещение Дворца пио​неров им. В. П. Чкалова. Днем мы находились в детском доме, где делали уроки, а вечером шли домой в холод​ную, пустую комнату. Печь топили, пока были стулья, этажерки, кресла, книги — все, что горело, сожгли. Иногда помогали соседи, привозя нам торф, от него ча​сто угорали.

Во Дворце пионеров в кружках художественной са​модеятельности давали по 50 граммов хлеба. Ради ку​ска хлеба я стала участвовать во многих кружках. Имея абсолютный слух, выучилась играть на фортепиано, а за​тем и на аккордеоне. Когда проходил отбор детей для специального детского дома одаренных детей, я не подо​шла как дочь «врага народа», хотя и признавали, что я очень им подхожу. Сколько было пролито моих слез!

В детском доме мы находились десять лет. В 1949 году я уехала из Горького в детский дом № 45 Костром​ской области, дер. Богчино, где жили дети, эвакуирован​ные из Ленинграда во время блокады. Директором к тому времени был мой дядя, муж сестры моего отца — Иван Александрович Зеленухин. Много лет он провел в ссылке, ему вменялась статья о покушении на тов. Ки​рова. Строил Комсомольск-на-Амуре. Я приехала в дет​ский Дом работать музыкальным работником и заодно кончать десятилетку. Органы НКВД, узнав о моем пре​бывании в детском доме, сняли дядю с работы, исклю​чив из партии. Он переехал в Горький и с 1952 года по день своей смерти в 1961 году жил и работал в Доме аг​ронома в Зеленом Городе.

Желание работать учителем пения я осуществила, не имея музыкального образования. И только в 1961 году окончила Борскую культурно-просветительную школу заочно. Проработала 18 лет. В кружке кройки и шитья я выучилась шить, работала портнихой в ателье № 1.

Старшую сестру не приняли в политехнический инс​титут, о котором она мечтала, отказали. В. Ф. Шубин, профессор, ректор сельхозинститута, живя в нашем доме и зная нашего отца, принял сестру. Окончив его в 1952 году, она была направлена в Орловскую область, где живет и трудится, она воспитала двух детей.

В 1956 году я стала хлопотать о реабилитации отца и в 1957 году 1 октября получила официальный доку​мент о его реабилитации посмертно, а вскоре и «липо​вый» документ о его смерти в 1942 году.Как он умер, где, я узнала только в 1989 году из местной газеты «Горь​
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ковский рабочий» за 31 января, где сообщалось следу​ющее в статье «Нужно живым»:

«Преподаватель индустриального института член партии с 1926 г. Г. К. Адольф, немец по происхождению, в 1938 году был расстрелян «за участие в антисоветской деятельности и националистические высказывания». Об​винения были предъявлены по доносу сотрудников, ко​торые потом от всего отказались. В 1957 году он был реабилитирован за отсутствием состава преступления».

В Управлении КГБ мне сообщили, что отец расстре​лян 8 марта 1938 года в горьковской тюрьме, место за​хоронения неизвестно. Участь отца разделили и его три брата. Младшего Василия Карловича расстреляли 4 мар​та 1938 года.

В нашем горьковском архиве из дела отца по поли​техническому институту я узнала из его автобиографии, кто мой дед с бабушкой и что отец и его братья ниже​городцы, родились в Нижнем Новгороде.

«Просим Вас помочь»

Члену Президиума Верховного Совета СССР Ю. М. Кагановичу от Хмелевских, Нины 16 лет и Юры 12 лет "(ул. Боброва, д. 116-2).

Просьба

Тов. Каганович! 31 августа 1937 г. бцл арестован по неизвестной нам причине наш папа, а 16 октября была арестована и мама. Затем в этот же день были взяты и мыс братом и отправлены в Горьковский детприемник-распределитель. Дома осталась только бабушка (мать моей мамы), которой дали меньшую комнату в размере 10 метров, в которой она и живет до настоящего време​ни, а другую комнату запечатали со всем имуществом. Прожив в приемнике один месяц, нас с братом отправи​ли в детдом Тамбовской обл., где мы прожили Iх/2 ме​сяца.

По разрешению НКВД мы были возвращены бабуш​ке 27 декабря 1937 г.

До отъезда мой братишка учился в 4-м классе школы им. Белинского, а я в 9-м классе школы им. Калинина и еще на 6-м курсе в музыкальной школе при Горьковском музтехникуме.
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По возвращении домой мой брат стал продолжать учиться в 4-м кл. этой же школы, а я была восстановле​на в списке учеников музшколы. Ввиду того что нам были даны некоторые вещи (в том числе и пианино), нам оч. мало этой площади (10 м), которая предоставлена ба​бушке.

Я подавала заявление & НКВД насчет комнаты, но получила такой ответ, что комната передана в распоря​жение горсовета. Получив такой ответ, я пошла в горсо​вет к тов. Успенскому с просьбой о возврате [нам комна​ты (эта комната 20-метровая), но он мне с грубостью отказал в этой просьбе.

Тов. Каганович, Вы, конечно, можете понять, что в таких условиях немыслимо учиться, но не только учить​ся, а даже жить. Бросать учиться мы не хотим, а по​этому всеми мерами стараемся сами обеспечить себя нужными условиями, а те условия, в которых находимся мы сейчас, не дают нам нормально выполнять домашнее задание и вести нормальную учебу. У нас нет места поставить кровати, а поэтому спим все трое на сундуке. А поэтому просим Вас помочь мне и брату в получении комнаты, т. к. больше не на кого надеяться. (Мы дума​ем, что Вы нам поможете.

6.11.38 г. Нина Хмелевская и Юра Хмелевский

Наш адрес: г. Горький, ул. Боброва, д. 116, кв. 2.

Ф. 3, on. 1, д. 116, л. 38—38 об.

С. А. САМОХВАЛОВА

И пришли черные дни

История прошлого нужна следующим поколениям, чтобы не по​вторять ошибок. Для нас всех настали дни размышления. Мы все должны понять, что насилием нельзя сделать людей и мир лучше. И мысль С. А. Самохваловой (Дубино) о сочувствии друг к другу, 6 терпимости не только к чужим недостаткам, но и к своим, акту​альна и в наши дни.

Я родилась в г. Гомеле БССР в 1923 году в семье партийного работника Акима Васильевича Дубино. Ка​кое-то время мы жили в Смоленске, а затем отца стали переводить из города в город с повышением по должно​сти. Итак, мы жили в Тамбове, Орле, Воронеже. Семья была у нас большая, дружная,  кроме меня росли три
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брата: Николай, Сергей, Юрий. Детство проходило без​облачно. В доме царил дух спокойствия и доброжела​тельства друг к другу. Несмотря на то что отец очень много времени отдавал работе, он находил время и для нас, детей. Был добрым по отношению к детям. Никогда не видела отца злым, жестоким. Таким же душевным человеком была и мама, в нашем доме всегда царила ат​мосфера сердечности, доброты, порядочности. Любили слушать рассказы отца о революции, о гражданской вой​не, о подавлении банд Махно. Отец был седым. А посе​дел он, когда чудом спасся от преследования махновцев, проплыв подо льдом Днепра. На другом берегу его спря​тали крестьяне.

Учиться я начала в Воронеже, там я пошла в первый класс. Наконец, в 1930 году мы переехали в Нижний Новгород. Город нам не понравился, он был каким-то холодным. Но жизнь вошла в свою колею. Отец работал начальником управления связи области. Жили мы на ул. Свердлова, д. 7, кв. 10, было у нас четыре небольшие комнаты, кухня и общий коридор. Удобств никаких не было. Рядом с нами жил папин заместитель — Шаба​нов, у которого было двое детей: дочь Галина и сын Ни​колай. Жили дружно. В школу ходили близко — это здание на углу ул. Свердлова и пл. Минина. Учились не​плохо, но из детей я училась лучше всех.

И наш отец, несмотря на занятость в работе, все вре​мя продолжал учебу. Возвратившись вечером домой, за​ходил ко мне и сообщал об оценках (всегда было пять), так как мы соревновались с ним по качеству оценок.

Одевался он просто, ходил в форме: галифе, гимна​стерка, сапоги, имел воинское звание полковника, ему разрешалось носить оружие.

Жили мы очень скромно, ничего лишнего, никакой роскоши, никакой погони за одеждой, мебелью, никаких дач. Жизнь текла мирно, с радостями, огорчениями, на то она и жизнь, где радости чередуются с огорчениями.

Помню, в 1934 году приезжал к нам папин старший брат Дубино Антон Васильевич, который работал в Мин​ске в наркомате. Он приехал, чтобы вместе с Буденным вручить Красное знамя в Гороховецких лагерях. Повезло моему брату Сергею, которого дядя взял с собой. Там он наблюдал эту церемонию и участвовал в праздничном обеде.

Дядя погиб в 1937 году в мае, когда расстреляли маршалов: Тухачевского, Якира и др. Дядя тоже был
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расстрелян, а тетю, она врач, сослали вместе с детьми в Архангельские лагеря. Дальше о их судьбе я не

знаю.

Мой отец, как и все коммунисты того времени, жил идеей построения социализма, верил в социализм, и бы​ло величайшее желание строить его и как можно быст​рее. Началась телефонизация области, строительство нового здания Дома связи, что на площади Горького. В то время это было самое высокое здание, строилось оно с 1932 по первую половину 1935 года. Много прихо​дилось отцу ездить по городам области, часто бывал в г. Павлове. Отец на вид был суров, требователен, но в то же время имел доброе сердце и помогал людям в беде.

В 1934 году началась чистка партии, это чистилище отец прошел без замечаний. Часто по своей работе бы​вал в Москве.

И вот пришли черные дни: в июле 1937 года, когда мы отдыхали в Работках (был выходной день), за па​пой приехала черная легковая машина. В машине было трое. Они прошли в комнату, были там около часа, а за​тем папа стал собираться в Горький. Нам, детям, объяс​нил, что вызывают по работе. Но мы видели тревогу в глазах родителей. Так мы и расстались, не осознав, что видим отца в последний раз, даже не поняв, что он аре​стован.

Когда мы приехали в Горький, от нас все отверну​лись, мы были отверженными. Как было горько, обидно, что люди отвернулись от нас, от безвинных. Арест отца поверг нас в мир страданий, унижений, нищеты. Нам предложили освободить квартиру, покинуть г. Горький.

Так мы оказались в Горбатове. Но с нами была мама и бабушка (мать нашей мамы). Это еще было полбеды. Сняли частную квартиру и стали жить. Здесь мы чувст​вовали себя свободнее, хотя иногда и слышали вслед, вот, мол, дети «врага народа». Но этих возгласов было мало, больше мы чувствовали унижение со стороны вла​стей, которые не приняли никакого участия в оказании нам помощи.

Мы не склонили головы перед несчастьем и держали себя независимо, хотя это было нелегко. Старший брат начал работать, бабушка стала шить, мама занималась хозяйством. А мы, дети (нас трое) , пошли в школу. Школа приняла нас хорошо, и скоро мы среди ребят ста​ли пользоваться уважением и авторитетом. Но в душе
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у всех нас жила мысль: как там отец, что случилось, по​чему он арестован. И никогда мы не сомневались в том, что отец в чем-то виновен. Он для нас был идеалом чест​ного человека, идейного, настоящим патриотом Родины. Ив мыслях не было отказаться от отца, сменить фами​лию, осудить его.

В сентябре бабушка ездила по вызову в НКВД и от​туда привезла записку — клочок газетной бумаги, где отец писал, что все скоро определится, чтобы мы не по​кидали Горький, ибо квартира наша, а нам, детям, нака​зывал учиться, так как скоро все будем вместе. Но все это осталось в мечтах.

А впереди нас ждал еще один удар. Когда мы были в школе, приехали за мамой из Горького и увезли ее. Увезли и даже не дали возможности проститься. Год она находилась в заключении в Горьковской тюрьме, а за​тем была осуждена и выслана на 5 лет в Темниковский лагерь в Мордовию. Как было выносить все это детским сердцем, оно разрывалось от боли, сколько слез было пролито. И в то же время мы не хотели показать свою слабость, свою боль. Жизнь становилась все хуже и ху​же. Мы переезжали с одной квартиры на другую, где надо было меньше платить. Нам так не хотелось идти в детский дом. В нищете, но вместе. От родителей не было весточек.

И вдруг меня вызвали в Горький, в тюрьму. Добра​лась до Горького, а проезд был трудным. В тюрьме мне сообщили, что отца нет. Это было 17июля 1937 года, вы​дали мне его сапоги и брюки с гимнастеркой. И больше ни слова ни о чем. О маме ничего не узнала. Слез уже не было, все закаменело. О месте захоронения отца сто​рож сказал, что похоронили ночью в братской могиле, в правой стороне кладбища (кладбище, что позади тюрь​мы). Надежды на лучшее не осталось. Продолжала учиться, братья работали. После окончания 10 классов в 1941 году встал вопрос о трудоустройстве.

Началась война. Старший брат Николай был моби​лизован на фронт в 1942 году и в 1942 году погиб под Ленинградом. Средний брат Сергей ушел на фронт в 1942 году и погиб в 1943 году на Курской дуге. Младший брат Георгий был направлен на фронт в 1942 году и вер​нулся раненым в 1944 году. Мы остались с бабушкой, я пошла работать няней в больницу. А в 1942 году верну​лась мама, совершенно больным человеком, без права проживать в больших городах. О своем пребывании в
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лагере она ничего не рассказывала. Сколько душевной боли перенесла эта женщина, потеряв мужа, сыновей,

мать.

Бабушка умерла в 1943 году, хоронила ее я одна, за хлебную карточку мне помог один человек. Хоронила так, как хоронили людей в блокадном Ленинграде. Вот когда проявилось равнодушие и черствость людей. Ни​кто не протянул руку помощи.

Работала, стала учиться на трехмесячных учитель​ских курсах. После получения документа на право пре​подавания в младших классах встал вопрос о трудоуст​ройстве. Здесь я снова почувствовала, что я дочь «врага народа», меня побоялись брать воспитателем в школу-интернат, и только после истечения нескольких месяцев меня взяли воспитателем. Стала учиться заочно, окон​чила Московский педагогический институт. Вышла за​муж. Мама жила с нами, больная, уставшая женщина, в глазах которой всегда стояла боль, с незаживающей раной в груди.

В 1958 году я обратилась в Верховный суд СССР с просьбой о реабилитации отца и матери. Нам были вы​даны справки об их реабилитации и о восстановлении отца в партии с 1919 года. Справедливость восторжест​вовала, но радости не было. Мама получила пенсию рес​публиканского значения в размере 40 рублей. И все. Ни​какими льготами она не пользовалась, нужно было хо​дить, просить. Не каждый на это способен, и это так трудно. Полное равнодушие в то время проявили комму​нисты и руководители управления связи. Помогли в по​лучении пенсии и на этом полномочия свои сложили, мо​жет, и мы виноваты, не рассказывая о своих нуждах. В 1964 году мамы не стало. Она умерла от инсульта. Так что от большой семьи из 7 человек, от разрушенных судеб, от больших нравственных трагедий государство откупилось двумя справками о реабилитации за отсутст​вием состава преступления.

В моей жизни было слишком много тяжелого, толь​ко 40 лет проработала в школе-интернате глухих детей, сначала воспитателем, затем учителем, потом зав. по учебно-воспитательной работе четверть века, являюсь от​личником народного просвещения. Сейчас на пенсии, вы​растила двух сыновей: оба получили высшее образова​ние. В них я воспитывала любовь к своим родителям, не​примиримость к сталинскому террору, честность, добро​ту, а главное — совесть.

8 Зак. 3782
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«Просим Вас освободить хотя бы маму»

Дорогой Юлий Моисеевич! Мы пишем Вам о боль​шом горе. У нас взяли 3 ноября папу, а маму J3 ноября, квартиру и все наше имущество. Мы очень скучаем, и нам тяжело очень жить без мамы и папы. Просим Вас освободить хотя бы маму. Мы знаем, что Вы очень забо​титесь и любите детей и просим помочь нсщ> что воз​можно. Мы жили: мама и [папа — Мария Павловна и Януш Иосифович Иллинич на Краснофлотской ул., дом 57, квартира 12. Мы учились музыке и очень большие способности меня, но у нас музыкальное образование прервалось, так как у нас взяли пианино. Нельзя ли вернуть нам его обратно. 'Мы учились в щколе очень хорошо и теперь стараемся учиться хорошо и быть по​лезными родине, но от больших переживаний нам учить​ся стало тяжелей. Сейчас мы живем у дяди(брата мамы). Будем ждать с нетерпением Вашего хорошего ответа.

По адресу: угол Невзоровой и 15 линии, дом 32/5, кв. 2.

8 февраля 1938 г.

Геля Иллинич Ф. з, оп. 1, д. 614, л. 61.

Из письма секретарю обкома ВКП (б) Ю. М. Кагановичу

...Отцу 79 лет. В ночь с 16 на 17 октября с. г. Федор Алексеевич Желтое был арестован районным отделени​ем НКВД (и до сего времени содержится под стражей в г. Горьком...

Последнее время отец как инвалид находился на иж​дивении детей, а раньше он много лет занимался науч​ной, краеведческой, литературной работой (член секции научных работников)...

Насколько удалось узнать, отец, Федор Алексеевич Желтое, арестован как лицо, принадлежащее к религи​озной секте (молокан). Я уже не говорю о том, что в по​следние годы старческая дряхлость отца делала участие в указанной общине (кстати надлежаще зарегистриро​ванной в РИКе) чисто формальным. Да и община те​перь достоит всего из нескольких престарелых стариков.

...С большим доверием направляем это письмо Вам и просим учесть, что каждый день  пребывания  его в
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тюрьме может стоить старику жизни, поэтому и просим Вашего содействия к освобождению (Федора Алексееви​ча Желтова, 79 лет из г. Богородска, 1, находящегося в заключении в г. Горьком) из-под стражи. 15 ноября 1937 года И. Ф. Желтое

Резолюция И. Я. Лаврушина: «Лично. В обком ВКП(б) т- Ко​ролеву. Жел. и его сын осуждены за активную а/с деятельность».

Ф. 3, on. 1, д. 614, л. 20—20об.

«Больше нет моих сил молчать...»

Тов. Кагановичу — депутату Верховного Совета СССР

...До 2 ноября 1937 г. жизнь моя была радостна и сча​стлива. Мой муж и я работали на заводе им. Ленина, мы оба молоды, у нас маленький сын, старуха \мать. Муж мой честный человек, преданный партии коммунист, мы молоды, [здоровы, счастливы, чего нам больше? Но вот 2 ноября, ночью приехали из НКВД и увезли моего му​жа, за что, спрашивала & их. Мне сказали: «Забирает НКВД, и Вы должны знать, что это значит*. И лет я знаю своего мужа, за всю нашу жизнь он ни разу не лгал, пусть горькая правда, чем красивая ложь — 'вот его жизнь, а когда его забирали, он поклялся, что ничего мне не врал, ничего от меня не скрывал, что он {честный человек и не знает, за что его берут. Я ему верила всег​да, верю и теперь. За что же его забрали, и теперь он вот уже скоро четыре месяца как сидит в тюрьме. Не​сколько раз я порывалась пробраться в НКВД, чтоб знать, за что посадили в тюрьму человека, но в НКВД не проберешься, просят пропуск, а пропуск достать не​возможно, ходила к областному прокурору. Там гово​рят, НКВД их не касается... Пробовала узнать в заводе, в цеху у начальника цеха, где работал муж, думаю, мо​жет быть, случилось чего-нибудь на работе, но нач. цеха тов. Назаров только надсмеялся надо мной: «Ты долж​на гордиться, что мужа увезли НКВД, 'да еще на легко​вой машине, пусть его прокатят с шиком, а то, наверное, никогда не катался на легковых машинах». И при мне дал распоряжение уволить его, как врага народа. Больно и обидно мне от этих слов, какой же он враг народа и в чем его заключается вражество? Тов. Назаров комму​нист, и что же это он за гордость предлагает мне? И за​
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чем так смеяться над моим горем?.. За этот период, пока сидит муж в тюрьме, сколько горя мне пришлось пере​жить, сколько слез. И если бы я знала, за что, я сама бы имела мужество сказать «так и надо», по заслугам. А то ничего не знаю.

...Тов. Каганович, я читала про Вас, что Вы такой хо​роший. Я прошу Вас, когда у Вас будет немножечко свободного времени, разберите это дело и помогите мне знать правду, какая бы она ни была.

Фамилия моего мужа Петрунович Алексей Варфоло​меевич, работал на заводе им. Ленина, Ворошиловского р-на г. Горького.

14 февраля 38 г. Вера Петрунович

Ф. 3, on. 1, д. 614, л. 35—36 об.

Из протокола допроса

1937 г. декабря мес. 15 дня. Я, оперуполномоченный Кзыл-Октябрьского РО УГБ, допросил в качестве об​виняемого Алимова Нуримана Нигмановича.

Вопрос: какие установки Вы получали от Алимова Саубяна и что Вами конкретно сделано?

Ответ: прямых установок я ни от кого не получал, для меня установкой являлась к.-р. идеология, протаскивае​мая моим братом Алимовым Саубяном, каковую я вос​принимал и использовал для борьбы против Советской власти и партии. Моя конкретная практическая к.-р. троцкистская деятельность заключалась в следующем.

В 1936-37 учебном году учительницей Петряксинской НСШ Алимовой был составлен рабочий конспект к.-р. содержания. Я знал об этом конспекте, сознательно до​пустил преподавание в школе и, стало быть, сознательно разрешил протаскивание к.-р. идеологии среди учащих​ся.- Не только не поставил в известность роно о состав​лении Алимовой Беню к.-р. конспекта, но также созна​тельно не принял мер, как завед. учебной частью школы к разоблачению виновника, к обеспечению всестороннего разбора и вынесения соответствующих выводов по конс​пекту на совещании...

По вопросу восстановления в колхозе б/кулаковых торговцев я стоял на защите их и отстаивал точку зрения Алимова Саубяна, который рассматривал б/кулаков как равноценных и таких же трудящихся, как и другие слои
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населения деревни. В к.-р. суждениях проводил анало​гию между кулаками и беднейшими слоями крестьянства по части обложения налогами. Насаждал ненависть к Советской власти и руководству партии, пропагандиро​вал о неустойчивости Советской власти и коллективиза​ции сельского хозяйства. Моя к.-р. деятельность не ог​раничивалась беседами и провокационными суждениями о неустойчивости колхозов, притеснении крестьянства и за​жиме самокритики в партийных организациях, я активно проводил дезорганизаторскую работу в школе...

Ф. 3, оп. 397, д. 12, л. 11—12.

Из справки

Жалобы и письма, полученные на имя члена Президиума Верховного Совета Союза ССР и секретаря обкома ВКП(б) тов. Кагановича (спецдела)

	Кто и по какому вопросу обращается
	Выяснено

	...8. Шнейдер Э. Я. (Проживает: г. Горький, ул. Ульянова, дом № 36, кв. 8).

Ее муж — Шнейдер в декабре м-це 1937 г. арестован   органами НКВД. Шнейдер — член партии с 1904 г., был членом общества ста​рых   большевиков,   арестован 31 декабря 37 г. Просит сказать ей, за что он арестован.

13. Михельсон (Сергач, Совет​ская ул., д. № 49).

Мать Михельсона пишет, что ее дочь, работавшая председателем Кстовского РИКа и зять Веселит-ский 5 м-цев тому назад аресто​ваны органами НКВД.

Просит произвести тщательное и беспристрастное расследование.
	Шнейдер Фриц Карлович, как член к.-р. националистической организации латышей осужден.

Резолюция: «Оставить без ответа».

Веселитский А. Н. и Михель​сон Наталья Ивановна осуж​дены за шпионаж по 2-й кате​гории.

Резолюция В. Королева: «Михельсон. В результате на​веденных нами справок ваша дочь и зять привлечены к су​дебной ответственности пра​вильно. К пересмотру их дела нет никаких основании».


Ф. 3, on. 1, д. 614, л. 4,6.
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Из отчетного доклада первого секретаря Горьковского обкома ВКП(б) Ю. М. Кагановича на VI областной партийной конференции 4—5 июля 1938 года

...Раньше всего, товарищи, я хочу остановиться на том, что представляли из себя эти главари контрреволю​ционного фашистского подполья.

Вот Прамнэк, который возглавлял это подполье. Его, как я уже говорил на городской партийной конференции, можно охарактеризовать одним словом — фашист. Прамнэк еще в 1919 году, как он сам говорит в своих показаниях, переходя к нам в Советский Союз с латыш​ским отрядом, «не имел в виду защищать Советский Со​юз», потому что он латышский националист с 1919 года. В 1923 году он уже приехал к нам по поручению буржу​азно-националистической латышской организации для того, чтобы здесь вести свою контрреволюционную ра​боту на базе заводов: «Двигатель революции», «Красная Этна» и латышского клуба — Свердловский район.

Прамнэк — дважды шпион, немецкий и латышский, был связан с правотроцкистским центром по линии Ло​бова, Рудзутака, Алксниса, Кнорина и в 1934 году — по линии Рыкова.

Вот, товарищи, вам краткая характеристика Прамнэ​ка, как законченного фашиста...

Ф. 3, on. 1, д. 497, л. 22, 23.

«Идет гонка скорей, скорей и скорей»

Написал это письмо Центральному Исполнительно​му Комитету лишь для того, что знает или нет, что де​лается у нас в Краснобаковском районе Горьковской области, какие недостатки и какие искривления и что мешает жить хорошо в колхозах и как масса настроена у Нас в колхозах и через посредство чего так настроена.

1. Недостатки у нас в вышеназванном районе такого порядка — не хватает массово-разъяснительной работы в деле сельского хозяйства, а идет гонка скорей, скорей и скорей. Спрашивается: что такое — скорей, это слово делает много вреда     сельском хозяйстве  со стороны
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руководителей района, cj совета и которые гоняют кол​хозников от дела к делу [и не дают никогда отдыха, по​тому что от вышеназванного руководства не столько де​лают пользы для государства, сколько вреда, в чем яв​ляется это безделье? Безделье (является \в (том, что мы ежегодно теряем 30% урожая ржи, на 50% овса, а так​же и других культур.   Эта вся  потеря происходит от гонки колхозников, что последние не могут терпеть без отдыха и уходят. Еще сеют тоже скорей — было бы ко​личество посева, а там как хочет расти, не дают рабо​тать хорошо, чтобы был доход себе и государству. Пос​певает все враз ;— рожь, овес, лен и прочие культуры, все руководство района приедет стоять над душой кол​хозников—тереби лен, сколачивай ]лен, Ьтели лен, и в это время рожь крошится,   овес ^крошится   и прочие культуры. Это все делается потому, что если бы могло поднять руководство района свое  рыло,   то бы видно было, что желуди на дубу растут (басня Крылова «Сви​нья под дубом»), а колхознику и останутся одни кореш​ки — / кил. и меньше на трудодень, так прошу не учить и 'не понукать без толку крестьянина-опытника, а толь​ко нужно советоваться с крестьянином — как лучше об​работать почву, когда и как сеять какую культуру, тог​да только будут колхозы большевистские, а колхозники зажиточные, а если будет далее такая работа, какая в настоящее щемя идет, то долго-долго не будут колхоз​ники зажиточные. Еще добавлю, как {руководят в кол​хозах председатели колхозов. Вперед скажу поговорку: «Если хозяин дома занялся распутством, то и семья вся вразброд пошла».  Так и у нас в колхозе занимаются ежедневной пьянкой и распущенность в колхозе, безучет​ность, а председатели с/совета и района только посмеива​ются и все словно так и надо, пей председатель колхоза и угости председателя с/совета и председателя района, всегда будешь $орош, так говорят председатели колхо​зов.

И верно, в нашем колхозе за пьянку и распущенность в колхозе общее собрание колхозников захотело переиз​брать другого председателя колхоза, так тут приехали председатель района Говоров, председатель с/совета Ве​ликанов, не дадим, говорят, сменить председателя, пус​кай сидит старый и не дали говорить никому членам колхоза, напротив, загнали всю критику и самокритику. Так вот я кратко обрисовал, что творится у Нас в темном и зажатом уголке.
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Адрес: Красные Баки Горьковской обл., Краснобаков-ский район, Козловский с/совет, деревня Дуплиха, Кот​лов Иван Григорьевич.

Пишите ответ письмом и поскорей.

Писал вечером без огня.

Резолюция М. И. Калинина: «Выписку передать т. Туманову. 13/VII 1937 г.».

РЦХИДНИ, ф. 78, on. 1, д. 593, л. 72, 72 об.

Об авторских кадрах газет «Правда Севера» и «Горьковская коммуна»

Из постановления Оргбюро ЦК ВКП (б) 25 марта 1937 года

Заслушав сообщение Отдела печати и издательств ЦК ВКП (б) об авторских кадрах газет «Правда Севера» и «Горьковская коммуна»,  ЦК ВКП (б) отмечает грубей​шие  бюрократические извращения в работе этих газет, выражающиеся в том, что к сотрудничеству в газетах поч​ти не привлекается внередакционный актив из партийных и советских работников, специалистов, стахановцев про​мышленности и сельского хозяйства,  учителей и других групп читателей. Газеты, как правило, заполняются пос​редственным материалом штатных редакционных работни​ков, редакции крайне слабо привлекают к участию в га​зетах новые авторские кадры,  плохо работают с автор​ским активом и не способствуют отбору и выращиванию новых авторов,,  в частности из растущих рабселькоров, что привело к снижению идейного и качественного уровня указанных газет.

ЦК ВКЩб) считает, что эти бюрократические извра​щения являются результатом и показателем в корне не​правильной постановки работы редакций газет и отсутст​вия руководства газетами со стороны Северного и Горь^ ковского крайкомов, которые несут прямую ответствен​ность за плохую работу газет.

ЦК ВКП (б) указывает редактору газеты «Горьков​ская коммуна» т. Келлеру и врид. редактора газеты «Правда Севера» т. Матвееву на недопустимость неболь​шевистской практики оттирания от работы в газетах внередакционного авторского актива и предлагаем в дальнейшей работе исходить из того, что одной из важ​нейших задач является всемерное расширение и укрепле*
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ние их связей с массами и привлечение к сотрудничеству в газетах новых авторских кадров...

— Большевистская печать, 1937, № 4, с. 23.

Из выступления начальника политотдела Верхне-Волжского пароходства А. И. Великоречина на VI областной партийной конференции 6 июля 1938 года

...За последнее время органами НКВД на Верхней Волге, как на очень крупном бассейне, разоблачено около 100 шпионов, из них 18 немецких, 59 японских, 10 литов​ских и 1 агент румынской разведки — это бывший на​чальник политотдела.

На Верхней Волге длительный период у партийно-по​литического руководства стояли враги — Наместников, затем Гудков, затем Старостин, потом Симонов.

Во главе пароходства точно также были враги народа.

Товарищи, на Верхней Волге было большое количе​ство повстанческо-террористических групп, которые рек​рутировались из кулацкой среды, из бывших офицеров, чиновников, судовладельцев. Эти люди организовывали аварии, разрушали водное хозяйство, особенно баржевое, котельное хозяйство, как основу водного транспорта. Та​ких людей за последний год изъято 485 человек...

Ф. 3, on. 1, д. 497, л. 215.

«Чтобы установили правду...»

Члену Президиума Верховного Совета СССР депутату Ю. М. Кагановичу от гр-ки Гарнушкиной Марьи Ивановны, проживающей в Ленинском р-не,

г. Горького, ул. Власть Советов,

д. 22, кв. 4.

Заявление

Юлий Моисеевич! Мой муж — Гарнушкин Г. В., ра​бочий-слесарь, выращенный партией Ленина—Сталина, был выдвинут председателем Дорпрофсожа Горьковской
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ж. дороги. Четыре месяца работал он на этой большой работе.

Не имея богатого опыта руководящей работы, не встречая помощи от ЦК союза и парторганизации доро​ги, вполне естественно, что ему очень трудно было спра​виться в таких условиях с работой.

И вот вместо острой большевистской "критики, вместо товарищеской помощи копьеметатели и перестраховщики из дорожной газеты «Волжская магистраль» в недостат​ках и ошибках Гарнушкина усмотрели вражеские дела. И без зазрения совести, не изучив объективно все детали дела, приклеили Гарнушкину, честному, преданному большевику, ярлык врага народа.

Некоторые товарищи его из парторганизации, где со​стоял Гарнушкин, в частности Гусаров и Киселев, нача​ли собирать непроверенные клеветнические материалы и, подтасовав их, исключили Гарнушкина из партии, а ор​ганы НКВД его арестовали...

Мое убеждение — Гарнушкин стал жертвой гнусной клеветы, его перестраховщики, карьеристы преступно, несправедливо зачислили во враги народа.

Я убедительно прошу Вас, дорогой Юлий Моисеевич, верного как большевика-сталинца, как депутата Верхов​ного Совета СССР, помочь мне как матери двух детей так, чтобы в выдвинутых обвинениях Гарнушкину, в фак​тах и деталях разобрались объективно и честно, устано​вили правду...

28 января 1938 г. М. Гарнушкина

Ф. 3, on. 1, д. 614, л. 33—33 об.

Из выступления секретаря партколлегии И. Г. Сорокина на VI областной партийной конференции 7 июля 1938 года

В результате огромного наплыва апелляций за эти полгода через партийную коллегию прошло 700 дел толь​ко по исключению из партии, тогда как за весь прошлый год прошло 450 дел по исключению. Из всех рассмотрен​ных дел мы восстановили в партии 42%. Как вы видите, процент очень высокий. Правда, в это число входит до​вольно значительное количество восстановленных и по ходатайству самих первичных организаций.

После январского пленума ЦК партии мы добросо​
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вестно просмотрели все решения самой партколлегии за прошлый год и в 31 случае отменили их в сторону вос​становления, как неправильно исключенных. А выездная тройка комиссии партийного контроля, работавшая в марте и апреле месяцах этого года, просмотрела еще 97 решений по исключениям партийной коллегией за про​шлый год и отменила из них 54% в сторону восстанов​ления.

Этим, товарищи, я хочу сказать, что наряду с боль​шой правильной борьбой партийных организаций за очи​щение партии от врагов народа, от примазавшихся эле​ментов, от преступных элементов и т. д. — немало было исключений необоснованных, явившихся как результатом перестраховки, так и результатом невнимательного отно​шения к материалам обвинения, а в некоторых случаях даже результатом сведения личных счетов...

Ф. 3, on. 1, д. 497, л. 309.

Из отчетного доклада первого секретаря Горьковского горкома ВКП(б) Ю. М. Кагановича на IV городской партийной конференции 3 июня 1938 года

...Вы, товарищи, помните Соколова, бывшего секрета​ря партколлегии, его выступления здесь, с этой трибуны. Для того чтобы вам ясно было, что из себя представлял Соколов, как враг, должен сказать, что его уже не суще​ствует на белом свете. Значит, это враг, как говорят, первой категории.

Еще большое количество есть показаний такого, как Фадеева, бывшего преподавателя университета и строи​тельного института. Он прямо говорит: «Являясь одним из участников антисоветской фашистской террористиче​ской организации, распространял ненависть к руководи​телям партии и правительства. Я, как двурушник, до по​следнего дня моего ареста продолжал двурушничать с целью, чтобы отвлечь от себя внимание на заседаниях парткома, на собраниях выступал с острой критикой, вы​сказывался о потере бдительности. Указывал, что про​смотрели врагов Елина, Кантора». Вот, товарищи, как ловко они действовали...

Ф. 30, on. 1, д. 1745, л. 41, 42.
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В. П. Фадеев: «Истреблялась интеллигенция»

...На машинке были отпечатаны пункты нелепых об​винений: в троцкизме, терроризме, заговоре против Ста​лина. Чтобы добиться признания, подследственных били головой о стену, проводили дикую процедуру, называе​мую «стоять на конвейере», значит — у стенки, руки вверх. А в это время добытчики признаний били «под микитки» — ниже лопаток. Руки невольно опускались. Тогда били по ушам, уши распухали. Выбивали зубы, би​ли ногами в живот, а потом отливали водой, и все начи​налось сначала.

На моих глазах перед очередным допросом бросился в лестничный пролет с четвертого этажа замечательный человек профессор политехнического института Рождест​венский. Я хорошо знал его как коллегу... Истреблялась интеллигенция.

Ф. Фишер. Оплачено высокой ценой// Горьковский рабочий. 1988. 26 декабря.

Из выступления начальника управления НКВД по Горьковской области И. Я. Лаврушина на IV Горьковской городской партийной конференции 5 июня 1938 года

Товарищи, в нашей партийной организации отсутст​вовала элементарная практическая деятельность по орга​низации бдительности, слов было на эту тему очень мно​го, но практическая деятельность, даже в элементарных пониманиях вопроса бдительности, она отсутствовала. Нужно сказать, что в коммунистах не воспитывалось это большевистское качество. До сих пор даже на районных конференциях существовала какая-то жалостливость, а иногда она на предприятиях проявлялась и к врагам. Я приведу пример, на Сормовской конференции относи^ лись к некоторым, как к «своим» ребятам, хотя из этих «своих» оказался Буров врагом. Я приводил в Сормове пример с Урыковым, когда известного врага взяла под защиту партийная организация, за исключением 5 чело​век из 100, когда на этот путь защиты врага скатился в ряды семейственников даже директор Сормовского завода т. Мочалов, когда этот же Сормовский завод при​крывал у себя в качестве коммерческого директора про​
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ходимца, разложившегося человека, известного всей парторганизации, исключавшегося из партии за связь с чуждыми, бывшего Канавинского председателя райсове​та Карпова, он находит себе приют на Сормовском за* воде, говорят «свой парень, жалко, может быть, испра​вится», а перейдя на Сормовский завод, он продолжал вражью работу в блоке с такими, как Ларский, Остров​ский и т. д. Все это мешает, так сказать, глазам больше​вистским. Трудно сорвать эту пелену семейственности, а ее надо, безусловно, сорвать, иначе мы и дальше будем трудно замечать врагов...

Ф. 30, on, 1. д. 1745, л. 227.

Из выступления секретаря Вачского райкома ВКП(б) И. Я. Борискина на VI областной партийной конференции 7 июля 1938 года

Товарищ Лаврушин в своем выступлении высказал, что у меня метод руководства парторганизацией не боль​шевистский, и вообще, я считаю, выразил мне некоторое политическое сомнение и недоверие, я думаю, правильно понял ваше выступление? (Голоса: «Правильно, правиль​но»).

Товарищи, это обвинение, выраженное на конферен​ции начальником областного управления НКВД, боль​шевиком, которому партия доверила очень ответственный пост, является для меня очень тяжелым, но, вместе с тем, неверным.

Я, товарищи, настаиваю на организации тщательной проверки моей работы, моего руководства. Я считаю, что это будет школой воспитания для меня, но это будет школой воспитания и для других, в том числе, я думаю, и для тов. Лаврушина...

Ф. 3, on. 1, д. 497, л. 293.

Кто кого замучил?

По-видимому, следователи изучали анатомию чело​века. Я не сразу догадался, зачем, подойдя ко мне сза​ди, следователь приложил ладонь к моему левому боку. Я это понял, когда он ударил другой рукой по правому боку. Я рухнул на пол. Во мне что-то оборвалось.
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Белобрысый младший лейтенант с правильным про​бором строго, по-начальнически приказал встать, не ва​лять дурака. Он неистовствовал:

, — Ты нас долго будешь мучить?! Мы же на тебя уже потеряли пять ночей! Ты что же думаешь, у нас больше нет делов!

У меня не то что пересохло во рту — язык вывали​вался, как у загнанной собаки. Я не мог передохнуть, мне необходим был глоток воды. В ответ на мою прось​бу следователь отрицательно крутнул головой. Я настой​чиво прохрипел: «Воды!»

— А что, вам в тюрьме воды не дают!— как бы уди​вился следователь. Он спокойно взял стоявший на столе графин с водой и стал наливать в стакан. Посмотрел на меня... и не спеша стал пить...

Ашкенази Марк. И было в те дни. Нижний Новгород, 1991. С. 130—131.

Из отчетного доклада первого секретаря Горьковского горкома ВКП(б) Ю. М. Кагановича на IV городской партийной конференции 3 июня 1938 года

...В нашей Горьковской области вскрыто крупное пра-вотроцкистское, шпионское, террористическое, диверси-онно-вредительское подполье, которое возглавлялось Прамнэком, Погребинским, Столяром, Пахомовым, Зашибаевым и другими.

В первый период их существования эта организация черпала свои силы и опиралась с одной стороны на уг-лановцев, на таких, как Богданов, Захаров, Преображен​ский, Ветошников, Комиссаров, Курицын, который ког​да-то работал в Сормове директором, и др. С другой стороны, эта организация опиралась на националисти​ческие контрреволюционные латышские организации, которые сформировались, главным образом, на заводе «Красная Этна», «Двигатель революции», а затем уже в верхней части города — в латышском клубе, причем организовывались еще с 1923 года.

И эти националистические контрреволюционные ор​ганизации возглавлялись Прамнэком, были связаны с Рудзутаком, Алкснисом, Кнориным, Бауманом и др. В эту организацию входили такие, как Грубе, Карр, шпион

НО

Розит, Ульман — шпион, Лелапш, Петерсон и ряд дру​гих.

Это был первый этап их работы. Но впоследствии эта контрреволюционная организация, это правотроцкист-ское шпионское подполье, уже представляло из себя блок, в котором переплелись, объединялись все контрре​волюционные, враждебные, шпионские вредительские элементы, вся мерзость и подонки человеческого обще​ства. Тут и троцкисты, и правые, и эсеры, и кадровые вредители, и бывшие офицеры, и белогвардейцы, и шпи​оны из иностранных государств, и всякая другая сво​лочь...

Везде, товарищи, где орудовали враги, там были ком​мунисты, как правило. Вот в Свердловской районной парторганизации арестовано около 140 врагов, бывших коммунистов, в Ленинском районе—91. Должен сказать, что там первичными организациями разоблачено 37 врагов, там были довольно сложные разоблачения та​ких, как Савельев, член партии с 1915 года, кадровый троцкист, тогда, когда били его на «Этне», он сказал, что троцкистом в 1923 году был по глупости. А когда вскры​ли положительно весь архив, оказалось, он с 1923 года что ни на есть злейший враг, кадровый троцкист.

Кроме этих коммунистов, товарищи, изъято и в горо​де Горьком, и в деревне, ну, как вам тут сказать, много тысяч кулацко-повстанческих белогвардейских элемен​тов. И наша область довольно крепко почистилась...

Ф. 30, on. 1, д. 1745, л. 33, 39, 40-

Из отчета о работе Дзержинского горкома ВКЩб) на II пленуме Горьковского обкома партии 25 октября 1938 года

Товарищи, сам город Дзержинск и его район являет​ся чисто промышленным районом с крупными действу​ющими предприятиями и большим строительством но​вых предприятий, а также проводится очень большая реконструкция уже действующих заводов.

Имея такую промышленность, и действующую, и стро​ящуюся, безусловно, враги народа не могли обойти этот пункт. Нет ни одного предприятия, чтобы в нем не было группы изъятых уже врагов. Особенно резко поражена была оборонная промышленность.

Ш

Если взять, например, хотя бы такой завод, как за​вод 80-й, там сменилось приблизительно 3—4 директора, один за другим приходили враги народа. То же самое и на 96-м заводе, и на ЧХЗ, и в ряде других мест. И не только одни директора, но и секретари парткомов. На 30-м заводе сменилось кряду 2 секретаря. В самом го​родском комитете партии прошла целая галерея врагов народа: Страумита сменил Баташев — враг народа, Ба-ташева сменил Елин — враг народа, Елина сменил Иса​ков — враг народа, последний Шаблыгин — тоже враг, и второй, третий секретари — тоже враги народа, Ти​хонов и Шашков.

Отсюда можно сделать вывод. Поскольку так была поражена и промышленность, и сам городской партий​ный комитет, они не могли не расставлять своих людей на другие участки работы, где и работали также их люди...

Ф. 3, on. 1, д. 524, л. 7, 8.

Вскоре идиллия кончилась

23 апреля 1938 г. оформилась первая партия этапа жен «врагов народа». В ней находилось много горьков-чанок, как из самого областного центра, так и из «глу​бинки», т. е. из районов, в том числе и семь жен ответст​венных работников и специалистов водного транспорта. На Ромодановском вокзале (в нагорной части города) нас погрузили в спец-вагоны (обычные «товарняки», предназначенные для перевозки заключенных). Догады​вались, что везут в казанском направлении. Через 7 дней выгрузили на станции Рузаевка. По красным флагам, кумачовым плакатам, веселой музыке, доносившейся из черных рупоров радио, чувствовалось, что город гото​вится к встрече первомайского праздника.

Впрочем, настроение у нас было далеко не празднич​ное. В специализированный женский Темниковский ла​герь, предназначенный для жен «врагов народа», вела од​ноколейка. К ней нас перегонял конвой. Накануне в этих местах прошел обильный дождь, и идти приходилось по разбитой дороге, по щиколотку в размякшей жиже. По обочинам с камнями выстроились мальчишки. Они кри​чали:

— Фашисток ведут! Фашисток ведут!
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Эшелон наш должен был отправиться только утром, и поэтому на ночь нас заперли в старом сарае, полном воды. На рассвете 1 мая, когда город еще спал, нас по-рели в лес. Там на железнодорожном пути стояли от​крытые платформы, куда нас, окруженных конвоем, по​грузили. Послышался короткий гудок, и эшелон тро​нулся. Три часа ехали по густому лесному коридору. После свежего дождя пахло хвоей и, казалось, ничто не нарушало покоя природы.

Вскоре идиллия кончилась, и мы увидели среди лес​ного массива большую территорию, огороженную в два ряда высокими кольями с натянутой колючей проволо​кой и вышками по углам. На цепях бегали сторожевые псы.

Спасская Екатерина. Темлаг — Сегежлаг — Карлаг// Назвать поименно. Горький, 1990. С. 53—54.

Из заявления писателя Н. И. Кочина в партийную комиссию при Горьковском обкоме КПСС 20 декабря 1956 года

Прошу разобрать мое дело и восстановить меня в зва​нии члена Коммунистической партии с 1940 года.

В 1943 году 17 сентября я был арестован и судим. Я отбыл заключение десять лет ло ст. 58, пункт 11—10 ч. ,2.

Меня обвинили в том, что я, живя в Горьком, органи​зовал из трех человек: Патреева, Залесина, Штатнова контрреволюционную организацию с целью подорвать советский строй и работой, и пропагандой.

Все в этом деле было фальсифицировано с самого на​чала до конца. Все обвинение было построено на тех по​казаниях, которые были нам продиктованы под видом «чистосердечного признания», в условиях, исключающих всякую возможность к сопротивлению...

Ф. 3, оп. 397, д- 256, л. 33.

Объяснительная записка писателя Кочина Николая Ивановича от 17 января 1967 г. в парткомиссию при Горьковском обкоме КПСС

В дополнение к моему заявлению от 10 января 1957 года прошу приложить эту объяснительную записку, разъясняющую причины того, почему я, будучи аресто-

9 Зак. 3782

из

ванным и находясь в тюрьме, дал следователям МТБ Мартынову и Тушнову собственноручное и якобы «чи​стосердечное» признание в своей контрреволюционной деятельности. Излагаю эти причины коротко, но совер​шенно достоверно.

В самом начале следствия я вообще не давал никаких показаний и ни в чем не хотел признаваться, я твердо заявил о своей абсолютной невиновности. Только после нескольких недель сопротивления я стал писать. Но сле​дователи Мартынов и Тушнов на глазах у меня рвали все это, мною написанное, и бросали в корзинку. Они тре​бовали каких-то заговорщических планов, нити которых дкобы уже находились у них в руках.

Начался второй этап борьбы. Начались психические пытки. Следователь Мартынов целыми ночами ругал и nyrajj меня. В случае отказа «чистосердечно» признаться в том, что я организовал в городе контрреволюционную троцкистскую организацию, связанную с Москвой и име​ющую там центр, будут, пугал он, арестованы моя жена и дочь, а меня самого расстреляют или отправят в сума​сшедший дом, или «сгноят в тюрьме». И тут, пока я не вступил на путь самооговоров, я отчаянно сопротивлял​ся: я требовал прокурора, требовал возможности довес​ти обо всем этом до сведения партии, до своей партий​ной организации, до райкома, до обкома. Над этими мо​ими требованиями цинично потешались. Начались пытки уже физические.

Начался третий этап борьбы. Пытали бессонницей. Если даже й оставляли в камере, не вызывали на всю ночь на допрос, то под предлогом, что не по правилам окутываешься одеялом, всю ночь беспрестанно и тревож​но будили. При такой обстановке нервно неустойчивому можно было в одну ночь сойти с ума. Днем дремать не позволяли. Выбирать надо было между психиатрической больницей или «чистосердечным» признанием. МоЗкет быть, и эти физические пытки меня не остановили бы отвергнуть бесчестие самооговора и принять мучитель​ный смертный конец, если бы в этом был какой-нибудь смысл. Но логика всего дода дела мне подсказывала, что и смерть мою объяснили бы по-своему и документально обставили бы. Если невинного коммуниста, известного в городе, чья не /только общественная, но и домашняя част​ная жизнь была у всех на виду, принуждают признаться з организации контрреволюционного заговора, значит, истина отвергнута наперед и все наперед предусмотрено.
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Доказывать в таком случае истину бессмысленно. Так возникло у меня решение в разыгрываемой трагедии принять роль «заговорщика» и писать «чистосердечное» признание, идеи которого продиктованы в обстановке абсолютной незащищенности и даже, я бы сказал, невме​няемости (меня сделали больным, больным возили на суд). Все, что в моих показаниях не устраивало следо​вателей, они тут же заставляли это переписывать. Де​лались очные ставки, на которых мы, «заговорщики», должны были друг другу говорить признания, накануне рам продиктованные. Отправляя на суд из тюрьмы, меня проинструктировали, что говорить, как держаться и дали ронять очень ясно и твердо, что если на суде мои пока​зания будут противоречить следствию, я не выйду из тюрьмы живым.

Допрос мой вел В. Г. Мартынов, он вынуждал призна​ния, он угрожал, он бил. Начальник следственного от-, дела Тушнов не бил, он был озабочен только одним, что​бы мы везде собственноручно расписывались на заранее заготовленных протоколах и принимали его формули​ровки. У меня создалось убеждение, на основе всего происшедшего, что всей преступной деятельностью Мар​тынова руководил именно он — Тушнов. Я убежден так​же, что он сам ни на йоту не верил в мою контрреволю​ционность, так же, как не верил в контрреволюционность моих товарищей по несчастью, но из соображений, ко​торые для меня неизвестны, изо всех сил выбивался, чтобы миф о создании мною контрреволюционной орга​низации среди писателей города Горького был обоснован и подтвержден посредством явной фальсификации всего следственного процесса, документов и жестокого при​нуждения измученных людей — коммунистов к «чисто​сердечным» признаниям. *

Н. Кочин

Ф. 3, оп. 397, д. 256, л. 4—6.

Из дополнения к заявлению писателя Патреева А. И. в парткомиссию Горьковского обкома КПСС от 23 января 1957 г.

...Следственные органы умышленно оказывали свое чудовищное воздействие всей своей машины, чтобы вся​чески сломить волю, разрушить, травматизировать пси​

9*
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хику, здоровье, чтобы непременно «добиться признаний». В тех условиях тюремного режима и следствия (я нахо​дился все 4,5 месяца, вплоть до суда в одиночке) всякое сопротивление, отказ, непризнание оказывались невоз​можными. Они только усугубляли жестокость, невероят​ное озлобление следователей, которые начинали мстить: пытки бессонницей, запугивание, угрозы посадить да дли​тельный срок в дом умалишенных, угрозы посадить в тюрьму жену и 17-летнюю дочь и расправиться с ними, и тысячи всяких средств, которые были направлены к одному: чтобы я признал все то, что задумано следствен​ными органами, принудить человека к оговору других и самого себя, опорочить, затоптать, и, чтобы избежать мучений (они могли быть бесконечными), я оговорил се​бя и своих товарищей, как и они меня, оговорил и неко​торые собственные произведения,— надеюсь, однако, что когда-нибудь правда восторжествует.

Только поэтому я вынужден был дать то, что особен​но требовали с меня на следствии: признаться в корысти при .вступлении в партию, назвать два свои произведения антисоветскими и полупризнать наличие группы, которой в действительности не было. И было приказано дать соб​ственноручные показания, так как они воспользовались моим полным неведением хода следствия.

Когда же я заявил следствию, что на суде я расскажу все, как мучили меня, какие выстраивали провокации, то меня полковник Викторов и майор Тушнов вызывали специально, чтобы запугать угрозами:

— Если вы это сделаете, то мы вас найдем в лагере и уничтожим. Не пощадим и вашей семьи. Имейте в ви​ду, суд вынесет такое решение, какое мы прикажем. Про​курор придет к вам в камеру только тогда, когда мы его пошлем. В распоряжении суда вы будете находиться только один день, а в наших руках вы будете находиться всю жизнь. И вы нас не сердите!.. На суд придут наши люди и будут слушать ваше каждое слово. Не вздумай​те сказать на суде то, что собираетесь сказать.

Следствие и сам суд происходили в условиях полного нарушения законности, высказать правду, отстаивать свою невиновность было нельзя. Положение исключитель​ной, абсолютной беззащитности продолжают и на след​ствии и на суде: защитника ко мне не допустили ни разу, с Уголовным кодексом не дали ознакомиться (а я не знал даже, что обозначает ст. 58 § 10 и 11), литературную эк​спертизу назначал  не предварительный суд,  а следст​
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венный аппарат, суду не было дано право ознакомиться с моими произведениями, о которых упоминалось в об​винительном акте; защитника моего также лишили права ознакомиться с произведениями; очных ставок с теми людьми, которых я требовал, мне не дали ни разу и т. д. и т. п... Прокурор не разрешил мне выяснять некоторые вопросы, предназначенные Штатнову мной.

Поэтому и на суде мне не удалось ни в какой степени отстоять правду, которая была всем ясна и очевидна. И суд, по рукам и ногам связанный следственным аппара​том, вел судопроизводство предвзято, не считаясь ни​сколько с сущностью дела.

Все наше «дело» полностью, с начала и до конца, бы​ло задумано и состряпано исключительно в карьерист​ских целях следователей, в ущерб правде.

Но и это было еще не все: меня, безвинно осужденно​го, после 8-летнего заключения в лагерях, отправили в вечную ссылку, хотя суд не присуждал меня вообще ни к какой ссылке. Это дополнительное, ничем не оправдан​ное, необъяснимое, исключительно жестокое наказание было применено ко мне с целью вычеркнуть меня из спи​ска живых людей и лишить меня всякой возможности хоть когда-нибудь восстановить правду и доказать свою невиновность.

Но в конце концов, произошло иначе: я остался жив, Коммунистическая партия восстановила революционную законность и я реабилитирован полностью.

Ф. 3, оп. 397, д. 380, л. 6 об., 7.

Из определения № 648-ОС военного трибунала Прибалтийского военного округа от 22 октября 1957 года

...По материалам дела Аншона создателем и руково​дителем контрреволюционной латышской организации в гор. Горьком проходит Прамнэк. Проверкой установлено, что дело в отношении Прамнэка 14 марта 1956 года пре​кращено военной коллегией Верховного суда СССР за отсутствием состава преступления.

Проверкой также установлено, что арестованные по другим делам Карр, Клуцис, Финарти и Грубе, которые в своих показаниях назвали Аншона в числе участников контрреволюционной  латышской организации,  были в
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свое время привлечены к ответственности необоснованно, в связи с чем сейчас поставлен вопрос о прекращении этих дел. Причем Грубе еще в 1940 году от своих пока​заний отказался и военным трибуналом МВО был оправ​дан.

G учетом изложенного главный военный прокурор просит постановление в отношении Аншона Ф. Ф. отме​нить и дело прекратить за отсутствием состава преступ​ления.

Проверив материалы дела и соглашаясь с доводами протеста, военный трибунал округа, руководствуясь Ука​зом Президиума Верховного Совета СССР от 7 августа 1957 года,

определил:

Протест главного военного прокурора удовлетворить.

Постановление НКВД и прокурора СССР от 23 мар​та 1938 года в отношении Аншона Фрица Фрицевича от​менить и дело о нем по п. 5 ст. 4 УПК РСФСР прекра​тить за отсутствием состава преступления.

Председательствующий подполковник юстиции Масько

Члены военного трибунала Прибалтийского военного округа подполковники юстиции

Шпынов Шейнберг

Ф. 3, оп. 398, д. 16, л. 3.

Дополнительное объяснение к заявлению Антоновой Марии Константиновны в парткомиссию при Горьковском обкоме КПСС от 10 сентября 1961 г.

11 октября 1941 года я была арестована и привлечена к ответственности по ст. 58—10 ч. 2 УК за контрреволю​ционную деятельность. Следователь Горбачев на первом же допросе 12 октября 1941 года предъявил мне обвине​ние в том, что я организовала в горкоме контрреволюци​онную организацию и покушалась на жизнь Сталина, а когда я отказалась подписать протокол, доказывая, что я и в Москве не была, то сам стал меня бить и называть
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нецензурными словами. Так повторялось несколько раз, во время ареста была «конфискована» моя рукописная диссертация. На мою просьбу передать ее на кафедру следователь заявил, что она мне больше не нужна и я уже к жизни не вернусь.

На момент возбуждения против меня уголовного дела я работала преподавателем истории СССР в зубовра​чебной школе г. Горького. С одной студенткой этой шко​лы, а именно гр. Слеповой, сложились, не по моей вине, неприязненные отношения. Гр. Слепова претендовала на отличные отметки, а я ей ставила по заслугам посредст​венные... Следствие велось пристрастно, но с нарушением советского правосудия, с применением антисоветских ме​тодов, чем и была вызвана моя просьба к прокурору сме​нить следователя. О неправильном ведении следствия го​ворит факт обвинения меня по ст. 58—10 ч. 2 УК. Следов ватель не мог удовлетворить мою просьбу — дать очную ставку со Слеповой, чтобы уличить ее во лжи.

Дело мое дважды назначалось к слушанию, но не со​стоялось по неявке свидетелей, умышленно уклонявших​ся от явки. В конце концов 10 января их заставили явить​ся и дело было заслушано. В судебном заседании через опрос троих свидетелей, которые хотели меня обвинить, установлено, что я не виновна в преступлении по ст. 58— 10 ч. 2, а наоборот, боролась с паническими и паникер​скими слухами, доказывая неизбежность и закономер​ность победы советского народа. И лекции мои были пропитаны духом патриотизма.

Считаю нужным указать, что я в это время как кан​дидат партии по заданию партийной организации педа​гогического института была организатором выставки на заводах на тему: «Великая Отечественная война» и про​ведения цикла лекций по заданию Куйбышевского рай​совета, принимала непосредственное участие в организа​ции госпиталя на Гребешке и проводила беседы среди населения.

Военный трибунал Московского округа вынес при​говор по Указу Верховного Совета от 6 июля 1941 года об ответственности за распространение в военное время ложных слухов, возбуждаемых среди населения, и приго​ворил к двум годам лишения свободы. Приговор был окончательный и обжалованию не подлежал.

Обвинительный приговор был вынесен на основе слу​чая со Слеповой. Слепова в начале октября после лек​ции в перемену обратилась ко мне с вопросом: «Правда
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ли, что т. Тимошенко снят с руководства?» Я от неожи​данности растерялась и сказала, что не читала, справ​люсь, а потом добавила, что все это из вражеского лаге​ря. После я поняла, что это было сделано, чтобы меня спровоцировать.

О том, что было все вымышленным и не связанным с лекциями, свидетельствует факт отказа студентов выс​тупать против меня; выступили только трое. А эти трое давали сбивчивые противоречивые показания, что было замечено председателем судебного заседания. На суде не было установлено моей вины по Указу от б июля 1941 г. Никаких ложных слухов, возбуждающих тревогу среди населения, я не распространяла, и судом не было уста​новлено.

Партийная организация стоматологического институ​та и дирекция школы не были опрошены. В течение двух лет моей работы в школе не было ни одного мне замечания, студенты лекциями были довольны. Об этом свидетельствуют и показания на новом пересмотре дела в 1956 году зав. учебной частью школы Эпштейна и быв​шего секретаря парторганизации персональной пенсио​нерки тов. Мадариной.

Приговор, вынесенный мне, я считаю несправедливым, нарушающим наше советское правосудие. Поэтому четы​ре раза просила военный трибунал Московского округа пересмотреть мое дело, но всегда получала формальный ответ: «В просьбе отказать». А позднее оказалось, что «дело» мое все время находилось в управлении МВД по Горьковской области.

Наказание отбывала в Балахнинской колонии Горь​ковской области. Все время была на тяжелых работах, на лесоповале, на погрузке леса, а когда потеряла здо​ровье (болезнь сердца, ревматизм), то перевели на по​левые работы, а зимой в бригаду производства лаптей.

Тяжелые были эти два года, но не легче и после от​бывания наказания с 1943 года. На работу было трудно устроиться, все «боялись меня» и старались при первом случае избавиться от меня, например, в радиотехникуме в 1948 году 8 марта приказом за хорошую производст​венную и общественную работу объявлена благодарность с занесением в трудовую книжку, а 24 июля освобожде​на от работы. То же самое можно сказать и о средней школе офицерского состава. Все это временами меня приводило в отчаяние, но вера в торжество справедли-

во

вости, любовь к жизни и труду спасали меня. В таких тя​желых материальных условиях я писала вторую диссер​тацию.

Ф. 3, оп. 384, д. 10, л. 10—12 об.

«...И правда восторжествует»

В Комитет партийного контроля при ЦК КПСС от Соколова Владимира Петровича,

б. члена партии с 1918 г. Род. в 1895 г.

Заявление

Я был членом Коммунистической партии Советского Союза с 1918 г. Участвовал в гражданской войне, имею два ранения. Был на Питерском и Латвийском фронтах. По выходе из лазарета в 1919 г. я стал пропагандистом в Красной Армии, а потом преподавателем истории ре​волюционного движения в Казанской областной партий​ной школе. Весной 1921 г. Татарский обком послал меня на курсы марксизма при ЦК партии в Москве. В 1922 г. я пришел в Институт красной профессуры на философ​ский факультет. Здесь в 1923 г. во время дискуссии о внутрипартийной демократии я голосовал за троцкист​скую резолюцию. Этой отдельной ошибкой ограничива​ется мое отношение к троцкизму, но в 1924 г. я отошел от оппозиции и до конца стоял на партийной линии. Был до 1929 г. пропагандистом Московского комитета партии, пока не был командирован ЦК в Среднюю Азию.

В 1937 г., находясь в Горьковской партийной орга​низации, по прошествии 19 лет пребывания в партии, из них вспоминаю следующее:

1) мой 11-летний сын во дворе играл с ребятами в войну с фашистами и начертил мелом на спине одного мальчика фаш. свастику — следовательно, я «в фашист​ском духе воспитывал сына»;

2) в одном из докладов об Испании в 1937 г. я при​водил выдержку из выступления Л. Кабальера с руга​нью против коммунистов Испании — якобы я «смаковал» его ругань;.

3) в одном из докладов «О пережитках прошлого и о коммунистическом воспитании» я приводил слова Ле​нина о киноискусстве, самом важном для нас, и выдерж​ку из газеты о плохой работе кинопередвижек в сельских
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районах — я клеветал на советскую действительность;

4) в Горьковском сельхозинституте, где я заведовал кафедрой марксизма-ленинизма, во время одной лекции я различал понятия «опыту практика, эксперимент». Го​воря об эксперименте, я приводил определение Энгель​са — как научно обоснованном опыте, впервые совер​шаемом,— и приводил разные примеры и в том числе о колхозном движении — гигантском научно обоснованном опыте. Меня обвинили в том, что я будто подразумевал, что колхозное движение «то ли выйдет, то ли нет»;

5) в институтской парторганизации встал вопрос об исключении из партии одного очень недисциплинирован​ного и невыдержанного аспиранта, который сам напра​шивался на исключение. Его обвинили в троцкизме. Я возражал против того, что он троцкист, но высказался за исключение. Меня обвинили в защите троцкиста.

Если я что забыл, то это легко может быть восстанов​лено по материалам моего партийного дела.

Все эти причины в соединении с тем, что я в 1923 го​ду был якобы в троцкистской оппозиции, послужили ос​нованием моего исключения.

В 1938 г. в КПК пр ЦК разбиралась моя жалоба на неправильное исключение. КПК не подтвердила исклю​чения, но и не восстановила в партии, а поставила вопрос о восстановлении в партии через первичную организа​цию ит. д. по инстанции. В 1940 г. первичная организа​ция высказалась за восстановление, но в райкоме, гор​коме, обкоме мое ходатайство было отклонено.

На заседании бюро Горьковского обкома первым взял слово член бюро начальник НКВД по Горьковской области и уже после него никто не высказался.

В 1941 году я был арестован по обвинению в контрре​волюционной деятельности, которое я отвергал как под​лую клевету. Особое совещание осудило меня на 5 лет лагерного заключения.       -

По окончании срока заключения я вернулся на волю, но в 1948 г. был снова схвачен, снова провели следствие по старым обвинениям и снова особое совещание осуди​ло меня на бессрочную ссылку в Красноярский край, от​куда недавно я был освобожден новым руководством партии и правительства.

Все время моих злоключений я продолжал занимать​ся и работать над вопросами философской науки. Напи​санную мной в 1937 г. диссертацию на тему «Теория от​ражения» я переработал в научный труд. После этого я
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стал заниматься эстетикой, которой я занимался и ранее, и в результате уже в ссылке я закончил большой науч​ный труд, который в рукописи лежит передо мной, но я не имею возможности привести (его) в удобочитаемый вид, так как у меня нет средств, ибо я вернулся из Си​бири совершенно больной и нищий.

Прошу КПК восстановить меня в рядах Коммунисти​ческой партии Сов. Союза. Все годы страшных испыта​ний я оставался большевиком и до конца преданным де​лу коммунизма. Я ни на минуту не сомневался, что под​лая система и идеология культа личности, а также контр​революционный террор бериевской шайки неминуемо рухнут и правда восторжествует.

25/ХН—1954 г. В. Соколов

Из определения судебной коллегии по уголовным делам Верховного суда РСФСР от 4 ноября 1957 года

...Проверив материалы дела и обсудив доводы, изло​женные в протесте, судебная коллегия находит протест подлежащим удовлетворению по следующим основаниям.

Обвинение Рейнберга в принадлежности к контррево​люционной организации латышей органами следствия было обосновано только на признании своей вины- аре​стованным. Других же объективных доказательств, изоб​личающих Рейнберга во враждебной деятельности, орга​нами следствия не добыто.

Кроме этого, в процессе перепроверки материалов де​ла в 1956 году установлено, что никакой контрреволю​ционной организации латышей, членом которой якобы являлся Рейнберг, фактически не существовало и мате​риалы дела работниками НКВД были сфабрикованы.

Исходя из изложенного и руководствуясь ст. 444 УПК РСФСР судебная коллегия определила:

Постановление Комиссии НКВД и Прокурора СССР от 21 февраля 1938 года в отношении Рейнберга Эрнеста Яновича отменить и дело на него по п. 5 ст. 4 УПК произ​водством прекратить. -

Председательствующий Члены суда:

И. Аксенов Д. Титов

Ф. Моряков

Ф. 3, оп. 398, д. 422, л. 6.
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Из сообщения зам. зав. отделом ЦК ВКП(б) Дедова о постановлении ЦК ВКП(б) от 14 января 1950 года «О первом секретаре Горьковского обкома ВКП(б)» на VIII пленуме Горьковского обкома партии 19 января 1950 года

...Центральному Комитету уже после отчета более яс​но стало неправильное отношение, которое сложилось у руководящих работников Горьковского обкома партии с бывшим председателем Совета Министров РСФСР Ро​дионовым. Помните, что в решении ЦК партии было от​мечено, что Родионов допустил вредную практику опеки над Горьковской областью и своими неправильными дей​ствиями приучал некоторых руководителей партийно-со​ветских органов области к иждивенчеству. Это развраща​ло организацию, это развращало кадры, это неправильно их воспитывало. Родионов оказался мерзавцем. Бюро Горьковского обкома вместо того, чтобы помочь Цент​ральному Комитету партии разобраться в этом деле, про​информировать ЦК о тех последствиях, которые оставил здесь Родионов, бюро обкома, в частности, т. Киреев, до сегодняшнего дня отмалчивался и в организации никому ничего не говорит, и в ЦК партии ничего не говорит.

Почему это стало возможным и почему допущены та​кие серьезные ошибки в руководстве Горьковского обла​стного комитета партии? Это объясняется тем, что в пар​тийной организации, в бюро обкома отсутствует критика и самокритика, нет настоящей большевистской критики. Все это было зажато Родионовым в прошлом, продолжа​ется это при Кирееве, и создалась такая семейка, которая не выносит сора из избы...

Ф. 3, on. 1, д. 7448, л. 4, 5—7.

О так называемом «ленинградском деле»

...1 октября 1950 г. в 0 часов 59 минут был оглашен приговор, по которому Н. А. Вознесенский, А. А. Кузне​цов, М. И. Родионов, П. С. Попков, Я. Ф. Капустин, П. Г. Лазутин осуждались к расстрелу. Приговор был окончательный и обжалованию не подлежал. Осужден​ные к расстрелу были лишены возможности даже хода​тайствовать о помиловании, так как тотчас по вынесении приговора председательствующий по делу И. О. Матуле​
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вич отдал распоряжение о немедленном приведении при​говора в исполнение. В 2.00 часа 1 октября 1950 г., то есть через час после оглашения приговора, Н. А. Возне​сенский, А. А. Кузнецов, М. И. Родионов, П. С Попков, Я. Ф. Капустин, П. Г. Лазутин были расстреляны.

Известия ЦК КПСС. 1989. № 2. С. 131—132.

Из доклада Первого секретаря ЦК КПСС тов. Хрущева Н. С. XX съезду Коммунистической партии Советского Союза 25 февраля 1956 года

Центральный Комитет партии проверил так называе​мое «ленинградское дело», невинно пострадавшие люди теперь реабилитированы, восстановлена честь славной Ленинградской партийной организации. Фальсификаторы этого дела — Абакумов и другие — были преданы суду, их судили в Ленинграде, и они получили по заслугам.

Возникает вопрос: почему же мы теперь смогли разо​браться в этом деле, а не сделали этого раньше, при жизни Сталина, чтобы не допустить гибели невинных людей? Потому, что Сталин сам давал направление «ле​нинградскому делу» и большинство членов Политбюро того периода не знало всех обстоятельств дела, и, конеч​но, не могло вмешаться.

Известия ЦК КПСС. 1989. № 3. С. 153.

Из заявления Стурит Эмилии Яновны в ЦК КПСС

...В ночь на 8 марта 1938 года на Васильевском ост​рове гор. Ленинграда (21 линия, д. 16, кв. 162), где я проживала, я была арестована и на улице, около дома предварительного заключения, разлучена со своей един​ственной одиннадцатилетней дочерью, дочь увезли в дет​ский приемник-распределитель, а меня в тюрьму.

12 суток я была в тюрьме предварительного заклю​чения, без предъявления мне какого-либо обвинения, только установили наличие родственников и их местона​хождение. Через 12 суток нас (меня вместе с другими такими же арестованными) отправили в мужскую тюрь​му «Кресты».
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То издевательство, которому мы там подверглись, нельзя описать.

На второй вечер пребывания моего в «Крестах» меня вызвали к следователю и предъявили обвинение: якобы я в 1919 году выехала из Латвии в Россию с целью шпи​онажа и агитации.

...После же ареста мне предъявили обвинение: шпио​наж и агитацию, как я уже указывала вначале. После исключения меня из партии я ушла с завода «Красный гвоздильщик» и вплоть до самого ареста работала надом​ницей в артели инвалидов. К моменту ареста мне уже было 48 лет, а моей дочери 11 лет, она была пионеркой и училась в 4-м классе.

У меня же было настолько слабое состояние, что я месяцами не могла выходить из дома даже в магазины за провизией и относить выполненную работу в артель. Работать мне даже помогали соседи, иначе я не могла даже прокормить себя и свою дочь.

Вот в таком состоянии меня и арестовали в ночь на 8 марта 1938 года. Дочь мою отвезли в детский прием​ник-распределитель НКВД (откуда через полмесяца пе​реправили в Орловскую обл. г. Клинцы в школьный дет​ский дом № 2), и с тех пор в течение девяти лет я о ней ничего не слыхала и не видела ее.

Меня же следователь под физическим воздействием принудил (не дав мне даже прочитать и сам не читая) подписать протокол окончания следствия. Не видела я, кто был свидетелем против меня и кто судил, только вы​звали и объявили: за контрреволюционную деятельность 10 лет в трудовых лагерях. Вместо статьи буквы — К-Р. Д. На мой же вопрос: «За какую деятельность?»— мне ответили: «Не довольна, можешь обжаловать».

По судимости 1938 года я отбыла в заключении свыше 5 лет. Освободили меня по болезни и нетрудоспособно​сти, как называется, сактировали, 10 августа 1943 года. И несмотря на то что признали нетрудоспособной, выдали паспорт со статьей 39, т. е. волчий паспорт, по которому никто не примет ни на работу, ни на квартиру. С таким паспортом запрещено и в больших городах проживать. С 1943 по 1948 год я скиталась по татарской республике в поисках крова и пищи, работы и пристанища, не зная живы ли моя дочь и сестра и где они.

Так как работы я нигде не могла получить, мне прихо​дилось просить у людей кусок хлеба на пропитание, а жить под открытым небом.
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Наконец меня взяли сторожем в МТС в г. Чистополе. Здесь я проработала около двух лет. В 1948 году мне наконец удалось разыскать дочь. В то время ей был уже 21 год, она училась в техникуме и жила в городе Ярос​лавле у моей сестры. Я рассчиталась в МТС и поехала в Ярославль к дочери и сестре. Как только по приезде в Ярославль я пришла для прописки в милицию, мне тут же дали предписание о выезде за черту города в 24 часа (ведь у меня в паспорте стояла статья 391).

Куда мне было деваться? Дочь студентка жила сама только на стипендию и материально не могла мне помочь, в это время она жила в общежитии техникума. Я приеха​ла разутая и раздетая. Был ноябрь месяц 1948 года. А я должна была куда-то уходить от дочери, не зная куда.

Решила я тогда поехать в какое-либо пригородное место и как-нибудь устроиться поближе к дочери. При​ехала в г. Тутаев Ярославской области. Здесь проживал муж моей сестры Бундур Август Яковлевич, так же, как и я, жертва течения 1936—1938 гг., которому также не разрешили после отбытия заключения вернуться к жене и детям в Ярославль.

Бундур года два до 1915 года состоял в партии эсе​ров и за это в 1915 году был отправлен царской жандар​мерией в ссылку в Красноярский край. С цингой н язвой желудка вернулся из ссылки Бундур и тут же (это было в 1917 году) вступил в партию большевиков, которые тогда были еще нелегальными. Состоял он в партии с 1917 года по 1936 год.

А в 1936 году его из партии исключили, как бывшего эсера, и арестовали. Особое совещание НКВД пригово​рило его к 5 годам лишения свободы в трудовых лагерях. Бундур муж моей сестры с 1918 года, и я знаю его с дет​ства, т. к. вместе росли. Когда в 1936 году его исключили из партии, я писала о его неправильном исключении. Впо​следствии, после второго моего ареста, я узнала, что мое обвинение в 1938 году в шпионаже и агитации превра​тилось несколько позже в защиту «ярого эсера» Бундура и национальную агитацию. Но об этом я узнала после.

И вот в 1948 году, когда меня изгнали из Ярославля, я поехала в Тутаев, надеясь с его помощью на первых порах встать на ноги.

Возможно, что мое незнание ускорило Бундуру вто​рой арест. В октябре 1948 года его снова арестовали. На этот раз Бундуру предъявили обвинение: «троц​
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кизм». Снова особым совещанием МВД—УГБ осудили на этот раз на 10 лет.

Я же пошла по деревням в поисках пристанища. Че​рез месяц поисков нашла себе место в артели «Новая жизнь» на кирпичном заводе по укладыванию кирпичей. Здесь я решила обосноваться временно, питая надежду, что дочь окончит техникум и ее пошлют в какой-нибудь маленький городок и тогда я смогу жить с ней вместе.

Весной 1949 года моя дочь окончила техникум и ее направили на работу в г. Горький на автозавод им. Мо-лотова. А 27 августа этого года (1949) меня снова аре​стовали.

Несмотря на то что Бундур был арестован чуть не на год раньше, на этот раз Бундур был выставлен в числе свидетелей, показывающих против меня. Якобы у нас с Бундуром, т. е. между нами, когда-то был контрреволю​ционный разговор. Самого Бундура ни на очной ставке, ни на суде не было. Бундур в 1955 году освобожден из заключения со снятием судимостей как 1936, так и 1948 годов за неимением фактического материала для обви​нения. Он писал мне, что действительно, уже под арестом его принудили под физическим воздействием подписать бумагу, что якобы между нами был разговор.

Я считаю, что мой второй арест 28 августа 1949 года Ярославским МВД—УГБ есть повторение 1938 года. Только в 1949 году нас успокаивали, что теперь, мол, не 1938 год, разберутся... Да, теперь следователи старались вежливо свою жертву обработать. Но свое дело сделали, и не разбором обвинения, а настойчиво проводя свою ли​нию. Так, на суде выставленный против меня свидетель Назаров на очной ставке сбился и стал соглашаться с обвиняемой, т. е. со мной, что я не так говорила, как ме​ня обвиняют, а так, как я говорю. Тогда следователь ве​лел Назарову остаться, а меня вывели в камеру. Также и на суде, когда другие свидетели хором заявили, что я ничего такого не говорила (что мне предъявили), а толь​ко выражала недовольство своей первой судимостью, прокурор принудил свидетелей подтвердить вычитанное им из записной книжки ложное показание, заранее при​готовленное, запугивая свидетелей тем, что они сами мо​гут попасть на скамью подсудимых. Тогда свидетели, пе​репуганные, поторопились согласиться с тем, что зачитал прокурор. Только свидетель Назаров (видимо, получив наставление после своей оплошности на очной ставке) отчитал свое ложное показание как по писанному.
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Суд велся при закрытых дверях, а это верное сред​ство засудить человека. Если я вела действительно контр​революционные речи перед народом, так зачем же надо было судить меня закрытым судом, как будто оберегая какую-то государственную тайну? Наоборот, я считаю, что было бы более правильным таких лиц, которые рас​пространяют ложную клевету, надо судить показатель​ным судом! При открытых судебных дверях ложь может открыться и клевета выйдет наружу. А тут что я могла сказать в свое оправдание, когда меня перед этим судом более суток проморили голодом и я еле держалась на ногах, и голова совершенно отказывалась работать. В ту минуту у меня было единственное желание, чтобы эта судебная комедия скорее кончилась, чтобы меня скорее увели обратно в камеру и чтобы я скорее могла поесть и отдохнуть. Я заранее знала, что от такого суда мне и ожидать нечего. Единственный мой защитник, юрист, ко​торого перед судом подвел ко мне прокурор и сказал: «Вот твоя подзащитная» — попросил у меня разрешения защищать меня, а на суде только и нашел что сказать:

— Граждане судьи! Стурит срок большой давать не​льзя, у нее при деле имеется справка врача!

Что за справка, какого врача? Для меня это так и осталось тайной, так как фактически я ни за какой справ​кой для суда ни к какому врачу не обращалась. Никаких свидетелей в свое оправдание я не имела возможности представить суду, тем более обращаться к врачу. Этот суд присудил мне опять 10 лет лишения свободы и 5 лет поражения в правах. И опять писала я бесконечные свои жалобы с единственной просьбой рассмотреть бесприст​растно мое дело.

За оба срока я, наверно, тонну бумаги извела, целыми ночами писала просьбы, жалобы с требованием разо​брать мое дело как положено по закону. Но все мои мольбы разлетались как горох об стену. Летели ответы из Военной прокуратуры: осуждена правильно. Писала в ЦК ВКП(б), что не мы контрреволюционеры, а те, что посадили нас, объясняла, доказывала на фактах, писала на имя Сталина, Калинина, Молотова, Шверника и др., в Комиссию партийного контроля при ЦК ВКП(б). Мне или вовсе не отвечали, или присылали лаконичный от​вет: осуждена правильно...

Я доходила до отчаяния и писала такие письма, что, может быть, казалось некоторым и странным. Но я даже просила о том, что если меня действительно считают ви-

Ю Зак. 3782
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новной и контрреволюционером, так пусть меня лучше расстреляют, а если нет, так пусть назначат справедливое расследование дела. Ответы приходили разные. В част​ности из Прокуратуры СССР сообщили, что мое дело начали расследовать.

В декабре 1953 года меня освободили из заключения, подведя под амнистию. Хотя амнистия никак не могла касаться меня, т. к. под амнистию попадали заключенные по 58 статье со сроком до пяти лет, а ведь мне было дано не 5, а все 10. Местные руководители, как я думаю, те же самые, которые постарались меня упрятать в 1948 го​ду, очевидно чувствуя, что их действия могут раскрыть​ся, постарались замести следы преступлений и сделали так, что выпустили меня. В документах же при оформле​нии написали, что якобы я отсидела уже 5 лет, указав срок ареста не 1949, ,как было фактически, а 1947.

При освобождении выдали мне документ, что суди​мость 1938 года с меня не снята, а судимость 1949 года снимается по амнистии.

Согласно такому документу я опять не имела права жить в большом городе. Но так как моя дочь проживала в г. Горьком, где она вышла замуж и уже имела ребен​ка, я настаивала на том, чтобы мне дали разрешение по​ехать в г. Горький. С большим трудом удалось мне на​стоять на этом разрешении. По приезде в Горький, у ме​ня опять получились препятствия с пропиской. Когда я пришла в областное отделение милиции с выданным мне документом, у них возникли такие же сомнения, как и у меня. Так как мне сообщили ранее, что моим делом за​нимаются в Прокуратуре СССР, мне было не ясно, кому я обязана своим освобождением.

В областном отделении милиции решили так: пропи​сать меня на два месяца в Горьком, а тем временем вы​яснить обо мне в Прокуратуре СССР.

Я со своей стороны также написала в Прокуратуру СССР. Через некоторое время я получила из Прокура​туры СССР ответ, копию которого оттуда послали в об-ластнре отделение милиции г. Горького. В этом докумен​те мне сообщили, что судимость 1938 года считается не​действительной за недоказанностью обвинения, а суди​мость 1949 года снимается с меня амнистией, и по обоим делам я считаюсь не судимой...

И хотя для меня это решение уже было победой, т. к. доказало наконец мою полную невиновность за 1938 год, хоть и 16 лет спустя, полностью удовлетворить меня оно

130
никак не могло по решению второй моей судимости. Я считаю, амнистировать, т. е. прощать, можно только того, кто действительно совершил преступление или хотя бы чувствовал за собой вину. Я же никакого преступления не совершала, зачем же мне нужно прощение? А проку​ратура, очевидно, решила, что не все ли равно, каким об​разом человек освобожден и судимость снята.

Это важно, конечно, только для меня и моей семьи. Я считаю, что судимость 1949 года есть не что иное, как продолжение преследования 1938 года, а если расследо​вание дела 1938 года доказало мою невиновность, так это уже доказывает и ложность обвинения в 1949 году. Тем более, что тот человек, показания которого в основном поставили мне в обвинение в 1949 году, хотя и заочно (т. е. якобы между нами был контрреволюционный раз​говор), теперь также освобожден и оправдан по обоим судимостям за неимением обвинительных фактов, и он также может подтвердить мою невиновность и то, что из него этого показания добились вымогательством при физическом воздействии. Это Бундур Август Яковлевич, и проживает он по адресу: Ярославль, Кирова, д. 6, кв. 2.

Первое время после моего освобождения я не могла и не хотела больше ни о чем хлопотать, т. к. эти годы за​ключения и мытарств настолько измотали меня, что я и на человека не была похожа. Ни здоровье, ни нервная система никуда не годились (да и сейчас нечем похва​литься), да и тогда я еще не могла ничем доказать, т. к. никому не было еще ясно, в чем было дело, которое ка​салось не только одной меня, а, может быть, тысяч лю​дей. Теперь же, когда об этом узнали все, я снова решила заявить о своих потерянных правах, потерянной чести...

Даже уже вынесенным решением признано, что обви​нение не доказано. Но кто же теперь восстановит поте​рянное. Ведь в результате всей моей трудовой жизни, ко​торую я прожила не для себя, и даже последние годы не могла посвятить ее воспитанию своего ребенка, единст​венного ребенка, которого, спасибо государству, все-таки не бросили и вырастили из него человека в детском доме на средства государства, в результате всего на склоне жизни в 66 лет я не имею даже средств к жизни, я не имею никакой пенсии, т. к. трудовую книжку со стажем, который я имела еще до первого ареста, у меня отобрали при аресте. А чем я теперь могу доказать свой трудовой стаж? Конечно, если бы я много лет прожила на одном предприятии, это было бы легко сделать, но жизнь тол​
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кала меня с места на место, как я писала выше в своей биографии, то по заданию партии, то из-за своего ре​бенка.

И теперь мне просто немыслимо это сделать, т. е. со​бирать свой стаж для получения государственной пен​сии. Я также не имею своего угла, хотя в Ленинграде у меня осталась комната, за которую я вносила пай в (Жилищный кооператив, в котором я состояла пайщиком, и все вещи, хотя, правда, богато я никогда и не жила и ничего хорошего у меня там не было, и все-таки это был мой угол, и я даже получала персональную пенсию по инвалидности. А теперь я вынуждена жить на площади дочери, у которой кроме меня еще 4 человека, и на ее же зарплату.

На основании всего вышеизложенного прошу Вас по​мочь мне: 1) в снятии с меня ложного обвинения 1949 года, как было снято обвинение 1938 года, 2) в восста​новлении меня в ряды членов партии, 3) в получении пенсии и 4) в выделении мне жилплощади, взамен ото​бранной у меня в 1938 году в Ленинграде.

30.V.56 JV Э.Стурит

Ф. 3, оп. 397, д. 514, л. 22—31.

Из постановления президиума Горьковского областного суда от 29 августа 1964 года

...Заслушав доклад члена суда Сидорова и заключение прокурора Сергеева, поддерживающего протест, прези​диум областного суда

находит:

В процессе расследования Боголепов заявил, что его показания об участии в антисоветской организации и вредительстве являются вымышленными в силу приме​нения к нему недозволенных методов расследования...,

Установлено, что Дьяконов, Геллер были привлечены необоснованно и в настоящее время реабилитированы.,

Допрошенный 28.VII.1964 года в качестве свидетеля Геллер характеризовал Боголепова как настоящего ком* муниста, открыто признавшего свои ошибки и как чело​века добросовестно относившегося к работе.

Были допрошены в качестве свидетелей знавшие Бо​голепова по работе на автозаводе: Волков Ф. И., Солн​
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цев Я. И., Егоров П. 33., объяснили, что в поведении Бо​голепова они ничего преступного не наблюдали...

Таким образом, осуждение Боголепова за антисовет​скую деятельность было допущено необоснованно.

Соглашаясь с доводами протеста и руководствуясь Указом Президиума Верховного Совета СССР от 28.VII. 1956 года «О подсудности дел о государственных пре​ступлениях» и ст. 378 УПК РСФСР, президиум областно​го суда

постановил:

Протест удовлетворить. .Постановление особого совещания при НКВД СССР от 10.IX 1940 года в отношении Боголепова Сергея Гри​горьевича отменить и дело прекратить производством за отсутствием в его действиях состава преступления.

Председательствующий Я. Гурбатов

Ф. 3, оп. 414, д. 28, л.6—7.

«...Речь идет об уничтожении вас как класса...»

Священнику Полховско-Майданекой церкви Филяеву Виктору Алексеевичу от гражданина с. Полховский Майдан Мокринского Петра Борисовича, внука репрессированного в 30-е годы священнослужителя Мокринского Петра Ивановича

Заявление

Прошу передать по инстанции мою просьбу о реаби​литации деда моего Мокринского Петра Ивановича, 1881 года рождения, проживавшего в с. Девлетяково Тамбов​ской губернии, где он служил священником.

Гонения начались еще в середине 20-х годов: а) хо​зяйство облагалось несколько раз в году непосильными налогами; б) чинились всяческие препятствия в получе​нии детьми образования; в) наносились при всяком слу​чае множественные обиды, оскорбления и угрозы в адрес членов семьи и т. д. и т. п. А в 1930 году все имущество было экспроприировано и многодетная семья (8 детей,
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из них только трое к этому времени были совершенно​летними, а самому младшему было 2 года) буквально оказалась на улице и без всяких средств к существова​нию, лишенная к тому же возможности какой-нибудь по​мощи с чьей-либо стороны, так как даже близкие родст​венники в случае такой помощи рисковали навлечь на себя немилость властей. Сам же Петр Иванович был аре​стован и приговорен к 5 годам лишения свободы. После освобождения в 1933 году (несколько раньше срока, «за трудолюбие и безропотность поведения») жил около 2 лет на иждивении старшего сына, а затем опять поступил на работу священником в Сар-Майданскую церковь Ниже​городской епархии, за что и был репрессирован в 1937 году. Арестован был также и его старший сын Николай, понесший на следующий день отцу передачу. Оба они не возвратились. Отец мой был снят с работы учителя, но за несколько дней до этого ему разъяснили причину такого отношения, хотя и в довольно-таки циничной фор​ме: на его вопрос, за что арестованы отец и брат, некий ответственный работник компетентных органов ответил: «...Речь идет об уничтожении вас как класса...»

Очень хочется верить и надеяться, что справедли​вость наконец восторжествует и доброе имя возвернется к этому (как и многим другим) очень честному человеку, видевшему смысл еврей жизни в служении своему наро​ду и, следовательно, являющемуся большим его другом, а уж никак не «врагом народа» — клеймо, которое и мы​то все пронесли на себе большую половину жизни.

> 77. Мокринский

«Примите искренние соболезнования...»

Пресняковой Валентине Антоновне, _ прож. 153022, г. Иваново, ул. Ташкентская,д.77—20.

Валентина Антоновна! На Ваше заявление от 15.06.88 г. в отношении судьбы Ваших родственников сообщаем, что по имеющимся у нас сведениям Ваш отец — Вергейчик Антон Онуфрие-вич, 2 сентября 1886 г. р., ур. д. Гребенка, БССР, по на​циональности белорус. В 1936 г. прибыл из Харбина в СССР. Работал пом. бухгалтера торга в г. Дзержинске. 22 декабря 1937 г. был осужден постановлением комис​

134
сии НКВД и Прокурора СССР по ст. 58 п. 6 УК РСФСР к 10 годам л/с без права переписки. Находясь в местах заключения, умер 19.04.41 г. от инфаркта миокарда серд​ца. За давностью времени место его захоронения нам не известно.

Военным трибуналом МВО дело 14.02.58 г. было пе​ресмотрено, постановление комиссии НКВД и Прокурора СССР от 22.12.37 г. в отношении Вергейчика А. О. отме​нено и дело прекращено по п. 5 ст. 4 УПК РСФСР.

Ваша мать Вергейчик Елена Ивановна, 20 мая 1900 г. р., ур. с. Рождественное, Черниговской обл., УССР, ук​раинка. В 1936 г. прибыла в СССР из Харбина. До ареста была домохозяйка, проживала в г. Дзержинске, Г/о. 7.01.38 г. комиссией НКВД и Прокурора СССР была осуждена по ст. 58 п. 6 УК РСФСР к 10 годам л/с без права переписки. Находясь в заключении, умерла от миг​рирующего тромбофлебита 6.06.43 г. 20 марта 1958 г. во​енным трибуналом МВО постановление комиссии НКВД и Прокурора СССР от 7.01.38 г. в отношении ее отменено и дело прекращено по п. 5 ст. 4 УПК РСФСР.

Ваш дед — Таркан Иван Корнеевич, 10.11.1880 г. р., ур. с. Рождественное, Черниговской обл., УСС^, украи​нец. В 1936 г. прибыл из Харбина в СССР. До ареста работал агентом алебастро-гипсового завода в г. Дзер​жинске. 22.12.37 г. был осужден постановлением комис​сии и Прокурора СССР по ст. 58 п. 6. УК РСФСР к 10 годам л/с без права переписки. Находясь в местах за*-ключения, умер 10.12.40 г. от тромбоза мозговых сосудов. За давностью времени место захоронения его не известно.

13.04.58 г. Постановление комиссии и Прокурора СССР от 22.12.37 г. отменено и уголовное дело в отно​шении его прекращено по п. 5 ст. 4 УПК РСФСР.

Ваш дядя — Таркан Яков Иванович, 1912 г. р., у р. ст. Шитоухцзи (Маньчжурия), КВЖД, русский. Работал горным техником в лаборатории стройматериалов облме-стпрома в г. Горьком. 1 ноября 1937 г. комиссией НКВД и Прокуратурой СССР был осужден к 10 г. л/с по ст. 58 п. 6 УК РСФСР. Находясь в местах лишения свободы, умер 17.05.45 г. от заворота кишок. Место захоронения не известно.

Дело 30.06.58 г. ВТ МВО пересмотрено постановление комиссии НКВД и Прокурора СССР от 1.11.37 г. в отно​шении его отменено и уголовное дело прекращено по п. 5 ст. 4 УПК РСФСР.

Другими сведениями в отношении Ваших родствен-
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ников не располагаем. Смерть их зарегистрирована в г. Дзержинске, Горьковской обл. в ЗАГСе, актовая запись №477, 478, 479, 480 от 2.07.56 г.

29 июня 1988 г. Начальник подразделения

Управления КГБ СССР по Горьковской области А. Я. Балабенков

Уважаемая Валентина Антоновна!

На Ваше письмо от 18.08.90 г. сообщаем, что Ваши родители: Антон Онуфриевич и Елена Ивановна, дедуш​ка — Таркан Иван Корнеевич, дядя — Таркан Яков Ива​нович были необоснованно обвинены в шпионаже в поль​зу Японии и решением особого совещания приговорены к ВМН.

" Приговор приведен в исполнение 14 января 1938 года в тюрьме г. Горького. Установить точно их могилу не представляется возможным, так как места захоронения ранее не фиксировались. Но проведенными поисками ус​тановлено, что безвинные жертвы необоснованных реп​рессий захоронены на Бугровском кладбище г. Горького. В настоящее время там планируется сооружение мемо​риала, проект памятника разработан. О факте реабили​тации Ваших близких Вам было сообщено ранее. Нами посланы извещения в Дзержинский ЗАГС для перере​гистрации Ваших родных с реальными датами и причи: нами смерти.

Деревня Гребенка входила в Минский округ (по дан​ным анкеты), район, к сожалению, не указан. Видимо, в настоящее время это Минская область. Район можно оп​ределить по областному справочнику административно-; территориального деления.

Высылаем как реликвию сохранившийся случайно ат​тестат с фотографией Вашего отца. Все остальное унич​тожено согласно действующим тогда правилам.

Примите искренние соболезнования в связи с постиг​шим Вас горем в далеком 1938 году.

5 сентября 1990 г. Начальник подразделения

Управления КГБ СССР по Горьковской области Л. Я. Балабенков

НАЗОВЕМ ПОИМЕННО

«Я не научился любить свою родину с закрытыми гла​зами, с преклоненной головой, с запертыми устами... Я думаю, что время слепых влюбленностей прошло, что те​перь мы прежде всего обязаны родине истиной»— эти слова принадлежат выдающемуся русскому просветите​лю Петру Чаадаеву. Истина зовет нас к чистоте помыс​лов и гуманизму свершений. Нелегко раскрепощается на​ше общественное сознание от исторических подтасовок и мифов, идеологических стереотипов. Мы понимаем, что павших от произвола не вернуть, но вновь и вновь воз​вращаемся к событиям 30—40-х и началу 50-х годов, пе​чальным и трагическим, полным противоречий и слож​ностей.

Уже немало сделано для того, чтобы приподнять за​весу, сказать правду о том страшном периоде нашей ис​тории. Названы имена тысяч и тысяч наших земляков, безвинно пострадавших в эти годы, возвращено их чест​ное имя.

К сожалению, нам очень мало известно о судьбе этих людей. Работа над этим еще продолжается. Их имена не должны затеряться в истории. Мы не вправе забыть о них и считаем своим моральным и гражданским долгом на​звать их поименно.

КТО ОНИ — «АГИТАТОРЫ»

Погибших в годы сталинских репрессий 30—40-х и начала 50-х годов миллионы. Это были страшные времена, ибо никто не мог быть уверен, что с ним будет завтра. Никто не знал, что случится завтра с его близкими. 58 статья висела дамокловым мечом над го​ловой каждого. Она карала одинаково всех: коммунистов и беспар​
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тийных, советских работников и комсомольцев, хозяйственных руко​водителей в рабочих, интеллигенцию и крестьян, военных и сотруд​ников милиции. Многие нижегородцы подвергнуты репрессиям по статьям 58-10, 58-11 УК РСФСР. Эти статьи предусматривали меру наказания за пропаганду или агитацию, содержащие призыв к свер​жению, подрыву или ослаблению Советской власти, а также изготов​ление, распространение и хранение литературы антисоветского со​держания и за участие в контрреволюционной организации. Это по​следнее имело отношение к любому пункту 58 статьи и являлось лишь отягчающим «вину» обстоятельством, т. к. совершивший «пре​ступление» состоял в «контрреволюционной организации» или «груп​пе».

Те, кто вершил «правосудие», не утруждали себя объективно​стью расследования. Арестованным предъявлялись стандартные об​винения в клевете на советскую действительность, антисоветские вы​сказывания в адрес руководителей партии и советского государства. Их сажали за инакомыслие и высказывание «троцкистских взгля​дов», «террористические намерения» и создание «контрреволюцион​ных групп», связь с «врагами народа», их защиту. Большинство из них было осуждено на срок от 7 до 10 лет.

Аббакумов Александр Семенович (1899—1978), инже​нер. Род. в с. Салтыковка ныне Сердобского р-на Пен​зенской обл. В 1919—1922 гг. служил в Красной Армии. Затем работал в г. Саратове на лесозаводе № 1, на Сара​товской железной дороге. В 1927—1930 гг. учился в Сара​товском ун-те. После его окончания работал в плановых органах в Черном Яре, Калаче, Урюпинске Сталинград​ской обл., Сталинградской, Пензенской и Калининской железных дорог. В 1942—1945 гг. — нач. оргштатной группы в г. Ржеве управления Калининской железной дороги.

Арестован 31 октября 1945 г. Военным трибуналом Калининской железной дороги 30 декабря 1945 г. осуж​ден на 10 лет лишения свободы. Определением военной железнодорожной коллегии Верховного суда СССР от 5 апреля 1946 г. приговор утвержден. 28 августа 1946 г. был исключен из партии. Находился в заключении с 31 октября 1945 г. по 22 июня 1954 г. в Кировской обл., где работал инженером по техническому нормированию па​ровозных бригад. Как указано в постановлении пленума Верховного суда СССР, он был признан виновным в том, что «среди окружающих его лиц систематически проводил антисоветскую агитацию, в которой клеветал на совет​скую действительность».
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Дополнительной проверкой было установлено, что высказывания А. С. Аббакумова являются обывательски​ми, нездоровыми, но состава преступления не образуют,

С 1955 г. работал инженером стройучастка треста «Стройгаз» в пос. Правдинск Балахнинского р-на, СМУ треста «Союзтелефонстрой» Министерства связи в г. Дзер​жинске Горьковской обл. С августа 1958 г. — инженер-экономист Средне-Волжского геологического управления в г. Горьком. С октября 1959 г. на пенсии.

Постановлением пленума Верховного суда СССР от 15 февраля 1961 г. приговор военного трибунала Кали​нинской железной дороги и определение военной желез​нодорожной коллегии Верховного суда СССР в отноше​нии А. С. Аббакумова были отменены и дело прекраще​но за отсутствием состава преступления.

Алексеев Василий Родионович (1907—1988), служа​щий. Род. в с. Селитьба ныне Сосновского р-на Нижего​родской обл. В 1923—1930 гг. работал молотобойцем на Селитьбенской ф-ке № 7 Хвощевской волости ныне Пав​ловского р-на Нижегородской обл., в 30-е годы — в Се-литьбенском сельском Совете, зав. сельхозсектором в промколхозе в с. Селитьба. Во время привлечения к пар​тийной ответственности — директор клуба Игумновской ТЭЦ в г. Дзержинске Горьковской обл.

Арестован 30 ноября 1950 г. Горьковским областным судом 13 января 1951 г. Осужден на 10 лет лишения сво​боды с поражением в правах на 3 года. 25 декабря 1950 г. исключен из членов партии за «антипартийные вы​сказывания». Он обвинялся в том, что, будучи руководи​телем кружка слушателей по изучению истории партий, 26 октября 1950 г. «на занятии вел антисоветские выска* зывания, направленные против руководителей партии и Советского правительства, восхвалял врагов народа». Определением судебной коллегии по уголовным Делам Верховного суда РСФСР от 8 февраля 1951 г. приговор областного суда был оставлен в силе. Отбывал наказание с 30 ноября 1950 г. по 28 октября 1955 г.

Президиум Верховного суда РСФСР 26 ноября 1955 г. приговор Горьковского областного суда и определение судебной коллегии по уголовным делам Верховного суда РСФСР в отношении В. Р. Алексеева отменил и дело прекратил за отсутствием состава преступления.
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Алимов Нуриман Нигманович (1906—1943), работник народного образования. Род. в г. Москве. Работал учи​телем и зав. Петряксинской неполной средней школы Краснооктябрьского р-на Горьковской области.

9 сентября 1937 г. исключен из кандидатов в члены ВКП(б) как враг народа. Арестован 31 октября 1937 г. Он обвинялся в том, что, «работая учителем Петряксин​ской неполной средней школы, являясь враждебно наст​роенным к Советской власти и партии, вместе с другими лицами проводил среди населения контрреволюционную троцкистскую агитацию, распространяя клеветнические контрреволюционные слухи на советскую действитель​ность». Постановлением особого совещания при НКВД СССР 23 апреля 1938 г. осужден к 5 годам лишения свободы. Срок наказания отбыл полностью.

Президиум Арзамасского областного суда 29 ноября 1956 г. постановление особого совещания НКВД СССР в отношении Н. Н. Алимова отменил и дело прекратил за недоказанностью обвинения. Реабилитирован посмертно.

Антонова Мария Константиновна (1902—1980), ра​ботник народного образования. Род. в с. Василеве, ныне г. Чкаловск Нижегородской обл. В 1915—1918 гг. училась в Костромской учительской семинарии. После ее окон​чания и до сентября 1922 г. работала учительницей сель​ской школы в Костромской губ. В 1922—1927 гг. училась в Нижегородском ун-те. До 1938 г. работала преподава​телем истории. В 1938—1941 гг. училась в аспирантуре при кафедре истории СССР Горьковского пед. ин-та им. М. Горького.

Арестована И октября 1941 г. Военным трибуналом войск НКВД Московского военного округа 10 января 1942 г. осуждена на 2 года лишения свободы. В заклю​чении находилась с 11 октября 1941 г. по октябрь 1943 г. Она была признана виновной в том, что, «работая пре​подавателем в зубоврачебной школе г. Горького, в сентяб​ре 1941 г. распространяла среди слушателей ложные слу​хи об одном из руководителей Красной Армии». Винов​ной себя в этом не признала. В 1944—1966 г. до выхода на пенсию работала преподавателем истории в профтех​школах и техникумах, школе № 42 г. Горького. Награж​дена двумя медалями.

Определением военного трибунала Московского воен​ного округа 15 марта 1956 г. по протесту военного про​курора Московского военного округа приговор военного
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трибунала войск НКВД Московского военного округа в отношении М. К. Антоновой отменен и дело прекращено за отсутствием состава преступления.

Бокарев Григорий Яковлевич (1888—1941), служа​щий. Род. в д. Ключево, быв. Сергачского уезда Нижего​родской губ. В 1918—1921 гг. служил в Красной Армии. В 1921—1925 гг. — уполномоченный Нижгубпродкома по Арзамасскому уезду, член Кузьминского волисполкома, агент Сергачского финотдела. С 1925 г. работал агентом, зав. складом, председателем правления артели. В 1931— 1933 гг. возглавлял строительство холодильника. С 1933 г. работал агентом, зав. мастерской, кладовой в Дортех-снабе г. Горького, отв. исполнителем материального скла​да управления Горьковской железной дороги.

Арестован 17 сентября 1940 г. 22 ноября 1940 г. иск​лючен из членов партии «как арестованный органами НКВД». Линейным судом Горьковской железной дороги 26 ноября 1940 г. осужден к 7 годам лишения свободы. Определением железнодорожной коллегии Верховного суда СССР от 11 января 1941 г. приговор был оставлен в силе. Г. Я. Бокарев обвинялся в том, что, работая от​ветственным исполнителем материального склада Горь​ковской железной дороги, 23 июня 1940 г, в кабинете на​чальника склада «допустил антисоветские высказыва​ния».

Пленум Верховного суда СССР 20 ноября 1957 г. от​менил приговор линейного суда и определение железно​дорожной коллегии Верховного суда СССР и дело пре​кратил за отсутствием состава преступления. Реабилити​рован посмертно.

Буров Константин Иванович (1885—1953), сов. парт, работник .Род. в с. Панине ныне Сосновского р-на Ни​жегородской обл. В 1905—1917 гг. состоял в партий эсе​ров. За революционную деятельность был судим в 1907 и 1908 гг. и до 1914 г. отбывал срок на каторжных рабо​тах. С 1918 по 1919 г. служил в Красной Армии. С 1919 г. его дальнейшая жизнь связана с сов. и парт, работой в Нижегородском крае и области. С 1935 г. — председа-тель^Богородского райисполкома Горьковской обл.

9 августа 1937 г. исключен из членов партии, в кото​рой он состоял с 1919 г., «за проявление антипартийных, контрреволюционных настроений, восхваление врагов на​рода и клевету на Сталина». Арестован 13 августа 1937 г. Военным трибуналом Московского военного округа 21 —
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23 марта 1940 г. осужден к 7 годам лишения свободы за антисоветскую агитацию. После освобождения из заклю​чения с 1943 г. работал пом. зав. прачечной эвакогоспи​таля № 1743 в г. Павлове Горьковской обл. Горьковским областным судом 19 июня 1945 г. вторично осужден на 8 лет лишения свободы. Он обвинялся в том, что «в тече​ние 1944—1945 гг. проводил среди окружающих антисо​ветскую агитацию». Свою вину в антисоветской агитации отрицал.

Определением военной коллегии Верховного суда СССР 1 апреля 1958 г. приговор военного трибунала Мо​сковского военного округа и определение военной колле​гии Верховного суда СССР от 15 ноября 1940 г. отмене​ны и дело прекращено за отсутствием состава преступ​ления.

Постановлением президиума Верховного суда РСФСР 15 сентября 1965 г. приговор Горьковского областного суда и определение Верховного суда РСФСР от 16 июля 1945 г. в отношении К. И. Бурова также отменены и дело прекращено за отсутствием состава преступления.

Быков Александр Иванович (1900—1972), ИТР. Ро​дился в д. Буяновке ныне Краснооктябрьского р-на Ни​жегородской обл. В 1914—1919 гг. работал учеником электромонтера, электромонтером на Нижегородской ярмарочной электростанции. В 1919—1922 гг. служил в Красной Армии. В 1922—1928 гг.— старший электро​монтер в Заречных электросетях в Канавине. С 1928 по 1941 г. — старший инструктор электроотделения проф-техкомбината, корпусной энергетик опытных мастерских, нач. опытных мастерских, энергетик литейного цеха ков​кого чугуна Горьковского автозавода. В 1941—1945 гг. — зав. сетями в подстанции горьковского завода «Красная Этна».

Арестован 10 марта 1945 г. Горьковским областным судом 6 июля 1946 г. приговорен к 7 годам лишения сво​боды с поражением в избирательных правах на 3 года. Судебная коллегия по уголовным делам Верховного су​да РСФСР 7 августа 1946 г. оставила приговор в силе. С 1945 по 1951 г. находился в исправительно-трудовой колонии. Он обвинялся в том, что, работая зав. сетями в подстанции горьковского завода «Красная Этна» в 1942—1945 гг., «проводил среди окружающих его лиц антисоветскую агитацию, высказывая клеветнические из​мышления о колхозном строе, советском правительстве и
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Коммунистической партии, восхваляя одновременно ус​ловия жизни в дореволюционной России». Во время следствия и на суде предъявленные ему обвинения не признал. 26 апреля 1948 г. исключен из членов партии «за антисоветскую агитацию и как арестованный орга​нами МВД».

После освобождения из заключения и до выхода на пенсию работал электромехаником паровой электростан​ции в колхозе «Герой труда» Тоншаевского р-на Горь​ковской обл., техноруком механической мастерской «Горьковсельэлектростроя».

Президиум Верховного суда РСФСР 9 апреля 1958 г. приговор Горьковского областного суда от 6 июля 1946 г. и Верховного суда РСФСР от 7 августа 1946 г. в отноше​нии А. И. Быкова отменил и дело прекратил за отсутст​вием состава преступления.

Виноградов Сергей Николаевич (1877—?), священ​нослужитель. Род. в Н. Новгороде. Священник при церк​ви с. Вершинино Болыыемурашкинского р-на Нижего​родского края.

Арестован 23 сентября 1932 г. «за антисоветскую аги​тацию, распространение среди населения контрреволюци​онных слухов». 14 ноября 1932 г. «тройкой» ОГПУ по Горьковскому краю осужден по ст. 58 п. 10 УК РСФСР к заключению в концлагерь сроком на 3 года. Дальней​шая его судьба неизвестна.

Реабилитирован 24 июня 1990 г.

Дубиков Иван Никифорович (1873—1937), священно​служитель. Род. в д. Лисенка Сергачского уезда Нижего​родской губ. Благочинный протоиерей в с. Кергуды, Та-шино (Первомайск), Починки.

Арестован 5 августа 1937 г. по обвинению в том, что «на протяжении ряда лет проводил среди населения контрреволюционную агитацию». Постановлением «трой​ки» УНКВД по Горьковской области приговорен к выс​шей мере наказания — расстрелу. Приговор приведен в исполнение 20 ноября 1937 г. в г. Горьком. Место захо​ронения — Бугровское кладбище.

Реабилитирован 8 июня 1989 г.

Жеглов Петр Ефимович (род. в 1927 г.), рабочий. Род. в д. Прелово Духовщинского р-на ныне Смоленской обл. По 1952 г. работал мастером в ремесленном учили​ще № 7 в г. Дзержинске Горьковской обл.
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Приговором военного трибунала войск МВД Горьков​ской области 11 июня 1952 г. осужден к лишению свобо​ды сроком на 25 лет, с поражением в правах на 5 лет. После ареста был исключен из членов партии «за антисовет​ские высказывания (за что осужден)». Он обвинялся в том, что «в марте 1952 г. в учительской комнате ремес​ленного училища № 7 г. Дзержинска высказал террори​стические намерения в отношении одного из руководи​телей партии и правительства». На предварительном следствии ,и на первом судебном заседании ,был вынуж​ден оговорить себя потому, что к нему применялись не​законные методы следствия. Позднее виновным себя не признал. В 1952—1954 гг. находился в заключении.

Определением военной коллегии Верховного суда СССР от 29 августа 1953 г. приговор в отношении П. Жеглова был отменен. Учитывая незаконность предъ​явленного обвинения, военный трибунал Московского во​енного округа 9 февраля 1954 г. вынес оправдательный приговор и дело прекратил. П. Е. Жеглов был освобожг-ден из-под стражи в зале суда. В 1954—1989 гг. работал слесарем на заводе «Капролактам» в г. Дзержинске.

Бюро Дзержинского ГК КПСС 23 июля 1954 г. рас​сматривало решение первичной партийной организации РУ №7о восстановлении его членом партии и отказало.

Бюро Горьковского обкома ДПСС 24 января 1989 г. отменило постановление Об исключении П. Е. Жеглова из членов партии, реабилитировало его в партийном от​ношении.

В январе 1989 г. Л. Е. Жеглов от получения партий​ного билета отказался.

Залесин Моисей Меерович (1902—1982), служащий. Род. в г. Козелец ныне Черниговской обл. В 1914— 1919 гг.—рабочий в портняжной мастерской на родине. Затем до октября 1920 г. служил в Красной Армии, В 1920—1934 гг. — на выборной комсомольской работе, студент комвуза в Харькове, на парт, и профсоюзной ра​боте в Прилуках, Харькове, Горьком. В 1934 — ноябре 1943 гг. — директор Горьковского областного книжного издательства.

Арестован 5 ноября ,1943 г. Горьковским областным судом 23 декабря 1943 г. осужден на 7 лет лишения сво​боды. 7 февраля 1944 г. исключен из членов партии «за антисоветскую деятельность». С ноября 1943 по январь 1951 гг. находился в заключении, а с февраля 1951 по
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август 1955 гг. — в ссылке. Он обвинялся в том, что «со​вместно с писателями JH. И. Кочиным, А. И. Патреевым (см. справки) и П. П. Штатновым участвовал в создании контрреволюционной группы в Горьковском отделении Союза писателей и систематически проводил вместе с ними антисоветскую агитацию».

Дополнительной проверкой было установлено, что следствие проводилось тенденциозно и с пристрастием, была доказана их невиновность.

Определением судебной коллегии по уголовным де​лам Верховного суда СССР от 29 ноября 1956 г. дело по обвинению М. М. Залесина прекращено за отсутствием состава преступления и он был реабилитирован.

С 1956 г. до выхода на пенсию работал товароведом в Горьковском облкниготорге.

Засыпкин Петр Михайлович (1911—1957), инженер. Род. в с. Починки ныне Починковского р-на Нижегород​ской обл. В 1930—1931 гг. работал монтером на телефон​ной станции в Н. Новгороде. В 1937 г. окончил Горьков-екий индустриальный ин-тут. С 1937-го по сентябрь 1941 г. и с января 1943 по июнь 1946 г. работал на Кеме​ровском азотно-туковом заводе — инженером, мастером, нач. смены, диспетчером, старшим инженером отдела. Участник Великой Отечественной войны. С сентября 1941 по январь 1943 г. — ком. взвода химзащиты 364-й сд на Северо-Западном фронте. Был тяжело ранен. В 1946— 1949 гг. — зам. нач. цеха на Горьковском заводе им. В. И. Ленина. Награжден медалью «За отвагу» и еще несколькими медалями.

Горьковским областным судом 19 июля 1949 г. .осуж​ден на 25 лет заключения в исправительно-трудовом ла​гере. 1 сентября 1949 г. исключен из членов партии «за антисоветскую деятельность». Отбывал наказание до ав​густа 1954 г. Он обвинялся в том, что «на протяжении 1943—1949 гг. вел антисоветскую агитацию среди окру​жающих его лиц, направленную на дискредитацию руко​водителей партии и Советского правительства, клеветал на советскую печать, стахановское движение, материаль​ное положение трудящихся СССР».

Президиум Верховного суда РСФСР 19 октября 1956 г. приговор и определение судебной коллегии по уголовным делам Верховного суда РСФСР в отношении П. М. Засыпкина отменил и дело прекратил за отсутст​вием состава преступления.

И Зак. 3782
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Капустин Николай Степанович (1889—1966), рабо​чий. Род. в с. Безводном ныне Кстовского р-на Нижепь родской обл. В 1905—1907 гг. принимал участие в работе Безводнинской организации РСДРП. В 1910—1915 гг. — на военной службе. Участник 1-й мировой войны. В 1915— 1918 гг. находился в плену. В 1918—1920 гг. — на выбор​ной парт, работе в Нижегородском укоме РКП (б), Ря​занском губвоенкомате. В 1920 г. работал в Москве зав. бюро в Наркомвнуделе. В 1924—1927 гг. — пом. ком​мерческого директора объединения «Красный якорь» в Н. Новгороде. В .1927—1933 гг. — нач. производственно-планового отдела фабрики № 4 акционерного общества «Мельстрой» ст. Подсолнечная Московской обл. В 1933— 1938 гг. работал в с. Безводном зав. производством, ^во. лочильщиком, фильерщиком в промартели им. В. И. Ле​нина.

19 января 1938 г. исключен из членов партии «за при​тупление политической бдительности, за наличие посто​янной связи с попом (тестем), за травлю стахановцев и как происходящего из чуждо классовой среды». Горь​ковским областным судом 15 июня 1939 г. и определени​ем судебной коллегии по уголовным делам Верховного суда РСФСР 17 июля 1939 г. приговорен к 4 годам ли​шения свободы с поражением в избирательных правах на 2 года. Он был осужден по ст. 58—10 <ч. I УК РСФСР и с 1 февраля ,1938 г. по 20 сентября 1942 г. находился в заключении. Он обвинялся в том, что «в 1937 г. прово​дил антисоветскую агитацию, восхвалял жизнь в капи​талистических странах, высказывал пораженческие на​строения, клеветал на материальное положение трудя​щихся в СССР и допускал антисоветские высказывания о проекте Конституции СССР». Виновным себя не при​знал.

Проверкой установлено, что высказывания Н. С. Ка. пустина ло своему содержанию являются обывательски​ми разговорами, рассматривать которые как антисовет​скую агитацию нельзя.

В 1942—1944 гг. — бухгалтер областной школы ово​щеводства в с. Безводном. С/1945 г. — фильерщик в Безводнинской промартели им. В. И. Ленина. С 1956 г.-— на пенсий.

Президиум Верховного суда РСФСР 16 октября 1956 г. приговор и определение в отношении Н. С. Капустина отменил и дело прекратил за отсутствием состава пре​ступления.
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Кельдюшев Григорий Харитоновы (1888—?), служа​щий. Род. в с. Акузове ныне Сергачского р-на Нижего​родской обл. С 1906 г. работал кочегаром на пароходе Волжско-Камского общества, на фабрике Кунаева, са​пожником в Иваново-Вознесенске. В 1917 г. — на воен​ной службе. В 1918—1919 гг. — председатель комитета бедноты, волисполкома в Сергачском уезде Нижегород​ской губ. В 1919—1922 гг. работал в Н. Новгороде в изо​ляторе, .уполномоченным по борьбе с дезертирством, в ис​правительно-трудовом доме. С 1922 г. — председатель сельсовета, сельхозколлектива в родной деревне. В 1925— 1929 гг. — инспектор милиции, зав. магазином, кочегар на фабрике, паровозе в Н. Новгороде. В 1930—1935 гг.— председатель сельсовета, зав. складом, председатель сельпо, зав. хозяйством в колхозе, инструктор и мастер по черепице в Сергачском р-не Горьковского края. В 1936—1937 jr. работал председателем Вязовского колхо​за в этом же районе.

Арестован 3 декабря 1937 г. 3 февраля 1938 ,г. иск​лючен из членов партии «как враг народа .(арестован)». Постановлением «тройки» УНКВД по Горьковской об​ласти от 31 декабря 1937 г. был приговорен к 8 годам лишения свободы. Он обвинялся в том, что «вел контр​революционную агитацию и допускал клеветнические высказывания в адрес руководителей партии и прави​тельства».

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 16 января 1989 г. приговор в отношении Г. X. Кельдюшева отменен, он считается реабилитированным.

Кокосов Виктор Владимирович (1899—1938), жур​налист. Род. в с. Акша Читинской губ. Окончил полный курс Нижегородского кадетского корпуса. С 1919 г. — на журналистской работе: журналист юридического отдела управления водного транспорта Волжского бас​сейна, с 1921 г. — зав. главной конторой издательства «Нижегородская коммуна» в Н. Новгороде. Одновре​менно являлся фотокорреспондентом еженедельника «Огонек» (издание Мосполиграфа), активно работал по реорганизации Нижегородского отделения Всероссийско​го союза поэтов в 1924 г. В 1930 г. переведен на работу литературным сотрудником газеты «Горьковская комму​на». Перед арестом возглавлял информационный отдел этой газеты.

Арестован 28 декабря 1937 г. 3 ноября 1938 г. «трой​
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кой» УНКВД по Горьковской области по ст. 58-6, 7 УК ЬСФСР осужден к высшей мере наказания — расстрелу. Приговор приведен в исполнение в г. Горьком 9 ноября 1938 г.

Реабилитирован 5 апреля 1956 г. определением воен​ного трибунала Московского военного округа. Дело о нем прекращено за отсутствием состава  преступления.

Кочин Николай Иванович (1902—1983), писатель. Род. в с. Гремящая Поляна ныне Дальнеконстантинов-скОго р-на Нижегородской обл. В 1918—1920 гг. рабо​тал в родном селе секретарем комбеда, секретарем сель​совета, председателем промысловой артели. В 1924 г. окончил Нижегородский пединститут и работал зав. средней школой в г. Павлове-на-Оке. В 1925—1928 гг.т— учитель средней школы в г. Туапсе. В 1928 г. возвратил​ся в Н. Новгород и занялся литературным трудом, яв​лялся членом РАППа. С 1934 г. —член Союза писате​лей СССР, в 1941—1943 гг. руководил Горьковским от​делением Союза писателей, являясь его ответственным секретарем.

Горьковский областной суд 23 декабря 1943 г. при​говорил его по ст. 58-10 ч. II и 58-II УК РСФСР к 10 годам лишения свободы с поражением в правах на 5 лет «за антисоветскую пропаганду». Ему вменялось в вину, что «совместно с другими лицами создали контрреволю​ционную группу в Горьковском отделении Союза писа​телей и систематически проводили антисоветскую аги​тацию». На предварительном следствии и суде оговорил себя и других лиц под воздействием следователей. 7 фев​раля 1944 г. исключен из партии. С 17 сентября 1943 г. по 17 сентября 1953 г. находился в заключении.

Проведенной Прокуратурой СССР проверкой в 1956 г. его дела и других установлено, что следствие проводилось с нарушением законности.

Судебная коллегия по уголовным делам Верховного суда СССР 29 ноября 1956 г. по заключению Генераль​ного прокурора СССР отменила приговор Горьковского областного суда от 23 декабря 1943 г., определение су​дебной коллегии по уголовным делам Верховного суда РСФСР от 18 января 1944 г., определение судебной кол​легии по уголовным делам Верховного суда СССР от 23 февраля 1955 г. в отношении Н. И. Кочина и дело пре​кратила за отсутствием состава преступления.

Автор более 15 книг, в том числе «Кулибин», «Дев​
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ки»г «Записки селькора», «Тарабара», «Парни», «Юность», «Нижегородский откос» и многих других. Пос​ледние годы жизни — член правления Горьковского от​деления Союза писателей. Лауреат Гос. премии РСФСР (1978 г.), почетный гражданин г. Горького (Н. Новго​рода) (1982). Награжден орд. Трудового Красного Зна​мени, Октябрьской революции, «Знак Почета», меда​лями.

Крохин Владимир Варфоломеевич (1905—1950), лет​чик-испытатель. Род. в с. Сокольское ныне Сокольского р-на Ивановской обл. В 1919—1921 гг. — ученик токаря в г. Спасск Татарской АССР. С 1921 г. работал маслен​щиком на пароходе Волжского гос. речного пароходства, токарем в Сокольском затоне Иваново-Вознесенской губ. В 1927—1932 гг. — учащийся Нижегородского индуст​риального техникума, курсант Нижегородской и Там​бовской школ пилотов ГВФ. В 1932—1934 гг. — пилот отряда гражданского воздушного флота специального применения в г. Москве. В 1934—1936 гг. в Горьком — летчик 201-го отряда гражданского воздушного флота. В 1936—1942 гг. — летчик научно-исследовательского института. В 1942—1949 гг. работал летчиком-испыта​телем на заводе им. М. В. Фрунзе в г. Горьком. Награж​ден несколькими медалями.

Арестован 31 октября 1949 г. 18 января 1950 г. был исключен из членов партии «как осужденный военным трибуналом». Приговором Горьковского областного су​да от 14 декабря 1949 г. осужден на 25 лет лишения свободы с поражением в правах на 5 лет. Определением судебной коллегии по уголовным делам Верховного суда РСФСР от 24 января 1950 г. этот приговор оставлен в силе. Он обвинялся в том, что «в периоде 1942 по 1949 г. среди работников завода им. М. В. Фрунзе проводил ан​тисоветскую агитацию» (ст. 58-10 ч. II УК РСФСР). На​ходясь в заключении, 1 февраля 1950 г. умер.

Проверкой установлено, что он действительно допу​скал в разговорах отдельные «неправильные» суждения, но в них не было состава преступления и он осужден не​обоснованно.

Президиум Верховного суда РСФСР 28 февраля 1962 г. приговор и определение отменил и дело в отно​шении В. В. Крохина прекратил за отсутствием состава преступления.
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Крылов Николай Иванович (1891—1937), священно​служитель. Род. в с. Кириково Макарьевекого уезда Ни​жегородской губ. Протодиакон в соборе пос. Катунки Чкаловского р-на.

Арестован 18 ноября 1937 г. Обвинялся в том, что «вел среди населения контрреволюционную повстанче​скую агитацию, срывал проводимые хозяйственно-поли​тические мероприятия». «Тройкой» УНКВД по Горьков​ской области 15 декабря 1937 г. осужден к высшей мере наказания — расстрелу. Приговор приведен в исполне​ние 22 декабря 1937 г. в г. Горьком. Место захоронения— Бугровское кладбище.

Реабилитирован 11 сентября 1957 г.

Крючковский Соломон Нотович (1892—1960), слу​жащий. Род. в г. Полтаве. В 1903—1917 гг. — ученик, рабочий частных типографий в Полтаве. В 1917—1937 гг. работал зав. типографиями, директором и нач. строи​тельства типографий в Полтаве. В 1937—1938 гг. — снаб​женец в магазине.

7 мая 1938 г. исключен из членов партии «за связь с врагами народа». Постановлением особого совещания при НКВД от 11 октября 1939 г. приговорен к 5 годам лишения свободы. С 23 сентября 1938 г. по 12 сентября 1946 г. находился в заключений. Он обвинялся по ст. 58-10, 58-И УК РСФСР в антисоветской агитации и уча​стии в контрреволюционной организации.

Проверкой была установлена недоказанность обви​нений.

8 1946—1950 гг. — кладовщик, зав. складом строи​тельных материалов на богородском заводе «Кожзаме​нитель» Горьковской обл.

Постановлением особого совещания при МГБ СССР от 5 августа 1950 г. был направлен в ссылку на поселе​ние, откуда был освобожден 9 июля 1954 г.

Постановлением президиума Полтавского областного суда от 29 августа 1956 г. постановление в отношении С. Н. Крючковского отменено и дело прекращено.

Кузнецов Иван Андреевич (1890—1937), священно​служитель. Род. в с. Туманово Арзамасского уезда Ни​жегородской губ. Священник, в 1907—1911 гг. вел служ​бу в церквах с. Княгинино, Карповка и Гордеевка. В 1912—1929 гг. — в Спасо-Преображенской кладби​щенской (Напольной) церкви в Канавине.   Затем был
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переведен в Кстовский р-н, где вел церковную службу в церквах с. Мокрое, Абабково и Великого Врага.

Арестован 16 октября 1937 г. Кстовским райотделом НКВД Горьковской области. Находясь под стражей в камере предварительного заключения, 23 октября 1937 г. покончил жизнь самоубийством.

Кутянин Иван Николаевич (1902—?), рабочий. Род. в г. Богородске ныне Нижегородской обл. В 1911— 1926 гг. работал в Богородске на кожевенных заводах— подсобным рабочим, котельщиком, посадником, сыпа-рем, подчищальщиком. В 1926 г. служил в Красной Ар​мии, а затем по июнь 1933 г. работал в Богородске под​чищальщиком, обойщиком. В 1933—1934 гг. служил мат​росом на буксирном пароходе. G 1934 г. работал комен​дантом коопхоза, в охране завода им. Юргенса в Бого​родске.

Арестован 22 августа 1936 г. 19 декабря 1936 г. иск​лючен из членов партии «за контрреволюционные дей​ствия троцкистско-зиновьевской банды и как неустойчи​вый коммунист». Горьковским областным судом 14 мар​та 1937 г. приговорен к 5 годам лишения свободы по ст. 58-10 ч. I УК РСФСР за высказывание солидарно​сти с контрреволюционной деятельностью троцкистов и зиновьевцев». Судебная коллегия по уголовным делам Верховного суда РСФСР 4 мая 1937 г. оставила этот приговор без изменения.

Проверкой установлено, что его высказывания, вос​произведенные свидетелями, не являются антисоветской агитацией. Состав преступления в действиях отсутст​вует.

Постановлением президиума Верховного суда РСФСР от 17 сентября 1964 г. приговор и определение в отно​шении Н. И. Кутянина были отменены и дело прекра​щено за отсутствием состава преступления.

Мокринский Петр Иванович (1881—1938), священно​служитель. Род. в с. Ласицы Сасовского уезда Рязан​ской губ. Священник церкви с. Сарминский Майдан Воз​несенского р-на Горьковской обл.

Арестован 20 ноября 1937 г. «за контрреволюционную пропаганду и агитацию, направленную против колхоз​ного строительства и других мероприятий партии и пра​вительства». Постановлением «тройки» УНКВД по Горьковской области 17 декабря 1937 г. приговорен к
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высшей мере наказания — расстрелу. Приговор приве​ден в исполнение 3 января 1938 г. в г. Горьком. Место захоронения — Бугровское кладбище. Реабилитирован 20 сентября 1989 г.

Паранюшкин Николай Семенович (1908—1985), ра​бочий. Род. в с. Чуварлей-Майдан ныне Ардатовского р-на Нижегородско обл. Свой трудовой путь начал сель​скохозяйственным рабочим в Ардатовском уезде Ниже​городской губ., затем на Кулебакском металлургиче​ском заводе. В 1933—1941 гг. работал председателем колхоза Чуварлей-Майданского сельсовета Ардатовско​го р-на. В 1941 г. был призван в Красную Армию. В ок​тябре был контужен, попал в окружение. Проживал на оккупированной территории, затем был отправлен в Гер​манию. После освобождения Красной Армией до октября 1945 г. служил в стрелковом полку, а после демобилиза​ции работал инструктором по заготовкам Ардатовского райпотребсоюза, колхозником, бригадиром.

18 марта 1946 г. он был исключен из членов партии «за проявленную трусость и уничтожение своего партий​ного билета». Горьковским областным судом 30 октяб​ря 1949 г. осужден к 10 годам лишения свободы с пора​жением в правах на 5 лет за антисоветскую агитацию. До 1955 г. находился в заключении.

С 1956 г. работал плотником на Кулебакском заводе металлоконструкций.

Президиум Верховного суда РСФСР 18 июня 1955 г. отменил приговор Горьковского областного суда и опре​деление судебной коллегии по уголовным делам Верхов​ного суда РСФСР от 27 декабря Л949 г. в отношении Н. С. Паранюшкина за отсутствием состава преступ​ления.

Патреев Александр Иванович (1900—1974), писа​тель. Род. в д. Мещере Горбатовского уезда Нижегород​ской губ. Окончил среднюю школу в г. Лукоянове Ни​жегородской губ., с 1921 по 1924 г. служил в Красной Армии, затем — учитель Байковской сельской школы Лукояновского уезда. С 1927 г. учился в Нижегородском пединституте и работал учителем русского языка и ли​тературы на вечерних рабочих курсах, зав. учебной ча​стью вечернего рабочего комбината в Канавине. С 1935 г. член Союза писателей. Более 3 лет редактор художест​
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венной и детской литературы Горьковского областного книжного издательства. С 1937 г. профессиональный пи​сатель.

17 сентября 1943 г. арестован. Горьковским област​ным судом 23 декабря 1943 г. осужден на 8 лет лишения свободы. Ему вменялось в вину «участие в создании контрреволюционной группы в Горьковском отделении Союза писателей и антисоветская агитация». 7 февраля 1944 г. исключен из кандидатов в члены ВКП(б) «за ан​тисоветскую деятельность». Находился в заключении с сентября 1943 г. по сентябрь 1951 г. и с 1951 по 1955 г.— в ссылке.

Проверкой было установлено, что в его действиях не было состава преступления.

Определением судебной коллегии по уголовным делам Верховного суда СССР 29 ноября 1956 г. дело по обви​нению А. И. Патреева прекращено за отсутствием соста​ва преступления.

Автор романов «Глухая рамень», «Инженеры» и др. книг.

Награжден орденом «Знак Почета».

Савельев Василий Николаевич (1893—1942), служа​щий. Род. в д. Соеновка, ныне Спасского р-на Нижего​родской обл. Работал в заготовительных организациях Болыиеболдинского и Ляховского* р-нов Горьковской обл.

28 мая 1938 г. исключен из членов партии «за неиск​ренность, обман партии и клеветнические антипартий​ные высказывания». Арестован 25 июня 1938 г. Горьков​ским областным судом 3 ноября 1938 г. осужден на 10 лет лишения свободы. Он обвинялся в том, что «на про​тяжении 1937—1938 гг. проводил антисоветскую агита​цию, распространял клеветнические измышления и вос​хвалял врагов народа».

Проведенной проверкой было установлено, что он был осужден необоснованно.

Определением судебной коллегии по уголовным де​лам Верховного суда РСФСР от 15 января 1959 г. при​говор Горьковского облсуда в отношнии В. Н. Савелье​ва отменен и дело прекращено «за недоказанностью предъявленного обвинения».

* Ныне Владимирской области.
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Соболева Надежда Николаевна (1904—1969), юрист. Род. в быв. Ярославской губ. В 1919—1935 гг. была ня​ней, рабочей, домработницей в Ярославле, Н. Новгоро​де, Коврове, затем буфетчицей шелкового комбината в г. Маргилан Ферганской обл., электросварщицей на за​воде «Труд» в г. Горьком. После окончания Горьковской юридической школы в 1938 г. работала помощником прокурора в Болынеболдинском и Воротынском р-нах Горьковской обл.

13 ноября 1941 г. исключена из членов партии «за клевету и распространение ложных слухов». Горьков​ским областным судом 8 мая 1942 г. осуждена к 10 го​дам лишения свободы. Она обвинялась «в антисоветской агитации, клевете на советскую действительность и не​довольстве политикой партии и правительства». С 1941 по 1951 г. находилась в заключении. После освобожде​ния и до 1957 г. работала точильщицей-шлифовщицей на вачском заводе «Труд» Горьковской обл. С 1958 г. на пенсии.

Дополнительной проверкой установлено, что показа​ния свидетелей, на основе которых было составлено ее обвинение, как отмечалось в определении судебной кол​легии по уголовным делам Верховного суда РСФСР, «не могли служить доказательством» ее вины.

Судебной коллегией по уголовным делам Верховного суда РСФСР 25 сентября 1957 г. приговор Горьковского облсуда в отношении Н. Н. Соболевой был отменен и де​ло прекращено за недоказанностью обвинения.

Стурит Эмилия Яновна (1891*—1976), рабочая. Род. в быв. Курляндской губ., Латвия. До 1919 г. зани​малась нелегальной революционной работой на террито​рии Латвии. По приезде в Россию работала в организа​циях и на предприятиях в Великих Луках, Пскове, Ле​нинграде. Накануне ареста и привлечения к парт, от​ветственности была рабочей на заводе «Красный гвоз​дильщик» в Ленинграде.

20 декабря 1937 г. исключена из членов партии «за связь и защиту врага народа и как перерожденка». Осо​бым совещанием при НКВД СССР 3 сентября 1938 г. осуждена на 10 лет лишения свободы за антисоветскую деятельность. В 1943 г. освобождена по болезни. Су​дебной коллегией по уголовным делам Ярославского об​

* В автобиографии и личном заявлении указан 1890 г.
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ластного суда 27 сентября 1949 г. вторично осуждена на 10 лет лишения свободы за антисоветскую агитацию. Она признавалась виновной в том, что «в разговорах со своими знакомыми неоднократно выражала недовольст​во по поводу ее осуждения в 1938 г.», а в письме, напи​санном ею в ЦК КПСС, «допустила обобщения антисо​ветского характера о карательной политике государст​ва». Освобождена из заключения в декабре 1953 г. на основании амнистии.

Жила в г. Горьком, находилась на иждивении дочери.

Определением судебной коллегии по уголовным де​лам Верховного суда СССР от 9 декабря 1953 г. и пос​тановлением Пленума Верховного суда СССР от 4 ян​варя 1957 г. ранее принятые в отношении Э. И. Стурит судебные решения были отменены и дела прекращены.

Чернякин Андрей Осипович (1892—1970), хоз. ра​ботник. Род. в д. Березки, быв. Городищенского уезда Пензенской губ., ныне Лунинского р-на Самарской обл. С 1910 по 1914 г. работал кочегаром на лесозаводе в своей деревне. В 1914—1917 гг. — на военной службе, в 1918—1920 гг. — в Красной Армии, комиссар бригады, член Реввоенсовета группы башкирских войск на Петро​градском фронте. В декабре 1920 г. направлен в Дон​басс, работал комендантом заводов и рудников в г. Ена-киево. С сентября 1922 г. до 1925 г. — на железнодо​рожном транспорте в Ульяновске, с 1925 по август 1926 г. зам. председателя ревкома, в г. Ташаус Туркмен​ской CGP, с августа 1926 г. по 1928 г. — зам. управляю​щего Белорецким горнозаводским трестом в Башкирии. С мая 1929 г. до 1941 г. — на руководящей работе в Н. Новгороде: управляющий «Нижкрайметаллотрестом», директор завода «Красная Этна», управляющий конто​рой «Главтяжмашснаба». Участник Великой Отечест​венной войны ,служил в 348-й сд. В декабре 1944 г. из Красной Армии уволен по состоянию здоровья. В фев​рале 1945 г. рекомендован директором рыбокоптильного завода в г. Горьком, в декабре 1945 г. направлен на ра​боту на Афонинский кирпичный завод Кстовского р-на Горьковской обл.

28 декабря 1945 г. арестован. Горьковским област​ным судом 7 мая 1946 г. за антисоветскую агитацию и незаконное хранение оружия по совокупности осужден на 7 лет лишения свободы. Он обвинялся в том, что «в 1942—1944 гг., будучи на службе в Советской Армии, а
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также в 1945 г., уже после войны, в присутствии разных лиц клеветал на Коммунистическую партию и ее руко​водителей, распространял антисоветские анекдоты, вос​хвалял немецкую армию, ее командование и технику и одновременно возводил клевету на Советскую Армию и ее командование, незаконно, без разрешения хранил два пистолета». Верховный суд РСФСР 23 мая 1946 г. при​говор областного суда оставил в силе. 29 ноября 1946 г. исключен из членов партии «за антисоветскую агита​цию». Срок наказания отбыл полностью.

С 1957 г. — зам. директора Афонинского кирпичного завода Горьковской обл. Награжден медалями.

Президиумом Верховного суда РСФСР 11 января 1957 г. приговор Горьковского облсуда от 7 мая 1946 г. и определение судебной коллегии по уголовным делам Верховного суда РСФСР от 23 мая 1946 г. в отношении А. О. Чернякина отменены и дело прекращено за отсут​ствием состава преступления.

«ДИВЕРСАНТЫ ИЗ ПОДПОЛЬНОГО ЦЕНТРА»

Механизм сталинских репрессий подминал под себя сотни и ты​сячи ни в чем не повинных людей. Усиление бдительности, активиза​ция борьбы с «врагами народа» стали составной частью работы всех административно-хозяйственных, советско-партийных структур. Нагнеталась обстановка подозрительности, шпиономании, ширился простор для произвола и беззакония. Принимались за «истинные до​казательства» донесения осведомителей, показания лжесвидетелей и провокаторов и другие сомнительные источники. Волна подозритель​ности захлестнула все и вся. Тысячи людей заполняли застенки ГУЛАГов. Их осуждали за вредительство и диверсии, подрыв про​мышленности, транспорта, торговли, денежного обращения и коопе​рации, шпионаж и террор. Под статью 58, пп. 6, 7, 8, 9 можно было легко подставить любого руководителя, допустившего какие-то про​махи, упущения. Они обвинялись в участии «в диверсионно-вреди-тельских, контрреволюционно-националистических, шпионско-дивер-сиониых организациях» на заводах, транспорте; в подготовке терро​ристических актов; в связи с иностранными разведками и участии в «сборищах антисоветского подполья и организации правых».

По аналогичным обвинениям были осуждены и расстреляны руководители многих крупных предприятий, организаций железно​дорожного и водного транспорта, строительства, МТС Горьковской области. Некоторые из них, не вынеся пыток и унижений, погибли в ходе следствия.
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Адамский Сигизмунд Брониславович (1898—1938), хоз. работник. Род. в г. Замостье, Польша. С 1915 г. работал аптекарем, секретарем правления обществен​ной библиотеки на родине, пом. секретаря Киевского губ. отдела профсоюза деревообделочников. С 1919 по 1921 г. служил в Красной Армии. В 1921—1922 гг. — зав. оргинструкторским отделом Кутаисского укома КЩб) Грузии. В 1923—1925 гг. — инструктор, управля​ющий делами Печерского РК КЩб) У в г. Киеве. В 1925—1928 гг. учился в ин-те народного хозяйства им. Г. В. Плеханова, в 1928—1930 гг. — в МВТУ в Москве. С 1930 по 1935 г. — старший инженер, нач. отдела, зам. нач. сектора на предприятиях в Москве, Перми, Чапа-евске Средне-Волжского края. До ареста работал нач. строительства завода № 148 в г. Дзержинске Горьков​ской обл.

В 1937 г. арестован. Приговором военной коллегии Верховного суда СССР от 2 апреля 1938 г. осужден к высшей мере наказания — расстрелу. Он обвинялся в том, «что с 1933 г. являлся участником антисоветской организации, действовавшей на заводах № 98, 102, 148 Главоргхимпрома в г. Дзержинске, организовывал вре​дительство и диверсии в химической промышленности». 14 апреля 1938 г. исключен из партии «как двурушник, участник троцкистской шпионско-фашистской банды».

Дополнительным расследованием установлено, что он осужден необоснованно. Военная коллегия Верховно​го суда СССР 26 мая 1956 г. отменила приговор от 2 ап​реля 1938 г. и дело в отношении С. Б. Адамского пре​кратила за отсутствием состава преступления.

Апин Роберт Давидович (1896—1938), хоз. работник, Род. в Латвии. С 1913 по 1915 г. состоял членом РСДРП в г. Риге, в 1916—1921 гг. — член РСДРП (б) и РКП (б) в Василеостровской организации г. Петрограда. Меха​нически выбыл из партии в связи с переездом в Латвию, где находился до 1927 г. Окончил 2 курса вечерней пром-академии и совпартшколу 2-й ступени. Более 19 лет ра​ботал токарем-инструментальщиком, 7 лет на хоз. рабо​те на одном из ленинградских заводов, а с октября 1934 г. —нач. отдела организации труда и заработной платы Горьковского завода им. В. И. Ленина.

Арестован 5 декабря 1937 г. Постановлением НКВД и Прокуратуры СССР от 16 января 1938 г. приговорен к высшей мере наказания — расстрелу. Он обвинялся
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в участии в диверсионно-вредительской организации, су​ществовавшей якобы на Горьковском заводе им. В. И. Ленина. 20 апреля 1938 г. исключен из членов партии как «враг народа», арестованный органами НКВД.

Проверкой было установлено, что он репрессирован необоснованно.

Военный трибунал Московского военного округа 1 де​кабря 1958 г. постановление НКВД и прокуратуры в от​ношении Р. Д. Апина отменил и дело прекратил за от​сутствием состава преступления.

Аппанасевич Савва Евстафьевич (1886—1953), рабо​чий. Род. в с. Колпеница быв. Стволовической волости Новогрудского уезда Минской губ. В 1927—1938 гг. ра​ботал машинистом, зав., мастером тепловой промывки паровозов.

23 апреля 1938 г. арестован. 23 июня 1938 г. исключен из партии «как арестованный органами НКВД». Он об​винялся во вредительстве в паровозном хозяйстве.

В июне 1939 г. освобожден в связи с прекращением дела. С 1939 г. и до выхода на пенсию — машинист в паровозном депо ст. Шахунья Горьковской железной дороги.

Бадашев Арсений Федорович (1896—1938), хоз. ра​ботник. Род. в г. Твери. С 1919 г. работал в Твери, Ким​рах, Вышнем «Волочке, Новороссийске на руководящей парт, и сов. работе. В 1931—1933 гг. — парторганизатор и зам. нач. сектора управления Северо-Кавказской же​лезной дороги. В 1933 г. направлен в г. Ленинград зам. нач. Октябрьской железной дороги. До ареста работал нач. управления Горьковской железной дороги. Награж​ден орд. Трудового Красного Знамени.

Арестован в декабре 1937 г. 6 января 1938 г. исклю​чен из членов партии как «враг народа». Военной колле​гией Верховного суда СССР 2 апреля 1938 г. осужден к высшей мере наказания — расстрелу. Ему были предъ​явлены обвинения в том, что он «с 1934 г. являлся уча​стником антисоветской диверсионной террористической организации, действовавшей на Октябрьской железной дороге. Работая начальником Горьковской железной до​роги, возглавлял антисоветскую правотроцкистскую ди-версионно-террористическую  шпионскую организацию».

Военная коллегия Верховного суда СССР 28 июля 1956 г. своим определением установила,  что обвинение
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А. Ф. Бадашева было сфальсифицировано бывшими со​трудниками НКВД Горьковской железной дороги, и при​говор военной коллегии Верховного суда СССР от 2 ап​реля 1938 г. в отношении А. Ф. Бадашева отменила, и дело прекратила за отсутствием состава преступления.

Банковский Станислав Михайлович (1885—1938*), ИТР. Род. в Риге. До 1915 г. работал в Латвии на риж​ском заводе «Фельзер». С 1915 г. и до ареста — техно​лог на заводе «Двигатель революции» в Н. Новгороде. I Арестован 7 декабря 1937 г. 3 февраля 1938 г. исклю​чен из членов партии «за политическую близорукость», как неспособный «обеспечить революционную бдитель​ность, на «протяжении длительного времени» имевший связь с «врагами народа». Приговором НКВД, Проку​рора СССР от 16 января 1938 г. приговорен к расстрелу. Он обвинялся в том, что «состоял членом контрреволюц​ионной националистической, шпионско-диверсионной террористической организации и подготовлял соверше​ние террористических актов». Кроме этого «находился в близких отношениях с агентами немецкой разведки Мит-ти и Рорлак». Виновным себя он не признал.

Верховным судом РСФСР 14 октября 1957 г. при​говор НКВД и Прокурора СССР в отношении С. М. Бак. ковского был отменен и дело прекращено за отсутстви​ем состава преступления.

Белов Василий Федорович (1898—1942), хоз. работ​ник. Род. в д. Кульнево, ныне Истринского р-на Москов​ской обл. До 1918 г. работал по найму. С 1918 по 1924 г. служил в Красной Армии нач. телефонной сети, комис​саром, зам. нач. военного строительства на Украине. В 1924—1934 гг. — на профсоюзной и хоз. работе на Укра​ине и в г. Горьком. С ноября 1934 по 1937 г. — директор Починковского конезавода № 23 Горьковской обл.

Арестован в октябре 1937 г. 13 ноября 1937 г. исклю​чен из членов партии «за потерю классовой бдительно​сти и пособничество врагам народа». По приговору Горь​ковского областного суда 27—29 августа 1939 г. осуж​ден на 25 лет лишения свободы. Он обвинялся в том, что, «работая директором Починковского конезавода № 23, являлся участником контрреволюционной вредительской

* В справке загса Ленинского р-на г. Горького от 20 мая 1958 г. указана дата смерти 2 апреля 1940 г.

159
организации, которая действовала на конезаводе с 1934 года». В суде В. Ф. Белов виновным себя не признал.

Определением судебной коллегии по уголовным делам Верховного суда РСФСР от 15 января 1957 г. приговор Горьковского областного суда в отношении В. Ф. Белова отменен и дело прекращено.

Белоцерковец Семен Захарович (1888—1938), хоз. работник. Род. в местечке Большой Токмак, ныне Дне​пропетровской обл. С 1905 по май 1917 г. состоял в РСДРП (меньшевиков). Более 14 лет находился на хоз. работе. С апреля 1936 г, и до ареста был директором Павловского завода автотракторных инструментов в Горьковской обл.

Арестован 19 декабря 1937 г. «как участник правотроц-кистской организации, существовавшей в Главном уп​равлении автотракторной промышленности». По зада​нию организации якобы проводил диверсионно-вреди-тельскую деятельность на заводе автотракторных инст​рументов в г. Павлове. 7 марта 1938 г. исключен из чле​нов партии. Находясь в заключении, 2 октября 1938 г. умер. Постановлением отдела УНКВД по Горьковской области 17 января 1939 г. в связи со смертью дело в от​ношении С. 3. Белоцерковца было прекращено.

29 марта 1956 г. Управление КГБ при СМ СССР по Горьковской области, проведя дополнительную проверку по делу С. 3. Белоцерковца, постановление УНКВД по Горьковской области о прекращении дела отменило и дело прекращено за отсутствием состава преступления.

Билялов Абдулхак Билялетдинович (1908—1955), хоз. работник. С 1924 по 1929 г. — рабочий, наборщик в од​ной из московских типографий, затем в г. Кзыл-Орде Казахской ССР. В 1929 г. — один из организаторов ти​пографии газеты «Октябрь коммунасы» Краснооктябрь-ского р-на Нижегородского края. В 1931 г. направлен учителем начальных классов Петряксинской школы кре​стьянской молодежи. С 1933 г. и до ареста — председа​тель Петряксинского колхоза Кзыл-Октябрьского р-на Горьковской обл. 9 сентября 1937 г. исключен из членов партии как «пособник врагам народа». Арестован 20 ок​тября 1937 г. Постановлением особого совещания НКВД СССР 23 апреля 1938 г. осужден на 5 лет в исправитель​но-трудовой лагерь «за контрреволюционную агитацию, распространение клеветнических слухов,  срыв хозяйст-

во

венно-политической кампании и дезорганизаторскую ра​боту в колхозе». В 1938—1942 гг. находился в заключе​нии и до 1953 г. в ссылке.

В 1953—1955 гг. работал сторожем в колхозе «Пет-ряксинский» Пильнинского р-на Горьковской обл.

Проверкой установлено, что по делу допущены нару​шения законности. В действиях А. Б. Билялова не было призыва к свержению, подрыву или ослаблению Совет​ской власти. Он высказывал лишь несогласие и недо​вольство отдельными мероприятиями, которые проводи​лись в этот период государством. Обвинение его в под​рывной контрреволюционной работе в колхозе рассле​дованием не установлено.

Президиум Арзамасского областного суда 29 ноября 1956 г. отменил постановление особого совещания НКВД СССР в отношении А. Б. Билялова и дело прекратил за недоказанностью обвинения.

Бржезовский Станислав Валентинович (1904—1937), ИТР. Род. в г. Рыбинске, ныне Ярославской обл. С 1928 по 1929 г. служил в Красной Армии. До ареста — глав​ный инженер Сибирских пристаней Горьковского речно​го порта.

В конце августа 1937 г. арестован. 13 ноября 1937 г. исключен из членов партии «как враг партии и народа». Постановлением комиссии НКВД и Прокурора СССР 21 декабря 1937 г. осужден к высшей мере наказания — расстрелу. Он обвинялся «в антисоветской подпольно-диверсионной вредительской деятельности и участии в нелегальных сборищах антисоветского подполья».

Произведенной по делу дополнительной проверкой Прокуратурой РСФСР в 1960 г. установлено, что ника​кой контрреволюционной организации в Верхне-Волж-ском речном пароходстве в действительности не было. Обвинение его в контрреволюционной деятельности не подкреплено объективными доказательствами по делу.

Судебная коллегия Верховного суда РСФСР опреде​лением от 21 июля 1960 г. отменила постановление ко​миссии НКВД и Прокурора СССР от 21 декабря 1937 г. по делу С. В. Бржезовского и прекратила дело за отсут​ствием состава преступления.

Вишневский Георгий Григорьевич (1907—1938), ИТР. Род. в г. Бендеры, Молдавия. В 1926 г. окончил школу

12 Зак. 3782
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ФЗУ при ст. Жмеринка Юго-Западной железной дороги. До 1936 г. работал на Юго-Западной, а затем на Мос​ковско-Курской железных дорогах. С 1936 г. и до аре​ста — инженер по ремонту паровозов в управлении Горьковской железной дороги.

17 декабря 1937 г. арестован. 26 марта 1938 г. исклю​чен из членов партии «как враг народа, арестованный органами НКВД». Военной коллегией Верховного суда СССР 1 апреля 1938 г. осужден к высшей мере наказа​ния — расстрелу. Он обвинялся в том, что «являлся участником правотроцкистской диверсионно-вредитель-ской организации и занимался вредительством».

Дополнительным расследованием установлена необос​нованность осуждения Г. Г. Вишневского. Военная кол​легия Верховного суда СССР 16 июля 1957 г. отменила приговор в отношении Г.. Г. Вишневского и дело пре​кратила за отсутствием состава преступления.

Гринцевиц Владимир Иосифович (1903—1938), ИТР. Род. в д. Денисово, быв. Ветлужского уезда Нижего​родской губ. В 1924—1926, 1928—1929 гг. работал слеса​рем, пом. машиниста, машинистом, техником участка, диспетчером в депо Московско-Курской железной дороги в Н. Новгороде. В 1926—1927 гг. служил в Красной Ар​мии. С 1930 г. работал на горьковском заводе «Двига​тель революции» пом. зав. ремонтным отделом, инжене​ром электромеханической группы, пом. нач. теплосило​вого отдела, председателем завкома, а с декабря 1937 г. и до ареста — нач. дизельного цеха.

31 марта 1938 г. исключен из членов партии «как враг народа, арестованный органами НКВД». Постановлением ЩВД СССР и Прокурора СССР, 29 марта 1938 г. при​говорен к высшей мере наказания — расстрелу. Он об​винялся «в участии в националистической шпионско-террористической организации на заводе «Двигатель революции» и подготовке диверсионных актов».

Дополнительной проверкой установлено, что обвине​ние ему не предъявлялось, а показания на него других обвиняемых являются оговором. Все лица, которые да​вали показания о вине В. И. Гринцевича, были репрес​сированы необоснованно, и дела на них судом прекра​щены.

Военный трибунал Московского военного округа 10 марта 1958 г. отменил постановление НКВД СССР и
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Прокурора СССР в отношении В. И. Гринцевича и дело прекратил за отсутствием состава преступления.

Киселев Михаил Иванович (1896—1939), ИТР. С 1917 по 1921 гг. состоял членом РКП (б), выбыл по болезни. С 1917 г. работал на Мо^довщиковской судоверфи. В 1918—1921 гг. служил в Красной Армии. С 1922 г. рабо​тал на судоверфи — председателем рабочкома, маши​нистом дизелей. В 1935—1936 гг. —мастер силового це​ха Мордовщиковского судомостового завода (ныне на-вашинский судостроительный завод «Ока»), одновре​менно являясь парторгом в этом же цехе.

23 августа 1936 г. он был исключен из членов партии, в которую он вступил в 1931 г. «за связь с троцкистами и передачу им содержания партийных решений». 28 ав​густа 1936 г. арестован «за участие в контрреволюцион​ной вредительской организации на заводе». Находясь под стражей, в феврале 1939 г. умер.

Горьковская областная прокуратура 11 сентября 1957 г. пересмотрела уголовное дело на М. И. Киселева и прекратила его преследование за недоказанностью обвинения.

Кувшинов Петр Яковлевич (1892—1937), хоз. работ​ник. Род. в с. Чудь, ныне Муромского р-на Владимир​ской обл. В 1917—1920 гг. — судоводитель на речном транспорте. В 1920—1925 гг. — зав. отделим в райком-воде. В 1925—1928 гг. — пом. управляющего, управля​ющий конторой госпароходства. В 1928—1930 гг. рабо​тал в Волжском грузовом речном пароходстве управля​ющим конторой, а в 1930—1931 гг. на этой же должно​сти в Астрахани, затем учился в транспортной академии. В 1933—1936 гг. — нач. порта, зам. нач. управления Верхне-Волжского речного пароходства.

Арестован 26 декабря 1936 г, 23 февраля 1937 г. иск​лючен из членов партии «за двурушничество, скрытие связи с врагами народа». Приговором военной коллегии Верховного суда СССР от 10 августа 1937 г. осужден к высшей мере наказания — расстрелу. Он обвинялся в том, что «являлся одним из руководителей контрре​волюционной организации правых в пароходстве и осу​ществлял вредительство на водном транспорте».

Дополнительным расследованием установлено, что дело по его обвинению было сфальсифицировано сотруд​никами НКВД, проводившими следствие.

12*
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Определением военной коллегии Верховного суда СССР от 23 июля 1957 г. приговор в отношении П. Я. Кувшинова отменен и дело прекращено за отсутствием состава преступления. ,

Кузнецов Иван Тимофеевич (1905—1938), ИТР. Род. в сл. Кузнецкой, ныне Лебедянского р-на Липецкой обл. С 1920 г. работал перегонщиком, секретарем отдела, ин​структором укома комсомола, в уездном военкомате, председателем месткома. В 1926—1928 гг. — студент 1-го Московского ун-та. Затем переведен в МВТУ, где учился до 1931 г. После прохождения в 1932 г. армей​ской службы работал в химической промышленности на инженерных должностях. С 1934 по 1937 г.—нач. цеха завода им. Я. М. Свердлова (№ 80) в г. Дзержинске Горьковской обл.

Арестован 9 июня 1937 г. 19 июня 1937 г. исключен из членов партии «как враг народа, участник троцкист, ско-шпионской банды». Приговором военной коллегии Верховного суда СССР от 2 апреля 1938 г. осужден к высшей мере наказания — расстрелу. Он был признан виновным в том, что «с 1936 г. являлся активным участ​ником антисоветской троцкистской террористической й диверсионно-вредительской организации, действовавшей в системе химической оборонной промышленности СССР».

Дополнительной проверкой были установлены новые обстоятельства, свидетельствующие о том, что он был осужден необоснованно.

Определением военной коллегии Верховного суда СССР от 9 июня 1959 г. приговор в отношении И. Т. Кузнецова отменен и дело прекращено за отсутствием состава преступления.

Кукушкин Иван Дмитриевич (1902—1951), ИТР. Род. в с. Ивенье, быв, Моршанского уезда Тамбовской губ. В 1921—1922 гг. — подручный, слесарь в мастер​ских депо Всполье, Урочь Северной железной дороги. В 1923—1927 гг. — моторист, электромонтер. В 1929 г.— секретарь Вятского волисполкома. В 1929—1933 гг. ра​ботал на торфопредприятиях. В 1930 г. имел судимость за увечье рабочего — 1 год исправительно-трудовых ра​бот с удержанием 25 процентов зарплаты. Судимость снята. В 1934—1938 гг. старший механик торфопредпри-ятия «Чистое» в Чкаловском р-не Горьковской обл.
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1 июля 1938 г, исключен из членов партии «в связи с арестом органами НКВД». С июня 1938 г. по 26 нояб​ря 1939 г. находился в заключении. Ему предъявлялись обвинения во вредительстве. Освобожден в связи с пре​кращением дела по его обвинению.

После освобождения работал на торфопредприятии «Чистое». В 1945—1951 гг. — директор Балахнинского РУ № 5. В 1951 г. работал в торфотресте зам. нач. в от​деле снабжения.

Ланге Фред Франковый (1897—1938), рабочий. Род. в г. Пакрац, Австро-Венгрия. До 1919 г. жил и работал в Австро-Венгрии, с 1919 по 1920 г.—в Королевстве СХС, в 1920—1931 гг.—в Америке. С 1929 по 1931 г. состоял в Американской компартии г. Чикаго. Проработал сто​ляром 22 года. С июня 1931 г. трудился на Горьковском автомобильном заводе. Последнее место работы — экс​периментальный цех, столяр-экспериментатор.

Арестован 5 июля 1938 г., 11 августа 1938 г. исклю​чен из членов партии «как враг народа, арестованный органами НКВД». Постановлением «тройки» УНКВД по Горьковской области от 17 октября 1938 г. пригово​рен к высшей мере наказания — расстрелу. Он обвинял​ся в том, что, являясь участником антисоветской орга​низации, якобы существовавшей на автозаводе, «прово​дил диверсионно-вредительскую деятельность».

Дополнительным расследованием установлено, что он был репрессирован необоснованно. Каких-либо объ​ективных данных, подтверждающих вредительскую дея​тельность, в деле нет.

Определением военного трибунала Московского во​енного округа от 27 мая 1957 г. постановление «тройки» в отношении Ф. Ф. Ланге отменено и дело прекращено за отсутствием состава преступления.

Лысенок Тихон Алексеевич (1891—1938), хоз, работ​ник. Род. в д. Лазари, быв. Люцинского уезда, Латвия. В 1918—1923 гг. работал в г. Твери кладовщиком, зав. отделом общественного питания в едином потребитель​ском обществе. В 1923—1924 гг. служил в Красной Ар​мии, затем трудился членом правления Центрального рабочего кооператива в г. Кимры. В 1926—1928 гг. — зав. торговым отделом Сормовского центрального рабо​чего кооператива. Позднее — председатель Дзержинско​го  центрального    рабочего    кооператива.  В   1930—
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1935 гг..— зав. отделом снабжения Гидроторфа в Балах-не, зам. управляющего Нижегородским жиртрестом, уп​равляющий   Горьковской   конторой   Горснабсбыта. В

1936 г. — директор базы выходного дня Дворца куль​туры им. В. И. Ленина. В 1936—1937 гг.— директор 1-го отделения (бойни) Горьковского мясокомбината.

3 февраля 1938 г. исключен из членов партии «как враг народа (арестован)». Постановлением НКВД СССР и Прокурора СССР от 16 января 1938 г. пригово. рен к высшей мере наказания — расстрелу. Он обви​нялся «в проведении антисоветской диверсионной ра* боты на Горьковском мясокомбинате».

Определением военной коллегии Верховного суда СССР от 30 июля 1957 г. постановление в отношении Т. А. Лысенка отменено и дело прекращено за отсутст. вием состава преступления.

Пахоте Николай Иванович (1890—1938), сов. гос. деятель. Род. в г. Таганроге. Самостоятельную трудо​вую жизнь начал с 12 лет, работая в кустарных (Мастер​ских, на Таганрогском металлургическом заводе. Ак​тивный участник революционного движения, за что аре​стовывался, отбывал наказание в Мариупольской тюрь​ме. Участник февральской и Октябрьской революций в Мелитополе — председатель городского, затем уездного комитетов большевиков. Участник гражданской войны, нач. политотдела 58-й дивизии 12-й армии. С 1921 по 1926 г. — председатель губисполкомов в Запорожье, Чернигове, Брянске. В 1926—1927 гг. работал зам. сек​ретаря ЦИК СССР. В 1926 г. — член Президиума ЦИК. С 1928 по 1934 г. — на руководящей сов. работе в Н. Новгороде — председатель губернского, затем крае​вого исполкома. С начала 1934 г. — нарком водного транспорта СССР. На XVI и XVII съездах ВКП (б) из​бирался кандидатом в члены ЦК партии, на октябрь​ском (1937 г.) Пленуме ЦК ВКП (б) введен в его состав членом ЦК ВКЩб). Депутат Верховного Совета СССР.

5 июля 1938 г. исключен из членов партии, в которой состоял с 1917 г., «как арестованный органами НКВД». Военной коллегией Верховного суда СССР 19 августа 1938 г. осужден к высшей мере наказания — расстрелу. Он обвинялся в том, что «в 1928—1932 гг. установил связь с правыми — Рыковым, Углановым, Смирновым и по договоренности с Рыковым вошел в состав руководя​щего ядра антисоветской диверсионно-террористической
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организации правых, действовавшей в Горьковском крае, и руководил всей террористической и вредительской деятельностью. Будучи наркомом водного транспорта СССР с 1934 г., руководил вредительской деятельно​стью организации правых на водном транспорте». Кро​ме того, он был признан виновным в том, что «являлся агентом германской, японской и английской разведок и вел шпионскую деятельность в их пользу».

Дополнительной проверкой, проведенной по его делу, было установлено, что показания, в которых Н. И. Па-хомов «признавал себя виновным на предварительном и судебном следствии, не соответствуют действительно​сти».

Определением военной коллегии Верховного суда СССР 10 августа 1955 г. ранее вынесенный приговор в отношении Н. И. Пахомова отменен и дело прекращено за отсутствием состава преступления.

Попов Аркадий Александрович (1898—1938), хоз. работник. Участник гражданской войны. После демоби​лизации из Красной Армии — на профсоюзной работе среди металлистов. В середине 20-х годов его выдвига. ют красным директором. Работал директором Серовско-го, Кузнецкого и др. металлургических заводов. В 30-е годы заочно учился в индустриальном ин-те. Работал директором Выксунского металлургического завода в Нижегородском крае.

3 августа 1937 г. исключен из члейов партии «за ан​типартийное поведение и невыполнение партийных ди. ректив, за покровительство и пособничество врагам пар​тии — троцкистским вредителям». Военным трибуналом Московского военного округа 21—22 июля 1938 г. при​говорен к высшей мере наказания — расстрелу. Ему вменялось в вину участие «в антисоветской организации правых, действовавшей на Выксунском металлургиче​ском заводе, и проведение активной диверсионно-вре-дительской работы с целью срыва программы завода по выпуску металла».

Проведенной проверкой было установлено, что ра​ботники УНКВД по Горьковской области, принимавшие участие в расследовании этого дела, грубо нарушали за​конность.

Военная коллегия Верховного суда СССР 31 октября 1956 г. отменила приговор военного трибунала Москов​
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ского военного округа в отношении А. А. Попова и дело прекратила за отсутствием состава преступления.

Ракуц Филипп Лукич (1892—1938), хоз. работник. Род. в д. Ярутичи Слонимского уезда Гродненской губ. В 1918—1921 гг. служил в Красной Армии. После демо​билизации работал делопроизводителем, инструктором райкома партии. В 1924 г. избран председателем мест-комвода и в этой должности проработал до 1928 г. Пос​ле окончания в 1931 г. курсов комсостава водного тран​спорта — директор верфи в Разнежье, с ноября 1931 г.— директор судоремонтного завода им. Ульянова (Лени​на) в Чкаловском р-не Нижегородского края.

28 марта 1937 г. исключен из членов партии «за от​рыв от Парторганизации и непринятие мер к очищению аппарата от классово чуждых элементов». Арестован 3 апреля 1937 г. Военной коллегией Верховного суда СССР 31 января 1938 г. осужден к высшей мере нака​зания — расстрелу. Он обвинялся в том, что «являлся активным участником антисоветской диверсионно-тер. рористической организации правых, действовавших в Верхне-Волжском речном пароходстве, и по ее заданию проводил вредительскую работу на водном транспорте».

Проведенная проверка показала, что он был осуж​ден необоснованно.

Военная коллегия Верховнного суда СССР 4 июля 1957 г. отменила приговор от 31 января 1938 г. в отноше​нии Ф. Л. Ракуца и дело прекратила за отсутствием со​става преступления.

Роговин Дмитрий Иванович (1900—1938), ИТР. Род. в д. Восяково, ныне Ивановской обл. В 1917—1921 гг. работал кузнецом, затем учился на рабфаке, в институте в Иваново-Вознесенске. После окончания вуза работал в Иваново-Вознесенске (ныне Иваново) на руководящих должностях — инженером, старшим инженером. С 1933 г. трудился на Балахнинской ГоГРЭС зав. котельным це​хом, главным инженером.

29 июня 1937 г. исключен из членов партии «как вре​дитель-диверсант, арестованный органами НКВД». Во​енной коллегией Верховного суда СССР 2 апреля 1938 г. осужден к высшей мере наказания — расстрелу. Он об​винялся в том, что якобы «являлся участником антисо​ветской организации, вербовал в нее новых лиц и прово​дил вредительскую работу на электростанции».
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Дополнительное расследование по его делу показало, что он был осужден необоснованно.

Военная коллегия Верховного суда СССР 5 сентября 1957 г. отменила приговор от 2 апреля 1938 г. в отно​шении Д. И. Рогозина и дело прекратила за отсутствием состава преступления.

Савин Дмитрий Георгиевич (1883—1938), хоз. работ​ник. Род. в быв. Вологодской губ. Участник революцион​ного движения, за что приговаривался к каторжным ра​ботам и высылке под надзор полиции. После Октябрь, ской революции принимал участие в создании профсо​юзных организаций на вологодчине, национализации флота. До 1937 г. работал в системах Наркомата путей сообщения и водного транспорта. Перед арестом — зам. нач. материально-технического снабжения Верхне-Вол-жского речного пароходства в г. Горьком.

Арестован в октябре 1937 г. 27 декабря 1937 г. иск​лючен из членов партии «как враг народа». Военной коллегией Верховного суда СССР 31 января 1938 г. осужден к высшей мере наказания — расстрелу. Он об​винялся в том, что «в 1935 г. принимал участие в анти​советской террористической вредительско-диверсионной организации правых Верхне-Волжского речного пароход​ства».

Проведенной проверкой было установлено, что он осужден необоснованно.

Определением военной коллегии Верховного суда СССР 28 июля 1956 г. приговор военной коллегии Вер​ховного суда в отношении Д. Г. Савина отменен и дело прекращено за отсутствием состава преступления.

Семенов Родион Семенович (1891—1938*), сов. ра​ботник. Род. в с. Старинка, ныне Смоленской обл. В 1917—1920 гг. работал в органах ВЧК в Минске, Тирас​поле, Смоленске, Н. Новгороде, с 1920 г. — в Нижего​родской губ. В 1936—1937 гг. — председатель Горьков​ского горисполкома, впоследствии председатель Сталин​градского облисполкома.

Арестован 4 июня 1938 г. в командировке в Москве. Военной коллегией Верховного суда СССР 29 августа 1938 г. осужден к высшей мере наказания — расстрелу. Его обвиняли «в принадлежности к антисоветской орга-

* В свидетельстве о смерти указан 1943 г.
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низации и вредительской деятельности в жилищно-ком​мунальном строительстве» в г. Горьком. 10 февраля 1941 г. исключен из членов партии «как осужденный».

Дополнительной проверкой было установлено, что он осужден необоснованно, т. к. его «признательные» показания и показания других не соответствовали дей​ствительности, что «дела» в отношении руководящих работников г. Горького и области работниками НКВД по Горьковской области были сфальсифицированы.

Определением военной коллегии Верховного суда СССР от 25 апреля 1956 г. приговор в отношении Р. С. Семенова отменен и дело прекращено за отсутствием со​става преступления.

Стаховский Николай Иосифович (1902—1938*), сов., хоз. работник. Род. в д. Сорочино, Литва. В 1918— 1928 гг. находился на сов. и парт, работе. Работал сек​ретарем сельского Совета, зав. отделом, информатором, инструктором укома, райкома, губкома ВКП (б). С 1928 г. — в финансовых и контрольных органах: инспек​тор, и. о. зав. финансовым отделом Нижкоайфо, инспек​тор, руководитель группы НижкрайКК РКИ, а с 1932 г. на сов. работе — председатель Гагинского райисполко​ма Горьковского края. Перед арестом работал директо​ром Арзамасской МТС.

3 октября 1937 г. исключен из членов партии «как вредитель». Постановлением НКВД и Прокуратуры СССР 7 февраля 1938 г. осужден к высшей мере нака​зания — расстрелу. Обвинялся «в руководстве дивер-сионно-вредительской группой в Арзамасской МТС». Виновным себя не признал.

Определением судебной коллегии по уголовным де​лам Верховного суда СССР 30 июня 1956 г. постанов, ление комиссии НКВД и Прокуратуры СССР в отноше​нии Н. И. Стаховского отменено и дело прекращено за отсутствием состава преступления.

ПО ПРИГОВОРУ ВОЕННОЙ КОЛЛЕГИИ

Казарменное единомыслие, привычка не рассуждать и не раз​мышлять, слепая вера в правоту и величие вождя все больше и боль​ше насаждались в обществе. Поэтому настойчиво устраняли всех,

* Год смерти указан по дате приговора.
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кто мог бы. поколебать эту веру. Людям навешивались ярлыки, им «пришивали» самые нелепые обвинения — все сходило с рук, кбо истина была упрятана за лукавыми мифами, очернена клеветой. В такой обстановке под подозрением был каждый, выявление «врагов народа» считалось высшей «доблестью». Массового, организованного сопротивления сталинскому произволу на местах не было, да и не могло быть, слишком силен был репрессивный гнет государственной машины. В ход шла все та же 58 статья с ее множеством пунктов. Подсудимых обвиняли не только в антисоветской пропаганде, но и в активном действии и участии во всевозможных якобы существо​вавших «антисоветских организациях». Приговоры, по которым были осуждены хозяйственные руководители, рабочие, крестьяне, интелли​генция, студенты, говорят сами за себя: «участие в антисоветской террористической организации и контрреволюционной деятельности, в террористическом заговоре правых, вредительство, участие в контр​революционном, националистическом подполье». Были среди них и те, кто понес суровое наказание за исполнение частушки «контррево. ционного» содержания и демонстрацию запрещенных фильмов. Эти «преступления» наказывались, как правило, высшей мерой. Как вы​яснилось позднее, дела на них были сфальсифицированы. По таким сфальсифицированным делам безвинно пострадали сотни, тысячи нижегородцев.

Адольф Герман Карлович (1901—1938), преподава​тель вуза. Род. в Н. Новгороде. Трудовую деятельность начал с 15 лет. В 1915—1916 гг. работал в Выксе Ниже​городской губ. рассыльным, а в 1916—1919 гг. — уче​ником слесаря, затем токарем на заводе. В 1919— 1922 гг. — продагент в продотрядах. В 1922—1923 гг. служил в Красной Армии. Затем учился на рабфаке, в 1927—1931 гг. — в Нижегородском ун-те. С 1931 г. — ассистент, затем преподаватель Горьковского индустри​ального (ныне политехнического) института, зав. науч​но-исследовательским сектором.

31 декабря 1937 г. арестован. Постановлением НКВД и Прокурора СССР от 19 февраля 1938 г. он был приговорен к высшей мере наказания — расстрелу «за участие в антисоветской организации в институте и на​ционалистические высказывания». 17 июля 1938 г. иск​лючен из членов партии «как враг партии и народа».

Дополнительной проверкой было установлено, что обвинение было основано на показаниях других аресто​ванных, которые впоследствии от своих показаний отка​зались, а бывшие сотрудники УНКВД по Горьковской области по его делу нарушали законность.
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Военный трибунал Прибалтийского военного округа J октября 1957 г. отменил постановление НКВД и Про​курора СССР в отношении Г. К. Адольфа и дело пре​кратил за отсутствием состава преступления.

Алове Николай Иванович (1884—1937), священно​служитель. Род. в с. Большое Мурашкино Нижегород​ской губ. Священник в с. Большое Шипилово Лысков-ского р-на.

Арестован 16 сентября 1937 г. как «активный участ​ник церковной диверсионно-террористичеекой организа​ции». «Тройкой» УНКВД по Горьковской области 11 но​ября 1937 г. осужден к высшей мере наказания — рас​стрелу. Приговор приведен в исполнение 20 ноября 1937 г. в г. Горьком. Место захоронения — Бугрове кое кладбище.

Реабилитирован 29 октября 1956 г.

Аппенит Ян Карлович (1876—1938), рабочий. Род. в г. Риге. С 1892 по 1937 г. жизнь Я. К. Аппенита связана с заводом «Фельзер» (ныне нижегородский завод «Двига​тель революции»). Здесь он работал формовщиком, мас​тером, а в последние годы — рационализатором цеха.

3 февраля 1938 г. исключен из членов партии «как враг народа, арестованный органами НКВД». Поста​новлением НКВД СССР и Прокурора СССР от 16 ян​варя 1938 г. он был приговорен к расстрелу «за контр​революционную деятельность и шпионаж».

Военная коллегия Верховного суда СССР 29 июня 1957 г. отменила постановление НКВД СССР и Проку, рора СССР в отношении Я. К. Аппенита и дело прекра​тила за отсутствием состава преступления.

Батюк-Урусов Иван Иванович (1887—1938), хоз. ра​ботник. Род. в Черниговской обл., ныне Украина. С 1901 по 1914 г. работал подручным слесаря, пом. ма​шиниста, машинистом на Уссурийской и Китайско-Вос​точной железных дорогах. С 1905 по 1921 г. состоял членом РСДРП, исключен по чистке РКП (б) за пьянку. В 1914—1917 гг. находился в пересыльных тюрьмах.Ха​баровского края. В 1917 г. — член президиума Конотоп-ского комитета РСДРП, в 1917—1918 гг. — председа-тель Алупкского комитета РСДРП, в 1918—1919 гг. — председатель Богородского уисполкома Тульской губ., а с 1919 по 1920 г.—председатель Черниговского губ​

172
кома компартий Украины,- В 1920—1929 гг. — на адми​нистративно-хозяйственной работе в Ростове-на-Дону и Конотопе. В 1930—1937 гг. работал нач. Нижегородского крайдортранса* затем нач. отдела шоссейных дорог уп​равления НКВД в Н. Новгороде.

В августе 1937 г. арестован. 20 октября 1937 г. иск​лючен из членов партии, «как враг партии и народа». Военной коллегией Верховного суда СССР 31 января 1938 г. осужден к высшей мере наказания — расстрелу за то, что «являлся участником антисоветской террори​стической организации».

Проведенной проверкой установлено, что следствие по делу И. И. Батюк-Урусова проводилось необъектив​но, с нарушением законности.

Определением военной коллегии Верховного суда СССР от 4 августа 1956 г. дело по обвинению его пре​кращено за отсутствием состава преступления.

Беркович Леонид Эммануилович (1898—1939), ра. ботник милиции. Род. в г. Одессе. В 1920 г. окончил Смоленскую кавалерийскую школу. В 20-е годы рабо​тал на оперативной работе в органах НКВД на Украине. До 1937 г. — нач. Харьковского областного управления милиции, с 1937 г. — зам. нач. областного управления милиции в г. Горьком.

7 июля 1937 г. арестован. 17 июля 1938 г. исключен из членов партии «как враг народа, репрессированный органами НКВД». Постановлением особого совещания при НКВД СССР 9 апреля 1938 г. осужден на 8 лет ли​шения свободы за контрреволюционную деятельность. Его признали виновным в том, что «в 1923—1925 гг. яв​лялся участником троцкистской группы в г. Белая Цер​ковь, а в 1933—1936 гг. был связан с троцкистами Фай-бищенко, Колтуковым и др., засорял органы милиции контрреволюционными троцкистскими элементами, раз​лагая аппарат».

Определением военного трибунала Московского во​енного округа 20 февраля 1958 г. постановление особо​го совещания при НКВД СССР в отношении Л. Э. Бер-ковича было отменено и дело за отсутствием состава преступления прекращено.

Бронштейн Ким Соломонович (1907—1938), работник НКВД. В 1933—1934 гг. служил в Красной Армии. Пос​ле демобилизации работал в г. Кирове на сов. и парт.
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работе. До ареста <— нач. отделения ОЛАГа мест заклю​чения НКВД в г. Горьком.

17 февраля 1937 г, арестован. 20 сентября 1937 г. исключен из членов партии «как враг народа и партии». .Постановлением НКВД, Прокурора СССР и председа​теля военной коллегии Верховного суда СССР 28 декаб​ря 1937 г. приговорен к высшей мере наказания — рас​стрелу. Он обвинялся в том, что «входил в число участ​ников террористического заговора правых, проводил подбор и воспитание террористических кадров и органи​зовывал участие в обсуждении террористической дея​тельности организации».

Определением военного трибунала Московского воен​ного округа от 23 декабря 1957 г. постановление НКВД, Прокурора СССР и Председателя военной коллегии Эерховного суда СССР в отношении К. С. Бронштейна отменено и дело прекращено за отсутствием состава преступления.

Буров Алексей Николаевич (1893—1938), парт., сов. работник. Род. в с. Тетюши, ныне Лукояновского р-на Нижегородской обл. С 1910 по 1914 г. работал шахте​ром на Чернявских угольных шахтах, пекарем в Чите и Владивостоке. В 1914—1917 гг. служил в военно-мор​ском флоте. В 1918—1922 г. проходил службу в Волж​ской военной флотилии. С 1922 по 1924 г. — на выбор​ной парт, и профсоюзной работе. В 1924—1938 гг. ра​ботал секретарем Сергачского укома, Нижгоррайкома партии, зав. отделом по работе в деревне Нижегород​ского губкома ВКП (б), секретарем крайкома партии, с ,1937 г. и до ареста — председателем Горьковского обл​исполкома. Делегат XVII съезда партии, депутат Вер​ховного Совета СССР первого созыва.

Арестован 3 июня 1938 г., 23 августа 1938 г. исклю​чен из членов партии «как враг народа, арестованный органами НКВД». Военной коллегией Верховного суда СССР 29 июля 1938 г. приговорен к расстрелу. Он об​винялся в том, что якобы «с 1934 г. являлся участником антисоветской террористической диверсионно-вреди-тельской организации правых, действовавшей в Горь​ковской области. На протяжении 1934—1938 гг. руково. дил подрывной вредительской работой по линии про​мышленности, сельского хозяйства, планирования и фи​нансов; вербовал в организацию новых участников». На
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предварительном следствий и на суде признал себя ви. новным в контрреволюционной деятельности.

Определением военной коллегии Верховного суда СССР от 9 мая 1956 г. приговор в отношении А. Н. Ьу-рова отменен и дело прекращено за отсутствием соста​ва преступления. В определении военной коллегии ука​зано, что показания его на предварительном следствии и на суде являются самооговором и дело на него было сфальсифицировано.

Горин Сергей Петрович (1903—1942), хоз. работник.

Род. в д. Хомутове, ныне Щелковского р-на Московской обл. Учился на рабфаке, с 1930 г. — в Московском ин-те химического машиностроения. После его окончания в 1935 г. направлен на работу на Чернореченский химза​вод в г. Дзержинске Горьковской обл., с 1937 г. и до ареста работал директором завода им. Я. М. Свердлова в г. Дзержинске, нач. 1-го Главного управления Нарко​мата боеприпасов СССР.

Арестован 5 июля 1941 г. 22 августа 1941 г. исклю​чен из членов партии «как арестованный органами НКВД». Особым совещанием при НКВД СССР 13 фев​раля 1942 г. осужден к высшей мере наказания — рас​стрелу. Он обвинялся в том, что, «будучи начальником 1-го Главного управления Наркомата боеприпасов СССР, в 1940 г. вступил в антисоветскую организацию и проводил вредительскую работу в системе оборонной промышленности СССР». Во время предварительного следствия С. П. Горин давал показания о своей принад​лежности к антисоветской организации, но затем от своих показаний отказался, заявив, что оговорил себя и других вынужденно. В своих заявлениях 24 и 25 января 1942 г. он писал, что не виновен и просил освободить его из-под стражи, ссылаясь на необъективность веде​ния следствия и на то, что его оговорили свидетели.

Определением военной коллегии Верховного суда СССР от 17 сентября 1955 г. постановление особого со​вещания при НКВД СССР в отношении С. П. Горина отменено и дело прекращено за отсутствием в его дей​ствиях состава преступления.

Грессель Ефим Самойлович (1898—1938), ИТР. Род. в г. Минске. В 1918 г. окончил Рыбинское коммерческое училище. С 1918 г. агент Западного окружного воейно-инженерного управления.   В 1920—1922 гг. служил в
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Красной Армии. В 1922—1927 гг. учился в Военной электротехнической академии, в электротехническом ин-те в Ленинграде. Участвовал в троцкистской оппозиции в 1923 г. в Военно-инженерной и электротехнической академии. До 1935 г. работал лаборантом-конструкто​ром, руководителем группы, старшим инженером, тех​ническим директором на Ленинградском радиотелеграф​ном заводе. С 1935 г. и до ареста — инженер Горьков​ского научно-исследовательского приборостроительного института.

21 мая 1937 г. исключен из членов партии «как пре​датель и враг народа, арестованный за контрреволюци. онную работу». Военной коллегией Верховного суда СССР 30 июня 1938 г. осужден к высшей мере наказа​ния — расстрелу. Обвинялся «в участии в антисовет​ской организации и вредительстве».

Проверкой установлено, что его обвинение было основано на ложных показаниях другого арестованного. Сотрудник УНКВД по Горьковской области, расследо. вавший дело Е. С. Гресселя, в дальнейшем был осуж​ден за применение незаконных арестов и методов след​ствия.

Военная коллегия Верховного суда СССР 6 июня 1956 г. отменила приговор в отношении Е. С. Гресселя и дело прекратила за отсутствием состава преступления.

-Долгов Василий Иванович (1894—1938). ИТР. Род. в д. Лобково, ныне Кстовского р-на Нижегородской обл. До 1918 г. работал столяром-модельщиком по найму. В 1918—1926 гг. на парт., профсоюзной и хоз. работе в затонах «Люлихово», «Парижская коммуна», «Собчи-но» Нижегородской губ. В 1926—1929 гг.—зам. глав​ного инспектора, зав. отделом, руководитель транспорт​ной группы Нижегородской крайРКИ. В 1929—1931 гг.— председатель райкомвода Верхне-Волжского речного пароходства. В 1931—1933 гг.—директор Балахнин-ского, в 1933—1934 гг. — Городецкого затонов. С 1935 г. до ареста и привлечения к партийной ответственности работал зав. группой организаций труда и управления Верхне-Волжского речного пароходства. t Арестован 14 апреля 1937 г. 20 сентября 1937 г. иск​лючен из партии «з£ двурушничество». Постановлением военной коллегии Верховного суда СССР от 31 января 1D38 г. приговорен к высшей мере наказания — рас​стрелу. Он обвинялся в том,  что «являлся участником
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антисоветской организации правых, действовавшей в уп​равлении Верхне-Волжского речного пароходства».

Проведенной дополнительной проверкой установлено, ,что он был осужден необоснованно. Военная коллегия Верховного суда СССР своим определением от 17 фев​раля 1958 г. отменила приговор в отношении В. И. Дол​гова по вновь открывшимся обстоятельствам и дело прекратила за отсутствием состава преступления.

Домолазов Степан Васильевич (1885— 1938), хоз. работник. Род. в с. Ср. Аркаши, ныне Мамадышского р-на Татарстана. До 1917 г. трудился в личном хозяйст​ве и по найму в родном селе. В 1918—1930 гг. служил в Красной Армии. В 1924—1925 гг. — слушатель Воен​ной академии им. М. В. Фрунзе в Москве. С 1930 по 1936 г. работал военным руководителем в Нижегород​ском краевом Осоавиахиме, нач. охраны «Нижпище-прома», перед арестом — директором горьковской ват​ной ф-ки «Красный партизан».

Арестован 29 апреля 1937 г. 17 декабря 1937 г. иск​лючен из членов партии «как враг партии и народа, арестованный органами НКВД». Военной коллегией Верховного суда СССР 30 января 1938 г. осужден к высшей мере наказания — расстрелу. Он обвинялся в |Том, что «являлся участником контрреволюционной ор​ганизации правых, существовавшей в Горьковской об​ласти и подготавливал террористический акт над пред​седателем Горьковского облисполкома»*.

Дополнительной проверкой установлены новые об​стоятельства, свидетельствующие о том, что материалы, доложенные в основу обвинения С. В. Домолазова, «не соответствуют действительности».

Определением военной коллегии Верховного суда ,СССР 8 февраля 1958 г. приговор военной коллегии Вер​ховного суда СССР в отношении С. В. Домолазова по рновь открывшимся Обстоятельствам отменен и дело дрекращено за отсутствием состава преступления.

Дубино Аким Васильевич (1893—1938), хоз. работ​ник. Род. в г. Велиже быв. Западной обл. В 1911— 1914 гг. трудился почтовым работником, телеграфистом

* Так указано в определении военной коллегии Верховного суда СССР от 8 февраля 1958 г.
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вс. Шкотове, ныне Приморского края, Иркутске и Чите. С 1914 по 1917 г, находился в действующей армии на Юго-Западном фронте. Участник гражданской войны, в 1917—1918 гг.— в 50-й полевой почтовой конторе при штабе 41-й армии. В 1918—1919 гг. — зав. организаци-рнно-инструкторским отделом 'Велижского УИКа быв? Западной обл. В 1919 г. — слушатель Высших партий​ных курсов при ЦК ВКП (б) в Москве. После их окон​чания в ноябре 1919 г. и до 1923 г. служил в Красной Армии. В 1923—1932 гг.— зав. Смоленской телеграф​ной конторой, затем зав. Смоленской губ. конторой свя-#и, инспектор Белорусского управления связи, зав. Там​бовской, впоследствии Орловской окружной конторами связи, зам. нач. Воронежского областного управления связи. С 1932 г. работал нач. Горьковского областного управления связи.

Арестован 19 июля 1937 г. 5 августа 1937 г. исключен .из членов партии «как враг партии и народа». Он об. винялся в том, что «являлся активным участником ан​тисоветской подпольной организации правых, существо​вавшей при Наркомате связи, и организатором антисо​ветской группы в Горьковском областном управлении связи. Состоял в организационной связи с членом контр​революционного центра правых Рыковым и с активным членом антисоветской подпольной организации правых Григорьевым (арестован), по их заданию вел вреди​тельскую работу в хозяйстве связи и вербовал новых членов антисоветской группы».

В течение первых 35 дней ареста А. В. Дубино от​рицал свою принадлежность к антисоветской организа​ции. Лишь на допросе 25 августа 1937 г. признал себя виновным в предъявленном ему обвинении. На этом же допросе, а также на допросе ч21 декабря 1937 г. дал по​казания о практической вредительской деятельности, проводившейся в Горьковском областном управлении связи им лично, и участниках руководимой им антисо​ветской организации. 17 июля 1938 г. умер в тюремной больнице, в связд с чем постановлением УНКВД по Горьковской области от 19 октября 1938 г. дело прекра​щено.

Произведенная дополнительная проверка показала, что признательные показания А. В. Дубино, «данные им на предварительном следствии, не внушают доверия, так как они в ряде существенных моментов расходятся с другими материалами дела и не подтвердились». Не
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нашли своего подтверждения и его показания о якобы проводившейся им вредительской работе.

Постановлением УКГБ СМ СССР по Горьковской области 28 марта 1958 г. постановление УНКВД по Горьковской области о прекращении дела по обвинению А. В. Дубино за смертью обвиняемого отменено и дело прекращено за отсутствием состава преступления.

Дубков Александр Иванович (1902—1937), студент. Род. в Астрахани. В 1917—1921 гг. трудился мас​ленщиком, мотористом на теплоходах «Наманган», «Кашкар», затем служил на Астраханско-Каспийском военном флоте. С 1921 по 1923 г.—на комсомольской работе в райкомводе и Волжском Окстрайсе в Н. Нов​городе, в 1923—1925 гг.—политрук на Б а лтф лоте,/слу​шатель Ленинградского военно-морского училища. В 1925—1926 гг. — инструктор райкомвода, председатель месткомвода в г. Казани. С 1927 по 1930 г. — маслен-дцик, машинист на судах Тихоокеанского флота в г. Вла​дивостоке. В 1930—1931 гг. — слушатель рабфака, с 1931 г. до ареста и привлечения к партийной ответствен​ности — студент Горьковского инженерно-строительного ин-та.

Арестован 22 октября 1936 г. 19 декабря 1936 г. иск​лючен из членов партии «за связь с врагом народа — троцкистом Фадулайном». Военной коллегией Верховно​го суда СССР 10 августа 1937 г. осужден за контрре​волюционную деятельность к высшей мере наказания— расстрелу.

Обвинения, предъявленные ему, в ходе дополнитель​ной проверки, не нашли подтверждения.

Военная коллегия Верховного суда СССР, проверив дело по обвинению А. И. Дубкова в контрреволюцион​ной деятельности, своим определением от 16 января [1958 г. отменила приговор и дело прекратила за отсутст​вием состава преступления.

Ждан Владимир Иванович (1897—1938), парт, ра​ботник. Род. в г. Барановичи, ныне Беларусь. В течение четырех лет работал пом. паровозного машиниста. В 1927 г. окончил Центральные курсы социального стра​хования Народного комиссариата труда в Москве. Шесть лет находился на профсоюзной работе. В 1935— 1937 гг. работал инструктором в политотделе 4-го от​деления Московско-Курской железной дороги, политот​деле Горьковской железной дороги.

13*

179
Арестован 29 сентября 1937 г. 21 декабря 1937 г, исключен из членов партии «за связь с врагом народа и двурушничество». Военной коллегией Верховного суда СССР 1 апреля 1938 г. приговорен к высшей мере на​казания — расстрелу сза участие в антисоветской тер​рористической организации, действовавшей на Горьков​ской железной дороге, и передачу шпионских сведений агентам польской разведки».

Дополнительной проверкой было установлено, что приписываемых ему преступлений он не совершал и осужден был необоснованно.

Определением военной коллегии Верховного суда СССР от 27 февраля 1958 т. приговор в отношении В. И. Ждана отменен и дело прекращено за отсутствием со​става преступления.

Журавлев Павел Иванович (1897—1938), работник милиции. Род. в с. Лыскове, ныне Нижегородской обл. В 1917—1918 гг. работал слесарем в Лыскове. Затем служил в Красной Армии до 1921 г. В 1922—1924 тг. работал в Лысковской пожарной команде — пожарни​ком, слесарем. В 1924—1926 гг. — уполномоченный Лы​сковского уисполкома. С 1926 г. работал в органах ми​лиции в Н. Новгороде — старшим милиционером, на​чальником заводской милиции, инспектором, пом. нач. Канавинского районного управления. В 1933—1934 гг.— пом. нач. Арзамасской милиции. В 1934—1937 гг. ра​ботал нач. Лысковского районного отдела милиции.

23 сентября 1937 г. исключен из членов партии «как враг народа, арестован». Постановлением комиссии <НКВД СССР и Прокурора СССР от 3 января 1938 г. приговорен к высшей мере наказания — расстрелу. Он был обвинен «в участии в контрреволюционной терро​ристической организации, созданной в 1935 г. начальни​ком Лысковского райотдела НКВД».

Проверкой установлено, что такой организации fee существовало, и он был репрессирован необоснованно.

Определением, военного трибунала Московского во​енного округа от 9 июня 1958 г. были отменены поста​новления в отношении П. И. Журавлева и дело прекра​щено за отсутствием состава преступления.

Зорин Иван Павлович (1893—?), работник народно​го образования. Род. в с. Рожное, ныне Борского р-на Нижегородской обл. В 1916—1917 гг.—курсант Гат​
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чинской школы прапорщиков, командир роты. В 1917— 1918 гг. — в плену в Германии. В 1918—1919 гг. ~ ин​структор всеобуча Семеновского уездвоенкомата Ниже​городской губ. В 1919—1921 гг. — курсант и комиссар Нижегородских окружных курсов всеобуча. В 1921— 1923 гг. — в Нижегородских ЧОН на различных команд​ных должностях. В 1923—1924 гг. — член правления губ, BoteHHO-потребительского общества. С 1924 по 1931 г. — директор Сережинского лесотехникума Ниже​городской губ., зав. Ветлужским лесотехникумом Ни​жегородского края. В 1931—1934 гг. — директор Вет-лужского учебного комбината, Ветлужского леспромхо​за. В 1934—1938 гг. вновь работал директором ^Ветлуж-ского лесотехникума Горьковской обл.

8 июня 1938 г. исключен из членов партии «за несо'-вместимые со званием члена партии действия и поступ​ки, изобличающие его как перерожденца и пособника орудовавшим в лесотехникуме врагам народа». При​говором Горьковского областного суда от 13—14 августа 1940 г. осужден к лишению свободы на 5 лет с пораже​нием в избирательных правах на 3 года. Он обвинялся то ст. 58-10 ч. I УК РСФСР в том, что «пропел Час​тушку контрреволюционного содержания, допустил контрреволюционные высказывания по вопросу имев​шегося в распоряжении лесотехникума конского пого​ловья и за то, что в разговорах о приеме женщин в тех​никум высказывал контрреволюционные суждения». Оп​ределением судебной коллегии по уголовным делам Вер​ховного суда РСФСР от 25 октября 1940 г. этот приговор был оставлен в силе.

Проверкой установлено, что он осужден необосно​ванно, его (высказывания не содержат состава преступ​ления.

Постановлением президиума Верховного суда РСФСР от 16 марта 1956 г. приговор и определение в отношении И. П. Зорина были отменены и дело прекращено.

Клюев Василий Михайлович (1890—1938*), хоз. ра​ботник. Род. в Н. Новгороде. До 1917 г. — на военной службе. В 1917—1918 гг. работал слесарем, мастером в депо ст. Калиновка близ Жлобина. В 1918—1919 гг. служил механиком на судах Волжской военной флоти​

* Дата смерти указана на основании сообщения его дочери Е. В. Клюевой в июле 1958 г. Более вероятен 1937 г.
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лйи. В 1919—1921 гг. состоял членом ВКП(б), выбыл механически. В 1919—1930 гг. — механик на различных судах волжского грузового речного флота. В 1930— 1934 гг. — в секторе механиков судов Волжского уп​равления речного транспорта — главный инженер, пом. директора, механик судовой службы. В 1931 г. вступил в ВКП(б). С 1934 по январь 1937т. работал директором судоремонтного завода им. К. Маркса Борского р-на Горьковской обл.

Арестован 9 января 1937 г. 13 января 1937 т. исклю^ чей из членов партии «за связь с врагами народа». При​говором военной коллегии Верховного суда СССР 10 августа 1937 г. осужден к расстрелу. Он обвинялся в том, что €являлся участником антисоветской террори​стической организации правых и занимался вредитель​ством».

Дополнительной проверкой были установлены новые обстоятельства, свидетельствующие р его невиновности.

Определением военной коллегии Верховного суда СССР от 23 ноября 1957 г. приговор в отношении В. М. Клюева по вновь открывшимся обстоятельствам был от​менен »и дело прекращено за отсутствием состава пре​ступления.

Ковалев Александр Алексеевич (1898—1938), ИТР. Род в г, Пенза. В 1912—1923 гг. учился в высшем на​чальном училище, работал учеником слесаря в Пензе. В 1923—1930 гг. работал в вагонных депо ст. Ефремов, Волово — мастером, техническим агентом, ревизором тяги в управлении Западной железной дороги в Калуге. В 1933 г. окончил Харьковский ин-тут инженеров транс​порта. В 1933—1936 гг. работал нач. вагонной службы в управлении Забайкальской и Дальневосточной железных дорог. В 1936—1937 гг. — зам. нач. службы Горьковской железной дороги.

23 января 1938 т. исключен из членов партии «как враг народа, арестованный органами НКВД». Пригово​ром военной коллегии Верховного суда СССР от 1 ап​реля 1938 т. осужден к высшей мере наказания — рас​стрелу за принадлежность «к антисоветской организа-дии». Он обвинялся по ст. 58-7, 17-58-8, 58-9 и 58-П УК РСФСР.

Дополнительной проверкой были установлены его невиновность и необоснованность осуждения.

Определением военной коллегии   Верховного   суда
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СССР от 4 июля 1957 г. приговор в отношении А. А. Ко​валева был отменен и дело прекращено за отсутствием состава преступления.

Корешков Яков Андреянович (1882—1937), работник народного образования. Род. в с. Андреевское, ныне Александровского р-на Владимирской обл. В 1899— 1918 гг. работал учителем в школах Владимирской и Нижегородской губ. В 1918—1928 гг.—зав. Кекинской школой Лысковского уезда Нижегородской губ. С 1928 г. — председатель союза Лысковского уездного отделения работников просвещения. В 1929—1932 гг.— директор Лысковского педтехникума Нижегородского края. В 1932—1936 гг. работал преподавателем в Лыс-ковской средней школе Горьковского края.

Арестован 25 июня 1936 г. 10 июля 1936 г. исключен из членов партии «как двурушник и враг, обманным путем пробравшийся в партию». Приговором военной коллегии Верховного суда СССР от 19 ноября 1936 г. осужден к 10 годам тюремного заключения, с пораже​нием в правах на 5 лет. Ему вменялось в вину «участие в контрреволюционной организации и террористической группе». По решению «особой тройки» УНКВД Ленин​градской области от 10 октября 1937 г. расстрелян.

Дополнительным расследованием были установлены новые обстоятельства, свидетельствующие о несостоя​тельности доказательств, положенных в основу его об​винения.

Определением военной коллегии Верховного суда СССР от 8 июня 1957 г. приговор Верховного суда СССР и постановление «особой тройки» УНКВД Ленинград​ской области в отношении Я. А. Корешкова были отме​нены «по вновь открывшимся обстоятельствам» и дело за отсутствием состава преступления прекращено.

Костров Дмитрий Андреевич (1879—19381, работник народного образования. Род. в с. Большие Кемары, йы-не Перевозского р-на Нижегородской обл. В 1917— 1924 гг. работал учителем в Нижегородском высшем на​чальном училище, затем в школе № 5. В 1924—1930 гг.— зав. Нижегородским индустриальным техникумом. Затем непродолжительное время работал инспектором в Ни​жегородском краевом отделе народного образования. В 1930—1935 гг. — студент Горьковского инженерно-строительного ин-та. С 1935 г. — зав. учебной частью Горьковского коммунального техникума.
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Арестован 22 июня 1937 г. 7 июля 1937 г. исключен из членов партии «за связь с врагом народа». Пригово​ром военной коллегии Верховного суда СССР от 30 ян​варя 1938 г. осужден к высшей мере наказания — к рас​стрелу. Он обвинялся в том, что «с 1929 по 1937 г. яв​лялся активным участником антисоветской террористи​ческой и диверсионжьвредительской организации пра​вых», якобы существовавшей в г. Горьком и области.

Дополнительной проверкой установлены новые дан​ные, свидетельствующие о его невиновности и необосно​ванности осуждения.

Определением военной коллегии Верховного суда СССР от 11 ноября 1958 г. приговор в отношении Д. А. Кострова был отменен «по вновь открывшимся обстоя​тельствам» и дело прекращено за отсутствием состава преступления.

Крысинский Иосиф Стефанович (1887—1942), рабо​чий. Род. в д. Старо-Кщепица, быв. Петроновской губ., Польша. В 1901—1908 гг. — ученик слесаря, слесарь на чугунолитейном заводе в посаде Скаржинского конского уезда Радомской губ. В 1905—1917 гг. состоял членом Польской социалистической партии (ППС), в 1917— 1918 гг. — членом ППС-левицы. В 1908 г. был арестован и осужден к каторжным работам. Освобожден из тюрь​мы в 1917 г. В 1917—1919 гг. работал в Н. Новгороде слесарем в паровозном депо, членом комиссии по желез​нодорожному транспорту Нижгубсовнархоза. В 1917 г. вступил в РСДРП (б). В 1919—1920 гг. служил в Крас​ной Армии. Участник гражданской войны. В 1920— 1921 гг. работал слесарем в паровозных депо Петрогра​да, Н. Новгорода, Гомеля. С 1921 г. — слесарь паровоз​ного депо в Н. Новгороде, затем секретарь ячейки РКП(б) службы тяги ст. Н. Новгород. В 1925—1926 гг.— секретарь Богородского РК ВКП (б) Нижегородской губ. В 1926—1929 гг. — уполномоченный Нижегородской губ.КК ВКП (б). В 1930—1934 гг.— инспектор охраны труда райпрофсоюза железнодорожников в г. Горьком. В 1934—1935 гг. — слесарь паровозного депо ст. Горь​кий. В 1935—1937 гг. работал в школе ФЗУ Горьковской железной дороги инструктором слесарного дела. В 1937— 1938 гг. — слесарь-модельщик на Горьковском станко​заводе.

27 марта 1939 г. исключен из членов партии «как враг народа, арестованный органами НКВД». Постановлени​
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ем особого совещания при НКВД СССР 1 сентября 1939 г. осужден на 5 лет лишения свободы Он обвинял​ся в том, что, «работая слесарем на станкозаводе, яв​лялся участником контрреволюционного националисти​ческого подполья поляков, на протяжении ряда лет за​нимался контрреволюционной деятельностью» (ст. 58-1 и 58-И УК РСФСР).

Проверкой было установлено, что показания о пре​ступной деятельности сфальсифицированы.

Постановлением президиума Горьковского областно​го суда от 7 августа 1957 г. постановление особого сове​щания при НКВД СССР в отношении И. С. Крысинского отменено и дело прекращено «за недоказанностью об​винения».

Кудрявцев Владимир Иванович (1870—1937), свя​щеннослужитель. Род. в с. Богородске Нижегородской губ. Священник г. Богородска.

Арестован 1 ноября 1937 г. «как участник контррево​люционной группы церковников». Решением «тройки» УНКВД по Горьковской области от 6 ноября 1937 г. при​говорен к высшей мере наказания —расстрелу. При​говор приведен в исполнение 14 ноября 1937 г. в г. Горь​ком. Место захоронения — Бугровское кладбище.

Реабилитирован 11 сентября 1957 г.

Кузнецов Максим Вадильевич (1898—1938), журна​лист. Род. в д. В ар а ли, ныне Алнашского р-на Удмурт​ской республики. В 1916—1917 гг. работал учителем земского начального училища. В 1917—1918 гг. — на во​енной службе. После возвращения из армии в 1918— 1919 гг. работал в своем хозяйстве, учителем. В 1919 г. несколько месяцев служил в отряде уездчека в Елабуге. В 1919—1921 гг. —учитель, зав. информационно-инст​рукторским отделом уездкома, секретарь уездревкома, зав. общим отделом укома в Елабуге, Можге. В 1921— 1922 гг. — инструктор Марийской секции ЦК РКП (б) в Москве. В 1922—1924 гг. — зав. подотделом, зав. агит-пропотделом и редактор газеты в Елабуге. В 1924— 1930 гг. — редактор марсекции Центриздата, газеты «Марий Иол» в Москве. В 1930—1932 гг. — слушатель курсов марксизма в Москве. В 1932—1933 гг. — редак​тор газеты «Марий коммуна», главный редактор Мариз-дата в Йошкар-Оле. (В 1934—1937 гг. — зам. редактора, редактор газеты «Автострой» в Н. Новгороде.
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Арестован 4 апреля 1937 г. 4 апрели 1937 г. исключен из членов партии за то, что, «будучи на работе в Марий​ской области, являлся организатором и идейным руко​водителем контрреволюционной националистической гругйш и что, работая на автозаводе, не прекращал на​ционалистической деятельности». Приговором военной коллегии Верховного суда СССР 10 мая 1938 г. осужден к высшей мере наказания — расстрелу.

Определением военной коллегии Верховного суда СССР от 29 мая 1958 г. приговор в отношении М. В. Кузнецова по вновь открывшимся обстоятельствам от​менен и дело прекращено за отсутствием состава прес​тупления.

Курочкин Василий Иванович (1890—1938), ИТР. Род. в Шершалане, быв. Казанской губ. Почти всю свою трудовую жизнь посвятил работе на водном транспорте. В 1917—1928 гг. — масленщик, пом. машиниста на су​дах. В 1929 г. — управляющий затоном им. К. Маркса. В 1930—1931 гг. — слушатель курсов в Ленинграде. С 1931 г. — нач. затона, затем нач. гавани в Кинешме. В 1934—1935 гг. работал нач. затона им. 25-летия Ок​тября вт. Горьком. В 1935—1937 гг. — зав. тех. ком​бинатом на заводе «Теплоход», нач. отдела технического контроля затона им. К. Маркса Борского р-на Горьков​ской обл.

3 июля 1937 г. исключен из членов партий «как троц​кист-двурушник». Военной коллегией Верховного суда СССР 31 января 1937 года приговорен к высшей мере наказния — расстрелу. Он обвинялся в том, что «яв​лялся  участником  контрреволюционной организации».

Дополнительным расследованием позднее было ус​тановлено, что он был осужден необоснованно.

Определением военной коллегии Верховного суда СССР от 23 января 1957 г. приговор в отношении В. И. Курочкйна был отменен и дело прекращено за отсутст​вием состава преступления.

Кутяев Иосиф Андреевич (1899—1938), ИТР. Род. в с. Нуча, ныне Ардатовского р-на Нижегородской обл. В 1917—1919 гг. работал слесарем-коовельщиком на Кулебакском горном заводе. В 1919—1923 гг. служил в Красной Армии политработником. С 1923 г. — на сов. й парт, работе — секретарь уездного исполкома, секре​тарь парт, ячейки цеха Кулёбакского горного завода,
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секретарь Вознесенского волкома ВКП (б), ответствен​ный секретарь ячейки ВКП (б) Нижне-Выксунского за​вода. В 1928—1929 гг. работал секретарем Богородского РК ВКП (б) и в 1929—1930 гг. — зав. орготделом Ни​жегородского окружкома ВКП (б). В 1930—1931 гг. — секретарь Борского РК ВКП (б) Нижегородского края. В 1937 г. окончил Горьковский индустриальный ин-тут, где во время учебы одновременно являлся секретарем парткома, и был направлен на работу нач. цеха на це​ментный завод «Гигант» Воскресенского р-на Москов​ской обл.

Арестован 15 мая 1937 г. 11 сентября 1937 г. исклю​чен из членов партии «как враг народа, арестованный органами НКВД». Военной коллегией Верховного суда СССР 30 января 1938 г. приговорен к высшей мере на​казания — расстрелу по статьям 58-8 и 58-II УК РСФСР.

Определением военной коллегии Верховного суда СССР 28 апреля 1956 г. приговор в отношении И. А. Ку-тяева отменен по вновь открывшимся обстоятельствам и дело прекращено за отсутствием состава преступления.

Лац Вольдемар Карлович (1889—?), рабочий. Род. в г. Виндин, Латвия. В 1903—1911 гг. работал в мест. Дагда Двинского уезда Витебской губ. у помещика фон Сейслера мальчиком, плотником. В 1911—1914 гг. — на военной службе. Участник 1-й мировой войны. С 1914 г. по 1919 г. находился в плену в Германии. В 1919— 1937 гг. работал учеником фрезеровщика, фрезеровщи​ком на Горьковском заводе «Двигатель революции». В 1931 г. вступил в ВКП (б).

Арестован 29 января 1937 г. 23 мая 1938 г. исключен из членов партии, «как враг народа, арестованный орга​нами НКВД». Постановлением особого совещания при НКВД СССР от 28 марта 1938 г. осужден на 10 лет ли​шения свободы. Ему предъявлялись обвинения «в про​ведении контрреволюционной деятельности». В основу их были положены показания арестованных по другим делам.

Дополнительной проверкой установлено, что эти по​казания были неконкретны, противоречивы и не соот​ветствовали объективным данным. Других доказательств его виновности нет. В. К. Лац к уголовной ответствен​ности был привлечен необоснованно.

Определением военного трибунала Московского во​енного округа от 19 ноября 1956 г. постановление в от​
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ношении В. К. Лаца отменено и дело прекращено за отсутствием состава преступления.

Лебедев Сергей Павлович (1901—1963), журналист. Род. вг. Курмыше, ныне Нижегородской обл. В 1918— 1920 гг. работал в Курмыше счетоводом комиссариата труда, пом. бухгалтера комиссариата здравоохранения. В 1920—1922 гг. служил в Красной Армии. В 1922— 1923 гг. — редактор курмышекой уездной газеты «Голос пахаря», отв. секретарь Курмышского волкома РКП (б). В 1923—1925 гг. — студент агрофака Нижегородского ун-та. В 1925—1931 гг. — зав. отделом, зам. отв. секре​таря, отв. секретарь газеты «Нижегородская коммуна». В 1931—1936 гг. — отв. редактор газеты «Советская де​ревня». В 1936—1937 гг. — зав. отделом печати и изда​тельств Горьковского обкома ВКП (б). В 1937—1938 гг.— отв. редактор газеты «Горьковская коммуна».

21 октября 1938 г. исключен из членов партии «в свя​зи с арестом органами НКВД». С 23 октября 1938 г. по 20 января 1940 г. находился в заключении.

Приговором военного трибунала Московского воен​ного округа от 20 января 1940 г. по ст. 17-58-8, 58-11 УК РСФСР по суду оправдан.

28 апреля 1940 г. восстановлен членом партии.

В 1940—1941 гг. — отв. редактор журнала «Горьков​ская область». Участник Великой Отечественной войны. В 1941—1943 гг. — военный комиссар эвакогоспиталя № 2795. В 1943—1945 гг. — зам, редактора газеты «Пат​риот Родины» 120-й гв. сд. В 1946—1947 гг. — отв. ре​дактор журнала «Блокнот агитатора» отдела пропаган​ды и агитации Горьковского обкома ВКП (б). В 1947— 1961 гг. — первый зам. редактора газеты «Горьковская правда», редактор газеты «Горьковская правда». С 1961 г. — на пенсии. Награжден орденами Отечествен​ной войны 2-й ст., Красной Звезды, «Знак Почета», ме​далями.

Лившиц Валентин Яковлевич (1924—1952), препо​даватель вуза, кандидат юридических наук. Род. в г. Мо​скве. В 1941—1945 гг. учился в Московском юридиче​ском ин-те. в 1948 г. окончил аспирантуру института права АН СССР. В 1948—1952 гг. работал старшим пре​подавателем в Московском юридическом заочном ин-те, Горьковском филиале Всесоюзного юридического заоч​ного ин-та. Автор 39 научных работ, из них 35 опубли​
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кованных, часть из которых переведена на иностранные языки.

Арестован 2 октября 1952 г.

9 февраля 1953 г. исключен из членов партии «за ан​тисоветские действия». Военным трибуналом Москов​ского военного округа от 27 декабря 1952 г. приговорен к высшей мере наказания — расстрелу.

Военная коллегия Верховного суда СССР 15 октяб​ря 1959 г. определила, что «объективных доказательств виновности» В. Я. Лившица не имеется, отменила при​говор и дело прекратила за отсутствием состава пре​ступления.

Л овен Борис Иванович (1910—1967), комсомольский работник. Род. в Н. Новгороде. В 1923—1929 гг. — уче​ник токаря, токарь по металлу механических мастер​ских Нижегородского управления пути Волжского бас​сейна. В 1929—1930 гг. — на выборной комсомольской работе — секретарь комитета ВЛКСМ фабрики-школы им. В. И. Ленина, зав. орготделом Нижегородского гор-райкома ВЛКСМ. В 1930—1931 гг. — инструктор Сверд​ловского РК ВКП (б) Н. Новгорода, секретарь Лепель-ского РК ЛКСМ Белоруссии. В 1931—1934 гг. учился в Горьковском ин-те инженеров водного транспорта. В 1934—1935 гг. — зам. зав. отделом, инструктор Сверд​ловского, Автозаводского РК ВКЩб) г. Горького. С июня 1935 г. по март 1936 г. — зав. отделом руково​дящих комсомольских органов Горьковского крайкома ВЛКСМ. С марта 1936 г. по май 1937 г. — второй сек​ретарь Горьковского крайкома, затем обкома ВЛКСМ.

8 августа 1937 г. исключен из членов партии «как враг народа, арестованный органами НКВД». С 25 июля 1937 г .по 1 февраля 1940 г. находился в заключении. Ему предъявлялись обвинения по ст. 17-58-8 и 58-11 УК РСФСР. Приговором военного трибунала Московского военного округа от 1 февраля 1940 г. по суду был оправ​дан. 29 февраля 1940 г. восстановлен членом партии.

В 1940—1941 гг. — зам. управляющего Горьковским трестом Водоканал. Участник Великой Отечественной войны. Вначале политрук госпиталя, курсант Ленинград​ского военно-политического училища им. Ф. Энгельса. С декабря 1942 г. на фронте — инструктор политотдела бригады, закончил войну на Дальнем Востоке в долж​ности зам. командира по политчасти отдельного дивизи​она PC («катюши»), В 1946—1953 гг. — главный инже​
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нер, директор Горьковского пивзавода. В январе 1953 г. привлекался к уголовной ответственности по ст. 109 УК РСФСР (злоупотребление служебным положением). 16 января 1953 г. исключен из членов партии. В апреле 1953 г. освобожден по амнистии. 22 июня 1953 г. ему объ​явлен строгий выговор с занесением в учетную карточку за преступную халатность по работе, нарушение финан​совой дисциплины и попустительство расхитителям со​циалистической собственности.

В 1953—1954 гг. — нач. цеха горьковского завода «Красная Этна». В 1954—1958 гг. — гл. инженер, дирек​тор Севастопольского пивзавода. В 1958—1960 гг. — нач. производственно-планового отдела и гл. инженер уп​равления промышленности Севастопольского гориспол​кома. В 1960—1962 гг. — директор Севастопольского завода керамических изделий. С 1962 г.—на пенсии. На​гражден 2 орд. Отечественной войны 2-й ст., 2 орд. .Красной Звезды, медалями. Делегат X съезда ВЛКСМ, на котором был избран кандидатом в члены ЦК ВЛКСМ.

Лодягин Сергей ИванОрич (1895—1946), ИТР. Род. в с. Гусь-Завод, ныне Московской обл. В 1917—1918 гг.— на военной службе, моторист на подводной лодке. В 1918—1919 гг. — в Красной Армии, красноармеец, моторист. В 1919—1929 гг. работал в затоне им. К. Марк​са Нижегородской губ. — мотористом, секретарем зав​кома, зав. клубом, слесарем. В 1929 г. непродолжитель​ное время — зав. орготделом Нижегородского укома ВКП (б). В 1930—1931 гг. — зав. школой ФЗУ в затоне им. К. Маркса, затем в 1931—1932 гг. — зав. школой в Дантаурове. В 1932—1933 гг. — зав. орготделом Шахун-ского РК ВКП (б) Горьковского края. Затем секретарь рарткома затона им. 25 лет Октября. В 1933—1934 гг.— политрук Канавинского райосоавиахима. В 1934—1935 гг. учился на Горьковских курсах марксизма-ленинизма, после окончания которых работал секретарем парткома судоверфи в Мариинском Посаде. В 1935—1937 гг. — рабочий, мастер в затоне им. К. Маркса Борского р-на .Горьковской обл.

25 октября 1936 г. исключен из членов партии «за двурушничество и связь с троцкистами (арестован)». .Приговором военной коллегии Верховного суда СССР ,от 11 августа 1937 г. по статьям 58-7, 17-58-8 ч. I и 58-И УК РСФСР осужден к 10 годам тюремного заключения
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с поражением в правах на 5 лет. До 1946 г. находился в заключении.

Определением военной коллегии Верховного суда СССР от 27 июля 1957 г, приговор в отношении С. И. Лодягина по вновь открывшимся обстоятельствам от-менен и дело прекращено за отсутствием состава пре​ступления.

Лысенков Ефим Филиппович (1884—1938), ИТР. Род. на хуторе Старинки быв. Черниговского уезда Мо-гилевской губ. В 1902—1904 гг. работал в железнодо​рожных мастерских Екатеринославской железной доро​ги. В 1906 г. эмигрировал в США. В 1913—1917 гг. со​стоял членом Американской социалистической партии. В 1917 г. возвратился на родину, в 1919 г. вступил в РКП (б). В 1918—1923 гг. работал слесарем-инструмен​тальщиком, инструментальщиком в Бердянске на маши​ностроительном и инструментальном заводах. В 1923— t1924 гг. — ответственный секретарь ячейки РКП (б) за​вода «Электролампа» № 2. В 1924—1925 гг. — инструк​тор Баумановского РК ВКП (б) г. Москвы. В 1925— 1927 гг. — зам. директора завода «Икар». В 1927— 1930 гг, работал в Авиатресте. С 1930 г. — на Горьков​ском автозаводе — мастер, пом. нач. отдела, В 1933— 1937 гг. работал зам. нач. модельно-щтампового отде​ления в литейном цехе, нач. штампово-инструментально-го хозяйства модельного цеха Горьковского автозавода.

Арестован 26 ноября 1937 г. 10 января 1938 г. иск​лючен из партии «как враг народа». На основании пос​тановления НКВД СССР и Прокурора СССР от 7 фев​раля 1938 г. расстрелян. Ему вменялось в вину, что он в 1935 г. «вошел в состав антисоветской группы, сущест​вующей в г. Горьком... проводил контрреволюционную агитацию... распространял клеветнические слухи в отно​шении руководителей партии и Советского правитель​ства».

Определением военной коллегии Верховного суда .СССР от 6 октября 1956 г. постановление в отношении А. Ф. Лысенкова было отменено и дело прекращено.

МаргоАин Иосиф Абрамович (1896—1938), парт, ра​ботник. Род. в г. Орша. Окончил гимназию в Могилеве. В 1917—1918 гг. — на выборных должностях в Могилев-ском совдепе. В 1918—1919 гг. работал в губпродкоме Витебска. С 1919 по 1923 г. служил в Красной Армии,
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где прошел путь от рядового до комиссара особого пол-ка краскомов. В 1923 г., будучи еще в Красной Армии, окончил Восточный педагогический институт в г. Казани и поступил в Институт красной профессуры в г. Москве. В августе 1926 г. после окончания этого института был направлен ЦК в распоряжение Нижегородского губ-кома партии. В 1927—1933 гг. преподавал в Нижего​родском ун-те, в 1933—1935 гг. — нач. политотдела МТС. С мая 1935 г. по июль 1936 г. — первый секретарь Пе-ревозского РК ВКП (б). В декабре 1936 г. направлен преподавателем политэкономии Горьковского пед. ин-та.

3 июля 1937 г. исключен из членов партии «за прямое пособничество врагам народа— троцкистам — во вре​мя работы секретарем Перевозского РК ВКП (б), вос​хваление немецко-японских шпионов, бандитов Троц​кого, Ра дека и др. в докладах и лекциях комсомольцам пединститута».

Военная коллегия Верховного суда СССР 30 января 1938 г. приговорила его к (высшей мере наказания — расстрелу.

Следственными органами было установлено, что ос​новное обвинение в принадлежности его к контррево​люционной организации было сфальсифицировано.

Военная коллегия Верховного суда СССР 15 октяб​ря 1955 г. отменила приговор в отношении И. А. Марго-лйна и дело прекратила за отсутствием состава пре​ступления.

Маррев Иван Константинович (1902—1938), «парт, ра​ботник. В 1913 г. окончил 3-классную городскую началь​ную школу в г. Подольске, ныне Московской обл., ра​ботал на патронном заводе. В 1919 г. был избран секре​тарем комсомольской ячейки ^Подольского патронного завода. В 1921т. учился в Москве на курсах губ. полит​просвета. В 1927 г. работал инспектором по труду По​дольского р-на Московской обл. С 1928 по 1932 г. учил​ся в Коммунистическом ун-те им. Я. М.Свердлова, затем избирался секретарем парткома строящегося завода «Калибр», парторгом ЦК в подмосковном угольном бассейне. В конце ,1935 г. — инструктор политуправле​ния Наркомата путей сообщения. С марта 1936 г. рабо​тал зам. нач. политотдела 3-го отделения Московско-Курской железной дороги. В августе 1936 г. направлен на ст. Шахунья Горьковской .железной дороги нач. по-
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литотдела 3-го отделения. 26 декабря 1937 г. освобож​ден от занимаемой должности. Арестован 28 декабря 1937 г.

28 февраля 1938 г. исключен из членов партии «как враг народа». Военной коллегией Верховного суда СССР 1 апреля 1938 г. осужден к высшей мере наказания — расстрелу. Ему вменялось в .вину то, что «он являлся участником антисоветской организации, действующей на ^Горьковской железной дороге, и проводил *вредительст-

30».

Следственными органами установлено, что дело по его обвинению было сфальсифицировано.

Определением военной коллегии Верховного суда СССР 21 июля 1956 г. приговор в отношении И. К. Ма-реева по вновь открывшимся обстоятельствам отменен и дело прекращено за отсутствием состава преступления.

Мартов Генчо Костов (1892—1968), служащий, Род. в с. Ценово, быв. Черепанского уезда, Болгария. В 1923 г. после подавления сентябрьского вооруженного восстания, в котором принимал активное участие, эмигрирювал из Болгарии в СССР. С 1919 по 1925 г. со​стоял членом Болгарской компартии, 3 1925 г, принял советское подданство и вступил в ВКП (б). В 1924---1925 гг. окончил краткосрочный курс Коммунистиче​ского ун-та национальных меньшинств Запада в Моск​ве. С 1925 г. работал на Первомайском, Октябрьском торфопредприятиях Нижегородской губ. в должности нач. спецотдела, кладовщика центрального материаль​ного склада.

26 декабря 1937 г. исключен из членов партии «как не могущий объяснить причин приезда в СССР». Дава​емые им объяснения признавались туманными и лич​ность его ставилась под сомнение. Арестован 31 декаб​ря 1937 г. Постановлением -«особой тройки» УНКВД по Горьковской области 3 ноября 1938 г. осужден на 10 лет. Он обвинялся в том, что якобы «в 1936 г. болгари​ном Войковым был завербован для проведения контр​революционной, фашистской и националистической дея​тельности на территории СССР». Находился в заклю​чении с декабря 1937 г. по ноябрь 1943 г. — 5 лет и ДО месяцев в Вятских исправительно-трудовых лагерях.

Проверкой было установлено', что он был осужден необоснованно.

14 Зак. 3782
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Определением военного трибунала Московского во​енного округа (От 13 февраля 1956 г. постановление «осо​бой тройки» УНКВД njo Горьковской области в отноше​нии Г. К. Маринова отменено и дело ра отсутствием со​става преступления прекращено.

Махмудбеков Шамиля Габиб-оглы (1898—1936), пре​подаватель вуза. Окончил Бакинское реальное учили​ще. Учился в Киевском политехническом ин-те. С ок​тября 1916 г. по февраль 1917 г. состоял в студенческой организации социалистов-федералистов. В 1918— 1919 гг., прекратив учебу в Киевском политехническом ин-те, работал там писарем, пом. нач. милиции. В 1920 г. [Вернулся в Азербайджан, был избран председателем Щушинского ревкома, райисполкома. В 1922—1923 гг. работал в сов. аппарате г. Нахичевань. В 1924 г. —ин​структор, руководитель политшколы. В 1925—1930 гг. до решению ЦК КП(б) Азербайджана — председатель травления 1«Азкино». В 1930 г. — зам. директора Бакин​ского сельхозинститута, участвовал в проведении кол​лективизации сельского хозяйства в хлопковом районе. В 1931 г. был направлен в Москву в Институт красной йрофессуры, где приучился 3 месяца и по решению ЦК ВКП (б) был направлен в г. Горький. С 1933 г. являйся слушателем Лорьковского института марксизма-лени​низма и работал преподавателем истории ВКП (б) в Высшей коммунистической сельскохозяйственной шко​ле и других учебных заведениях. Руководил курсами до переподготовке пропагандистов.

Арестован 23 марта 1936 г. 28 июля 1936 г. исключен из членов партии «за скрытие службы у /белых (в поли​ции гетмана в г. Киеве), службы в муссаватистском правительстве в г. {Баку (министерство иностранных дел), за протаскивание троцкистских теорий в препода​вании истории партии». Военной Коллегией Верховного суда СССР 16 октября 1936 г. осужден к расстрелу. Он обвинялся в том, «что являлся одним из руководителей антисоветской террористической организации, сущест​вовавшей в Сормовском педтехникуме».

Определением военной коллегии Верховного суда СССР 30 апреля 1957 г. приговор военной коллегии Вер​ховного суда СССР в отношении Ш. Г. Махмудбекова отменен и дело прекращено /за отсутствием состава пре​ступления.
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Моравский Георгий Иванович (195—1986), служа​щий. Род. в д. Чехи, быв. Горволинского уезда Седлец-кой губ., Польша. В 1906 г. вместе с родителями жил в пос. Дятьково. В 1919—1921 гг. — ученик, конторщик Дятьковского хрустального завода. В 1921—1922 гг. — секретарь Дятьковского горкома РКСМ, радиотелегра​фист. В 1922—1923 гг. — секретарь Дятьковской завод​ской ячейки PKGM. В 1923—1924 гг. — агент вооружен, ной охраны железной дороги. В 1924—1925 гг. учился ,на обл. юридических курсах в г. Воронеже. В 1925— 1929 гг. — народный следователь .Брянского губсуда. В 1929—1935 tr. — секретарь, нач. спецотдела Жуков-ского государственного механического обозного завода в Западной обл.

18 сентября 1936 г. исключен из членов партии «за связь с контрреволюционной организацией». Особым совещанием при НКВД СССР 15 октября 1935 г. осуж​ден по ст. 58-12 УК РСФСР к ссылке на 3 года в Ки​ровскую обл. Ему были предъявлены обвинения в том, •что он, «работая начальником спецотдела Жуковского 'государственного механического обозного завода, яЬ-ьлялея соучастником контрреволюционной повстанче​ской организации, за что был арестован органами НКВД». Срок наказания отбыл полностью.

В 1939 г. работал счетоводом торфопредприятия *2-е Моховое» Калининской обл., в 1939 —1942 гг. — счетоводом, бухгалтером Ситниковского торфопредпри-(ятия. В 1942—1943 гг. — рабочий Голышевского лесо​комбината Шарьинского р-на, в 1943—1960 гг. — от*в. (Исполнитель, нач. поля № 3 торфодобычи Большепикин-ского торфопредприятия. Позднее на пенсии. Награж​ден медалью «За доблестный труд в Великой Отечест​венной войне 1941—1945 гг.». Постановлением прези​диума Брянского областного суда от 2 февраля 1960 г. постановление особого совещания при НКВД СССР в отношении Г. И. Моравского отменено и дело прекра​щено за отсутствием состава преступления.

Наумов Иван Алексеевич (1888—1938), ИТР. Род. в

г. Орле. В 1917—1918 гг. работал телеграфистом в по​левой телеграфной конторе. В 1918—1920 гг. — зам. председателя Орловского губотдела связи, зав. культ-отделом и секретарь губпрофсовета, в 1921—1922 гг. — зрв. Одесским губотделом связи. В 1922—1924 гг. — нач.  Черноморского округа связи,  в 1925—1930 гг. —
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нач. губ. управления связи в Н. Новгороде. В 1932— 1937 гг. работал нач. отдела связи Верхне-Волжского речного пароходства.

v Арестован 23 октября 1937 г. 27 ноября 1937 г. иск​лючен из членов партии «за вредительские действия в своей работе, как враг народа». Военной коллегией Вер​ховного суда СССР 31 января 1938 г. осужден к выс​шей мере наказания — расстрелу. Он обвинялся в том, что> «с 1931 г. являлся участником антисоветской орга​низации, существующей в Верхне-Волжском речном па​роходстве».

Определением военной коллегии Верховного суда СССР от 28 сентября 1957 г. дело по обвинению И. А. Наумова 'прекращено за отсутствием состава преступ​ления.

Пражмовский Станислав Иосифович (1895—1940), служащий. Род. в быв. Варшавской губ., Польша. Крас​ногвардеец, участник гражданской войны. С 20-х годов работал в финансовых органах Н. Новгорода (г. Горь​кого). В 1938 г. возглавлял сектор госдоходов Горьков​ского обл. финансового управления.

Арестован 26 февраля 1938 г. 13 июня 1938 г. исклю​чен из членов партии как арестованный органами НКВД. Особым совещанием при НКВД СССР 11 июня 1940 г. осужден на 5 лет лишения свободы. Он обвинял​ся как участник «антисоветской националистической организации».

Постановлением Президиума Горьковского област​ного суда 11 октября 1956 г. постановление особого совещания при НКВД СССР в отношении С. И. Праж-мовского отменено и дело прекращено за отсутствием состава преступления.

Панин ин Александр Кузьмич (1897—1980), парт, ра​ботник. Род. в с Шенырйха, ныне Воротынского р-на Нижегородской обл. В 1918—1930 гг. работал в гос. и сов. органах: делопроизводителем, председателем сель​ского, волостного Советов Лысковского уезда, предсе​дателем Спасского райисполкома. Затем на руководя​щей хоз. и парт, работе — пом. директора по труду, сек​ретарь парторганизации Решетихинской фабрики, зав. отделом кадров Дзержинского горкома Партии, секре​тарь парткома завода им. Я. М. Свердлова. В 1937 г.— секретарь парткома Павловского автобусного завода Горьковской обл.
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25 октября 1937 г. исключен из членов партии «за обман партии, выразившийся в скрытии социального происхождения». Арестован 8 января 1938 г. Особым совещанием при НКВД СССР 23 сентября 1939 г. осуж​ден на 5 лет лишения свободы. Обвинялся в том, что, «будучи секретарем парткома автобусного завода, при​надлежал к контрреволюционной группе, а работая председателем Спасского райисполкома, занимался ан​тисоветской деятельностью». Военный трибунал войск НКВД Уральского военного округа 22 августа 1941 г. осудил находящегося в заключении А. К. Пачичина на 10 лет лишения свободы, вменив ему в вину контрре​волюционную пропаганду. Военная коллегия Верховно​го суда СССР 30 Сентября 1941 г. направила дело в тот же трибунал на новое рассмотрение, который 15 декаб​ря 1941 г. приговорил А. К. Пачичина к высшей мере наказания — расстрелу. Военная коллегия Верховного суда СССР 16 января 1942 г. приговор трибунала оста​вила в силе, жалобу А. К. Пачичина отклонила. Однако 14 февраля 1942 г. Президиум Верховного Совета СССР заменил высшую меру наказания 10 годами лишения свободы. В местах заключения и высылки он провел 19 лет.

Горьковским облсудом 20 марта 1957 г. постановле​ние особого совещания при НКВД СССР в отношении А. К. Пачичина отменено и дело прекращено за недо​казанностью предъявленного обвинения.

Пленум Верховного суда СССР 15 января !958 г. отменил приговор военного трибунала войск НКЬД Уральского военного округа и определение военной коллегии Верховного суда СССР в отношении А. К. Па​чичина 'и дело прекратил за недоказанностью обвине​ния.

С 1958 г. — на пенсии.

Преображенский Алексей Иванб&ич (1885—1938), парт, работник. Род. в с. Лубянцы, быв. Нижегородско​го уезда Нижегородской губ. Активный участник рево​люционного движения в Н. Новгороде. Подвергался арестам и обыскам. До революции работал в нелегаль​ной больничной кассе Путиловского завода в Петрогра​де и учился в художественной школе. После Октябрь​ской революции — член контрольно-финансовой кол​легии Комиссариата по демобилизации, с весны 1918 г. заведовал контрольно-финансовым отделом Военно-за​
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конодательного совета в г. Москве. В J 919—1921 гг. служил в Красной Армии. После демобилизации был направлен в Н. Новгород. Работал нач политчасти губвсеобуча, зав. отделом Нижгубполитпросвета, с но​ября 1922 г. — цензором отдела литературы и изда​тельств губоно, впоследствии — зав. Истпартом Ниже* городского губкома, крайкома ВКП (б). Накануне аре​ста возглавлял художественный музей в г. Горьком.

Арестован 9 мая 1937 г. 13 июня 1937 г. исключен из членов партии «как враг народа и партии». Военной коллегией Верховного суда СССР 30 января 1938 г. осужден к высшей мере наказания — расстрелу. Он обвинялся в принадлежности «к антисоветской органи​зации правых», существовавшей якобы в Горьковской области.

В заключении военного прокурора отдела главной военной прокуратуры 27 сентября 1956 г. указывалось, что он осужден необоснованно.

Определением военной коллегии Верховного суда СССР от 28 июня 1957 г. приговор в отнЬшении А. И. Преображенского отменен и дело*прекращено за от​сутствием состава преступления.

Розенбу Фридрих Филимонович (1893—1961), слу​жащий. Род. в быв. ЛйфЛяндской губ., Эстония. В 1911— 1918 гг. работал батраком, кочегаром на пароходе, слу​жил в армии, затем находился в плену в Германии. В 1918—1922 гг. — в рядах Красной Армии, после де​мобилизации работал кочегаром, машинистом на реч​ных судах, механиком по ремонту двигателей. Впослед​ствии — на парт, работе в Чкаловском (Василевском) РК ВКП (б) Нижегородского края. В 1934—1937 гг. — на хоз. работе: председатель колхоза, комендант участ​ка торфопредприятия «Чистое» Чкаловского р-на:

Арестован 31 декабря 1937 г. 3 февраля 1938 г. иск​лючен из членов партии «за связь с врагами народа». Особым совещанием при НКВД СССР 28 марта 1938 г. осужден к 10 годам заключения в исправительно-тру​довом лагере. Он обвинялся «в контрреволюционной националистической агитации среди 'рабочих торфо​предприятия». В 1938—1948 гг. находился в заклю​чении.

После освобождения работал на предприятиях и >в организациях г. Фрунзе, Николаева. С 1957 г. жил в г. Горьком и находился на пенсии.
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Дополнительная проверка установила, что он реп​рессирован необоснованно.

Президиум Горьковского областного суда 4 ноября 1959 г. отменил постановление особоЧю совещания при НКВД СССР и дело прекратил за отсутствием состава преступления.

РукавишткЬв Владимир Дмитриевич (1902—1938*), хоз. работник. Род. в Вятской губ. В 1919—1924 гг. ра​ботал в Малмыжском уезде Вятской губ. После демо​билизации «из Красной Армии с 1926 г. — на лрофсо^ юзной работе в Малмыже и Нолинске Вятской губ. (впоследствии Нижегородского края): председатель правления союза пищевиков, член президиума, инструк​тор упрофбюро, ответственный секретарь Нолинского окрсовпрофа. В 1930—1934 гт. на сов. работе: инструк​тор Нолинского окрисполкома, председатель райплана в Неме и Вятских Полянах. С 1934 г. работал в г. Горь​ком экономистом ГАЗа, нач. планово-финансового от​дела крайдортранса. В 1935—1937 гг. — «пом. нач. от​дела шоссейных дорог (ОШОСДОРа) НКВД.

Арестован 20 сентября 1937 г. 9 октября 1937 г. иск​лючен из «членов партии «как враг партии и народа». Военной коллегией Верховного суда СССР 31 января 1938 г. осужден к расстрелу. Его обвиняли в принад​лежности «к антисоветской организации, существовав шей в ОШОСДОРе».

Определением военной коллегии Верховного суда СССР о*т 4 августа 1956 г. приговор в отношении В. Д. Рукавишникова отменен и дело прекращено за отсут​ствием состава преступления.

Румянцев Петр Георгиевич (1905—1958), служащий. Род. в г. Городце Нижегородской губ. В 1919—1934 гг. был переплетчиком, курьером, телеграфистом, киноме​хаником в г. Н. Новгороде (Горьком), Павлове, Дзер​жинске. С 1934'г. работал старшим техническим инс​пектором в Горьковской конторе «Росснабфильм».

9 октября 1937 h исключен из членов партии «как враг народа, арестованный органами НКВД». Поста​новлением «особой тройки» при УНКВД по Горьков​ской области 2—3 декабря 1937 г. осужден на 10 лет

* Год смерти указан по дате приговора.
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лишения евобЬды. Ему были предъявлены обвинения в том, что, «работая старшим техническим инспектором конторы «Росснабфильм», с целью контрреволюцион​ной агитации допустил демонстрацию 2 запрещенных кинофильмов».

После отбытия полностью 10-летнего срока заклю​чения работал автоэлектриком в автотранспортном уп​равлении Горьковгэсстроя в г. Городце.

Проведенной проверкой было установлено, что он был осужден необоснованно.

Судебная коллегия по уголовным делам Верховно​го суда СССР 20 апреля 1956 г. отменила постановле​ние «тройки» при УНКВД по Горьковской области и де​ло прекратила за отсутствием состава преступления.

Сиротин Дмитрий Гаврилович (1893—1957), слу​жащий. Род. в г. Макарьеве, ныне Костромской обл. В 19J8—1924 гг. служил в Красной Армии, в органах милиции. Затем до 1931 г. — председатель исполкома Ново-Макарьёвского поселкового Совета. С 1931 г. ра​ботал на строительстве Нижегородского (Горьковско​го) автомобильного 'завода, был председателем Автоза​водской жилищно-строительной кооперации.

Арестован 16 декабря 1937 г. 10 января 1938 г. иск​лючен из членов партии «за распространение антипар​тийных настроений и службу в белой армии». Решени​ем «тройки» НКВД по Горьковской области 31 декаб​ря 1937 г. осужден на 10 лет лишения свободы «за си​стематическую контрреволюционную фашистскую дея​тельность». С декабре 1937 г. по январь 1940 г. нахо​дился в заключении.

В инваре 1940 г. постановлением УНКВД по Горь​ковской области решение «тройки» было изменено и мера наказания снижена до фактического отбытого срока.

После освобождения работал маляром в Балахнин-ской ремстройконторе, а в 1943—1945 гг. служил в Со​ветской Армии. Участник Великой Отечественной вой​ны. После демобилизации работал в Автозаводском р-не прорабом на хлебозаводе № 3, в торге и тресте столовых. С июля 1956 г.— на пенсии.

Проведенной проверкой было установлено, что он был репрессирован необоснованно.

Президиум Горьковского областного суда 14 июня 1956 г. решение «тройки» УНКВД в отношении Д. Г.
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Сироткина отменил и дело прекратил за отсутствием состава преступления.

Смирнов Константин Алексеевич (р. 1913), работ​ник народного образования. В 1930—1934 гг. работал слесарем, учителем труда, зав. сберкассой, уполномо​ченным по радиовещанию ъ г. Лукоянове Горьковского края. В 1934—1935 гг. — секретарь районной комиссии по чистке членов ВКП (б), управделами Лукояновского райкома партии; Затем работал в редакции газеты «Лу-кояновский колхозник», зав. молодежным клубом, пре​подавателем труда в средней школе.

Арестован 5 ноября 1936 г. 20 мая 1937 г. исключен из членов партии «как контрреволюционер». Военной коллегией Верховного суда СССР 1 февраля 1938 г. осужден на 10 лет лишения свободы. Он обвинялся в принадлежности «к антисоветской террористической организации правых», действовавшей якобы на Сор​мовской судоверфи, куда был вовлечен сдвоим отцом А. Д. Смирновым.

Будучи в заключении, простоянной сессией Таймыр​ского окружного суда 12 сентября 1942 Т. он был осуж​ден на 10 лет лишения свободы «за антисоветскую аги​тацию». До сентября 1952 г. находился в заключении, до 1956 г. — в ссылке.

Проведенной проверкой было установлено, что он обвинялся необоснованно.

Определением военной коллегии Верховного суда СССР 3 сентября 1956 г. был отменен ранее вынесен​ный ею приговор от 1 февраля 1938 г. в отношении К. А. Смирнова и дело прекращено за отсутствием состава преступления.

После освобождения работал директором электро​станции, преподавателем труда и машиноведения в же​лезнодорожной школе г. Лукоянова. С 1962т.— на инва​лидности.

Пленум Верховного суда СССР 17 октября 1962 г. прекратил дело на него, по которому он был осужден 12 сентября 1942 г. Таймырским окружным судом.

Сыромятное Николай Семенович (1898—1938), хоз. работник. В 1919—1921 гг. — на политической работе в Красной Армии. Затем работал на предприятиях вод​ного транспорта. До ареста был директором завода «Теплоход» в Борском р-не Горьковской обл.
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Арестован 16 июня '1937 г. 20 сентября 1937 г. иск​лючен из членов партии «как враг партии и народа». Военная коллегия Верховного суда СССР 31 января 1938 г. осудила его к высшей мере наказания — рас​стрелу. Ему вменялось в вину то, что «с 1932 г. он яв-лял<ся участником антисоветской террористической ор​ганизации и занимался вредительством, направленным на развал производственной и хозяйственной деятель​ности 'Верхне-Волжского речного пароходства»,

Дополнительным расследованием было установлено, что он осужден необоснованно, по сфальсифицирован​ным материалам.

Военная коллегия Верховного суда СССР 19 сентяб​ря 1957 т. отменила приговор военной коллегии Верхов​ного суда СССР в отношении Н. С Сыромятнова и дело прекратила за отсутствием состава преступления.

Туляков В. С. (1864—1937), священнослужитель, из дворян, сын помещика. До ареста митрополит Горьков-ский Феофан. Окончил Духовную академию в 1889 г., магистр богословия. Владел 5 иностранными языками.

Арестован 24 июля 1937 т. «Тройкой» УНКВД по Горьковской области 21 сентября 1937 г. был пригово​рен к высшей мере наказания — расстрелу. Обвинялся в том, что являлся «членом Московского церковно-фа-шистского центра, вел контрреволюционную борьбу с Советской властью». Расстрелян 4 октября 1937 г. в г. Горьком.

Определением военного трибунала Московского во​енного округа от И марта 1957 г. реабилитирован.

Фольшин Василий Николаевич (1900—1939), работ​ник милиции. Род. в г. Новоалександрия, ныне Польша. В 1917—1918 гг. — рабочий на спирто-водочном заводе №1 в Н. Новгороде, в 1919—1925 гг. служил в Красней Армии. В 1925—1927 гг. — отв. секретарь Алтыновского райисполкома УССР, в 1927—1929 гг.—сборщик в тре​сте «Нижэлектроток» Н. Новгорода, *в 1929 г. — зав. общим отделом в госэлектротехническом тресте Н. Нов​города. В 1929—1932 гг. — учащийся Горьковского ав​тотехникума. В 1932—1934 гг. — техник-мастер Горь​ковского автозавода, в 1934 г.— зав. гаражом краевого управления, преподаватель школы милиции, в 1938 г.— инспектор госавтоинспекции обл. управления милиции в г. Горьком.
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Арестован 25 февраля 1938 г. 27 апреля 1938 г. иск​лючен из членов партии «как враг народа». Военным трибуналом войск НКВД Московского округа 26 мая 1939 г. осужден к высшей мере наказания — расстрелу. Он обвинялся в том, что «являлся участником контрре​волюционной террористической организации в органах милиции».

Определением военной коллегии Верховного суда СССР 18 июля 1957 г. дело по обвинению было пре​кращено за отсутствием состава преступления.

Чипчин Алексей Иванович (1873—1937), работник народного образования. Род. в д. Богдановке, ныне Са​марской обл. В 1917—1919 гг. работал в г. Курмыше Нижегородской губ. учителем школы 2-й ступени, затем до 1921 г. служил в Красной Армии. После демобили​зации вновь работал в г. Курмыше учителем, а с 1925 г. зав. школой 2-й ступени. В 1937 г. — преподаватель ис​тории в Курмышской средней школе Горьковской обл.

6 октября 1937 г. исключен из членов партии «как активный участник Курмышского контрреволюционного восстания в 1918 г., до сих пор поддерживающий связь с вра'гами народа». Арестован 27 октября 1937 г. Постановлением «тройки» УНКВД по Горьковской об​ласти 17 щекабря 1937 г. осужден к высшей мере нака​зания — расстрелу. Ему вменялось в вину активное уча​стие «в контрреволюционной повстанческо-террористи-ческой вредительской организации и антисоветская аги​тация».

Дополнительным расследованием установлено, что его обвинение было основано на показаниях другого арестованного, который позднее был оправдан. Повтор​но допрошенные свидетели показали, что об антисовет​ской деятельности А. И. Чипчина им ничего не было из​вестно, а их показания в 1937 г, были сфальсифициро​ваны следователем. А. И. Чипчин был репрессирован необоснованно.

Определением военного трибунала Московского во​енного округа от 24 декабря 1956 г. было отменено по​становление «тройки» УНКВД по Горьковской области в отношении его и дело прекращено за отсутствием со​става преступления.

Чистов Игнатий Васильевич (1905—1969), служа​щий. Род. в Н. Новгороде. С 14-летнего возраста уча​
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стник гражданской войны. В 1923—1934 гг. работал в Волжском управлении речного транспорта в Н. Новго​роде. В 1934 г. был переведен в Наркомвод СССР (г. Москва) на должность главного бухгалтера Цент​рального управления речного транспорта, в 1939 г. — нач. планово-финансового отдела при управлении па​роходства Москва — Волга.

Арестован 26 сентября 1939 г. 29 августа 1940 г. иск​лючён из членов партии «как осужденный». Особым совещанием при НКВД СССР 3 июня 1940 г. осужден к 3 годам лишения свободы. Обвинялся в том, что «яв​лялся участником антисоветской террористической ор​ганизации правых в системе Наркомвода и, кроме того, нарушал финансовую дисциплину в пароходстве». Вме​сто 3 отбывал наказание 7 лет.

С августа 1946 г.— техник Сурского эксплуатацион​ного участка малых рек Курмышского р-на Горьковской обл. С июля 1956 г.—инженер-экономист в управлений малых рек при Горьковском облисполкоме.

Определением транспортной коллегии Верховного суда СССР 7 июля 1956 г. постановление особого сове​щания при НКВД СССР в отношении И. В. Чистова отменено й дело прекращено за отсутствием состава преступления.

Шер Николай Александрович (1902^—1938), работ​ник НКВД. Род в с. Песочном, быв. Ярославской губ. В 1918 г. закончил Арзамасское реальное училище. В 1918—1920 г. работал переписчиком и делопроизводи​телем. С 1921 по 1922 г. — курсант Горьковской школы инструкторов спорта и допризывной подготовки. В 1922—1930 гг. — уполномоченный губотдела ОГПУ в Н. Новгороде, Хабаровске и Чите. С 1930 г. — уполно​моченный и нач. отделения ОГПУ/в Н. Новгороде (Горь​ком). В 1937 г. работал нач. оперативного отдела Уп​равления НКВД по Горьковской обл.

5 августа 1937 г. исключен из членов партии «как враг народа». Постановлением НКВД и Прокуратуры СССР 3 января 1938 г. приговорен к расстрелу. Он об​винялся в том, что «с 1935 г. являлся участником контр​революционно-террористического заговора правых, воз​главляемого бывшим начальником Управления НКВД Погребинским. По его заданию руководил террористи​ческой группой  и подготавливал совершение террори​
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стических актов над руководителями партии и государ​ства».

Военная коллегия Верховного суда СССР 15 декаб​ря 1956 г. отменила постановление НКВД и Прокурату​ры СССР и дело было прекращено «за недоказанностью (предъявленного обвинения».

ЖЕРТВЫ ШПИОНОМАНИИ

Жизнь народа как бы раздваивалась. С одной стороны, мирный труд, обычные человеческие радости и горести, с другой — беззако​ния, ненависть, чудовищный размах «подсистемы страха». И никто не понимал, почему террор обрушивается на того или иного челове​ка. Террор действовал стихийно, наказание в большинстве как бы отмечало принадлежность человека к определенной категории, кото​рую центр считал нужным подвергнуть репрессиям или как потенци​альных противников, или потому, что нужно было обеспечивать бес​платной рабочей силой принудительный труд на многочисленных стройках. Сколько людей оказалось предателями, двурушниками, наймитами иностранных разведок чуть ли не всех государств мира, в том числе мелких и вымышленных. Так возникла сеть мифических «контрреволюционных, шпионско-террористических, фашистских, троцкистских организаций правых, националистических организаций», якобы существовавших в Горьковской области. Не утруждая себя детальным расследованием, органы «правосудия» определяли сте​пень вины и принадлежность к «националистическим организациям», как правило, исходя из национальности осужденного. В области вдруг обнаружились всевозможные «националистические организа​ции» латышей, поляков, литовцев и других, которые вели «активную шпионскую деятельность в пользу иностранных разведок»— поль​ской, латышской, румынской, германской, финской, японской. Почти все привлеченные за эти «преступления» были расстреляны. Все эти обвинения впоследствии были опровергнуты.

Антон Франц Франциевич (1880—1938), ИТР. Род. в быв. волости Стопини Рижского округа, Латвия. До

1914 г. работал в Риге на заводе «Фельзер», который в

1915 г. был эвакуирован в Н. Новгород. В 1915 г. был мобилизован на фронт. После демобилизации возвра​тился в Н. Новгород и работал на заводе «Фельзер» (ныне «Двигатель революции»). вплоть до ареста. Boj ?время привлечения к партийной ответственности — нач. станочного цеха завода. 28 февраля 1938 г. исключен из членов партии «как враг народа, арестованный органа​
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ми НКВД». Ему были предъявлены обвинения в том, (что он, «работая начальником станочного^цеха на заводе «Двигатель революции», принадлежал к антисоветской латышской шпионско-террористической организации и проводил подрывную работу на заводе». Постановлени​ем НКВД СССР и Прокурора СССР от 23 марта 1938 г. осужден к высшей мере наказания — расстрелу.

Военным трибуналом Прибалтийского военного ок​руга 22 октября 1957 г. постановление НКВД и Про​курора СССР от 23 марта 1938 г. в отношении Ф. Ф. Аншона отменено и дело прекращено за отсутствием состава преступления.

Астикайнен Онни Никотемус (1897—1938), рабочий. Род. в г. Котка, Финляндия. Более 20 лет работал ли​тейщиком по найму в Финляндии, Соединенных Штатах Америки. В 1912—1918 гг. состоял в партии Носке-Мо-дел-19. С 1928 г. по 1930 г.— член Американской ком​мунистической партии в г. Шпрингфильде, штат Вер​монт в США. В декабре 1930 г. по просьбе Советской стороны прибыл в Петрозаводск, в 1931 г. вступил в ВКП (б). С 1933 г. работал на Горьковском автозаводе литейщиком, с января 1938 г. — модельщиком отделе​ния цветного литья.

Арестован в январе 1938 г. 6 мая 1938 г. исключен из членов партии «как враг народа». «Тройкой» НКВД по Горьковской области 4 октября 1938 г. приговорен к расстрелу «за шпионскую деятельность в пользу Фин​ляндии и участие в контрреволюционной организации на автозаводе».

Проверкой установлено, что никакой контрреволю​ционной организации на автозаводе не существовало, он репрессирован необоснованно. Его принадлежность к агентуре иностранных разведок не подтвердилась.

Военный трибунал Московского военного округа 21 июля 1958 г. отменил постановление «тройки» НКВД по Горьковской области в отношении О. Н. Астикайнена и дело прекратил за отсутствием состава преступления.

Аудзит Жан Жанович (1899—1938), ИТР. Род. в ме​стечке Дубельн, Латвия. В 1919—1925 гг. служил в Красной Армии. В 1925—1930 гг. — иструктор-эконо-

мист Верхневолжского районного управления Центро-спирта.

В 1930—1937 гг.   работал   старшим инженером по
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мобвопрбсам на заводе им. Я. М. Свердлова в г. Дзер​жинске Горьковской обл.

Арестован 6 декабря 1937 г. 3 февраля 1938 г. иск​лючен из членов партии «как враг народа». Постанов​лением НКВД СССР и Прокурора СССР от 17 февра​ля 1938 г. приговорен к высшей мере наказания — рас​стрелу. Его обвиняли «в шпионаже и в принадлежности к контрреволюционной организации». Основанием для приговора служили только его собственные показания, из которых явствует, что он якобы «являлся агентом латвийской разведки, по заданию которой занимался шпионской деятельностью и принадлежал к контррево​люционной латышской диверсионно-террористической организации, существовавшей на заводе № 80».

Проведенная проверка показала, что по делу допу​щены грубейшие нарушения закона: Ж. Ж. Аудзит был арестован без санкции прокурора, постановления об из​брании меры пресечения в отношении его не выноси​лось. По определению военной коллегии Верховного суда СССР установлено, что он репрессирован необоснован​но, при отсутствии доказательств виновности его в со​вершении контрреволюционного преступления.

Постановление НКВД СССР и Прокурора СССР в отношении его отменено 24 марта 1956 г. и дело пре​кращено за отсутствием состава преступления.

Балахонов Федор Иванович (1887—1937), служащий. Род. в д. Чернышеве, ныне Вязниковского р-на Влади​мирской обл. До 1918 г. работал в личном хозяйстве родителей и по найму. С 1918 по 1932 г. служил в Крас​ной Армии. В 1932 г. — комендант домового хозяйства Домтреста. До ареста и привлечения к партийной от​ветственности — зав. обозом райкомхоза Свердловского райисполкома г. Горького.

Арестован 4 ноября 1937 г. 10 января 1938 г. исклю​чен из членов партии «как враг партии и народа». По​становлением НКВД и Прокурора СССР 21 декабря 1937 г. приговорен к высшей мере наказания — расстре​лу «по обвинению в принадлежности к разведке бур​жуазной Польши», куда был якобы «завербован рези​дентом польской разведки Кумельским»*. На следст​вии Ф. И. Балахонов виновным себя не признал.

♦Установлено, что дело по обвинению Кумельского было сфаб​риковано органами следствия и он полностью реабилитирован.
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При дополнительной проверке обвинение его в при​надлежности к польской разведке не подтвердилось.

Военным трибуналом Московского военного округа постановление НКВД и Прокурора СССР в отношении Ф. И. Балахонова отменено и дело прекращено за от​сутствием состава преступления.

Барр Ян Фридрихович (1886—1938), ИТР. Род в ме​стечке Сасмякин, быв. Тальсинского уезда Курляндской губ., Латвия. До 1918 г. работал каменщиком-строите​лем по найму. В 1918—1922 гг. — комендант Нижего​родского ГПУ. С 1922 !г. и до ареста работал экспеди​тором, десятником, техником, прорабом в строительных организациях Н. Новгорода.

23 декабря 1937 г. исключен из членов партии «как враг народа, арестованный органами НКВД». Поста​новлением НКВД СССР и Прокурора СССР от 16 ян-варя 1938 г. приговорен к высшей мере наказания — рас​стрелу «за участие в контрреволюционной национали​стической организации».

Военной коллегией Верховного суда СССР 19 мая 1956 г. постановление НКВД СССР и Прокурора СССР в отношении Я. Ф. Барра отменено и дело о нем за от​сутствием состава преступления прекращено.

Беккер Иоганн Франциевич (1892—1938), хоз. ра​ботник. Род. в усадьбе Пункт-9, быв. Тукотского уезда Куршанской губ., Латвия. В 1917—1919 гг. работал ка​менщиком на заводе «Фельзер» в Н. Новгороде. В 1919— 1921 гг. служил в Красной Армии. В 1921—1923 гг.— член бюро Растяпинского райкома РКП (б). В 1923— 1930 гг.—председатель Растяпинского, Богородского центральных рабочих кооперативов, член, затем пред​седатель правления Нижкрайсоюза. В 1930—1933 гг. — директор строительства, нач. работ, управляющий 13-м госстройтрестом на заводе «Новое Сормово» (ныне ма​шиностроительный завод). С 1933 г. — управляющий «Горькпромстроем». До ареста и привлечения к пар​тийной ответственности работал нач. архитектурно-пла​нировочного управления Горьковского горсовета.

1 апреля 1939 г. исключен из членов партии, «как арестованный органами НКВД». Ему были предъявлены обвинения в том, что он, «являясь членом контрреволю​ционной латышской националистической организации, имел связь с руководителем латышского контрреволюци-
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онного подполья Прамнэком и проводил вредительство в строительной промышленности», за что «особой трой​кой» УНКВД по Горьковской области 4 октября 1938 г. осужден к высшей мере наказания — расстрелу.

Постановлением президиума Горьковского областно​го суда 20 сентября 1956 г.- постановление «особой трой​ки» УНКВД по Горьковской области в отношении И. Ф. Беккера отменено и дело прекращено за отсутствием состава преступления.

Бизон Бронислав Станиславович (1898—1938), ИТР. Род. в д. Глазаново, быв. Люцинского уезда, Латвия, В 1919—1921 гг. служил в латвийской армии. До 1932 г. жил в Латвии и работал в личном хозяйстве. С 1932 г. по 1934 г, — пропагандист, зав. парткабинетом парткома Горьковского автозавода. В 1934—1935 гг. — слушатель курсов марксизма-ленинизма в г. Горьком. С 1935 г. и до ареста — зав. модельной секцией ремонтно-литейцо-го цеха на Горьковском автозаводе, неосвобожденный секретарь парткома цеха.

7 сентября 1937 г. исключен из членов партий «за связь с врагом народа Будником». По постановлению комиссии НКВД и Прокурора СССР от 16 января 1938 г. расстрелян «за антисоветскую деятельность». Он обви​нялся в том, что, «имея связь с советской разведкой и будучи арестованным в Латвии в 1926 г., сообщил поли​тической полиции все, что ему было известно о деятель​ности советских разведорганов, он вел дружбу с Буд​ником, брат которого был расстрелян за шпионскую ра​боту».

8 ходе дополнительной проверки эти обвинения; не подтвердились, он был оговорен другим арестованным.

Военный трибунал Прибалтийского военного округа 22 октября 1957 г. отменил постановление комиссии НКВД и Прокурора СССР в отношении Б, С. Бизона и дело прекратил за отсутствием состава преступления.

Блюм Паулина Мартыновна (1891—1984), служа​щая. Род. в Латвии. С 1906 по 1915 г. работала при​слугой, ткачихой, продавщицей в Риге. В 1916— 1918 гг. — на Петроградском заводе Зимйна-Зеленова. В 1918—1919 гг. работала в ВЧК в Н. Новгороде и Ви​тебске. В 1919 г. служила в Красной Армии. С 1920 по 1923 г. жила в Н. Новгороде и работала зав. библиоте​кой  губполитпросвета,  организатором  и техническим

15 Зак. 3782
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секретарем Латышской секции РКП (б). В 1923-*-1927 гг. — кассир Ульяновского губвнуторга, губпотреб* союза, Китайгородского кооператива в Москве. В 1928 г. возвратилась в Н. Новгород и работала зав. красным уголком латышских рабочих, пом. зав. магазином. В 1935—1936 гг. — слушатель курсов марксизма-лениниз​ма. После их окончания — зав. книжным магазином № 4, с января 1936 г. и до ареста и привлечения к пар​тийной ответственности — зам. зав. столовой обкома ВКП (б) и облисполкома.

Арестована 31 января 1937 г. 13 июня 1938 г. исклю​чена из членов партии «как репрессированная органами НКВД». Постановлением особого совещания при НКВД СССР 22 февраля 1938 г. осуждена на 10 лет лишения свободы. Постановлением особого совещания при МГБ СССР от 29 июля 1950 г. П. М. Блюм сослана на посе​ление. Ей предъявлялись обвинения в том, что, «явля​ясь участницей контрреволюционной националистической шпионско-террористической организации латышей в г. Горьком, проводила работу по объединению кадров латышских националистов». Дополнительной проверкой установлено, что эти обвинения были основаны на пока​заниях двух арестованных по другим делам. В протесте военного прокурора Московского военного округа отме​чается, что эти показания нбсят общий характер, объек​тивно ничем не подтверждены и поэтому не могут слу​жить доказательством по делу.

Военный трибунал МВО 14 мая 1956 г. отменил по​становления особых совещаний при НКВД СССР и при МГБ СССР в отношении П. М. Блюм и дела о ней пре​кратил за отсутствием состава преступления.

После освобождения — на пенсии.

Бруликовский Генрих Владиславович (1891—1937), рабочий. Род. в Польше. В 1911 г. приехал в Россию. С 1913 по 1934 г. работал электриком, старшим элект​риком, уполномоченным, председателем завкома в Баку, Горьком. В 1934—1935 гг. — директор энергокомбината в г. Кирове. Во время привлечения к партийной ответст​венности работал электройонтером ГоГРЭС в Балахне.

Арестован 2 ноября 1937 г. Постановлением НКВД СССР и Прокурора СССР 11 декабря 1937 г. пригово​рен к высшей мере наказания — расстрелу. Ему были предъявлены обвинения в том, что он, «работая элект​
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ромонтером ГоГРЭС, занимался шпионской и диверси​онной деятельностью на Горьковской ГоГРЭС». 20 ап​реля 1938 г. исключен из членов партии «как арестован​ный органами НКВД».

Верховным судом СССР 27 июля 1957 г. постановле​ние НКВД и Прокурора СССР в отношении Г. В. Бру​ликовского отменено и дело о нем прекращено за отсут​ствием состава преступления.

Бруликовская Мария Степановна (1898—1986), слу​жащая. Жена Г. В. Бруликовского. Род, в д. Филиппо-ibo, ныне Бутурлинского р-на Нижегородской обл. В 1919—1921 гг. работала счетоводом продовольственной участковой комиссии в г. Баку, в 1921—1931 гг.— домо​хозяйка, в 1931—1933 гг. — счетовод в Канавинском жилдорстрое г. Горького. В 1933—1934 гг. — управдела​ми треста хлебопечения. В 1936—1937 гг. заведовала бельевой в горьковской гостинице «Антей».

Бюро Свердловского РК.ВКЩб) 1 декабря,1937 т. и бюро Горьковского ГК ВКП (б) 19 июня 1938 г. исклю​чили ее из членов партии «за потерю политической бди​тельности». Ей были предъявлены обвинения в том, что она, живя долгое время со своим мужем Г. В. Бруликов-ским (см. справку), не разоблачала его контрреволю​ционную работу. С 1938 по 1945 г.—гардеробщица Горьковского театра оперы и балета им. А. С. Пушки​на, швея-надомница, рабочая на заводе «Красное Сор​мово», сторож в мастерской.

Верховным судом СССР 27 июля 1957 г. постановле​ние НКВД и Прокурора СССР в отношении ее мужа Г. В. Бруликовского отменено и дело о нем прекращено за отсутствием состава преступления.

Бюро, Горьковского обкома КПСС 14 декабря 1957 г., принимая во внимание, что М. С. Бруликовская необоснованно была исключена из партии, отменило по​становление бюро Горьковского горкома ВКП (б) и вос​становило ее членом партии.

Ваганов Петр Иванович (1898—1938), парт, работ​ник. Род. в с. Силино, ныне Дивеевского р-на Нижего​родской обл. С 1917 по 1926 г. работал конторщиком, делопроизводителем, продавцом, зав. магазином на ст. Чжалатнор, Маньчжурия и Цицикор Китайско-Восточ​ной железной дороги. В 1926—1930 гг. — делопроизво​дитель, зав. отделом генерального консульства СССР в

15*
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г. Харбине. С 1930 г. по 1931 г. — секретарь агентства Наркоминдел в г. Хабаровске. В 1931—1934 гг.■ отв. исполнитель, нач. сектора, зам. председателя правления общественного питания военного кооператива в Горь​ком. В 1934—1935 гг. — секретарь парткома Горьков​ской краевой хлебной конторы. С апреля 1935 г. и до ареста работал секретарем парткома пищеторга в Горь​ком.

^ 10 октября 1937 г. исключен из членов партии «за прикрытие врага народа».

В 1937 г. арестован. Постановлением НКВД СССР и Прокурора СССР от 7 января 1938 г. приговорен к высшей мере наказания — расстрелу, по обвинению «в принадлежности к японской разведке».

Определением военной коллегии Верховного суда СССР от 1 декабря 1956 г. постановление НКВД СССР и Прокурора СССР в отношении П. И. Ваганова отме​нено и дело прекращено за отсутствием состава пре​ступления,

Вайце Мартин Юрьевич (1880—1938), ИТР. Род. в Латвии. С 1917 по 1926 г. работал токарем по металлу, членом коллегии заводоуправления, директором завода «Фельзер» (ныне завод «Двигатель революции»). В 1926—1929 гг. — директор Нижегородского телефонно​го завода (ныне телевизионный завод им. В. И. Ленина), в 1929—1931 гг. — зам. директора Нижегородской центральной военно-индустриальной радиолаборатории (ЦВИРЛ). С 1932 г. и до ареста работал экономистом-секретарем технического нормирования в заводоуправ​лении Горьковского автозавода.

Арестован 23 января 1938 г. 28 февраля 1938 г. иск​лючен из членов партии «как враг народа, арестован​ный органами НКВД». Постановлением НКВД СССР и Прокурора СССР 29 марта 1938 г. приговорен к выс​шей мере наказания — расстрелу. Он обвинялся в том, что, «являясь участником латышской националистиче​ской антисоветской организации, проводил пораженче​скую и буржуазно-националистическую агитацию среди латышей в Горьковской области».

В протесте Главного военного прокурора отмечается, что дополнительным расследованием установлена неви​новность М. Ю. Вайце в антисоветской деятельности.

Военная коллегия Верховного суда СССР 15 июня 1957 г. отменила постановление НКВД СССР и Проку​
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рора СССР и дело прекратила за отсутствием состава преступления.

Вакс Давид Мишелевич (1903—1938), хоз. работ​ник. Род. вг. Ковель, быв. Волынской губ., Польша. В поисках работы в 1918 г. выехал из Польши в СССР. С 1918 по 1927 г. работал в Ростове-на-Дону, с 1927 г. по 1930 г.—в Канавине, Н. Новгороде щетинщиком на щетинных фабриках. В 1930^—1932 гг. — строгаль​щик на горьковском заводе «Красная Этна». (3 1933 г. по Ш35 г. — председатель местного комитета, зав. па-рикмахерской в комхозпредпрйятии г. Горького. В 1935— 1937 гг. — зав. отделом снабжения и сбыта Горьков​ского учебжьпроизводственного комбината Всесоюзного общества слепых. С 1987 г. и до ареста работал предсе​дателем артели «Бытовик» Горьковского облпромеовета.

Арестован 16 января 1938 г. Постановлением НКВД и Прокурора СССР от 17 февраля 1938 г. приговорен к расстрелу «за шпионскую деятельность в пользу поль​ской разведки». Ему вменялось в вину то, что, «нахо​дясь в Польше, в 1924 году агентом польской разведки был завербован, а затем переброшен в СССР для про​ведения шпионской деятельности». По прибытиив СССР он установил якобы «связь с резидентом польской раз​ведки и передавал ему шпионские сведения о настрое​нии населения, воинских частях, дислоцировавшихся в Горьком и Ростове-на-Дону».

Дополнительным расследованием установлено, что обвинения были основаны только на его «признатель​ных показаниях». Сомнительные по своему содержанию и неправдоподобные показания Д. М. Вакса никакими другими доказательствами по делу не подтверждены. Никаких данных о его принадлежности к органам ино​странной разведки в процессе проверки дела не уста​новлено. Обвинение на следствии ему не предъявлялось, и с материалами дела он ознакомлен не был.

Военный трибунал Московского военного округа 10 марта 1958 г. отменил постановление НКВД и Проку​рора СССР в отношении Д. М. Вакса и дело прекратил За отсутствием состава преступления.

Ванд Вальтер Мартынович (1896—1938), работник НКВД. Род. в г. Ганновере, Германия. С 1920 г. — на службе в органах НКВД в различных местах страны. В 1932—1937 гг. работал   нач. УНКВД   Мордовской
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АССР. С апреля 1937 г. — инспектор УНКВД по Горь​ковской обл. Награжден значком «Почетный работник ВЧК».

19 октября 1937 г. исключен из членов партии «как враг народа». Постановлением военной коллегии Вер​ховного суда СССР 23 мая 1938 г. осужден к высшей мере наказания — расстрелу. Он был признан виновным в том, что с 1935 г. «являлся участником антисоветской националистической ^повстанческой террористической шпионев&й организации, действовавшией в Мордовской АССР, был агентом германской разведки, ло заданию которой'пряник в ряды ВКП (б) и занимался шпионской работой, отвлекая аппарат милиции от борьбы с право-троцкистскйм и буржуазно-националистическим подпо​льем, вербовал в антисоветскую организацию новых лиц».

Проведенной дополнительной проверкой установлено, что он осужден необоснованно. Обвинение было основа​но на его показаниях, а также на показаниях других арестованных. Согласно обвинительному заключению ему вменялось в вину то, что, находясь в России военно​пленным военнослужащим немецкой армии, «в 1916 году в г. Красноярске связался с германским офицером й секретарем шведской миссии, по заданию которых стал заниматься шпионажем в пользу Германии». Обвине​ние его в шпионаже является несостоятельным и пока​зания об этом вымышлены, т. к. в документах не обна​ружено каких-либо сведений о принадлежности В. М. Ванда к агентуре иностранных разведок.

Коллегией Верховного суда СССР 9 июля 1957 г. приговор военной коллегии Верховного суда СССР по вновь открывшимся обстоятельствам отменен и дело в уголовном порядке прекращено.

Виндедз Ян Янович (1876—1929), ИТР. Род. в Ба-уска, Латвия. В 1890—1923 гг; работал учеником сле​саря, слесарем, мастером на заводах г. Бауска Курлянд-ской губ., в Риге, Н. Новгороде. С 1923 г. и др привле​чения к партийной ответственности — пом. нач. инстру​ментального цеха на заводе «Двигатель революции» в г. Горьком.

3 февраля 1938 г. исключен из членов партии «как враг народа». Постановлением НКВД и Прокурора СССР 17 февраля 1938 г. приговорён к высшей мере на​казания — расстрелу. Ему были предъявлены обвине​
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ния в том, что он, «работая помощником начальника инструментального цеха завода «Двигатель револю​ции», принадлежал к антисоветской шпионско-террори-стической организации».

Проведенной дополнительной проверкой эти данные не подтвердились.

Военный трибунал Воронежского военного округа И октября 1957 г. отменил постановление НКВД и Проку-i рора СССР и дело прекратил за отсутствием состава преступления.

Винтер Густав Карлович (1887—1938), служащий. Брат Я. К. Винтера. Род. в г. Туккум, Латвия. В 1904— 1911 г.— рабочий по ремонту путей на Туккумской же​лезной дороге в быв. Курляндской губ. С 1911 г. по 1917 г. находился в ссылке в с. Яланское быв. Енисей​ской губ. за революционную деятельность. В 1917— 1932 гг. работал счетоводом, в потребкооперации и на парт.-сов. работе в г. Енисейске, Канске, Томске и Ба​ра бинске. В 1932—1935 гг. —член бюро Горьковского общества старых большевиков, в 1935—1936 гг. — науч​ный работник Истпарта Горьковского крайкома ВКП (б). С 1936 г. и до ареста — председатель облстрахкассы коопинсоюза в г. Горьком.

Арестован 28 января 1938 г. 23 июня 1938 г. исклю​чен из членов партии «как репрессированный органами НКВД». Постановлением особого совещания при НКВД СССР 28 марта 1938 г. осужден на 10 лёт лишении сво​боды. Ему предъявлялось обвинение в том, что, «явля​ясь членом латышской шпионе ко-диверсионной контрре​волюционной организации; занимался проведением контрреволюционной пропаганды». Вначале Г. К. Вин​тер виновным себя в контрреволюционной деятельности не признал, а позже показалл что ц нее он был «завер​бован своим братом Яном Винтером*. 10 сентября 1938 г. Г. К. Винтер умер в местах заключения.

Дополнительной проверкой установлено, что его при​знательные показания не могли быть йрложены в основу обвинения, так как его брат эти показания категориче​ски отрицал. В 1956 г. Ян Винтер был реабилитирован. Необъективность проведенного расследования по делу Г. К. Винтера подтверждается тёмл что сотрудники УНКВД, проводившие следствие по делу, за примене​ние незаконных методов следствия были осуждены. По
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его делу ими был допущен ряд грубых нарушений норм закона.

Определением военного трибунала Московского во​енного округа 20 сентября 1956 г. постановление особо​го совещания при НКВД СССР в отношении Г. К. Вин​тера отменено и дело прекращено за отсутствием соста​ва преступления.

Винтер Ян Карлович (1883—1938). парт, работник. Род. в г. Туккум, Латвия. Участник революционного движения и гражданской войны. В 1898—1908 и 1919— 1917 гг. трудился по найму ремонтным рабочим на же​лезной дороге в Латвии. В 1909—1912 гг. — политзак​люченный. С 1918 по 1919 г. работал в милиций в Петро​граде. С 1919 но 1922 г. служил в Красной Армии. В 1923—1929 тг. — на парт, работе в Великолукском уко-ме, Псковском райкоме. С 1929 г. — в г. Горьком: До привлечения к партийной ответственности работал сек​ретарем партийного комитета Гипрогора  в г. Горьком.

8 февраля 1938 г. исключен из членов партии «как враг партии и народа, арестованный органами НКВД». Постановлением НКВД СССР и Прокуратура СССР от 16 января 1938 г. приговорен к высшей мере наказания— расстрелу. Ему вменялось в вину то, что он «являлся од​ним из руководителей и активных членов Горьковской городской контрреволюционной националистической, шпионско-террористической организации латышей».

Дополнительной проверкой установлено, что обвине​ние против Я. К. Винтера было сфальсифицировано быв​шими сотрудниками УНКВД по Горьковской области, которые за незаконные аресты советских граждан и применение к арестованным незаконных методов след​ствия впоследствии были осуждены.

Военная коллегия Верховного суда СССР 8 сентяб​ря 1956 г. постановление НКВД СССР и Прокурора СССР в отношении Я. К. Винтера отменила и дело пре​кратила за отсутствием состава преступления.

Войткевич Александр Александрович (1887—1938), рабочий. Род. в Польше. В 1917—1918 гг. — рабочий маслобойни в с. Черном Нижегородской губ. (ныне со​ставная часть г. Дзержинска Нижегородской обл.). С 1918 г. и до ареста — рабочий, мастер, бригадир на заводе им. Я. М. Свердлова в г. Дзержинске Горьков​ской обл.
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Арестован 17 декабря 1937 г. 3 февраля 1937 г. иск​лючен из членов партии «как враг народа (арестован)». По постановлению комиссии НКВД и Прокурора СССР от 7 февраля 1938 г. расстрелян «за шпионаж в пользу польской разведки и подготовку диверсионных актов на заводе».

Дополнительной проверкой установлено, что основа​нием к его аресту послужили показания другого аресто​ванного, который впоследствии был реабилитирован. Каких-либо данных о принадлежности А. А. Войткевича к агентуре иностранных разведок проверкой не установ​лено. Репрессирован необоснованно.

Военный трибунал Московского военного округа 3 февраля 1958 г. отменил постановление комиссии НКВД и Прокурора СССР в отношении А. А. Войткеви​ча и дело прекратил за отсутствием состава преступ​ления.

Волков Степан Семенович (1887—1938), служащий. Род. вс. Березовка, ныне Сергачского р-на Нижегород​ской обл. До 1921 г. трудился в личном хозяйстве. С 1921 т. по 1922 г. — председатель Березовского вол ис​полкома. В 1922—1929 гг. работал в личном хозяйстве. В 1929 г. вступил в колхоз рядовым колхозником-Позд​нее и до привлечения к партийной ответственности нач. добровольной пожарной дружины Староберезов* ского колхоза Сергачского р-на Горьковской обл.

5 июня 1936 г. исключен из членов партии «за связь с братом полицейским, находившимся за границей в г. Мукдене». 22 февраля 1938 г. арестован. Обвинялся в том, что поддерживал связь со старшим братом и полу​чал от него материальную помощь, а в 1928 г. пытался выехать к нему в Маньчжурию, где тот служил около​точным надзирателем в полиции. «Особой тройкой» УНКВД по Горьковской области 8 октября 1938 г. при​говорен к высшей мере наказания — расстрелу. Он об​винялся в том* что «по заданию своего брата, прожива​ющего в Японии, занимался шпионажем в пользу Япо​нии, проводил среди населения контрреволюционную агитацию и в 1936 г. создал антисоветскую группу».

Дополнительным расследованием установлено, что это обвинение было основано на явно надуманных не​конкретных показаниях и приложенных к делу копиях протоколов допросов арестованных по другим делам. Расследование по делу вели лица, впоследствии уличен​
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иые в фальсификации следственных дел и в применении незаконных методов при допросах арестованных.

Военным трибуналом Московского военного округа 3 марта 1958 г. постановление «особой тройки* УНКВД по Горьковской области в отношении С. С. Волкова от​менено и дело прекращено за отсутствием состава пре​ступления.

Волленшлегер Макс Гугович "(1891—1938), рабочий. Род. в Германии. С 1906 г. по 1911 г. и в 1918—1931 гг.— ученик токаря, токарь на предприятиях в Германии. В 1911—1918 гг. служил в германской армии. В 1931 г. приехал в Советский Союз и до 1932 г. работал токарем на Мытищинском заводе им. Калинина Московской обл. В 1932—1935 гг. — токарь, слесарь на заводах Сверд​ловска, г. Выксы Горьковской обл. и г. Сумы на Украи​не. С 1935 г. и до привлечения к партийной ответствен​ности — инструктор-наладчик станков новотрубного це​ха Выксунского металлургического завода.

Арестован 16 марта 1938 г. 13 мая 1938 г. исключен из членов партии «за связь с врагами народа — немец​кими шпионами Азиным, Львовичем и другими». Постй^ новлением «тройки» УНКВД по Горьковской области 3 ноября 1938 г. приговорен к высшей мере наказания — расстрелу. Он обвинялся в том, что якобы «в феврале 1936 г. агентом германской разведки был; завербован для шпионажа, собирал и передавал ему сведения о выпу​скаемой заводами продукции».

Проведенной дополнительной проверкой Подтвержда​ющих данных о шпионаже М. Г. Волленшлегера в поль​зу германской разведки не установлено. Это обвинение основано на показаниях его самого, арестованного по другому делу Тётельбаума и свидетеля С. А. Шатагина, которые не конкретны, противоречивы и, по мнению про​курора, не заслуживают внимания.

Определением военного трибунала Московского во​енного округа от 4 июня 1959 г. постановление «тройки» УНКВД по Горьковской области в отношении М. Г. Во​лленшлегера отменено и дело прекращено за отсутстви​ем состава преступления.

Гальперин Моисей Карлович (1888— 1938), хоз, ра​ботник. Род. в местечке Крынки, Польша. До ареста паботал агентом отдела снабжения на заводе им. М. И. Калинина в г. Богородске Горьковской обл.
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, Арестован 13 февраля 1938 г. Постановлением «осо​бой тройки* УНКВД по Горьковской области от 14 ок​тября 1938 г. приговорен к высшей мере наказания —

расстрелу за шпионскую деятельность в пользу буржу​азной Польши. По обвинительному заключению ему вменялось в вину то, что он «в 1925 г. был завербован для шпионской работы агентом польской разведки и в сентябре 1925 г. переброшен из Польши в СССР». При​быв в г. Богородск, он якобы установил связь с рези​дентом польской разведки, которому передал сведения о выпуске продукции богородским комбинатом и or на​строении рабочих.

Проведенной проверкой установлено, что в основу обвинения М. К. Гальперина были положены его «при* знательные показания» о якобы проводившейся им шпи​онской деятельности. Эти его показания не конкретны, не убедительны, не подтверждены другими объективны​ми доказательствами по делу и не могут быть положе​ны в основу обвинения.

Определением военного трибунала Московского во​енного округа от 3 июня 1957 г. постановление «тройки» УНКВД в отношении М. К. Гальперина отменено и дело прекращено за отсутствием состава преступления.

Гейсон Эдуард Тенрихович (1901—1938), ИТР. Род. в Н. Новгороде. В 1918 г. окончил Канавинское реаль​ное училище в Н. Новгороде. В 1918—1921 гг. служил в Красной Армии. Ё 1921—1932 гг. работал слесарем, мастером, нач. дизельного цеха на горьковском заводе «Двигатель революции». В 1932—1934 гг. — зам. пред​седателя Горьковского горсовета. С 1934 г. и до аре​ста — зам. нач. цеха, зав. производством на Горьков​ском заводе фрезерных станков.

Арестован 19 января 1938 г. 7 марта 1938 г. исклю​чен из членов партии «как ]враг народа». Постановлени​ем НКВД и Прокурора СССР 17 февраля 1938 г. осуж​ден к высшей мере наказания — расстрелу. Он обвинял​ся в принадлежности «к шпионско-диверсионной орга​низации латышей».

Дополнительной проверкой установлено, что обвини​тельный материал против н$го составлен с грубым на​рушением законности и он репрессирован необоснован​но, и, по имеющимся данным административных орга​нов, к иностранным разведорганам и диверсионным ор​ганизациям не причастен.
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Военной коллегией Верховного суда СССР 10 нояб​ря 1956 г. постановление НКВД и Прокурора СССР в отношении Э. Г. Гейсона отменено и дело прекращено за отсутствием состава преступления.

Герберсон Ян Янович (1903—1938), служащий. Рол в д. Юдино, ныне Алексинского р-на Тульской обл. До 1925 г. работал в личном хозяйстве родителей. С 1925 г. по август 1937 г. служил в Красной Армии. После этого и до ареста работал инструктором Горьковского обла​стного дома народного творчества.

Арестован 5 декабря 1937 г. 17 декабря 1937 г. иск​лючен из членов партии «как врат партии и народа, аре​стованный органами НКВД». Постановлением НКВД и Прокурора СССР от 17 февраля 1938 г. осужден к выс​шей мере наказания — расстрелу. Он был признан ви​новным в том, что «занимался шпионской деятельно​стью в пользу разведывательных органов буржуазной Эстонии».

Произведенным по делу дополнительным расследо​ванием установлено, что он признан виновным в шпи​онской деятельности необоснованно.

Определением военной коллегии Верховного суда СССР от 16 апреля 1957 г. решение НКВД и Прокурора СССР в отношении Я. Я. Герберсона отменено и дело прекращено за отсутствим состава преступления.

Джинджа Ян Мартынович (1892—1938), служащий. Род. в г. Митаве (ныне Елгава), Латвия. С 1906 г. по 1917 г. работал переплетчиком в Prfre, Витебске и Ми​таве. В 1917—1918 гг. — мастер цеха завода «Провод​ник», секретарь комиссии по национализации банков в Москве. С 1918 г. по 1922 г. — зав. бюро жалоб Гос​контроля при Курском губисиолкоме, Царицынского рабкрина, уполномоченный Царицынской губчека. В 1922—1924 гг. — член, затем председатель губсуда в г. Царицыне. С 1924 г. по 1933 г. работал председате​лем, членом партколлегии, зав, группой Сталинградской губернской, Ижевской областной, Нижегородской крае​вой. Сормовской районной контрольных комиссий РКИ. В 1933—1935 гг. — нач. отдела, кадров, затем админист​ративно-хозяйственного отдела радиотелефонного завог да в г. Горьком. В 1935^—1936 гг. —зав. Ворошиловским райздравотделом г. Горького. С 1936 г. и до ареста ра​ботал нач. отдела найма и увольнения Горьковского мя​сокомбината.
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Арестован в январе 1938 г. 7 марта 1938 г. исключен из членов партии «как враг народа, арестованный орга​нами НКВД». Постановлением «особой тройки» УНКВД по Горьковской области от 4 октября 1938 г. осужден к высшей мере наказания — расстрелу. Он обвинялся в том, что являлся «членом латышской националистиче​ской террористической организации. Был связан по контрреволюционной работе с активными членами этой организации Грубе, Краузе и Маркусом, высказывал террористические настроения и входил в террористиче​скую группу».

Дополнительной проверкой установлено, что он был арестован без санкции прокурора и обвинение ему не предъявлялось. Установлено также, что Грубе в 1940 г. военным трибуналом Московского военного округа оп​равдан и дело о нем прекращено. Показания Пауля о принадлежности Я. М. Джинджа к контрреволюцион​ной организации ничем не подтверждаются. Бывший работник УНКВД, руководивший следствием по делу fl. М. Джинджа, за фальсификацию уголовных дел в 1940* г. осужден.

Военный трибунал Московского военного округа 30 января 1956 г. постановление «особой тройки» УНКВД по Горьковской области в отношении Я. М. Джинджа отменил и дело за отсутствием состава преступления прекратил.

Дундур Эрнест Гиртович (1891—1938), рабочий. Род. в г. Риге, Латвия. С 1918 г, работал на хозяйственных работах, в т. ч. зав. канавинскими банями, санаторием «Катунки». До ареста и привлечения к партийной от​ветственности — рабочий треста «Горжилстрой» в г. Горьком.

Арестован в марте 1938 г. 8 сентября 1938 гГисклю​чен из членов партии «как арестованный органами НКВД». Постановлением «тройки» УНКВД по Горь​ковской области 27 октября 1938 г. осужден к высшей мере наказания — расстрелу. Он обвинялся в том, что «имел связь с членами контрреволюционной национали​стической организации в г. Горьком и проводил нацио​налистическую пропаганду, высказывал контрреволюци​онные клеветнические измышления в адрес руководите, лей партии и правительства, скрывал немецкого пере​бежчика, способствовал ему в получении шпионских сведений».
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В протесте военного прокурора Московского военно​го округа указывается, что признательные показания Э. К. Дундура о проведении им контрреволюционной деятельности не подтверждены материалами дела и проведенной проверкой, а потому эти показания следует считать самооговором.

Военный трибунал Московского военного округа 14 июня 1956 г. постановление «тройки» УНКВД по Горь​ковской области отменил и дело в отношении Э. Г.. "Дун* дура прекратил  за отсутствием состава преступления.

Зильберман Мендель Гершевич (1906—1938), парт, работник. Род. в г. Вилковишки, Литва. До 1919 г. учил​ся в Н. Новгороде. В 1919—1920 гг. работал щеточником в Н. Новгороде, В 1920—1925 гг. жил в Движке, Вилко-вишках, Риге, где работал шорником. С 1925 г. являлся членом Компартии Латвии. Неоднократно арестовывал​ся латвийской полицией за революционную работу. С 1925 г. по 1930 г. в Риге находился в заключении — по​литкаторжанин. В 1930 г. переехал в СССР, жил в Мо​скве и работал токарем. В 1931—1933 гг. — курсант Киевской военной школы связи* в 1932 г. вступил в ВКП (б). В 1933—1935 гг. — пропагандист парткома горьковского завода «Двигатель революции», в Горь​ковском жиртресте, зам. секретаря Сталинского РК ВЛКСМ г. Горького. В 1935—1936 гг. работал пропаган​дистом Канавинского РК ВКП (б). В 1936—1937 гг. — зав. парткабинетом на заводе им. М, Воробьева. В 1937 г. — ст. экономист в конторе треста «Металло​лом» в г. Горьком,

Арестован 15 января 1938 г. 26 марта 1938 г. исклю​чен из, партии «как враг народа». На основании поста​новления комиссии НКВД и Прокурора СССР от 21 февраля 1938 г, расстрелян за контрреволюционную деятельность. Он обвинялся в том, что, «проживая в Латвии, был завербован в качестве агента латвийской разведки, а затем направлен в СССР с шпионским за​данием».! -     • '

Проверкой было установлено, что признания явля​ются самооговором^ данные о его виновности отсутст​вует. ' . .•:

Определением военного трибунала Прибалтийского военного округа от 22 октября 1957 г. по протесту Гене​рального прокурора СССР отменено постановление ко​миссии НКВД и Прокурора СССР в отношении  М Г.
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Зильбермана и дело прекращено за отсутствием состава

преступления.

Зарин Роберт Петрович (1880—1938), ИТР. Род. в Риге. В 1920-х годах длительное время работал кладов​щиком на предприятиях в Н. Новгороде. В 1933— 1938 гг. — контролер по приему деталей, инструктор школы ФЗУ на горьковском заводе «Двигатель револю​ции». В 1928—1936 гг. был членом Нижегородского губ-кома ВКП (б), членом краевой контрольной комиссии, .членом ЦКК ВКП (б).

3 февраля 1938 г. исключен из членов партии «как враг народа». Постановлением НКВД СССР и Проку​рора СССР от 16 января 1938 г. приговорен к высшей мере наказания — расстрелу. Он обвинялся в том, что, «работая на заводе «Двигатель революции», являлся участником контрреволюционной националистической шпионско-диверсионной террористической организации, по заданию которой подготовлял теракты над членами Советского правительства».

Дополнительным расследованием установлено, что все это не соответствует действительности, он репресси​рован необоснованно.

Определением военной коллегии Верховного суда СССР от 27 октября 1956 г. постановления в отношении Р. П. Зарина отменены и дело за отсутствием состава преступления прекращено.

Зоненберг-Дембовский Нисон Вульфович (1901— ,1938), сов. работник. Род. в г. Лодзь, Польша, В 1914— J919 гг. работал в частной мастерской по пошиву шапок в г. Лодзь. С 1918 г. по 1920 г, состоял в Бунде. В 1919 г. был призван в польскую армию, в которой по 1920 т. служил солдатом. В 1920—-1922 гг. — в Красной Армии в Минске, в 1920 г. вступил в РКП (б), в 1922—1924 гг. — з войсках ОГПУ. В 1924—1927 гг. — студент комвуза в Москве, после окончания которого до 1930 г. заведо​вал еврейским клубом в Н. Новгороде. В 1930—1932 гг. преподавал на Нижегородском механико-машинострои​тельном рабфаке. Позднее непродолжительное время-член пропагандистской группы крайкома ВКП (б) на ав​тозаводе. В 1932—1934 гг.—инструктор Горьковского крайкома ВКП (б), секретарь ячейки ВКП (б) крайжил-союза. В 1934—1935 гг. — пом. нач. политотдела Верх​не-Волжского речного пароходства. В 1935—1936 гг.—
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начальник сектора Горьковского краевого управления народнохозяйственного учета (КУНХУ), инструктор рай. дсома ВКП (б). В 1936 г. — зав. культотделом обкома профсоюза медсантруд. До ареста работал директором Горьковского художественного музея.

Арестован 23 сентября 1937 г. 3 февраля 1938 г. иск​лючен из партии «как враг народа, арестованный орга​нами НКВД». Постановлением НКВД СССР и Проку​рора СССР от 21 декабря 1937 г. приговорен к высшей мере наказания — расстрелу. Ему вменялось в вину то, что он, «проживая на территории СССР, систематичен ски на протяжении ряда лет занимался шпионажем в .пользу Польши и проводил националистическую рабо​ту».

Позднее проверкой было доказано, что материалы дела по его обвинению были сфальсифицированы быв​шими работниками УНКВД по Горьковской области, которые осуждены за незаконные аресты.

Определением военной коллегии Верховного суда СССР от 27 мая 1957 г. постановление в отношении JA. В. Зонецберга-Дембовского отменено и дело пре​кращено за отсутствием состава преступления.

Ирклис Николай Андреевич (1894—1938), хоз. ра​ботник. Род. в г. Риге, Латвия. В 1917—1918 гг. — крас​ногвардеец, затем служил в Красной Армии. В 1921— 1923 гг. — политзаключенный, содержался в Централь​ной тюрьме г. Риги. После освобождения приехал в Н. Новгород и до 1932 г. работал на заводе «Красная Этна» волочильщиком. В 1932—1935 гг. — на хоз. ра​боте в различных учреждениях г. Горького. В 1936— Д938 гг. — зав. складом Горьковского городского лом​барда.

3 февраля 1938 г. исключен из членов партии «как враг народа». Постановлением НКВД и Прокурора СССР от 16 января 1938 г. приговорен к высшей мере наказания — расстрелу. Он признавался виновным в том, что, «находясь в тюрьме, в 1923 г. дал свое согла​сие работать шпионом латвийской разведки ив этом же году под видом политэмигранта был переброшен в СССР. Кроме того, состоял в латвийской националисти​ческой организации, существовавшей в г. Горьком».

Позднее, после проверки, было установлено, что все это не соответствует действительности, он репрессиро​ван необоснованно.
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Определением военной коллегии Верховного суда СССР от 6 октября 1956 г. постановление в отношении Н. А. Ирклиса отменено и дело прекращено.

Кайяц Евгений Александрович (1901—1938)i, ИТР. Род. в г. Ржеве, ныне Тверской обл. С 1917 г. работал на Троицко-Кондровских бумажных ф-ках— электро​монтером, пом. машиниста. В 1920—1924 гг. — студент Московского ин-та народного хозяйства. После оконча​ния в 1924—1927 гг. работал пом. мастера на полотня​ном заводе, пом. и зав. бумажным отделом на ф-ке «Со​кол». В 1927—1929 гг. находился в научных команди​ровках в Америке, Германии. В 1929—1930 гг. работал в Москве в Центробумтресте старшим инженером. В 1930— 1932 гг. — зав.; производством на Балахнинском бумкомбинате, ф-ке «Сокол»/ В 1932-Т-1935 гг. — нач. цеха и зам. технического директора Балахнинского бум-комбината. В 1935—1937 гг. работал техническим ди​ректором Балахнинского бумажного комбината Горь​ковской обл.

Арестован в октябре 1937 г. 28 октября 1937 г. иск​лючен из партии «за непринятие мер к очищению ком​бината от вредителей и прямую защиту некоторых из них». Постановлением комиссии НКВД и Прокурора СССР от 12 января 1938 г. приговорен к высшей мере наказания — расстрелу. Ему вменялось в вину то, что «он был членом шпионско-диверсионной организации на бумкомбинате». Обвинялся также в шпионаже в пользу германской разведки.

Проверкой установлена его полная невиновность, он репрессирован необоснованно.

Определением военного трибунала Московского во​енного округа от 31 октября 1957 г. постановление в от​ношении Е. А. Кайяца отменено и дело прекращено за отсутствием состава преступления.

Кан Генрих Абрамович (1906—1938), служащий. Род. в Париже, Франция. В 1920—1922 гг. работал в г Проскурове Подольской губ. курьером. В 1922— 1925 гг. .— отв. секретарь ячеек комсомола в р*нах Про-скуровского округа. В 1927 г. окончил Житомирскую совпартшколу 2-й ступени, затем работал секретарем РК ВЛКСМ. В 1928—1929 п\ — инструктор кинофика​ции Проскурове кого окружного отдела народного обра​зования, В 1929 г. служил в РККА, затем — на профсо-

16 Зак. 3782
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юзной работе в г. Проскурове. В 1930—1934 гг. работал в Дзержинском р-не Винницкой обл. — председателем районного Совета профсоюзов, зав. организационным отделом райпотребсоюза, председателем профкома, ин​спектором КК РКИ, пропагандистом райкома КЩб) Украины. В 1934—1936 гг. учился в Ленинграде в ин-те советского строительства, педагогическом. После окон​чания в 1936 г. курсов по подготовке гидов при Ленин​градском ин-те иностранных языков направлен на ра​боту в г. Горький. Здесь в 1936—1937 гг. работал в гос​тинице «Интурист» зав. группой обслуживания иност​ранцев.

19 января 1938 г. исключен из членов партии «как арестованный органами НКВД». Постановлением НКВД и Прокурора СССР 12 января 1938 г. осужден к выс​шей мере наказания — расстрелу. Он обвинялся в том, что в 1937 г. был «привлечен к разведывательной дея​тельности Циммерманом, собирал сведения шпионского характера и проводил другую антисоветскую работу».

Проведенной позднее проверкой установлено, что он приписанных ему преступлений не совершал, а обвини​тельный материал в отношении его был сфальсифициро​ван бывшими сотрудниками УНКВД, впоследствии за это осужденными.

Определением военной коллегии Верховного суда СССР от 21 июля 1956 г. постановления НКВД и Гене​рального прокурора СССР в отношении Г. А. Кана от​менены и дело прекращено.

Катков Николай Акимович (1898—1938), ИТР. Род. в г. Кузнецке, ныне Саратовской обл. В 1908—1917 гг. учился в реальном училище и 2 года в Казанском ун-те. С 1 марта 1917 по 8 декабря 1918 г. состоял в партии ле​вых социал-революционеров (эсеров), затем вступил в РКП (б). В 1919—1920 гг. служил в Красной Армии. В 1922—1927 гг. учился в военной академии. В марте 1924 г. Ленинградской губКК РКП (б) исключался из рядов партии, как активный троцкист и за карьеризм. В сентябре 1924 г, ЦКК РКП (б) был восстановлен в партии. После окончания академии — лаборант на Ле​нинградском радиозаводе им. Коминтерна. В 1929— 1937 гг. работал нач. лаборатории в Нижегородской (Горьковской) Центральной военно-индустриальной ра​диолаборатории. В 1934 г. исключался из партии за скрытие своего социального происхождения, но позднее
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был восстановлен; Затем до ареста — инженер на Харь​ковском заводе № 193.

Арестован 20 июня 1937 г. 28 августа 1937 г. исклю​чен из членов партии «как социально-чуждый и неразо​ружившийся троцкист и за обман партии». С 20 июня 1937 г. по февраль 1938 г. находился в заключении. При​говором военной коллегии Верховного суда СССР 30 января 1938 г. осужден к высшей мере наказания — рас​стрелу. .Он обвинялся в том, что «являлся участником антисоветской террористической диверсионно-вреди-тельской организации и занимался шпионской деятель​ностью».

Определением военной коллегии Верховного суда СССР от 29 августа 1957 г. приговор в отношении Н. А. Каткова отменен и дело «прекращено за отсутствием в его действиях состава преступления.

Кветневский* Иван Фомин (Томашевич Ян) (1897— 1938), рабочий. Род. в местечке Сенно, быв. Илжецко-го уезда, Радомской губ., Польша. В 1911—1915 гг. ра​ботал в родном местечке учеником слесаря, батраком. В 1915—1916 гг. — на заводе Салолин в Н. Новгороде. В 1916—1918 гг. — на военной службе. В 1918—1921 гг. служил в Красной Армии. В 1921—1926 гг. работал в с. Аненкове Симбирской губ, монтёром по сборке сель​скохозяйственных машин на опытной сельхозстанции. В 1926—1938 гг. — пом. машиниста, машинист-турби-нист на заводе им. Я. М. Свердлова в г. Дзержинске Нижегородского края.

С 4 июня 1938 г. по ноябрь 1938 г. находился в за​ключении.

, 17 июля 1938 г. исключен из членов партии «как враг народа». По постановлению «тройки» Управления НКВД по Горьковской области от 11 ноября 1938 г. расстре​лян. Он обвинялся «в шпионской деятельности в пользу буржуазной Польши». Создал якобы «на заводе из ан​тисоветски настроенных поляков контрреволюционную шпионско-диверсионную группу, которую и возглавил».

Проведенной проверкой было установлено, что он осужден без достаточных на то оснований. Никаких до​казательств его преступной деятельности, кроме личных «признаний», в деле нет.

Определением военного трибунала Московского во​

* По судебным делам проходит как Квитневский И. Ф.

16*
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енного округа постановление «тройки» в отношении его было отменено.

Клаве Альфред Мартынович (1894—1938), рабочий. Род. в быв. Ауценской волости Добленского уезда Кур-ляндской губ. До 1918 г. жил и работал в Латвии. В 1918—1920 гг. служил красноармейцем в Нижегородской ВЧК* затем 2 года работал в Крыму. С 1922 г. и до аре​ста в 1937 г. — токарь по дереву, председатель завкома, пом. зав. строительной частью завода, столяр на горь​ковском заводе «Двигатель революции».

Арестован 3 декабря 1937 г. 16 декабря 1937 т. иск​лючен „из партии «как враг народа, арестованный орга​нами НКВД». На основании постановления НКВД и Прокурора СССР от 16 января 1938 г. расстрелян. Он обвинялся в участии «в антисоветской националистиче​ской латышской организации и подготовке к террори​стической деятельности».

V Дополнительной проверкой было установлено, что никаких преступлений он не совершал. Сотрудники НКВД, проводившие расследование, занимались фаль​сификацией, за что были осуждены.

Определением военного трибунала Киевского воен​ного округа от 13 сентября 1957 г. постановление в от​ношении А. М. Клавса отменено и дело прекращено за отсутствием в его действиях состава преступления.

Клав Наум Петрович (1896—1938), парт, работник. Род. в мест. Акциста, быв. Ковенской губ. В 1916— 1929 гг. работал портным на различных ф-ках в Копен​гагене. В 1913—1916 гг. состоял в Копенгагенской бун​довской группе, в 1919—1930 гг.— член Коммунистиче​ской партии Дании. В 1930—1931 гг. — портной на Мо​сковской фабрике № 5 Мосшвей, в 1931 г. вступил в ВКП (б). В 1931—1932 гг. — переводчик группы норвеж​ских рабочих на Вятском лесозаводе № 2, в 1932— 1934 гг. на этой же должности в г. Советске Вятской губ. В 1935 г. учился на годичных Горьковских курсах марксизма-ленинизма, после окончания которых рабо​тал инструктором парткома ВКП (б) Горьковского ав​тозавода. В 1936—1937 гг. — секретарь парткома цеха Горьковского автозавода.

, 11 февраля 1938 г, исключен из членов партии «как враг народа». Постановлением НКВД СССР и Проку? рора СССР от 16 января 1938 г. приговорен к расстрелу.
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Он обвинялся в том, что, «проживая в Дании, в 1929 г. был завербован латвийским консулом в качестве агента латвийской разведки, а в 1930 г. был переброшей в СССР для ведения шпионской работы». Вину свою категори​чески отрицал. Но под воздействием незаконных мето​дов ведения следствия себя оговорил.

Последующая проверка показала .его невиновность, он репрессирован необоснованно.

Определением военной коллегии Верховного суда СССР 01 3 марта 1956 г., по протесту Генерального про​курора СССР, обвинения в отношении Н. П. Клаза от​менены и дело прекращено за отсутствием состава пре​ступления.

Клаз Клара Леоновна (1897—1938), служащая. Же-йа Н. П. Клаза. Род. в г. Борисове ныне Беларусь. В 1915—1931 гг. — портниха на Копенгагенской швейной фабрике. В 1924—1931 гг. состояла в Коммунистиче​ской партии Дании. В 1931 г. переехала в СССР, жила в Вятке и некоторое время не работала, в 1932 г. всту​пила в ВКП (б). В 1932—1933 гг, — культурник и сек​ретарь ячейки ВКП (б) артели «Единение» в Вятке. В 1933—1934 гг. училась в Вятской совпартшколе. В 1934—1935 гг. — парторг в артели «Единение». В 1935— 1936 гг. — культурник на одной из швейных фабрик г. Горького. В 1936—1938 гг. работала председателем месткома 1-го пассажирского отделения Горьковской железной дороги.

28 февраля 1938 г. исключена из членов партии «как враг народа». Постановлением НКВД СССР и Прокуро​ра СССР от 21 февраля 1938 г. осуждена к расстрелу. Она обвинялась в том, что, «будучи враждебно настро​енной против Советской власти, проводила антисовет​скую деятельность, допускала разложение и засорение штата проводников чуждым элементом», т. е. в преступ​лении, предусмотренном ст. 58-10 ч. 1 УК РСФСР.

Определением транспортной коллегии Верховного суда СССР от 14 сентября 1955 г. по протесту Генераль​ного прокурора СССР постановление НКВД и Проку​ратуры СССР в отношении К. Л. Клаз отменено и дело прекращено за недоказанностью предъявленного ей об​винения.

Клуцис Карл Индруковш (1884—1938), ИТР. Род. в с. Руин, ныне Латвия. В 1917—1926 гг. работал мо​
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делыциком на заводе «Двигатель революции» в Кана-вине Нижегородской губ, В 1926—1937 гг. — мастер, нач. модельного цеха на горьковском заводе «Двигатель революции». Принимал участие в работе XIV, XV съез​дов ВКП (б), на XV избирался членом ЦКК. 3 февраля 1938 г. исключен из членов партии «как враг народа, арестованный органами НКВД». Постановлением ко​миссии НКВД СССР и Прокурора СССР от 16 января 1938 г. осужден к высшей мере наказания — расстрелу. Ему предъявлялись обвинения в том, что он «являлся членом контрреволюционной националистической орга​низации и занимался подготовкой террористических ак​тов над руководителями партии и правительства».

Дополнительной проверкой было установлено, что все это сфальсифицировано.

Военная коллегия Верховного суда СССР 27 октяб​ря 1956 г, постановление в отношении К. И. Клуциса отменила и дело прекратила за отсутствием состава преступления.

Клява Ян Павлович (р. 1905), преподаватель вуза. Род. в бывш. Пуйкульской волости, Валмиерского уез​да, Латвия. В 1917—1923 гг. работал пастухом у кула​ка, в хозяйстве родителей, батраком. В 1924 г. окончил в Риге курсы мастеров молочного дела и до 1926 г. ра​ботал зав. маслобойной мастерской, затем — в хозяй​стве родителей, служил в латвийской армии. С 1926 по 1930 г. состоял членом Компартии Латвии. В 1929 г. заведовал экспедицией издательства газеты «Дарбс ун майзе» в Риге. В 1929—1930 гг.— политзаключенный. В 1930 г. эмигрировал в СССР и поступил учиться в Московский комвуз. В 1935 г. окончил Коммунистиче​ский университет национальных меньшинств Запада, в который был направлен КП Латвии. Некоторое время был в резерве^ а затем направлен в Горьковский край, где до декабря 1937 г. работал инструктором-препода​вателем отделения Института массового заочного обу​чения партактива, преподавателем городской школы про​пагандистов, зам. директора по учебной части Всесоюз​ных курсов подготовки финансовых работников. 4 Арестован 3 декабря 1937 г, 3 февраля 1938 г. иск​лючен из членов партии «как враг народа (арестован)». Постановлением «особой тройки» УНКВД по Горьков​ской области от 3 ноября 1938 г. осужден к лишению свободы сроком  на 10 лет.  Он обвинялся в том, что,
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проживая в буржуазной Латвии, был завербован в ка​честве агента иностранной разведки, а затем для раз​ведывательной работы был переброшен в СССР. За принадлежность к контрреволюционной организации и антисоветскую деятельность».

После отбытия срока в 1947 г. некоторое время тру​дился в Кайском р-не Кировской обл. В 1950 г. вер​нулся в Латвию и работал в лесной промышленности. С декабря 1955 г. — старший редактор сельскохозяй​ственной литературы в Латгосиздате.

Проверкой было установлено, что в материалах дела нет никаких доказательств его преступной деятельности. Его связь с иностранной разведкой никакими объектив​ными данными по делу не подтверждается. Доказа​тельств его виновности в антисоветской деятельности не было установлено.

Определением судебной коллегии по уголовным де​лам Верховного суда СССР от 9 апреля 1955 г. поста​новление в отношении Я. П. Клявы отменено и дело прекращено за отсутствием в его действиях состава пре​ступления.

Ковшик Эдмунд Иосифович (1908—1937) .работник НКВД. Род. в М. Докшиницах быв. Виленской губ. Трудиться начал с 12 лет на родине — учеником, са​пожником. В 1924—1927 гг. работал в Москве в Пром​банке курьером, учеником счетовода. С 1927 по 1931 г.— пом. уполномоченного ОГПУ в Москве. В 1931—-1933 г.— секретарь управления ОГПУ в Чите. В 1933—1935 гг.— уполномоченный в Свердловском УНКВД. В 1935— 1937 гг. (до 3 июня) работал оперуполномоченным 3-го отдела ОЛАГа УНКВД по Горьковской области.

С 3 июня по декабрь 1937 г, находился в заключе​нии. Постановлением комиссии НКВД и Прокурора СССР от 21 декабря 1937 г. был приговорен к высшей мере наказания — расстрелу. Он обвинялся «в принад​лежности к польской разведке, передаче шпионских сведений, незаконном вскрытии секретной корреспонден​ции. Работая в ОЛАГе УНКВД по Горьковской обла​сти, являлся участником контрреволюционной террори​стической организации».

Проверка показала, что предъявленные обвинения основывались только на его показаниях, которые в дальнейшем подтверждения не нашли.

Определением военного трибунала Белорусского во​
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енного округа от 22 октября 1957 г. постановление в от​ношении Э. И. Ковшика отменено и дело прекращено за отсутствием состава преступления.

Красот (Карета) Софья Ивановна (1905—1937), служащая. Род. предположительно в р, Большие Ви​шенки, быв. Нижегородского уезда Нижегородской губ В 1924 г. работала в с. Большие Вишенки в сельсовете. В 1924—1925 гг. — в Н. Новгороде в уездном суде пер​вого участка. В 1925—1926 гг. — делопроизводитель Ни​жегородского губернского отдела народного образова​ния. В 1927—1930 гг. работала в различных, организа​циях — кассиром, техническим секретарем завкома. В 1930—1934 гг. — инструктор, отв. исполнитель в раз​ных жилсоюзах. В 1934—1935 гг. — председатель груп​пы в промстройсоюзе. В 1936—1937 гг. — культурник артели возчиков «Красный боец» в Ворошиловском р-не г. Горького.

Постановлением НКВД СССР и Прокурора СССР от 26 ноября 1937 г. приговорена к высшей мере нака​зания — расстрелу. Ей были предъявлены обвинения в том, что она «являлась участницей антисоветской шпи​онской организации, созданной японской разведкой».

Позднее дополнительной проверкой было установле​но, что все это не соответствует действительности и бы​ло сфальсифицировано работниками НКВД.

Определением военного трибунала Одесского воен​ного округа 24 сентября 1957 г. постановление в отно​шении С. И. Красонь (Каргиной) отменено и дело пре​кращено за отсутствием состава преступления.

Краузе Август Петрович (1894— 1938), хоз. работ-ник. Род. в с. Берзень, ныне Латвия. С 1906 по ноябрь 1912 гг. жил и работал в местечке Пиршингоф, Латвия, а затем по август 1915 г. в Риге. В 1917—1918 гг. — чернорабочий. В 1919~ЩЗ гг. служил в Красной Ар​мии. В 1924—1930 гг. работал в пекарне, едином по​требительском обществе, союзах и др. организациях. В 1930 г. в Бердичеве — председатель союза работни​ков связи. Затем переехал в Н. Новгород и работал в артели   «Крастрикотаж» членом правления.   В 1931—

1932 гг. — уполномоченный/артели «Пищетик». В 1932—

1933 гг.— отв. исполнитель в Горьковском горторге. С ноября 1933 г. работал товароведом в отделе рабочего снабжения Горьковского автозавода, а затем отв. ис​полнителем Автозаводской конторы облторга.
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11 февраля 1938 г. исключен из членов партии «как враг народа (арестован)». Постановлением комиссии НКВД СССР и Прокурора СССР от 2 февраля 1938 г. приговорен к высшей мере наказа^шя — расстрелу. Ему вменялось в вину то, что, «являясь членом национала-стической шпионско-террористической организации ла​тышей, готовил совершение террористических актов над руководителями партии и правительства».

Проверкой было установлено, что свидетельские по​казания по его обвинению не подтвердились* а отдель​ные материалы в деле сфальсифицированы.

Определением коллегии по гражданским делам Вер​ховного суда РСФСР от 25 ноября 1957 г. по протесту прокурора РСФСР постановление в отношении А. П. Краузе отменено и дело прекращено за отсутствием со~ става преступления.

Кребс Альфонс Яковлевич (1901—1938), ИТР. В 1919—1920 гг. — ученик токаря на заводе быв. «Фель​зер» в Н. Новгороде. В 1920*--1923 гг. служил в Крас​ной Армии. Участник гражданской войны. В  1923—

1928 гг. — токарь, конструктор-чертежник на нижего​родском   заводе   «Двигатель   революции».   В 1928—

1929 гг. работал в Воронеже, Боброве — техником, зав. сельскохозяйственной детской колонией. В 1929— 1935 гг. — техник на горьковских заводах «Красное Сормово», «Красная Этна», «Двигатель революции». В 1935—1936 гг. — зав. ремонтно-механической, мастер​ской треста хлебопечения, зав. отделом технического контроля, нач. цеха завода им. Я. М. Свердлова (г. Горь​кий). В 1936—1937 гг. работал мастером в вагонном депо ст. Горький Горьковской железной дороги.

10 апреля 1938 г. исключен из членов партии «как враг народа, арестованный органами НКВД». По по​становлению комиссии НКВД и Прокурора СССР от 21 февраля 1938 г. расстрелян. Он обвинялся в том, что в 1934 г. якобы был «завербован в латвийскую развед​ку, а в 1937 г. — в контрреволюционную организацию на Горьковской железной дороге и проводил диверси​онные акты».

Проверкой установлено, что не было никаких мате​риалов об его антисоветской деятельности, отсутство​вали данные о принадлежности его к агентуре иност​ранных разведорганов,   не существовало контрреволю​

233
дионной организации на Горьковской железной до-роге.

Определением военного трибунала Киевского воен​ного округа от 3 сентября 1957 г. постановление в от​ношении А. Я. Кребса отменено и дело прекращено за отсутствием в его действиях состава преступления.

Кропит Николай Александрович (1893—1938), ИТР. Род. в Риге, Латвия. В 1908—1915 гг. работал на заво​дах Риги — учеником модельщика, модельщиком. С 1912 по 1915 г. состоял членом РСДРС «Социал-де​мократия Латышского края», выбыл механически. В 1915—1917 гг. — на военной службе, принимал участие в боевых действиях на германском фронте. В 1917— 1918 гг. — военнопленный немецкого концлагеря. В 1918 г. работал модельщиком на заводе быв. «Фельзер» в Н. Новгороде. В 1918—1921 гг. служил в Красной Армии. Участник гражданской войны. В 1921—1923 гг. работал в Ставрополе — завхозом губкома РКП (б), столяром. С 1918 г. по 1922 г. состоял членом РКП (б), исключен за недостачу продуктов. В 1923—1937 гг. — модельщик, контролер, нач. административного отдела, технолог модельного цеха на горьковском заводе «Дви​гатель революции». В 1927 г. вступил в ВКП (б). В 1929—1930 гг. был отв. секретарем Нижегородского гу​бернского комитета помощи инвалидам войны и демоби​лизованным красноармейцам. В 1930 г. привлекался к уголовной ответственности за использование служебно​го положения. Осужден на 6 месяцев.

3 февраля 1938 г. исключен из членов партии «как враг народа, арестованный органами НКВД». Постанов​лением комиссии НКВД и Прокурора СССР от 21 фев​раля 1938 г. был осужден к высшей мере наказания — расстрелу. Он обвинялся в том, что «являлся членом националистической, шпионско-террористической орга​низации латышей и готовил совершение терактов над руководителями партии   и Советского правительства».

Проверкой были установлены его невиновность и не​обоснованность осуждения.

Определением военной коллегии Верховного суда СССР от 4 июня 1957 г. постановление комиссии НКВД и Прокурора СССР в отношении Н. А. Кронита отме​нено и дело прекращено за отсутствием состава пре​ступления.
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Куклис Казимир Антонович (1901—1938), ИТР. Род. в местечке Ландварово, ныне Литва. В 1913—1915 гг. работал пастухом в с. Петухово Виленской губ. В 1915— 1922 гг. — гвоздильщик на заводах ЕкатеринослаВа, Кременчуга. В 1922 г. служил в Красной Армии. В 1922—

1932 гг. вновь работал гвоздильщиком на заводах Дне​пропетровска. С 1933 г. учился в Харьковской промака-демии. В 1936—1937 гг. работал мастером Выксунского металлургического завода Горьковской обл.

3 февраля 1938 г. исключен из членов партии «как враг народа, арестованный органами НКВД». Постанов​лением НКВД СССР и Прокурора СССР от 20 февраля 1938 г. осужден к высшей мере наказания — расстрелу. Он обвинялся в связи «с агентом польской разведки», а также «в шпионской и вредительской деятельности на Выксуиском металлургическом заводе». Обвинения бы​ли основаны на показаниях другого арестованного.

Проверкой установлено, что эти показания и дело об агенте польской разведки сфальсифицированы. Данных о его вредительской деятельности в материалах дела нет, он репрессирован необоснованно.

Определением военного трибунала Московского во​енного округа от 26 июня 1958 г. приговор в отношении К. А. Куклиса отменен, дело за отсутствием состава пре​ступления прекращено.

Лопата Антон Демьянович (1904—1937), ИТР. Род. в с. Охоново, быв. Слонимского уезда Гродненской губ. До июля 1921 г. жил и работал на родине в Польше батраком, ремонтным рабочим на железной дороге, са​пожником, в хозяйстве отца. В 1921—1924 гг. находился в заключении в г. Слоним (Польша) по политическим мотивам. В 1924—1925 гг., скрываясь от преследования полиции, работал в хозяйстве отца,   тетки.   В 1925—

1933 гг. — каталь, подручный сталевара, сталевар, мас​тер мартеновского цеха, зам. нач., нач. мартеновского цеха на металлургическом заводе в Днепропетровске. В 1933—1937 гг. работал нач. мартеновского цеха Вык​сунского металлургического завода Горьковской обл.

20 сентября 1937 г. исключен из членов .партии «как враг партии и народа, замаскированный троцкистско-фашистский вредитель социалистического строительст​ва». Постановлением НКВД СССР и Прокурора СССР от 21 декабря 1937 г. осужден к высшей мере наказа​ния — расстрелу. Он обвинялся в том, что «принадлежал

«и
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к разведорганам буржуазной Польши и участвовал в антисоветской вредительской организации».

Дополнительной проверкой было установленб, что материалы о его якобы шпионской деятельности сфаль​сифицированы, а лица, принимавшие участие в рассле​довании его дела, осуждены за нарушение законности.

Определением военной коллегии Верховного суда от 4 августа 1956 г. постановление в отношении А. Д. Ло​паты было отменено и дело прекращено за отсутствием состава преступления.

Луцин Мартын Мартынович (1894—1938), ИТР. Род. в г. Риге, Латвия. В 1917—1918 гг. работал токарем по металлу на заводе «Фельзер» Нижегородской губ. С -1917 по 1921 г. состоял в РКП (б), выбыл механически: В 1918—1919 гг. служил в охране Нижегородского гос​банка, в 1919—1920 гг. — в Нижгубчека шофером. За​теям по 1928 г. работал на заводе «Двигатель револю​ции» — токарем, зам. зав. конторой. Вступил в ВКП (б). В 1929—1930 гг. — экономист на нижегородском заво​де «Красная Этна». В 1930—1938 гг. — нач. отдела тру^. да и зарплаты Горьковского авиационного завода им. С. Орджоникидзе. 8 февраля 1938 г. исключен из членов партии «как враг народа, арестованный органами НКВД». По постановлению НКВД СССР й Прокурату​ры СССР от 16 января 1938 г. .расстрелян «за участие в ^антисоветской националистической организаций». f Определением военной коллегии Верховного суда СССР от 1 сентября 1956 г. дело в отношении М. М. Лу-цина в уголовном порядке прекращено за отсутствием состава преступления.

Макаров Ян Петрович (1897—1938), работник народ​ного образования. Род. в д. Сосницы, быв. Люцинского уезда, Латвия. С 1917 г. жил с родителями в Латвии и занимался сельским хозяйством и отхожими промыс​лами (плотник, столяр, черепичник, бетонщик). В 1926 г. сотрудничал с советской разведкой и был арестован латвийской политической полицией. После побега 12 октября 1926 г. приехал в Москву и был зачислен сту​дентом Коммунистического ун-та национальных мень​шинств Запада в Москве. С 1931 г. работал преподава​телем в Уфимском пединституте. С октября 1934 г. — преподаватель истории в средней школе № 25 Автоза​водского р-на г. Горького.
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Арестован 27 октября 1937 г. 3 февраля 1938 г. иск​лючен из членов партии «как арестованный органами НКВД». Комиссией НКВД и Прокурора* СССР 16 ян​варя 1938 г. приговорен к высшей мере наказания — расстрелу. Он обвинялся в том, что «совместно с Бизон А, И. (см. справку), имея связь с советской разведкой, будучи арестованным в Латаии в 1926 г., сообщил по​лиции, что им было известно (в отношении каждого) о деятельности советских разведывательных органов, а также в принадлежности к националистической органи​зации, действовавшей в Коммунистическом университе​те нацменьшинств Запада».

Дополнительной проверкой было установлено, что он осужден необоснованно.

Определением военного трибунала Прибалтийского военного округа 22 октября 1957 г. постановление ко​миссии НКВД и Прокурора СССР в отношении Я. П, Макарова отменено и дело прекращено за отсутствием состава преступления.

Маковский Иван Александрович (1881—1937*), ра​бочий. Род. в Варшаве. Окончил 2-годичное ремеслен​ное училище. В 1913—1931 гг. работал в г. Детройте (США) столяром-кузовщиком. В 1901—1913 гг. состоял в социал-демократической партии Польши, в 1916— 1919 гг. — член социал-революционной, а с 1919 г. — со дня организации компартии в Америке — до 1927 г. состоял в ее рядах, выбыл механически. В 1932 г. при​был на строительство Горьковского автозавода, рабо​тал в деревообрабатывающем цехе кузовщиком. В 1932 г. принят в члены ВКЩб). С 1933 г. — столяр в экспериментальном цехе автозавода.

Бюро Автозаводского РК ВКП (б) 19 января 1936 г. исключило его из кандидатов в члены партии. Было ус​тановлено, что он принят в кандидаты с нарушением Устава партии — не утвержден ЦК ВКЩб), как выхо​дец из другой партии. Бюро Горьковского крайкома ВКП (б) 5 июня 1936 г. рассмотрело его апелляцию и постановило оставить его кандидатом в члены партии и просить ЦК ВКП (б) утвердить это решение ввиду того, что он представил положительный отзыв от ЦК Американской компартии.

Арестован 26 июля 1937 г. Бюро Горьковского обко​

* Год смерти указан по дате приговора*
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ма ВКП (б) 20 октября 1937 г. отменило свое решение, и он был исключен из кандидатов в члены ВКП (б). Постановлением наркома НКВДГи Прокурора СССР от 25 октября 1937 г. приговорен к расстрелу «за шпионаж против СССР в пользу польских разведорганов».

Определением военной коллегии Верховного суда СССР от 23 июля 1957 г. постановление НКВД и Про-курора СССР в отношении И. А. Маковского отменено и дело прекращено за отсутствием состава преступле​ния.

Малишевский Виктор Иванович (1906—1938), рабо​чий. Род. в д. Стрельчики, быв. Сокольского уезда Гродненской губ. Работал слесарем, надсмотрщиком, председателем цехового профкома на Дзержинском за​воде им. Я. М. Свердлова Нижегородской губ. В 1928— ,1934 гг. заведовал свинофермой ОРСа. В момент ареста работал   слесарем   на заводе   им. Я. М. Свердлова.

3 февраля 1938 г. исключен из членов партии «как враг народа». Постановлением НКВД СССР и Прокуро​ра СССР 7 февраля 1938 г. приговорен к высшей мере наказания—расстрелу. Он обвинялся в том, что в 1935 г. <якобы «был завербован для проведения шпионской дея​тельности в пользу Польши, передавал сведения о заво​де им. Я. М. Свердлова, готовился совершить диверси-рнные акты». Проверкой было установлено, что он реп​рессирован необоснованно.

Военный трибунал Московского военного округа 6 ноября 1958 г. отменил постановление НКВД и Про​курора СССР в отношении В. И. Малншевского и дело дрекратил за отсутствием состава /преступления.

Мирецкий Юрий Вацлавович (1897—1938), служа​щий. Род. в г. Лодзь, Польша. В 1914 г. окончил реаль​ное училище в Варшаве. С 1915 f. работал в г. Киеве делопроизводителем, инструктором физкультуры, зав. детской колонией. С 1920 по 1921 г. служил по моби​лизации в польской армии в качестве рядового. С мар​та по ноябрь 1918 т. состоял членом ППС-левицы в Киеве, Варшаве. С 1918 г. по 1925 г.* — член Компартии Долыпи. В 1929 г. окончил Московский коммунистиче​ский ин-тут журналистики, до 1933 г. работал литера​турным сотрудником газеты «Правда» в Москве, Харь​кове, Иркутске. С января 1933 г. назначен отв. редакто​ром газеты «Автогигант» в г. Горьком, с 1935 г. — нач. отдела кадров Горьковского автозавода,
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Арестован органами НКВД в июле 1937 г. 27 июля 1937 г. исключен из членов партии «как враг народа». Постановлением НКВД СССР и Прокурора СССР 7 января 1938 г. осужден к высшей мере наказания — расстрелу за принадлежность к «польской организации войсковой и польской разведке, за участие в контррево​люционной вредительской работе на автозаводе». Ему вменялось в вину то, что он в 1921 г., «проживая в Польше, был завербован агентом «польской организа​ции войсковой» для провокаторской работы в рядах Компартии Польши; сотрудничая с органами разведуп-равления Красной Армии и будучи арестован польской охранкой, в 1922 г. выдал резидента разведуправления РККА; работая в Минском OK РОНО, в редакциях га​зет «Молот» и редактором газеты «Автогигант» Горь​ковского автозавода, выполнял полученные от польско​го генштаба задания по контрреволюционной работе, в ,1934 г. состоял членом контрреволюционной вредитель​ской организации на автозаводе».

Проверкой было установлено, что он репрессирован необоснованно.

Определением военной коллегии Верховного суда СССР 30 мая 1956 г. дело по обвинению Ю. В. Мирец-кого прекращено за отсутствием состава преступления и он реабилитирован.

Мухарямов Шагимардан (1893—1937). работник на​родного образования. Род. в Нижегородской губ. В 1904 г. окончил начальную школу в с Татарском Мак-лакове Васильсурского уезда Нижегородской губ. В 1914 г. в Казани окончил Татарскую духовную семина​рию. Участник 1-й мировой войны. С октября 1914 г. воевал на Западном фронте. Более 5 лет пробыл в пле​ну в Германии. С 1920 по 1924 г. занимался в своем хозяйстве земледелием. С 1924 по 1937 г. был учите​лем, директором начальной и средней школ в с. Татар​ском Маклакове Спасского р-на.

Бюро Спасского РК ВКП (б) 9 августа 1937 г. иск​лючило его из партии «как врага народа». В постанов​лении бюро РК ВКП (б) отмечено, что «Мухарямов Ш., сын быв. волостного старшины, крупного кулака-тор​говца, имел связь с преступным элементом, содейство​вал устройству на работу своих родственников, бывших судимых и раскулаченных, зажимал критику в школе, продал школьное имущество (2^этажный дом)   своим
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родственникам, занимался распространением антисовет​ских анекдотов и клеветой на наших вождей. Мухаря-мов Ш. имел строгий выговор за связь со своим братом муллой». На основании постановления комиссии НКВД и Прокурора СССР от 3 декабря 1937 г. расстрелян ,«за шпионаж в пользу Германии, что он, находясь в ;1920 г. в плену в Германии, был завербован муллой и по его заданию приехал в СССР для проведения шпио​нажа. Проживая в СССР, установил связь с резидентом немецкой разведки, которому передавал сведения о ра​боте колхозов, настроениях колхозников, клеветниче​ских измышлениях на руководителей партии и прави​тельства, готовил повстанческие кадры для немецкой разведки».

Проверкой было установлено, что он репрессирован необоснованно.

; По заключению военного трибунала Московского во​енного округа от 30 октября 1958 г. дело по обвинению Ш. Мухарямова прекращено за отсутствием состава преступления и он реабилитирован.

Немченко Емельян Семенович (1900—1938), хоз. ра​ботник. Род. в станице Бессергеновке, ныне Ростовской обл. В 1918—1935 гг. работал в г. Харбине на Китайско-Восточной железной дороге. С августа 1935 г. по ок​тябрь 1937 г. — руководитель группы по сельхоззакуп-кам в Выксунском торте Горьковской обл.

Арестован 20 октября 1937 г. 10 января 1938 г. иск​лючен из членов партии «как враг народа». Постанов​лением НКВД и Прокурора СССР от 22 декабря 1937 г. приговорен к высшей мере наказания. В январе 1938 г. расстрелян. Ему вменялось в вину то, что, работая в г. Харбине, «был завербован в японскую разведку и по ее заданию прибыл в СССР с целью шпионажа»г

Дополнительным расследованием это не подтверди​лось, он репрессирован необоснованно.

Военный трибунал Прикарпатского военного округа 21 сентября 1957 г. отменил постановление НКВД и Прокурора СССР в отношении Е. С. Немченко и дело прекратил за отсутствием состава преступления.

Новацек Николай Георгиевич (1894—1942), ИТР. Род. В Красном Селе Петербургской губ. В 1919 г. служил в Красной Армии. В 1920—1929 гг. работал шофером, зав. гаражом в Одесском губисполкоме. В 1929—1932 гг.
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находился в заграничных командировках в США, Гер​мании. В 1932—1938 гг. работал в прессовом, потом в кузовном цехах Горьковского автозавода. В момент ареста и привлечения к партийной ответственности — пом. нач. кузовного цеха по наладке.

11 августа 1938 г. исключен из партии, «как не вну​шающий политического доверия». 1 июля 1938 г. аре​стован органами НКВД по обвинению «в шпионаже в пользу одного из иностранных государств». Особым со​вещанием при НКВД СССР 23 сентября 1939 г. осуж​ден на 5 лет лишения свободы, как социально опасный элемент.

Постановлением Президиума Горьковского облсуда 26 декабря 1956 г. постановление особого совещания при НКВД СССР в отношении Н. Г. Новацека отменено и дело прекращено за отсутствием состава преступле​ния.

Пйрхутте Михаил Антонович (1898—1938), служа​щий. В 1919—1926 гг. служил в Красной Армии. После окончания в 1930 г. социально-экономического факуль​тета вечернего университета работал на металлургиче​ских заводах. С 1935 г.—-нач. спецотдела Выксунского металлургического заЪода Горьковской обл. В 1937 г. возглавлял сектор хлебопечения Выксунского торга.

21 августа 1937 г. исключен из членов партии «за связь с разоблаченными врагами народа». Постановле​нием НКВД СССР и Прокурора СССР от 7 января 1938 г. осужден к высшей мере наказания — расстрелу. Он обвинялся «в пособничестве брату в его антисовет​ской деятельности и связи с польской разведкой».

Дополнительными расследованиями было установ​лено, что его брат впоследствии был оправдан, а в деле нет никаких данных о связях М. А.Пархутте с польской разведкой. Репрессирован необоснованно.

Военная коллегия Верховного суда СССР 18 авгу​ста 1956 г. отменила постановление НКВД СССР и Про​курора СССР в отношении М. А. Пархутте и дело пре​кратила за отсутствием состава преступления.

Пауль Ян Карлович (1885—1938), хоз. работник. Род! в усадьбе Дзени Рижского уезда, быв. Лифлянд-ской губ. Свою трудовую деятельность начал 15-летним подростком, учеником кузнечно-слесарной мастерской у хозяина усадьбы «Межени».  Затем работал подмас-

17^3ак. 3782
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терьем в разных мастерских, кузнецом в частных име​ниях. Участвовал в революционных событиях 1905 г. в Прибалтийском крае, за что арестовывался и отбывал наказание в Рижской и Шлиссельбургской каторжных тюрьмах. Участник революционных событий 1917 г. в Сибири. После установления Советской власти был вы​двинут на работу зав. организационно-инструкторской коллегией горрайкома в Чите, совмещая ее с работой на водном транспорте. С 1922 г. работал уполномоченным дирекции Амурского водного транспорта по Хабаровско​му и Николаевскому р-нам, Наркомата путей сообщения fio Дальневосточному округу. В 1923 г. переведен в Мо​скву инспектором управления по капитальному ремонту ^Москворецкой системы. В середине 1924 г. работал пом. управляющего Нижегородской транспортной конторой Волжского госпароходства в Н. Новгороде, затем в ор​ганизациях водного транспорта Москвы и Ленинграда. С 1925 г. возглавлял правление «Волгоразгруз* в Н. Нов​городе. С 1928 г. — председатель Нижгубкома МОПР, член ЦК МОПР. В 1929 г. по решению Оргбюро ЦК ВКП (б) по Нижегородскому краю был направлен в Вотскую автономную область, работал в органах КК РКИ. Перед арестом — директор фабрики механизиро​ванного учета Наркомвода в г. Горьком.

3 февраля 1938 г. исключен из членов партии «как враг народа». Постановлением НКВД СССР и Проку​рора СССР 7 февраля 1938 г. приговорен к высшей ме​ре наказания — расстрелу. Он обвинялся в том, что «являлся участником антисоветской националистической латышской организации, действовавшей в г. Горьком».

Проведенной проверкой было установлено, что все эти факты не соответствуют действительности, он репрес​сирован необоснованно.

Определением военной коллегии Верховного суда СССР 21 июля 1956 г. постановление НКВД СССР и Прокурора СССР в отношении Я. К. Пауля отменено и дело прекращено за отсутствием состава преступле​ния..

Пенцис Ян Янович (1904—1938), ИТР. Род. в г. Риге. С 1921 г. работал на горьковском заводе «Двигатель ре​волюции» модельщиком, контролером, пом. заведующе​го цехом. С 1931 г. — старший мастер модельного цеха завода.

Арестован 28 января 1938 г. 23 мая 1938 г. исключен
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из членов партий «как враг народа». Постановлением «тройки» УНКВД по Горьковской области 17 октября 1938 г. осужден к высшей мере наказания — расстрелу. Он обвинялся «в принадлежности к антисоветской ла​тышской националистической шпнонско-террористиче-ской организации, якобы существовавшей в т. Горь​ком».

В ходе дополнительной проверки виновность Я. Я. Пенциса в предъявленном ему обвинении не подтверж​дена, он репрессирован необоснованно.

Военный трибунал Московского военного округа 22 ноября 1956 г. отменил постановление «тройки» УНКВД по Горьковской области в отношении Я. Я. Пенциса и дело прекратил за отсутствием состава преступления.

Петерсон Ян Адамович (1893—1938*), хоз работник. В 1917—1923 гг. был красногвардейцем, комиссаром в Н. Новгороде, секретарем ячейки РКП (б) в Канавине. В 1923—1924 гг. работал каменщиком, затем до 1926 г. на Нижегородской ярмарке. С 1926 г. — в администра​тивных органах в Канавине, а позднее в административ​но-хозяйственном отделе Горьковского автозавода.

Арестован 8 декабря 1937 г. 11 февраля 1938 г. иск​лючен из членов партии. Постановлением НКВД и Про​курора СССР от 29 марта 1938 г. осужден к высшей ме​ре наказания — расстрелу, как «резидент латвийской разведки и один из руководителей националистической организации латышей, занимавшейся шпионской и контр​революционной деятельностью».

Определением военной коллегии Верховного суда СССР от 15 июня 1957 г. постановление НКВД и Проку​рора СССР в отношении А. Я. Петёрсона отменено и дело прекращено за отсутствием состава преступления.

Петкевич Данила Кастанович (1881—1938*), хоз. ра​ботник. Род. в г. Ковно, Литва. В 1915—1918 гг. работал литейщиком на заводе Добровых и Набгольц (ныне им. М. Воробьева) в Н. Новгороде. С 1919 г. — на парт, ра​боте: инструктор губкома РКП (б), секретарь Польбюро при губкоме РКП (б), ячейки РКП (б) союза транспорт​ных рабочих. С 1925 г. работал уполномоченным в кол​лективах безработных, строительных рабочих. С 1929 г.— на руководящей хоз, работе: директор кирпичного заво​

* Год смерти указан по дате приговора-

17*
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да,-: директор куста Нижсовнархоза. В 1938 г. работал председателем культполитлросвета артели «Красный утидьщик».

8 сентября 1938 г. исключен из членов партии «как арестованный органами НКВД». Постановлением «трой​ки» УНКВД по Горьковской области 14 октября 1938 г. приговорен к расстрелу. Ему предъявлены обвинения в том, что, «работая в артели «Красный утильщик», имел связь с иностранными разведывательными органами».

Определением военного трибунала Московского во* енного округа от 8 апреля 1957 г. постановление «трой​ки» УНКВД по Горьковской области в отношении Д. К. Петкевича отменено и дело прекращено за отсутствием состава преступления.

Прамнэк Эдуард Карлович (1899—1938), парт, дея​тель. Род. в быв. Венденском уезде, Латвия. Трудовую деятельность начал с 8-летнего возраста пастухом, ка​менщиком. Вел революционную работу среди молодежи Раунской волости Латвии. В 1919—1921 гг. служил в Красной Армии на политработе в латышских стрелковых полках, участвовал в боях на Западном и Южном фрон​тах, *в подавлении Кронштадтского мятежа. В 1921— 1924 гг. учился в Коммунистическом ун-те националь​ных меньшинств Запада, затем в Коммунистическом ун​те им. Я. М. Свердлова. С 1924 г. — на парт, работе в Н. Новгороде. В 1929 г. — секретарь Вятского губкома и окружкома партии. В 1930—1934 гг. — второй секре​тарь, а в 1934—1937 гг. — первый секретарь Горьков​ского крайкома и обкома ВКП (б). С 1937 г. *— первый секретарь Сталинского (Донецкого) обкома КП(б) Ук​раины. Делегат XIV—XVII съездов ВКП (б). На XVII съезде ВКП (б) избирался кандидатом в члены ЦК ВКП (б), был членом Политбюро ЦК КЩб) Украины. Депутат Верховного Совета СССР 1-го созыва. ,

Арестован в 1938 г. 9 июня 1940 г. исключен из чле​нов партии «как враг народа». Военной коллегией Вер​ховного суда СССР 29 июля 1938 г. осужден к высшей мере наказания г~ расстрелу. Он обвинялся в том, что «в период 1923—1928 гг. в Н. Новгороде создал несколь​ко контрреволюционных националистических латышских групп и руководил их антисоветской деятельностью, а в 1929 г. вошел в состав антисоветской организации пра​вых и имел связь с антисоветским центром в Москве и до 1937 г. работал над их укреплением, руководил вре​
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дятельско-диверсионной деятельностью, создавая пов​станческие отряды и террористические группы. После перехода на работу в Донбасс был связан с руководите​лями антисоветской организации на Украине и по их заданию вел подрывную работу. Кроме того, с 1931 г. находился в связи с разведками Германии и Латвии, выполняя их задания по шпионажу». На суде виновным себя не признал.

Дополнительной проверкой было установлено, что обвинение основано на признании им своей вины на предварительном следствии, показаниях арестованных по другим делам. Многие из тех, с кем он якобы имел связь (Постышев, Чубарь, Рудзутак, Бауман, Пахомов, Брускин), были осуждены по сфальсифицированным материалам и полностью реабилитированы. Никаких объективных данных, подтверждающих его виновность и принадлежность к иностранной разведке в деле нет, и он осужден по сфальсифицированным материалам.

Определением военной коллегии Верховного суда СССР 14 марта 1956 г. приговор в отношении Э. К. Прам​нэка отменен и дело прекращено за отсутствием состава преступления.

Рейнберг Эрнст Янович (1884—1938), рабочий. Род, в г. Тайльсоне, Латвия. В 1918—1921 гг. работал в орга​нах Нижгубчека. С 1925 г. — на Балахнинской ГоГРЭС мастером по обмуровке котлов. ~

Арестован 2 декабря 1937 г. 28 февраля 1938 г. иск​лючен из членов партии «как враг народа». По-поста-новлению комиссии НКВД и Прокурора СССР от 21 февраля 1938 г. подвергнут высшей мере наказания — расстрелу. Он обвинялся в причастности «к контррево​люционной, националистической, террористической ор​ганизации латышей».

Проверкой установлено, что дело по его обвинению было сфабриковано и он репрессирован необоснованно.

Определением судебной коллегии по уголовным де​лам Верховного суда РСФСР 4 ноября 1957 г. постанов* ление комиссии НКВД и Прокурора СССР в отношении Э. Я. Рейнберга отменено и дело прекращено за отсут​ствием состава преступления.

:- Симонов Михаил Эммануилович (1892—1943), парт, работник. Род. 'в Одессе. С 1921 г. на парт, работе — секретарь Серпуховского райкома   партии,  сотрудник
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аппарата МК и ЦК ВКП (б), В 1937 г. был направлен в г; Горький. Работал нач. политотдела Верхне-Волж* ского речного пароходства.

Арестован 8 февраля 1938 г. 9 февраля 1939 г. иск​лючен из членов партии «как враг народа». Особым со​вещанием при НКВД СССР 1 сентября 1939 г. осужден за шпионаж на 5 лет лишения свободы. Он обвинялся Ь том, что «в 1921 г. совместно с другими был переброшен из Румынии в СССР с целью шпионажа в пользу Румы​нии и с фиктивными документами учился в Румынской партийной школе в Москве». Виновным себя не признал.

Проведенной проверкой установлено; что он был реп​рессирован необоснованно.        :■ -;«'

Определением военного трибунала Московского во​енного округа 19 марта J956 г. постановление особого совещания при НКВД СССР в отношении М. Э. Симоно​ва отменено и дело прекращено за отсутствием соста​ва преступления.

Синчугов Владимир Николаевич (1898— 1938*), хоз. работник. Род. в с. Змеевка, ныне Саратовской обл. В 1918—1919 гг. работал конторщиком зернового банка в Саратове. С 1919 по 1921 г. находился на политработе в Красной Армии. Посл^ демобилизации до 1927 г. учил​ся в Военной электротехнической академии в г. Сергиев Посад под Москвой, Военно-инженерной и электротех* нической академии и на военном отделении электротех-1 нического института в Ленинграде; После окончания уче​бы работал старшим лаборантом-конструктором радио​завода им. Коминтерна в Ленинграде; В 1928—1932 гг.— нач. и комиссар отдела, старший инженер НЙЙС РККА во Владивостоке и Москве. С 1932 г. работал в Н. Нов​городе зав. отделом, техническим директором, директо​ром Центральной военной индустриальной радиолабора​тории, v

21 мая 1937 г, исключен из партии «как предатель и* враг народа, арестованный за контрреволюционную работу». Военной коллегией Верховного суда СССР 30 января 1938 г. осужден к высшей мере наказания — рас​стрелу. Он обвинялся «в участии в антисоветской орга​низации, вредительской деятельности и шпионаже».

Проведенной дополнительной проверкой было уста​новлено, что преступления, указанные в приговоре, В. Н.

* Год смерти указан по дате приговора-
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Синчугов не совершал и он репрессирован необоснованно.

Военная коллегия Верховного суда СССР 1 июня 1957 г. отменила приговор в отношении В. Н. Синчугова и дело прекратила за отсутствием состава преступления.

Славецкий Казимир Иосифович (1907— 193а), ИТР. Род. в Белоруссии. В 1919—1927 гг. работал в сельском хозяйстве родителей, затем сезонным рабочим, землеко​пом в Лепельском р-не БССР. В 1929—1931 гг. служил в Красной Армии. После демобилизации работал в г. Горьком контролером ОТК радиотелефонного завода им, В. И. Ленина, распредмастером механического цеха автозавода.

Арестован 18 января 1938 г. 28 февраля 1938 г. иск-? лючен из партии «как враг народа». Постановлением НКВД и Прокурора СССР от 17 февраля 1938 г. осуж​ден к расстрелу. Он обвинялся «в шпионаже в пользу буржуазной Польши».

Дополнительной проверкой установлено, что его принадлежность к агентуре разведки буржуазной Поль​ши не подтвердилась. Доказательства его виновности отсутствовали. Репрессирован необоснованно.

Военный трибунал Московского военного округа 20 января 1958 г. отменил постановление НКВД и Проку​рора СССР в отношении К. И. Славецкого и дело пре​кратил за отсутствием состава преступления.

Смирнов Алексей Дмитриевич (1892—1931), хоз. ра​ботник. Род. вс. Шилове, быв. Рязанской губ. Трудовую биографию начал матросом на судах торгового флота «Иван Обухов и сыновья». Затем плавал на пароходах Нижегородского товарищества легкого пароходства. В качестве красногвардейца принимал участие в Октяб​рьском перевороте в Н. Новгороде. После революции был членом коллегии и зав. отделом движения Нижего​родского районного управления водным транспортом, членом, председателем коллегии Волжского управления. В 1920 г. являлся сотрудником особого назначения при Главном управлении водного транспорта. В 1920— 1921 гг. возглавлял комрабснаб в Н. Новгороде. До 1927 г. работал председателем Нижрайкомвода. С 1921 г. — член ЦК союза водников, а с 1926 г. член пре​зидиума Цеквода. После окончания курсов марксизма-ленинизма при Комакадемии в 1929 г. работал в Н. Нов​
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городе зав. судоверфью, зам. директора .завода «Крас​ное Сормово».

Арестован 18 июня 1930 г. 26 июня 1930 г. исключен из членов партии «как сторонник правых оппортунистов, который вместе с другими устраивал групповые беседы по вопросу о борьбе против ЦК ВКП (б)». Коллегией ОГПУ 8 сентября 1930 г. осужден на 10 лет лишения свободы. Ему было предъявлено обвинение в том, что «вместе с другими лицами оказывал помощь междуна​родной буржуазии». В заключений умер.

Определением судебной коллегии по уголовным делам Верховного суда СССР от 31 июля 1956 г. постановление коллегии ОГПУ в отношении АД. Смирнова отменено и дело прекращено «за недоказанностью предъявленного ему обвинения».

Стариков Павел Тихонович (1897—1937), рабочий. Род. в д. Полетаево, ныне Балахнинского р-на Нижего​родской обл. В 1919—1921 гг. служил в Красной Армии. С 1921 г.— рабочий на складе готовой продукции на заводе им. Я. М. Свердлова в г. Дзержинске Горьков​ской обл.

Арестован 19 ноября 1937 г. 10 января 1938 г. исклю​чен из партии «как враг народа». Постановлением ко​миссии НКВД и Прокурора СССР от 21 декабря 1937 г. осужден к высшей мере наказания — расстрелу. Он об​винялся «в шпионско-диверсионной деятельности в поль​зу Польши».

Дополнительной проверкой установлено, что свиде​тельские показания, на основании которых было осно​вано обвинение, не конкретны, были получены спустя две недели после ареста П. Т. Старикова. Репрессирован не​обоснованно.

Военный трибунал Московского военного округа 18 сентября 1958 г. отменил постановление комиссии НКВД и Прокурора СССР в отношении П. Т. Старикова и дело прекратил за отсутствием состава преступления.

Стемпковский Казимир Иванович (1896—1938*), ра​бочий. Род. в местечке Жосли в Литве. В 1908— 1915 гг.—-пастух у помещика, железнодорожный рабочий на ст. Жосли Северо-Западной железной дороги. С 1915 г. по 1922 г. — в административных органах Н. Новгорода и

* Год смерти указан по дате приговора.
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губернии: милиционер, зав. уголовно-следственным сто​лом, агент ГПУ ж.-д. ст. Сергач, С 1922 г. работал еле* сарем, машинистом паровоза в организациях железно​дорожного транспорта в Сергаче, Кемарах, Муроме Ни​жегородской губ. {Горьковского края). В 1937 г. работал бригадиром в железнодорожном депо ст. Арзамас-2.

Арестован 26 октября 1937 г. 21 декабря 1937 г. неко​лючей из членов партии «как враг народа». Постанов​лением комиссии НКВД и Прокурора СССР от 27 апре​ля 1938 г. осужден к высшей мере наказания — расстре​лу. Его обвиняли «в шпионаже в пользу японской раз​ведки и подрывной работе на железнодорожном транс​порте»;

Проведенной проверкой установлено, что обвинение его в шпионаже было основано на самооговоре и добыто незаконным путем. Репрессирован необоснованно.

Определением военного трибунала Московского во​енного округа от 16 июня 1960 г. постановление НКВД и Прокурора СССР в отношении К. И. Стемпковского отменено и дело прекращено за отсутствием состава пре​ступления. 4

Степкин Иван Маркович (1897—1937*), работник ми​лиции. Род. в Смоленской губ. Трудовую деятельность начал в 1911 г. в сельском хозяйстве родителей, затем работал телеграфистом, комиссаром узла связи в Смо​ленске. В 1918—1921 гг. — в органах ЧК в Смоленске и Минске, был безработным, находился в заключении в польской тюрьме. С 1922 г. по 1934 г. работал в органах ОГПУ в Белоруссии, Узбекистане и Туркмении. В 1934— 1935 гг.—комендант Ветлага НКВД в пос. Сухобезводное Горьковской обл., а с 1935 г.—дежурный комендант, от​ветственный дежурный в УНКВД г. Горького. В 1937 г.— пом. оперуполномоченного Семеновского райотдела НКВД Горьковской обл.

Арестован 3 июня 1937 г. 19 декабря 1937 г. исклю​чен из членов партии «как враг народа». Постановлением комиссии НКВД и Прокурора СССР 21 декабря 1987- г. осужден к высшей мере наказания — расстрелу. Он об​винялся в том, что, «будучи в 1921 г. в Белостокской тюрьме (арестован польскими властями), был завербо​ван польской разведкой для проведения шпионской ра​боты в пользу Польши. После освобождения он неле​гально перешел границу СССР и занимался шпионской деятельностью».
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Проведенной проверкой установлено, что он аресто​ван при отсутствии доказательств его вины.

Определением военного трибунала Московского воен​ного округа 6 июня 1960 г. постановление комиссии НКВД и Прокурора СССР в отношении И. М. Степкина отменено и дело прекращено за отсутствием состава преступления.

Стефанов Роман Яковлевич (1892—1938*), рабочий. Род. в д. Сергеевке, ныне Свердловской обл. Свою тру​довую деятельность начал 12-летним подростком, до 1913 г. работал слесарем на строительстве Казанеко-Екатеринбургской железной дороги. Затем — на воен​ной службе. После демобилизации в феврале 1917 г. работал в сельском хозяйстве своего брата в Уфимской губ. В 1918—1921 гг. служил в Красной Армии. В 1921—-1923 гг. — кузнец у кустаря в Вязннковском уезде Вла​димирской губ. С 1923 г. — рабочий, мастер-водопро​водчик на химическом заводе им. Я. М. Свердлова в г: Дзержинске Горьковской обл.

Арестован 5 декабря 1937 г. 3 февраля 1938 г. исклю​чен из членов партии «как враг партии и народа». По​становлением комиссии НКВД и Прокурора СССР от 7 февраля 1938 г. осужден к высшей мере наказания — расстрелу. Ему было предъявлено обвинение в участии «в фашистско-националистической группе и шпионаже».

Проведенной проверкой «предъявленные ему обвине​ния подтверждения не нашли».

Определением военного трибунала Московского во​енного округа от 27 апреля 1959 г. постановление комис​сий НКВД и Прокурора СССР в отношении Р. Я. Сте-фанова отменено и дело о нем прекращено за отсутстви​ем состава преступления.

Супрунюк Терентий Мамонтович (1898—1937), ИТР. Род. в с. Речицы, быв. Волынской губ. С 1923 г. по 1931 г. жил в Америке. Затем работал на Горьковском автоза​воде, с 1936 г; инспектором по приемке нового обору​дования.

7 июля 1936 г. исключен из партии «как случайно попавший в нее, скрывший свое социальное происхож​дение». 26 июля 1937 г. арестован. Постановлениями НКВД и Прокурора СССР от 31 октября 1937 г. приго​

* Год смерти указан по дате приговора»
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ворен к расстрелу. Он обвинялся в том, что, «будучи за* вербован в 1928 г. в качестве агента польских разведьь вательных органов, по их заданию занимался шпионской и диверсионной деятельностью на Горьковском автомо* бильном заводе».

Проведенной проверкой было установлено, что он осужден необоснованно.

Определением военного трибунала Московского во​енного округа от 14 октября 1957 г. постановления НКВД и Прокурора СССР в отношении Т. М. Супруню-ка отменены и дело прекращено за отсутствием состава преступления.

Таурин Георгий Иванович (1897—1938*), ИТР. Род. в-Риге. В 1915—1917 гг. работал в Н. Новгороде на за​водах «Сарнэ» и «Фельзер» формовщиком. В 1917—; 1919 гг. был красногвардейцем, оперативным работником Нижгубчека. В 1919—1920 гг. служил в Красной Армии; затем работал в продорганах Херсонской и Одесской губ, С 1925 г. --формовщик, старший мастер, пом. нач. по труду чугунолитейного цеха на заводе «Двигатель революции» в Н. Новгороде (Горьком).

Арестован 5 декабря 1937 г. 3 февраля 1938 т\ исклю​чен из членов паотии «как враг народа». Постанов​лением НКВД и Прокурора СССР от 16 января 1938 г. йриговорен к расстрелу. Его обвиняли в принадлежности «к контрреволюционной националистической шпионско-террористической организации и подготовке террористи​ческих актов над руководителями партии и правитель​ства».

Дополнительной проверкой по вновь открывшимся, обстоятельствам было установлено, что он арестован без санкции прокурора и к моменту ареста никаких дока​зательств его антисоветской деятельности не было.

Военной коллегией Верховного суда СССР 4 июня 1957 г. постановление НКВД и Прокурора СССР в отно​шении Г. И. Таурина отменено и дело прекращено за отсутствием состава преступления.

Таурин Жан ЯновичА 1897—1938**), ИТР. Брат Г. И. Таурйна. Род. в Риге. В 1915—1917 гг. служил в армии, в 1917—1918 гг.—в латышском стрелковом полку в Пет​
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рограде, В 1918 г. был красногвардейцем, стрелком* «ач. пулеметной команды в Нижгубчека. В 1921—1926 гг, работал в органах губчека, управления «Госспирта>, правлении союза охотников в Ульяновске. С 1926 г. ра​ботал в Н. Новгороде (Горьком) на заводе «Двигатель революции» литейщиком, председателем цехового коми​тета, старшим мастером и нач. ваграночного отдела чу​гунолитейного цеха.

Арестован 5 декабря 1937 г. 3 февраля 1938 г. исклю​чен из членов партии «как враг народа». По постановле​нию НКВД СССР и Прокурора СССР от 16 января 1938 г. расстрелян. Он обвинялся в том, что «являлся участником контрреволюционной националистической щиионско-вредительской террористической организации и подготовки террористических актов над руководителя​ми партии и правительства».

Дополнительной проверкой было установлено, что он арестован и расстрелян необоснованно.

Военный трибунал Прикарпатского военного округа 21 сентября 1957 г. отменил постановление НКВД и Прокурора СССР в отношении Ж. Я. Таурина и дело прекратил за отсутствием в его действиях состава пре​ступления.  • '

Тей* Лейзер Ицековця (1909—1937), ИТР. Род, в г. «Люблине, Польша. До. 1928 г. жил и работал в Поль​ше, затем по 1931 г. — на Кубе в г. Гаване. Состоял чле​ном компартии Кубы. С 1931 г. работал на Горьковском автомобильном заводе шлифовщиком, с 1935 г. планови​ком в отделе инструментального хозяйства. В 1932 г. вступил в ВКП (б).

7 сентября 1937 г. исключен из членов партии «как враг народа». По постановлению НКВД и Прокурора СССР 20 ноября 1937 г. расстрелян. Обвинялся в том, что являлся «агентом разведывательных органов Поль-щи и собирал шпионские сведения о работе автозавода». г Проведенной проверкой было установлено, что он осужден необоснованно.

Определением военной коллегии Верховного суда СССр 1 сентября 1956 г. постановление НКВД и Прокуй рора СССР в отношении Л. И. Тея отменено и дело пре​кращено за отсутствием состава преступления.
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Финарти Петр Яковлевич (1902— 1938), ИТР. брат Т. Я. Финарти. Род. в Риге. В 1918-—1919гг. служил те​лефонистом в ЧОН, в 1919—1920 гг. находился в плену. В 1920—1924 гг. работал слесарем на заводе «Двигатель революции» в Н. Новгороде. Затем в 1924—1925 гг. * старший мастер на авиаскладе, в 1926—1932 гг. — сле​сарь, монтер. В 1932 г. закончил механико-машинострои​тельный ин-т в Н.Новгороде и работал инженером, стар​шим мастером монтажного цеха на заводе «Двигатель революции».

Арестован в январе 1938 г. 23 мая 1938 г. исключен из членов партии «как враг народа». Постановлением ко​миссии НКВД и Прокурора СССР 21 февраля 1938 г. приговорен к высшей мере наказания — расстрелу. Он обвинялся в том, что являлся «участником националисти​ческой контрреволюционной латышской организации, в которую был вовлечен в 1935 г. Клуцисом (см. справку)-^ руководителем этой организации на заводе «Двигатель революции».

Военный трибунал Московского военного округа 5 сентября 1957 г. постановление в отношении П. Я. Фи​нарти отменил и дело прекратил за отсутствием состава преступления.

Финарти Раймонд Яковлевич (1892—1938), ИТР. Брат Т. Я. Финарти; Род. в Риге. В 1917—1929, 1932— 1937 гг. работал слесарем, инструктором по сдаче дизе​лей, старшим мастером, нач. дизельного цеха, конструк​торского отдела Горьковского завода «Двигатель рево​люции», В 1932 г. окончил механико-машиностроитель​ный ин-т в Н. Новгороде.

Арестован в декабре 1937 г. В 1938 г. исключён из членов партии «как враг народа». Постановлением ко​миссии НКВД и Прокурора СССР от 16 января 1938 г. приговорен к высшей мере наказания — расстрелу. Ему были предъявлены обвинения в том, что он являлся «участником антисоветской террористической латышской организации, существовавшей в г. Горьком».

Приговором военной коллегии Верховного суда СССР 4 июля 1957 т. постановление комиссии НКВД и Проку* рора СССР в отношении Р. Я. Финарти отменено и дело прекращено за отсутствием состава преступления.

Финарти Теодор Яковлевич (1890—1938), ИТР. Род. в Риге. В 1903 г. окончил начальную школу и в 1904—
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1907 гг. учился в вечернем машиностроительном техни​куме в Риге. В 1919—1920 гг. — комиссар Красной Ар​мии. В 192Q—1923 гг. служил политработником на Бал​тийском флоте. В 1924—1926 гг.—председатель Семе​новского у исполкома. В 1926—1928 гг. — зав. налоговым подотделом Канавинского райфо Нижегородской губ. В 1928-7-1932 гг. работал слесарем-нормировщиком на за​воде «Двигатель революции». В 1932 г. — пом. нач. ра​бот треста «Стальмост», в 1933—1934 гг. работал в Горь​ковском горсовете Осоавиахима, в 1934—1936 гг. — нор​мировщик, слесарь-монтер, инспектор по сдаче дизелей, технолог-практик технического отдела главной конторы завода «Двигатель революции».

Арестован в январе 1938 г. 23 мая 1938 г. исключен из членов партии «как враг народа, арестованный орга​нами НКВД». Постановлением комиссии НКВД и Про​курора СССР 21 февраля 1938 г. приговорен к высшей мере наказания—расстрелу. Ему были предъявлены об​винения в том, что он «являлся участником антисоветской террористической организации латышей».

Военной коллегией Верховного суда СССР 24 ноября 1956 г. постановление комиссии НКВД и Прокурора СССР отменено и дело в отношении Т. Я. Финарти пре​кращено за отсутствием состава преступления.

Хандлос Рудольф Иванович (1897—1938), хоз. работ​ник В 1912—1914 гг. состоял в Германской социал-де​мократической партии. В 1916—1918 гг. находился в ла​гере военнопленных в Московской обл. В 1919 г. служил в продотряде. В 1919—1922 гг. работал на госмельнице механиком. С 1922 г. — механик на деревообделочной фабрике, директор на лесозаводе, металлофабрике в Ту​ле. В 1924—1928 гг, — зав. цехом. С 1928 г. работал про​рабом на стройке в Москве. В 1930—1934 гг. — нач. строительства в республике немцев Поволжья, Казани, Уфе. С 1934 г. работал в Н. Новгороде на стройке. До ареста — нач. строительной конторы № 11 треста «Ком-мунстрой» в г. Горьком.

Арестован в 1938 г. 3 февраля 1938 г. исключен из членов партии «как осужденный». Постановлением НКВД и. Прокурора СССР 17 февраля 1938 г. приговорен к высшей мере наказания — расстрелу. Он обвинялся в том, что «являлся агентом германской разведки и про​водил шпионскую деятельность в пользу фашистской Германии».
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Проведенной проверкой эти факты не подтвердились. Репрессирован необоснованно.

Военный трибунал Прикарпатского военного округа 27 сентября 1957 г. отменил постановление НКВД и Про​курора СССР по обвинению Р. И. Хандлоса и дело пре​кратил за отсутствием состава преступления.

Хиль-Хилевский Франц Иосифович (1894—1937), сов., парт, работник. Род. в д. Кемпе, быв. Меховского уезда Келецкой губ., Польша. В 1909—1911 гг. учился в завод​ской ремесленной школе в г. Заверце,ас 1911 г. по 1917 г. работал на заводах слесарем. В 1917—1918 гг. работал в Петроградском губкоме РКП (б) зав. подотделом аги​тации и печати. В 1918—1921 гг. служил в Красной Ар​мии. После демобилизации — директор завода «Геофи​зика» в Москве. В 1922—1924 гг. — председатель совнар​хоза в Серпухове, в Москве. В 1924—1929 гг. по решению ЦК ВКП (б) — председатель комиссии в Наркомторге, из них 2 года торговый агент в Китае. В 1929—1931 гг. отозван Госпланом СССР в г. Новосибирск, работал в крайплане зав. промышленным сектором, с 1931 г. по 1935 г. — на сов. и парт, работе в Москве: руководитель группы машиностроения Госплана СССР, инструктор обкома КП(б)У в г. Сталино (ныне Донецке). С 193<6 г.— нач. промышленного сектора в облплане Горьковского облисполкома. ~

Арестован 18 декабря 1937 г. 10 января 1938 г. иск​лючен из членов партии «как враг народа». Постановле​нием «тройки» УНКВД по Горьковской области от 17 сентября 1938 г. приговорен к высшей мере наказания— расстрелу. Он обвинялся «в связи с польской разведкой».

Военный трибунал Московского военного округа 1 октября 1959 г. отменил постановление «тройки> УНКВД по Горьковской области в отношении Ф. И. Хиль-Хилевского и дело ^прекратил за отсутствием состава преступления.

Хмелевский Роман Войцехович (1897—1937*), рабо​чий. Род. в с. Стампорков, быв. Радомской губ., Польша. В 1913—1915 гг. работал на чугунолитейном заводе Ра​домской губ. учеником слесаря. С 1915 г. по 1918 г. — слесарь на Путиловском заводе в Петрограде. С 1918 г.
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по 1920 г. служил в Красной Армии. С 1924 г. работал в Н. Новгороде на заводе ЦВИРЛ (Центрально-военно-ин-дустриальная радиолаборатория) слесарем. С апреля 1935-го по март 1937 г. — секретарь парткома НИИ № 11. Затем работал механиком в мастерской этого же науч​но-исследовательского института.

Арестован 31 августа 1937 г. 13 ноября 1937 г. исклю​чен из членов партии «как арестованный органами НКВД». Постановлением комиссии НКВД СССР и Про​курора СССР от 25 октября 1937 г. приговорен к выс​шей мере наказания—расстрелу. Он обвинялся «в шпи​онаже в пользу Польши», якобы собирал «сведения о выпуске продукции и состоянии оборудования».

Проверкой эти сведения не подтвердились и установ​лено, что следствие по его делу проводилось с нарушени​ем законности.

Военная коллегия Верховного суда СССР 6 октября 1956-г; постановление комиссии НКВД СССР и Проку​рора СССР от 25 октября 1937 г. в отношении Р. В. Хме-левского отменила и дело прекратила за отсутствием состава преступления.

Цехановский Мариян Ромуальдович (1892—1938), хоз. работник. Род. в Польше. В 1901—1904 гг. учился в городском училище в Риге. В 1917—1921 гг. служил в Красной Армии. С 1922 г. по 1928 г. работал на фаб​риках Кутузова пом. директора, на фабрике «Пионер» заведующим. С 1931 по 1938 г.—на парт, и хоз. работе. С 1938 г. председатель промартели «Красный утиль​щик» в г. Горьком.

8 сентября 1938 г. исключен из партии «как аресто​ванный органами НКВД». Постановлением «тройки» УНКВД по Горьковской области 14 октября 1938 г. при​говорен к расстрелу «за шпионскую и националистиче​скую деятельность в пользу буржуазной Польши».

Военный трибунал Московского военного округа 15 июля 1957 г. отменил постановление «тройки» УНКВД в-отношении М. Р. Цехановского и дело прекратил за отсутствием состава преступления.

Шаубин Александр Викентьевич (1903—1938), ИТР. Род. в Риге, С 1917т. по 1920 г. работал электриком на заводе «Красная Этна» в Н. Новгороде. В 1920—1922 гг. служил в Красной Армии. В 1923—1924 гг. — секретарь завкома на заводе «Красная Этна». Й 1925—1928 гг. —
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зам. нач. коммунальных предприятий в Н. Новгороде, управляющий уездным промкомбинатом в г. Ветлуге Ни​жегородской губ. В 1928*—1931 гг. — нач. снабжения Ни​жегородского управления Верхне-Волжского речного пароходства. С 1931 г. по 1937 г. — на ГАЗе. В 1937 г. работал нач. отдела смежных производств Горьковского автозавода.

Арестован 14 декабря 1937 г. 11 февраля 1938 г. иск​лючен из членов партии «как враг народа». «Тройкой» УНКВД по Горьковской области 27 октября 1938 г. при​говорен к высшей мере наказания — расстрелу. Он обви​нялся в том, что «состоял в националистической шпион​ской террористической организации, занимающейся под​готовкой террористических актов против руководителей ВКП (б) и Советского правительства». На предваритель​ном следствии виновным себя не признал и показывал, что никогда антисоветской деятельностью не занимался. Для подтверждения виновности А. В. Шаудина органы следствия вложили в его дело копии протоколов допроса арестованных по другим делам.

Как было установлено проверкой, копии протоколов допроса не соответствуют подлинным экземплярам про​токолов. Репрессирован необоснованно.

Военный трибунал Московского военного округа 30 ян​варя 1956 г. отменил постановление «тройки» УНКВД по Горьковской области в отношении А. В. Шаудина и дело прекратил за отсутствием состава преступления.

Шепте Ян Янович (1896—1945), ИТР. Род. в г. Риге. В 1908—1915 гг. жил и работал в Риге. В 1917—1918 гг.— следователь в Нижгубчека, служил в Красной Армии. С 1919 г. по 1923 г. — военком. В 1923—1927 гг. работал зав. отделом снабжения на заводе «Двигатель револю​ции», пом. директора на заводе им. М. Воробьева в Н. Новгороде. В 1927—1928 гг. — зав. Канавинским рай-фо. В 1928—1932 гг. учился в Ленинградском техноло​гическом ин-те и Нижегородском ун-те. В 1933—1934 гг.— инженер-конструктор «Красного Сормова». С 1935 г..-и до ареста работал нач. спецтехотдела ГАЗ.

11 февраля 1938 г. был исключен из партии «как враг народа». Постановлением НКВД и Прокурора СССР 16 января 1938 г. приговорен к высшей мере наказания — расстрелу. Он обвинялся в том, что «с 1932 г. состоял в контрреволюционной националистической латышской организации, ставил перед собой задачу совершить убий-

19 Зак. 3782
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ство руководителей партии и правительства и занимался шпионской деятельностью в пользу Латвии». На допро​сах оговорил себя, давал крайне противоречивые пока* зания, которые неоднократно менял.

Проверкой установлено, что предъявляемые ему дей​ствия не совершал. Репрессирован необоснованно.

Военная коллегия   Верховного суда СССР   19 мая

1956 г. отменила постановление НКВД и Прокурора СССР в отношении Я. Я. Шепте и дело прекратила за отсутствием состава преступления.

Шибаев Федор Степанович (1892—1938), хоз. работ​ник. Род. в Пензе. В 1902—1903 гг. закончил Саловскую сельскую начальную школу, быв. Пензенской губ., затем школу политграмоты. В 1919—1920 гг. служил в Ниже​городском караульном полку и был председателем пол​кового коллектива РКП (б), в 1921—1922 гг. — предсе​датель Нижгубкомдезертира, Оренбурггубкомдезертира. В 1924—1928 гг. — нач. секретной части Нижегородского, Выксунекого, Канавинского административных отделов. В 1928—1930 гг. — управляющий, зам. управляющего госторгом и крайторгом. В 1932—1933 гг. — зам. дирек​тора завода «Новое Сормово», затем работал в горпо-требсоюзе. До ареста — председатель артели имени 1 Мая в г. Горьком.

Арестован 26 декабря 1937 г. 17 июля 1938 г. исклю​чен из членов партии, «как арестованный органами НКВД». По постановлению НКВД и Прокурора СССР от 7 февраля 1938 г. расстрелян, «как враг народа». Он обвинялся в том, что «состоял в контрреволюционной националистической организации».

Военная коллегия  Верховного суда СССР  2 июля

1957 г. отменила постановление НКВД и Прокурора СССР в отношении Ф. С. Шибаева и дело прекратила за отсутствием состава преступления.

Шиллер Жан Адамович (1883—1938), рабочий. Род. в мест. Ванцен, ныне Латвия. В 1904—1922 гг. состоял членом РСДРП, выбыл механически.

В 1898 г. окончил 3-х классное городское училище в г. Тальсен, быв. Курляндской губ. В 1918—1920 гг. слу​жил в Красной Армии в 9-м латышском полку. После демобилизации работал мастером столярных работ на Кизеловской и Балахнинской электростанциях. До аре​ста — мастер столярных работ в ОКСе Балахнинской
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В 1937 г. арестован.

28 февраля 1938 г. исключен из партии «как враг на​рода». По постановлению комиссии НКВД и Прокурора СССР от 21 февраля 1938 г. расстрелян «за участие в контрреволюционной организации латышей».

Проверкой было установлено, что он репрессирован необоснованно.

Военная коллегия Верховного суда СССР 16 июля 1957 г. отменила постановление комиссии НКВД СССР и Прокурора СССР в отношении Ж. А. Шиллера и дело прекратила за отсутствием состава преступления.

Шлегель Эрнст Венцелович (1895—1938), ИТР. Род. в д. Мсторор, Чехословакия. С 1928 г. работал рабочим на Балахнинском бумкомбинате Нижегородской губ. Перед арестом — нач. цеха производственного обору​дования.

Арестован в декабре 1937 г. 28 февраля 1938 г. иск​лючен из членов партии «как враг народа». По поста​новлению НКВД и Прокурора СССР от 23 марта 1938 г. был расстрелян «за диверсионную шпионскую деятель​ность в пользу Германии». Он обвинялся в том, что «в 1929 г. в период работы на Балахнинском бумкомбинате был завербован германской разведкой для проведения шпионской и диверсионной деятельности».

Горьковская областная прокуратура 26 сентября 1989 г. в соответствии со ст. 1 Указа Президиума Вер​ховного Совета СССР от 16 января 1989 г. «О дополни​тельных мерах по восстановлению справедливости в от​ношении жертв репрессий, имевших место в период 30— 40-х и начале 50-х годов», отменила постановление НКВД и Прокурора СССР в Отношении Э. В. Шлегеля, и он был реабилитирован.

ОППОЗИЦИЯ - ЭТО ОПАСНО

Большой резонанс в стране вызвали политические процессы, прошедшие в 1936 и 1937 гг., когда рассматривалось дело о так на​зываемом «антисоветском объединенном троцкистско-знновьевском террористическом центре». Тогда были осуждены Г. Е. Зиновьев, Л. Б. Каменев н другие активные участники троцкистской и зиновь-евской оппозиции. В 1938 г. по делу о так называемом «антисовет​ском правотроцкистском блоке» проходили Н. И. Бухарин, А. И. Ры​ков, Н. Н. Крестинский и другие.

19*
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Сталин пытался обосновать массовый террор обострением клас​совой борьбы.Этим, оправдывалось и то, что «количество арестован​ных по обвинению в контрреволюционных преступлениях увеличи​лось в 1937 г. по сравнению с 1936 г. более чем в десять раз». Ьолна арестов прокатилась и по Горьковской области. По обвинению в принадлежности к правотрсщкистским контрреволюционным органи​зациям, группам, оппозиции, защите их взглядов, за открытое выс​тупление в защиту «врага народа» Троцкого, а также за принад​лежность ранее к эсеровским и другим организациям и «террори​стические намерения» в отношении Сталина были арестованы и осуждены по сфальсифицированным обвинениям многие партийные, советские, хозяйственные работники и представители интеллигенции, работники печати, командиры Красной Армии, студенты. Эти «троц​кисты, враги партии и народа, двурушники» являлись, как правило, представителями «контрреволюционных организаций», якобы сущест​вовавших на предприятиях, организациях, учреждениях или даже в целых отраслях промышленности. Многие из них были расстреляны, остальные приговорены к различным срокам заключения от 3 до 15 лет.

Репрессии не прекратились и после 1938 года. Аресты и казни продолжались в 1939 и в 1940 гг., в предвоенные месяцы 1941 г. и в первые месяцы войны. Гибли лучшие, опытные кадры.

Сейчас, когда расставлены точки над i и расследованы дела этих мнимых «шпионов», «вредителей», «двурушников», «врагов народа», установлено, что дела на них сфальсифицированы, а признания мно​гих арестованных получены путем жестоких бесчеловечных истяза​ний.

Андреев Илья Максимович (1902— 1938), ИТР. Род. в д. Старое, ныне Вышневолоцкого р-на Тверской обл. Трудовая деятельность его началась с 14 лет. В 1916— 1918 гг.— подручный слесаря, чертежник на Балтийском судостроительном заводе в Петрограде. В 1918—1920 гг. жил в родной деревне у отца и занимался земледелием. В 1920 гг. возвратился на завод и работал подручным слесаря. В 1920-^1923 гг. учился на рабфаке. В 1923— 1925 гг.—студент Ленинградского ин-та путей сообще​ния. В 1925—1926 гг. работал чертежником-конструкто​ром на трубном заводе. В 1926 г. возвратился в Ленин​градский ин-т путей сообщения и в 1929 г. его окончил. Затем работал инженером*-- руководителем планово-про​изводственной группы отдела подсобных предприятий, старшим инженером в депо, затем в управлении Москов​ско-Октябрьской железной дороги в Ленинграде (ныне Санкт-Петербург), Калинине (ныне Тверь).  С ноября
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1936 г. и до ареста — нач; технического отдела паровоз​ной службы управлений Горьковской железной дороги.

В 1937 г. арестован. 23 января 1938 г. исключен из членов партии «как враг народа, арестованный органами НКВД». Ему вменялась в вину связь «с врагами наро​да — шпионами и вредительство в техническом отделе паровозной службы». 1 апреля 1938 г. осужден к расстре​лу военной коллегией Верховного суда СССР «за уча​стие в правотроцкистской организации».

Дополнительной проверкой вскрыты новые обстоя​тельства, свидетельствующие о том, что он осужден не​обоснованно. Военная коллегия Верховного суда СССР 26 июля 1957 г. отменила свой приговор в отношении И. М. Андреева и дело прекратила за отсутствием соста​ва преступления.

Анциферов Николай Степанович (р. 1908), ИТР. Род. в нос. Щербиновка, ныне Щербиновского р-на Донецкой обл. С 12 лет работал пастухом, затем жил в детском доме в Ростове-на-Дону. В 1925—1928 гг. учился в шко​ле ФЗУ при Ростовской фабрике им. М. И. Калинина. В 1931 г. окончил целлюлозно-бумаж:ный техникум и по направлению приехал работать на Балахнинский целлю​лозно-бумажный комбинат им. Ф. Э. Дзержинского Горьковской обл. С этим комбинатом связана вся его последующая трудовая деятельность. Работал норми​ровщиком, секретарем инженерно-технической секции завкома, сменным мастером. Во время привлечения к партийной ответственности заведовал учебной частью школы ФЗУ Балахнинского целлюлозно-бумажного ком​бината.

17 мая 1936 г. исключен из членов партии «как откры​тый защитник контрреволюционного троцкизма и взгля​дов вредительской группы Рамзина». Выездная «парт-тоойка» партколлегии КПК при ЦК ВКП (б) 16 феврали

1937 г. восстановила его членом ВКП(б), но в связи с новым арестом ему партдокументы выданы не были. Он обвинялся в том, «что систематически занимался контр​революционной троцкистской деятельностью». Арестован 5 ноября 1935 г. Спецколлегиёй Горьковского крайсуда 26 марта 1936 г. осужден на 5 лет лишения свободы. Спепколлегия Верховного суда РСФСР приговор край-суда оставила в силе, а 31 июля 1936 г. при повторном рассмотрении приговор отменила и дело прекратила. Н. С. Анциферов из-под стражи был освобожден. Судеб​
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но-надзорная коллегия Верховного суда СССР все пос​тановления отменила и дело направила на доследование и новое разбирательство. Он вновь был арестован. Спец​коллегией Горьковского областного суда 8 июня 1937 г. осужден на 8 лет лишения свободы. Из заключения ос​вобожден в 1943 г. по болезни.

В октябре 1943 г., после возвращения из заключе​ния, вновь поступил на работу на Балахнинский целлю​лозно-бумажный комбинат, где и работал до выхода на пенсию. Награжден медалью «Ветеран труда».

Президиум Верховного суда РСФСР 7 февраля 1957 г. приговор спецколлегии Горьковского областного суда и определение спецколлегии Верховного суда отменил и дело прекратил за отсутствием состава преступления.

Альшевский Владимир Аркадьевич (1896—1949), ра​бочий. Более 20 лет работал на богородских кожевенных заводах, в том числе в 1928—^1938 гг. мастером-кожевни* ком на одном из богородских предприятий.

Арестован 1 февраля 1938 г. 26 марта 1938 г. исклю​чен из членов партии скак репрессированный органами НКВД». Следствием виновность В. А. Альшевского не была установлена, и 21 февраля 1939 г. он освобожден из-под стражи за прекращением дела.

В 1942 г. трудился кочегаром в райздраве, нач. ох​раны на заводе кожзаменителей. В 1943—1944 гг. — ма​стер цеха, зав. площадкой по отгрузке металлолома. С 1945 г. по июль 1947 г. работал на заводе кожзамените​лей охранником и на заводе им. Юргенса мастером шер​стомойного цеха. После этого на пенсии.

Арбатский Лев Васильевич (1895—1965), преподава​тель вуза, кандидат педагогических наук. Род. в с. Крас-нояровском, ныне Киренского р-на Иркутской обл. Ра​ботать начал подростком, 4 года трудился по найму бат​раком. В 1914—1915 гг. состоял членом ученической эсе​ровской группы. В 1916 г. после окончания Иркутской учительской семинарии работал учителем начальных классов в с. Мысовское Киренского уезда Иркутской губ. В 1917—1920 гг.—зав. Марковской начальной школой Киренского уезда Иркутской губ. В 1917—1918 гг. при​нимал участие в организации первых органов Советской власти в Марковской волости. Весной 1918 г. на Кирен-екой уездной учительской конференции был избран кан​дидатом в комиссары по народному образованию Кирен​
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ского уезда. В 1920 г. назначен зав. Киренским уездным отделом народного образования и трудился в этой долж​ности до сентября 1923 г. В 1923—1926 гг. — зав. подот​делом социального воспитания Иркутского губотдела на​родного образования. Затем учился на педагогическом факультете Иркутского ун-та и одновременно заведовал школами 1-й и 2-й ступени в г. Иркутске. В 1929 г. ра​ботал зав. роно Куйтунского опытно-показательного р-на. В декабре этого же года был направлен в педаго​гическую аспирантуру Ленинградского ин-та научной педагогики. После ее окончания в 1932 г. был оставлен в институте старшим научным сотрудником и зав. сек​тором подготовки научно-педагогических кадров. В мар​те 1933 г. назначен директором Ленинградского област​ного пединститута. В 1934—1938 гг. — директор Рязан​ского пединститута.

11 июля 1938 г. исключен из членов партии «за нера​зоблачение действий врагов народа, непринятие мер по сигналам студентов и парторганизации об антисовет​ской деятельности в институте, за защиту и покровитель​ство врагам народа Федоровскому, Дворнику и другим». С июля 1938 г. находился под следствием. В 1939 г. Л. В. Арбатский отказался от своих показаний/заявив, что он в начале следствия «дал на себя и на других то​варищей неправильные показания, в силу недозволенных методов ведения следствия».

Постановлением Военного прокурора Московского во​енного округа 25 июня 1940 г. судебно-следственное дело на него прекращено.

С августа 1940 по 1946 г. работал учителем истории, директором школы в Рязанской обл. В 1946 г. переехал в г. Арзамас Горьковской обл. и более 20 лет его жизнь была связана с Арзамасским пединститутом им. А. П. Гайдара. Здесь он работал преподавателем педагогики, истории педагогики, до ухода на пенсию — исполняю​щим обязанности, а затем зав. кафедрой педагогики. На​гражден медалями.

Арсентьев Иван Трофимович (1881—1941), хоз. ра​ботник. Род. в д. Елизаветино, быв. Кологривского уезда и волости Костромской губ. Примкнул к революционно​му движению в 1896 г. С 1900 г. по 1905 г. началась его активная работа в Нижегородской организации РСДРП. С 1905 г. перешел к меньшевикам, но вопреки постанов​лению меньшевистской организации принимал активное
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участие в Сормовском вооруженном восстании. После 1905 г: и вплоть до 1917 г. работал в подполье с больше​виками, два раза арестовывался и в 1910 г. был сослан на 2 года под надзор полиции. После февральской рево​люции1917 г. официально отошел от большевистской фракции по политическим разногласиям и лишь в 1919 г. вернулся в РКП (б). В 1917—1918 гг. — председатель Сормовской КК. В 1918—1919 гг. работал в Москве ц Главном нефтяном комитете при ВСНХ, затем в ВЧК: В 1919—1921 гг. — в Харькове, Туле, Минске, Пучеже Ивановской обл., в Москве. С 1921 г. по 1923 г. работал в пос. Васильсурск (ныне Воротынского р-на Нижего​родской обл.) зам. упродкомиссара, председателем уис-полкома, зав. уездным здравотделом. В 1923-^-1924 гг. — зав. конторой Нижгубсоюза, зав. ЦРК в г. Богородске Нижегородской губ. С 1924 г. по 1928 г. заведовал кон​торой Центросоюза и работал зам. коммерческого ди​ректора завода сельхозмашин в Н. Новгороде. С 1928 г.— персональный пенсионер.

Арестован 29 октября 1938 г. 15 февраля 1939 г. иск​лючен из членов партии «как репрессированный органа​ми НКВД». Военным трибуналом войск НКВД Горь​ковской области 31 октября 1939 г. он оправдан и осво​божден из-под стражи.

Астафьев Степан Сергеевич (1898—1968), профсоюз​ный работник. Род. в д. Костино, ныне Судогорского р-на Владимирской обл. В 1912—1916 гг. работал стеклоду​вом в г. Судогда Владимирской губ. В 1916—1925 гг.— почтовый работник в Гусь-Хрустальном, Владимире, с. Фоминки Владимирской губ. В 1925—1926 гг. — нач. Дубоссарского отделения связи Молдавской ССР (ныне Республика Молдова). В 1926—1933 гг. — председатель Ялтинского районного отделения связи, отв. секретарь Симферопольского управления связи. В 1933—1934 гг.-— слушатель Московской академии связи. В 1934 г. изби​рался председателем Горьковского крайкома профсоюза работников связи. В 1937 г. — председатель Горьковско​го обкома профсоюза работников связи.

Арестован 13 ноября 1937 г. 17 декабря 1937 г. исклю​чен из членов партии «как враг партии и народа».

26 октября 1939 г. был освобожден из-под стражи в связи с прекращением дела.

Участник Великой Отечественной войны 1941—1945 гг. С марта 1946 г. по 1948 г. — начальник 5-го отделения
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связи г. Горького. В июне 1948 г. утверждается секрета​рем президиума обкома профсоюза работников связи. Награжден орд. Красной Звезды, медалью «За боевые заслуги» и другими.

Афанасьев Василии Васильевич (1901—1941), ИТР. Род. в с. Кёмля, ныне Ичалковского р-на, Мордовия. В 1918—1919 гг.—старший милиционер в с. Починки Ни​жегородской губ. В 1919—1921 гг. — надсмотрщик теле​графа. С 1922 по 1923 г. служил в Красной Армии. В 1924-—1925 гг. работал инспектором Кемлянского ВИКа. G 1925 г. — зав., пом. начальника, нач. почтово-теле-графной конторы, районных отделений связи в Кемлё, Арзамасе, Лукоянове, Шахуньё. В 1937 г. работал нач. отдела производственного контроля Центрального теле​графа г. Горького.

1 октября 1937 г. исключен из членов партии «за об​ман партии и связь с врагами народа». Постановлением «тройки» УНКВД по Горьковской области от 25 октября 1937 г. осужден к 10 годам заключения в исправительно-трудовом лагере. Признан виновным в том, что, «работая в Шахунском районе по хлебозаготовкам, в целях вызова недовольства крестьян против Советской власти, избивал последних, заставляя сдавать хлеб государству под угро​зой оружия. Работая начальником райотделения связи в г. Сергаче и в г. Лукоянове, развалил работу, система​тически проводил антисоветскую агитацию среди работ​ников связи».

Дополнительной проверкой установлено, что обвине​ние В. В. Афанасьева было основано на показаниях сви​детелей, которые, будучи передопрошенными в 1940 г., ранее данные ими показания не подтвердили и заявили, что о контрреволюционной деятельности В. В. Афанась​ева им ничего не известно и что их показания при пер​вом допросе записаны неправильно. Других каких-либо доказательств обвинения В. В. Афанасьева в материалах дела нет.

Президиум Горьковского областного суда 27 февра​ля 1957 г. постановление «тройки» УНКВД по Горьков​ской области отменил и дело в отношении его прекратил за отсутствием состава преступления.

Определением судебной коллегии по уголовным де​дам Верховного суда РСФСР 18 июня 1967 г. приговор Амурского областного суда от 2 ноября 1941 г. в отно-
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шении его отменен и дело прекращено за отсутствием состава преступления*.

Боголепов Сергей Григорьевич (1894—1943), ИТР. Род. в пос. Ново-Уткинского завода Первоуральского р-на Свердловской обл. В 1911 г. учился в Петербург​ском политехническом ин-те**. В 1916 г. избирался сек​ретарем Петроградского комитета РСДРП. С 1918 по 1922 г. служил в Красной Армии, политработник. За​тем работал, учился в Ленинградском политехническом ин-те. С 1926 по 1928 г., в период учебы в институте, со​стоял в троцкистской оппозиции, вел фракционную ра​боту, на партийном собрании голосовал против резолю​ции, одобряющей решение XV съезда партии, за что ре​шением партколлегии Выборгской районной контроль​ной комиссии ВКП (б) 25 января 1928 г. был исключен из членов партии. Впоследствии заявил о своем отходе от оппозиции и ходатайствовал о восстановлении его в партии. Партколлегия Ленинградской областной конт​рольной комиссии ВКП (б) 11 ноября 1929 г. восстано​вила его членом партии, отметив перерыв в партийном стаже с января 1928 г. по ноябрь 1929 г. В 1928 г. — на хоз. работе в Лодейнопольском округе на одной из фаб​рик. В 1929 г. как специалист был направлен на работу на Магнитострой. С 1933 г. — старший инспектор ОТК отдела смежных производств Горьковского автозавода.

28 июля 1936 г. исключен из членов партии «как не​разоблаченный до конца троцкист, не показавший на практике преданность линии партии, не помогающий ей разоблачать осколки троцкистских группировок». При исключении из партии в 1936 г. бюро Автозаводского РК ВКП (б) предъявило ему обвинения в прошлой троцкист​ской деятельности и в том, что «за время пребывания в Автозаводской организации, в период борьбы с остатка​ми различного рода оппортунистов, Боголепов С. Г. на​стойчивой и страстной борьбы не вел, ограничивался в своих выступлениях историей уклонов и т. д.». В апел​ляциях он прошлые политические ошибки осуждал, кате​горически отрицал свое антипартийное поведение после восстановления в партии в 1929 году. Арестован 22 апре​ля 1937 г. Особым совещанием при НКВД СССР 10 сен​
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тября 1940 г. осужден на 8 лет лишения свободы «за ан​тисоветскую деятельность».

Президиум Горьковского областного суда 29 августа 1964 г. постановление особого совещания при НКВД СССР в отношении его отменил и дело прекратил за от​сутствием в его действиях состава преступления.

Богоявленский Федор Лаврентьевич (1888—1946), хоз. работник. Род. в с. Вельдеманове, ныне Перевоз-ского р-на Нижегородской обл. В 1917—1918 гг. работал медником на заводе в Н. Новгороде. В 1918—1919 гг. — председатель правления рабкооперации. С 1919 по 1922 г. служил в Красной Армии. Принимал участие в боевых действиях на Восточном фронте. В 1923—1924 гг. рабо​тал в райсоюзе — зав. магазином, зав. хозчастью. С 1924 по 1937 г. — на административно-хозяйственной работе в Н. Новгороде, Дзержинске.

Арестован 26 апреля 1937 г. 20 сентября 1937 г. иск​лючен из членов партии «как троцкист — враг партии и народа». Постановлением судебно-уголовной коллегии Горьковского областного суда от 7—8 января 1940 г. оправдан и из-под стражи освобожден.

С 1940 г. и до выхода на пенсию трудился в тресте столовых — зав. перевалочным пунктом, агентом сель-хозкомбината.

Болотов Анатолий Васильевич (1904—1938), парт, работник. Род. в Н. Новгороде. В 1919—1923 гг. — ра​бочий, конторщик-переплетчик на Бондюжском заводе быв. Казанской губ. и заводе им. 26 бакинских комисса​ров в Сормове Нижегородской туб. В 1923 г. учился в Нижегородской губсовпартшколе. В 1923—1926 гг. — на комсомольской работе в Н. Новгороде, Выксе и Ку-лебаках. В 1927 г.—рабочий на «Красном Сормове». С 1927 г. по 1930 г. учился в Ленинградском комвузе. После его окончания работал зав. агитмассовым отделом Дзержинского РК ВКП (б) Нижегородского края. В 1931 г. служил в РККА. В 1931—1936 гг. — инструктор промышленно-транспортного отдела Горьковского край​кома ВКП (б). В момент ареста и привлечения к парт, ответственности работал нач. сектора парткадров полит​отдела Горьковской железной дороги.

Арестован 14 января 1938 г. 23 января 1938 г. исклю​чен из членов партии «как враг народа, арестованный органами НКВД». По приговору военной коллегии Вер​
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ховного суда СССР 2 апреля 1938 г. осужден к высшей мере наказания — расстрелу. Он обвинялся в том, что «с начала 1937 г. по день ареста являлся активным участ​ником правотроцкистской организации на Горьковской железной дороге, по заданию которой подбирал и сохра​нял правотроцкистские кадры, проводил подрывную вре​дительскую работу и одобрял террористическую дея​тельность этой организации».

Проведенной дополнительной проверкой Прокурату​рой СССР в 1959 г. было установлено, что дело А. В. Бо​лотова было сфальсифицировано и он осужден необосно​ванно.

Определением военной коллегии Верховного суда СССР от 8 марта I960 г. приговор военной коллегии Вер​ховного суда СССР в отношении А. В. Болотова отменен и дело прекращено за отсутствием состава преступления.

Бочаров Ефрем Михайлович (1903—1936), препода​ватель вуза. Род. в Петербурге. После окончания Инсти​тута красной профессуры работал в Ленинграде, Кирове, Горьком на преподавательской работе. В период ареста и привлечения к парт, ответственности работал препо​давателем Горьковского пединститута.

23 января 1935 г. исключен из членов партии «за не​обеспечение партийности в преподавании и пропаганди​стской работе, отказ от борьбы против контрреволюци​онной деятельности троцкистско-зиновьевской оппози​ции, действовавшей в институте». В том же году аресто​ван. Военной коллегией Верховного суда СССР 2 октяб​ря 1936 г. приговорен к высшей мере наказания — рас​стрелу. Ему было предъявлено обвинение в принадлеж​ности «к контрреволюционной троцкистско-зиновьевской организации».

Определением военной коллегии Верховного суда СССР от 6 июня 1956 г. приговор в отношении Е. М. Бо​чарова отменен и дело прекращено «за недоказанно​стью».

Волков Николай Георгиевич (1901—1986), сов. ра​ботник. Род. в с. Зиняково, ныне Балахнинского района Нижегородской обл. С декабря 1917 г, по 1924 г. работал пом. секретаря, членом Зиняковского волисполкома Ба​лахнинского уезда, делопроизводителем в волвоенкомис-сариатах Балахнинского, Семеновского уездов, ведал де​лами  учета Семеновского   укома РКП (б). В 1924—
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1925 гг.—на хозяйственной работе в организациях Ни​жегородского губздравотдела. В 1929—1931 гг.-т-зав. краевым курортным бюро. С 1931 г.—на парт, и сов. ра​боте. В момент ареста и привлечения к парт, ответствен​ности работал зам. председателя Горьковского горис​полкома.

В 1938 г. арестован. 15 июля 1938 г. исключен из пар​тии «как репрессированный органами НКВД». Он обви​нялся в «преступлениях», предусмотренных ст. 17-58-8 и 58-11 УК РСФСР. Приговором военного трибунала Мос​ковского военного округа 8 января 1940 г. был оправдан и из-под стражи освобожден «в связи с недоказанностью состава преступления в предъявленном обвинении».

После освобождения из-под ареста работал нач. 1-й строительной конторы треста № 48. В 1941—1945 гг.— старший политрук, военком, зам. начальника по полит​части в военных госпиталях № 2792, 2796 и 1833. В 1945— 1949 гг. — зам. директора по хозяйственной части Горь​ковского педиатрического ин-та. В июне 1949 г. был ут​вержден директором фабрики «Красный Октябрь». Око​ло 30 лет возглавлял совет ветеранов партии Нижегород​ского р-на. Награжден орд. Трудового Красного Знамени, медалями.

Вольный (Портов) Трофим Павлович (1896—1937), работник НКВД. Род. в г. Кричев Могилевской губ- В го​ды 1-й мировой войны вступил в борьбу с самодержави​ем. За революционную деятельность несколько раз ссы​лался на поселение и несколько раз бежал, получил парт, кличку «Вольный». В октябре 1917 г. вступил в Красную гвардию, воевал на фронтах гражданской войны, затем был направлен на работу в ВЧК, служил в разных горо​дах страны, в 30-х годах — в Нижегородском крае. Воз​главлял подразделения ОГПУ в Сергаче, затем в Куле-баках, с 1934 г. по 1937 г. являлся начальником райотде* ления НКВД в г. Лыскове.

3 мая 1937 г. арестован. Он обвинялся в том, что «не вскрывал в РО УНКВД членов контрреволюционной троцкистской террористической организации, системати​чески выкрадывающих оружие в террористических це​лях. Состоял в близкой связи с членом контрреволюци​онной троцкистской группы и, зная о проводимой им ра​боте, не принимал мер к разоблачению, скрыл это от УНКВД». 28 декабря 1937 г. комиссией НКВД/Прокуро​ра СССР и Председателя военной коллегии Верховного
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суда СССР осужден к высшей мере наказания — рас​стрелу.

В 1956 г. реабилитирован.

Герасимов Василий Михайлович (1903—1963), хоз. работник. Род. в г. Козельске, ныне Калужской обл. Тру​довую деятельность начал в 1919 г. пом. шофера в Ор​ловском губсовнархозе. В 1919—1921 гг.—нач. Жиздрин-ского моботдела уездного комитета труда, ныне Калуж​ской обл. В 1921—1923 гг. — зав. экономическим отде​лом Жиздринского укома комсомола. В 1923—1925 гг.— секретарь Брянского райкома ВЛКСМ. С 1925 г. по 1928 г. служил политруком в Красной Армии. В 1928— 1932 гг. работал на руководящей хоз. работе в Могилеве и Н. Новгороде. С 1933 по 1935 г.—нач. политотдела Городецкой МТС. С 1935 г. по 1937 г.—первый секре​тарь Наруксовского и Семеновского райкомов ВКП (б). В 1937—1938 гг. — зав. промышленно-транспортным от​делом Горьковского обкома ВКП (б), в 1938—1939 гг.— председатель  правления Горьковского облпотребсоюза.

Арестован 16 июня 1939 г. 31 июля 1939 г. исключен из членов партии «как репрессированный органами НКВД».

27 ноября 1939 г. из-под ареста освобожден в связи с прекращением следственного дела.

С 1940 по 1941 г.—управляющий Горьковским от​делением Главтекстильсбыта СССР. Участник Великой Отечественной войны, комиссар танкового батальона, за​тем заместитель нач. штаба танковой бригады Брянского фронта и по день демобилизации старший пом. начальни​ка разведки 6-го гвардейского танкового корпуса 1-го Украинского фронта. С 1946 г. по 1949 г.—зав. облторг-отделом Горьковского облисполкома. В 1949—1952 гг. — зам. директора по хозяйственной части Горьковского ин-та инженеров водного транспорта. С 1952 г. и до ухода на пенсию — зав. общим отделом Горьковского облис​полкома. Награжден орд. Красного Знамени, Красной Звезды, медалями.

Гоголев Иван Григорьевич (р. в 1909 г.), профсоюз​ный работник. Род. в д. Кистаново, ныне Кулебакского р-на Нижегородской обл. До 1929 г. работал в личном хозяйстве родителей. В 1929—1930 гг. — избач в д. Пу​стынь Павловского уезда Нижегородского края. С 1930 г. — инспектор труда на Кулебакском металлурги​

270
ческом заводе. В 1931 г. направлен на учебу в партий​ную школу в г. Муром. После ее окончания работал лек​тором, пропагандистом в ряде р-нов Горьковской, Ки​ровской обл. С сентября 1936 г. по май 1938 г. — студент Высшей школы ВЦСПС. Затем — на руководящих дол​жностях в культпросветучреждениях в Ижевске и Куле-баках Горьковской обл. Работал секретарем ЦК профсо​юза металлургов, зам. председателя Кулебакского гор​исполкома, председателем завкома профсоюза Кулебак​ского металлургического завода им. С. М. Кирова, зам. председателя завкома профсоюза судо-мостового завода (ныне Навашинский судостроительный завод). Участник Великой Отечественной войны.

Арестован в октябре 1948 г. 31 января 1949 г. исклю​чен из членов партии «за антисоветский выпад». Судеб​ная коллегия по уголовным делам Горьковского област​ного суда 21 декабря 1948 г. приговорила И. Г. Гоголева к лишению свободы в исправительно-трудовых лагерях сроком на 5 лет без поражения в правах. Ему было предъявлено обвинение в том, что, «работая директором Дома культуры завода им. С. М. Кирова, допустил над​ругательство над бюстом одного из руководителей пар​тии и правительства и разбил его».

Постановлением президиума Верховного суда РСФСР от 17 февраля 1955 г. приговор Горьковского областного суда «за недоказанностью обвинения» отменен и дело прекращено.

После реабилитации длительное время работал ди​ректором Кулебакского Дворца культуры. С 1973 г. на пенсии.

Грозный (Рабинович) Михаил Григорьевич (1893— 1942), сотрудник НКВД. Род. в г. Пинске, ныне Бела​русь. В 1911—1914 гг. работал в личном хозяйстве роди​телей. С 1914 по 1916 г.— на военной службе. Участник 1-й мировой войны. В 1916—1919 гг. находился в плену в Германии. С 1919 по 1930 г. работал в органах НКВД Харькова, Новороссийска, Ростова-на-Дону. В 1932— 1936 гг. — нач. отделения отдела кадров НКВД СССР в Москве, с 1937 г. по апрель 1938 г. — зам. начальника ОШОСДОРа УНКВД в г. Горьком.

11 апреля 1938 г. исключен из членов партии «за при​своение казенной мебели, автомашины и постройку дачи при содействии врагов народа за счет средств НКВД, за скрытие  от парторганизации связи с родственниками,
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проживающими за границей, которым он оказывал ма​териальную помощь, за личную дружбу с Новак, реп​рессированным органами НКВД, как перерожденца, по​литически и морально разложившегося». Арестован 16 апреля 1938 г. Отделом военного трибунала Московско​го военного округа внутренних войск НКВД по Горьков​ской области 10 сентября 1938 г. осужден на 10 лет ли​шения свободы. Как указано в материалах дела, он был признан судом виновным в том, что, «являясь начальни​ком отделения отдела кадров НКВД СССР с 1932 г. по 1936 г., злоупотреблял служебным положением: за счет средств НКВД СССР приобрел дачу, а в 1937 г. при пе​реезде из Москвы в Горький взял с собой и присвоил выданную ему во временное пользование мебель на сум​му 7000 рублей. И, будучи заместителем начальника ОШОСДОРа УНКВД Горьковской области, Грозный (Рабинович) М. Г. с января 1937 г. по апрель 1938 г. пре​ступно-халатно относился к исполнению служебных обя​занностей: передоверял работу техническому персоналу, задерживал оплату счетов и формально отнесся к при​ему вредительски построенного моста через реку Пьяну. Кроме того, в 1938 г. он среди работников ОШОСДОРа восхвалял врагов народа Догребинского, Батюк-Урусо-ва и других, допуская контрреволюционные выпады про​тив ЦК ВКП (б)». В 1938—1942 гг. находился в заклю​чении.

Определением Военного трибунала Московского во​енного округа от 22 ноября 1956 г. дело по обвинению его было прекращено в одной части «за недоказанностью», а в другой части «за отсутствием состава преступления».

Дворецкий Кузьма Иванович (1884—1939), рабочий. Род. в д. Никулино, ныне Бронниковского р-на Москов​ской обл. В 1900—1932 гг. трудился ткачом, сапожником, рабочим, слесарем, кладовщиком в д. Ванилево Москов​ской губ., в паровозных мастерских г. Мурома Влади​мирской обл. С 1932 г. до ареста работал старшим аппа​ратчиком ацетиленовой станции Муромского паровозо​ремонтного завода.

Арестован 23 августа 1936 г. 19 сентября 1936 г. иск​лючен из членов партии «как скрывший от партии свое троцкистское прошлое и неразоружившийся до сих пор». Военной коллегией Верховного суда СССР 19 мая 1937 г. осужден к тюремному заключению на 10 лет. Он обви​нялся в том, что «являлся участником антисоветской ор-
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ганизации, действовавшей на Муромском железнодорож​ном узле».

Дополнительной проверкой установлены новые обсто​ятельства, свидетельствующие о том, что К. И. Дворец​кий осужден необоснованно.

Военная коллегия Верховного суда СССР 21 декабря 1957 г. приговор военной коллегии Верховного суда СССР в отношении его отменила и дело прекратила за отсутст​вием состава преступления.

Дурасов (Горн, Фрейман) Семен Григорьевич (1884— 1962), парт, работник. Род. в. г. Балахне, ныне Нижего​родской обл. Клички «Горн», а ранее «Фрейман» были присвоены им в период подпольной работы в 1904— 1907 гг. В 1904 г. окончил экстерном Омскую учитель​скую семинарию, в 1918 г.— 3-месячные областные учи​тельские курсы в г. Перми и начал работать преподава​телем истории. С октября 1919 г. по май 1920 г. служил в Красной Армии политработником. В 1920—1923 гг. за​ведовал Пермской областной совпартшколой и препода​вал историю в Пермском ун-те. С сентября 1923 г. по ав​густ 1934 г. работал преподавателем истории в совпарт​школе, на рабфаках, в промышленно-экономическом ин-те г. Горького. С 1934 г. и до ареста органами НКВД —зав. отделом истории партии в Горьковском крайкоме ВКП (б).

18 марта 1938 г. исключен из членов партии «в связи с арестом органами НКВД». С 18 марта 1938 г. по 23 марта 1940 г. находился под следствием в Горьковской тюрьме.

С. Г. Дурасов 21—23 марта 1940 г. военным трибуна​лом Московского военного округа по суду был оправдан и из-под ареста освобожден.

Накануне войны заведовал историческим отделом в краеведческом музее. В годы Великой Отечественной войны горком партии направил его пропагандистом в госпиталь. Оставив в 1945 г. основную работу по болез​ни, С. Г. Дурасов по поручению общества «Знание», го​родского и областного лекционного бюро выступал с лек​циями и беседами в рабочих аудиториях, молодежных общежитиях, в домах и дворцах культуры. Награжден орд. Ленина.

Елисеев Федор Федорович (1893—1941), хоз. работ​ник. Род. в г. Васильсурске, ныне Нижегородской обл.

20 Зак. 3782
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В 1910—1912 гг. состоял в Бакинской организации ^СДРП (меньшевиков). В 1917—1918 гг. — на военной службе, моторист. В 1918—1920 гг. служил в Красной Армии, в Волжской военной флотилии мотористом. В 1920—1925 гг. — председатель Васильсурского водно​транспортного участкового комитета профсоюза. В 1925— 1928 гг. — председатель Нижегородской райводстрах-каесы. В 1929—1930 гг. работал в Н. Новгороде в Волж​ском государственном речном пароходстве пом. управля​ющего районного управления. В 1930 г. — в отделе снаб​жения завода им. В. И. Ленина. В 1930—1931 гг. — уполномоченный птицетреста по Горьковскому краю. В 1931—1932 гг. — старший ревизор Нижегородской ф-ки механизированного учета Наркомвода. В 1932—1933 гг.— нач. Московско-Окского районного управления пароход​ства. £ 1934 г. — зам. начальника отдела сбыта Горьков* ского автозавода. С 1934 г. по 1938 г. работал управляю​щим Горьковским отделением Союзбумсбыта.

23 августа 1938 г. исключен из членов партии «как ре​прессированный органами НКВД (арестован)». С 14 июня 1938 г. по 11 января 1940 г. находился в заключе​нии. Ему предъявлялись обвинения, предусмотренные ст. 58-7, 58-11 и 17, 58-8 УК РСФСР.

- Приговором военного трибунала Московского военно-го округа от 11 января 1940 г. оправдан.

С начала 1940 г. работал в артели «3-я пятилетка» нач. снабжения в г. Горьком.

Ерщрв (Ершей) Иосиф Фридрихович (1895—1974)* хоз. работник. Род. в г. Будапеште, Венгрия. С 1915 г. жид в России, СССР. Служил в Красной Армии на фло​те машинистом. С 1928 г. работал в Ковернинском р-не, занимая разные хоз. должности*

«Арестован в апреле 1938 г. 7 мая 1938 г. исключен из членов партии «как враг народа». По июнь 1939 г. наt ходился в заключении. Освобожден в связи с прекращён нием дела о нем.

После освобождения из заключения некоторое время работал в Челябинской области. В 1946—1948 гг.—par бочий, зав. производством Ковернинского райпищеком-бината. В 1948—1949 гг. -г- председатель Осинской пром​артели. В 1949—1950 гг. — комендант райисполкома. В 1950—1953 гг. — зав. домом колхозника. В 1953— 1956 гг.—машинист инкубатор но-птицеводчеекой стан​ции. С 1961 г.— на пенсии.
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Ешн Федор Иванович (1899—1943), парт, работник. Род. на ст. Липня, ныне Кулебакского р-на Нижегород​ской обл. В 1912—1928 гг. работал на Навашинском су-до-мостовом заводе, ныне Нижегородской обл. токарем, в парткоме завода. В 1928—1929 гг. — секретарь парт​кома Шиморского затона. В 1929—1930 гг. — зав. орг​отделом Выксунского Р К ВКП (б), директор затона. В 1931—1933 гг. — студент Ленинградского ин-та инжене​ров водного транспорта, после учебы работал директо​ром затона. В 1934—1935 гг. — инструктор Выксунского РК ВКП (б), секретарь парткома Выксунского завода дробильно-размолочных машин. В 1935—1936 гг. работал парторгом службы движения ст. Горький-Пассажирский Горьковской железной дороги.

Арестован 9 декабря 1936 г. 23 февраля 1937 г. иск​лючен из членов партии «за потерю классовой бдитель​ности, за примиренчество, укрытие троцкистов и за скры​тие от партии участия в троцкистско-зиновьевской оппо​зиции». Особым совещанием при НКВД СССР 29 мая 1938 г. осужден на 8 лет лишения свободы «за контрре​волюционную троцкистскую деятельность». Он обвинял​ся в том, что в 1926—1928 гг. являлся «активным участ​ником троцкистской группы на судоверфи «Красный мордовщик». Принимал участие в нелегальных троцки​стских сборищах, распространял контрреволюционную троцкистскую литературу, укрывал, троцкистов и высту​пал в защиту их».

Дополнительной проверкой установлено, что он был репрессирован необоснованно. Работники НКВД, прово​дившие расследование по его делу, осуждены за неза​конные аресты, применение запрещенных методов след​ствия и фальсификацию материалов.

Президиум Горьковского областного суда 7 августа 1957 г. отменил постановление особого совещания НКВД СССР и дело в отношений Ф. И. Есина прекратил «за недоказанностью обвинения».

Жестянникова Роза By ль фо в на (1896—1969), парт, работник. Род. в мест. У святы, ныне Велитского р-на Смоленской обл. В 1919—1920 гг. работала в Казанском губкоме РКП (б) и на других работах. В 1925 г. окончила Ьй Московский гос. ун-т. В 1925—1933 гг.— на napTi ра​боте в Арзамасе, Сормове. В 1934—1936 гг. — слушатель Горьковского ин-та марксизма-ленинизма.

Арестована 4 ноября 1936 г. 5 июля 193&*. исключена

20*
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из членов партии «за отсутствие партийной бдительности и близкую связь с контрреволюционеркой». Особым со​вещанием при НКВД СССР 3 июля 1937 г. осуждена на 8 лет лишения свободы. Она обвинялась в том» что «в период учебы в МГУ, имея троцкистские взгляды, выска​зывала их во время учебы в Горьковском институте марксизма-ленинизма, имела троцкистские связи с ря​дом лиц и оказывала им покровительство, в контррево​люционных целях хранила у себя на квартире нелегаль​ную троцкистскую литературу» и т. п. Срок наказания отбыла полностью..

В 1948—1953 гг. — инспектор по техобучению, инже​нер-методист учебной базы закрытого предприятия. В 1953—1955 гг. работала в Тумью-Мучашском диспан​сере* участковой больнице Марийской АССР — касси​ром, калькулятором по питанию, счетоводом. С 1956 г. на пенсии.

Постановлением президиума Горьковского областно​го суда от 6 октября 1955 г. дело о ней по протесту про​курора области пересмотрено и постановление по обви​нению Р. В. Жестянниковой прекращено за отсутствием состава преступления.

Жиляев Николай Данилович (1897—1938)^ хоз. ра​ботник. Род. в д. Вырки Курской обл. До ареста и при​влечения к парт, ответственности работал зам. директора завода № 80 и начальником ОКСа этого завода в г. Дзер​жинске. 25 апреля 1937 г. исключен из членов партии «как троцкист-двурушник, проводивший вредительскую рабо​ту на заводе». В апреле 1937 г. арестован. Военной кол​легией Верховного суда СССР 2 апреля 1938 г. пригово​рен к высшей мере наказания — расстрелу. Он обвинял​ся в том, что «с 1933 г. являлся участником антисоветской правотроцкистской и диверсионно-вредительской органи​зации, по заданию которой проводил вредительскую де​ятельность в военно-химической промышленности» (ст. 17-58-8, 58-9 58-11 УК РСФСР).

Проведенной проверкой было установлено, что Н. Д. Жиляев приписанных ему преступлений не совершал. Обвинения оказались вымышленными.

Определением военной коллегии Верховного суда СССР от 23 июня 1956 г. приговор в отношении Н. Д. Жиляева отменен и дело прекращено «за отсутствием состава преступления».
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Зйвыленков Семен Иванович (1897^—1966), работник народного образования. Род. в с. Зиаменское, ныне Боль-шеболдинского р-на Нижегородской обл. С 1918 г. по 1923 г. служил в Красной Армии. Участник гражданской войны. В 1923—1927 гг. — студент педфака Нижегород​ского ун-та. Затем в 1928—1930 гг. работал учителем в школе, директором Починковского педтехникума, дека​ном, зам. директора Горьковского пединститута. В 1930—

1932 гг. --- директор Вятского (Кировского) пединститу​та. В 1932—1935 гг. — проректор Горьковского госуни​верситета, зам. заведующего Горьковским крайоно. По​зднее, в 1935—1937 гг. — зав. Курским облоно.

13 июля 1937 г. исключен из членов партии «за поте​рю революционной бдительности». Военной коллегией Верховного суда СССР 25 октября 1938 г. осужден на 15 лет лишения свободы с поражением в правах на 5 лет. Ему были предъявлены обвинения в том, что он «с 1936 г. являлся участником антисоветской прайотроцкистской террористической и диверсионно-вредительской органи​зации и по ее заданию проводил вредительство в области народного образования». В заключении находился с 1937 г. по 1951 г.

После освобождения работал в различных организа​циях в г. Норильске Красноярского края. С 1954 г. жил в с. Панино Сосновского р-на Горьковской обл. С сен​тября 1956 г. работал учителем в Панинской средней школе, с апреля 1957 г. — директор ботанического сада Горьковского госуниверситета.

Военйой коллегией Верховного суда СССР 17 ноября 1956 г. приговор в отношении С. И. Завыленкова отменен и дело прекращено «за отсутствием состава преступле​ния».

Зенцов Алексей Николаевич (1906—1968), работник милиции. Род. в Вятской губ. (ныне г. Совётск Кировской обл.). В 1920—1923 гг. работал в ремонтной мастерской управделами. В 1923-—1925 гг; трудился в Яранском уис-полкоме Вятской губ. агентом комхоза. В 1925—1927 гг.— агент уголовного розыска в Яранской милиции. В 1927— 1929 гг. — нач. Тужинской волостной милиции. В 1929—

1933 гг. — нач. Яранского уголовного розыска, инспектор Котельничского окружного административного отдела, нач. Яранской милиции. В 1933—1934 гг.—нач. мили​ции в Шахунье Горьковского Края. В 1935 г.—старший инспектор   краевого  управления   милиции.   В 1935—
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1937 гг. — нач. 1-го отделения милиции г. Горького. В 1937—1938 гг. работал нач. командного отдела Горьков​ского областного управления милиции.

Арестован 3 июня 1938 г. 19 августа 193& г. исключен из членов партии «как враг народа». С 3 июня 1939 г; по 16 ноября 1939 г. находился в заключений. Обвинялся в проведении «контрреволюционной деятельности*. Ос​вобожден в связи с прекращением дела.

В 1940—1941 гг. — нач. 2-го отделения ОБХС Горь​ковского областного управления милиций. наТч." Сормов​ского отделения милиции, нач. обл. ГАЙ. Участник Вели​кой Отечественной войны. В 1946—1947 гг.—нач. отде​ла в Горьковском областном управлений МВД. В 1947— 1952 гг. — нач. отдела уголовного розыска Горьковского городского управления милиции. В 1952—1956 гг.—зам. начальника, нач. Горьковского городского управления ми​лиции. Награжден орд. Ленина, Красного Знамени, 2 орд. Красной Звезды, медалью «За отвагу» и другими меда​лями.

Зефиров Сергей (Серафим) Константинович (1904— 1939), парт, работник. Род. в д. Михайлобке, бывш. Лу-кояновского уезда, Нижегородской губ. В 1919 г. работал переписчиком в Починковском усовнархозе Нижегород​ской губ. В 1919—1920 гг. — инструктр и секретарь По​чинковского укома РКСМ. В 1921 г. — зав. Починков-ским уездным Госиздатом, В 1922 г. окончил Нижегород​скую губсовпартшколу и в 1922—1923 гг. работал в ней ассистентом и секретарем ячейки РКСМ. В 1923— 1924 гг. — зам. зав. агитпропотделом Канавинского рай​кома ВКП (б). В 1924—1926 гг. работал зав. отделом га​зеты ^«Нижегородская коммуна» и редактором журнала, издаваемого газетой «Рабоче-крестьянское творчество». В 1926 г. —в Нижегородском губкоме ВКП (б) отв. ор​ганизатор. В 1927 г. — зав. отделом краснодарской газе​ты «Красное знамя». В 1927—1928 гг.— отв. редактор выксунской газеты «Приокский рабочий» Нижегород​ской губ. В 1928—1929 гг. — зав. отделом газеты «Ни​жегородская коммуна». В 1929—1931 гг. учился в Ни​жегородском комвузе и на подготовительном отделении Института красной профессуры. В 1931—1933 гг. учился в Институте красной профессуры в Москве. В 1933— 1935 гг. работал зам. начальника, нач. политотдела Бор-ской МТС Куйбышевского края. С 1935 г. по май 1937 г.— первый  секретарь Кинельского райкома ВКП (б) Куй​
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бышевской обл. С мая 1937 г. до момента исключения из партии — директор Безенчукской МТС 6 этой же обла​сти.   • ~ -' :    "'

28 августа 1937 г. исключен из членов партии скак троцкист и враг народа». Военной коллегией Верховного суда СССР 13 мая 1938 г. приговорен к высшей мере на​казания — расстрелу. Он обвинялся по ст. 58-2, 58-7, 58-8,58-11 УК РСФСР в том, что «с 1935 г. являлся участ​ником антисоветской организации, занимался вредитель​ством в сельском хозяйстве. Сохранял от разоблачения правотроцкистские кадры, а также по заданию контрре​волюционного центра организации вел подготовительную работу по созданию в колхозах Кинельского района по​встанческих отрядов». С августа 1937 г. по день смерти находился в заключении. i

-Дополнительным расследованием установлено; что бывшие сотрудники НКВД Леткин и Столяров, подпи​савшие справку на его арест, 8 февраля 1940 г. бсуждё-ны военной коллегией Верховного суда СССР за неза​конные аресты граждан и фальсификацию уголовных дел. Против него применялись Незаконные методы веде​ния следствия.

Определением военной коллегии Верховного суда СССР 7 июля 1956 г. приговор в отношении С. К. Зефй-рова отменен и дело прекращено за отсутствием состава преступления.

Зёфирдва Любовь Григорьевна (1903—1987), ИТР. Жена С. К. Зефирова. Род. в г. Кировограде, ныне Ук​раина. В 1916—1920 гг. работала в г. Елизаветградё Ни​колаевской губ. швеей на швейной фабрике. В 1920— 1922 гг. в этом же городе работала зав. массовым отде​лом % секретарем у кома КСМ Украины. В 1922—1923 гг. училась в Москве на партийных курсах при Коммунисти​ческом ун-те им. Я. М. Свердлова. В 1923—1925 тг. ра​ботала в Н. Новгороде секретарем партийных ячеек фаб​рики «Красный Октябрь», трампарка. В 1925—1929 Гг.— технический секретарь в Нижегородском губкоме ВКП (б), й Выксунском райкоме ВКП (б) Нижегородской губ. В 1929—1931 гг. училась на Нижегородском рабфаке. В 1935 г. окончила Московский химико-технологический институт. В 1935—1937 гг. — инженер-технолог Алексё-feBCKOro серно-флотационного завода Куйбышевской обл. В 1937 г. работала инженером на Кинельском заводе укупорочных изделий № 12 Куйбышевской обл.
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31 декабря 1938 г. исключена из партии «как осуж​денная». Особым совещанием при НКВД СССР 15 июля 1938 г. приговорена к 5 годам лишения свободы. Она обвинялась в том, что, «зная о контрреволюционной дея​тельности мужа Зефирова С. К., не донесла об этом ор​ганам власти». С октября 1937 г. по октябрь 1942 г. на​ходилась в заключении.

После освобождения из заключения с октября 1942 г. работала на Балахнинском целлюлозно-бумажном ком​бинате Горьковской обл. лаборанткой, нач. смены, ст. хи​миком, сменным инженером, инженером-исследователем в научно-исследовательской лаборатории.

Проведенной проверкой была установлена необосно​ванность ее осуждения, а ее муж С. К. Зефиров (см. справку) был реабилитирован.

Определением военной коллегии Верховного суда СССР 7 июля 1956 г. постановление особого совещания отменено и дело прекращено за отсутствием состава пре​ступления.

Золин Михаил Спиридоневич (1885—1957), хоз. ра​ботник. Род. в с. Сормове (ныне Н. Новгород) быв. Ба​лахнинского уезда Нижегородской губ. В 1897—1900 гг. работал рассыльным в Сормове. В 1901 г. поступил ра​ботать на Сормовский завод. С 1903 г. принимал актив​ное участие в революционном движении. Участник ре​волюции 1905—1907 гг. В январе 1907 г. осужден на веч​ную каторгу, которую отбывал до 16 марта 1917 г. После амнистии Временного правительства вернулся в Сормо​во. В 1918—1919 гг. служил в Красной Армии. Участник гражданской войны на Южном фронте. В 1920—1922 гг. работал в Сибири — член военно-революционного трибу​нала Томской железной дороги и реки Обь. В 1923— 1927 гг.— на профсоюзной выборной работе в Н. Нов​городе — председатель месткома Госбанка, а затем с 1924 г. — член президиума губ. комитета профсоюза сов. и торговых служащих. В 1928—1938 гг. работал в г. Горь​ком на руководящей хозяйственной работе ни различных предприятиях города и области. В 1938 г. — управляю-щий Горьковской областной конторой ювелирторга.

31 мая 1938 г. исключен из партии «в связи с арестом органами НКВД». С 30 апреля 1938 т. по 23 марта 1940 г. находился в заключении. Ему предъявлялись обвинения по ст. 17-58-8 и 58-11 УК РСФСР.

Приговором военного трибунала Московского военно​
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го округа от 21—23 марта 1940 г. оправдан и дело пре​кращено.

С 1940 г. на пенсии.

Золотарев Аркадий Яковлевич (1904—1968), препо​даватель вуза, кандидат экономических наук. Род. в д. Большая Юранка ныне Шарангского р-на Нижегород​ской обл. В 1920—1921 гг. — боец отряда ВЧК по борь​бе с бандитизмом в г. Яранске Вятской губ. В 1921— 1923 гг.—зав. школой 1-й ступени и отв. секретарь Ша​рангского волисполкома. В 1923—1927 гг. — зав. район​ной школой 1-й ступени в с. Тужа Вятской губ. В 1927— 1928 гг. служил в РККА. В 1928—1931 гг. — зав. отделом пропаганды Тужинского, Семеновского райкомов ВКШб). В 1935 г. окончил Горьковский пединститут. В 1936 г. — директор рабфака и преподаватель в Арза​масском учительском ин-те, с сентября 1937 г. работал преподавателем, зав. учебной частью средней школы № 3 Свердловского р-на г. Горького.

3 апреля 1938 г. исключен из членов партии. С 8 мар​та 1938 г. по 31 декабря 1939 г.— в заключении.

Решением военного трибунала Московского военного округа от 14 февраля 1940 г. оправдан и дело о нем пре​кращено.

Участник Великой Отечественной войны, в 1941— 1942 гг. воевал на Ленинградском фронте — командир батальона мотомеханизированных войск НКВД. В 1942 г. был тяжело ранен и демобилизован. В 1942 т. — преподаватель и зав. кабинетом кафедры марксизма-ле​нинизма Горьковского мединститута. С 1942 г. работал в Горьковском строительном ин-те преподавателем, зав. кафедрой политэкономии. Награжден медалями.

Каганович Михаил Львович (1899—1967), парт, ра​ботник. Род. в г. Сморгонь быв. Вилейской обл. В 1915— 1916 гг. — ученик посадочной мастерской в с. Богород​ском Нижегородской губ. В 1916—1926 гг.—рабочий-посадчик на южно-русском заводе «Око» в Харькове, на конезаводе в г. Дебальцево, на богородских кожевенных заводах Нижегородской губ. В 1926—1927 гг. — предсе​датель кассы взаимопомощи кооперативных кустарей в г. Богородске Нижегородской губ. В 1927—1928 гг.— председатель правления клуба «Красный кожевник» в г. Богородске. В 1928—1929 гг. — секретарь правления уездного отделения профсоюза кожевников в Богородске.
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В 1929-г-193t ff.—- студент Нижегородского : комвуза. В 1931—1933 гг.—редактор газеты «Кулебакский метал, лист». В 1933—1938 гг. — первый секретарь Первомай​ского РК ВКП (б) Горьковской обл.

17 июля 1938 г. исключен из членов партий «в связи с арестом органами НКВД». С 10 мая 1938 г. по 17 мар​та 1940 г. находился в заключении. Приговором военно​го трибунала Московского военного округа от 17 марта 1940 г. По суду оправдан.

В 1940—1943 гг. — нач. Богородского горжилуправ-ления. С 1943 г. — директор Богородского кожзавода им. Юргенса. Последние годы работал директором Бого​родского хлебозавода.      f      "

Калагаев Никита Иванович (1898—1944), сов. работ​ник. Род. в д. Горловке, ныне Владимирской обл. В 1914-г-1919" гг. работал формовщиком на Сормовском заводе. В 1919—^1921 гг; служил в Красной Армии. С января 1920 г. по февраль 1921 г. состоял в партии. Выбыл в свя​зи с непрохождением переписи 1921 г. В 1921—1925 гг.— вновь на заводе «Красное Сормово», формовщик. В 1926—1931 гг. — на различной хозяйственной, профсо​юзной работе в Сормове. С 1931 г. учился в Ленинград​ской промышленной академии, которую окончил в 1934 г. В 1934—1938 гг. — председатель Сормовского райисполкома. С февраля 1938 г. по февраль 1939 г. — Первый зам. председателя Горьковского облисполкома. С фейраля 1989 г. по 3 июля 1939т. работал нач. марте​новского цеха на горьковском заводе «Красное Сормово». Депутат Верховного Совета РСФСР:

19 августа 1939 г. исключен из членов партии «как враг народа, репрессированный органами НКВД». Пос​тановлением особого совещания при НКВД от 23 декаб​ря 1940 г. приговорён к 5 годам исправительно-трудовых лагерей «за участие в': правотроцкйсткой организаций». С 3 июля 1939 г. по апрель 1944 г. находился в заклю​чении.   - - ■ • * " .:;.'.....    "       4 "      " •■■"" " •••'

• Определением военного трибунала Московского воен​ного округа от 22 марта 1956 т. по протесту военного прокурора этого округа отменено постановление особого совещания при НКВД в отношении Н. И. Калагаева и дело за отсутствием состава преступления прекращено.

Капустин Геннадий Михайлович (1903—1937), ИТР. Род. в г. Буй, ныне Ярославской обл. После окончания
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Буйской ремесленной школы в 1919—1923 гг. работал токарем на железной дороге ст. Буй Северной желез​ной дороги. В 1923—1926 гг. учился на рабфаке в г: Ко​строме, а в 1926—1927 гг.—-в Ленинградском ин-те пу​тей сообщения. Затем работал слесарем на ст. Буй, пре​подавателем семилетней щколы в г. Буй. В 1928 г. посту​пил в Московский транспортно-экономический ин-т, по окончании которого в 1931 г. работал инженером по труду 2-го эксплуатационного р-на Западной железной дороги в г. Брянске. В 1932—1934 гг. — в паровозном де​по ст. Буй, в 1934—1936 гг. — старший инженер плано​вого Отдела Октябрьского вагоноремонтного завода в г. Ленинграде. С 1936 г. — старший инженер-плановик вагонной службы управления Горьковской железной до​роги. -

. Арестован в ноябре 1936 г. 17 января 1937 г. исклю​чен из членов'партии «как троцкист — враг партии и на​рода». Приговором военной коллегии Верховного суда СССР от 10 августа 1937 г. осужден к расстрелу. Он об​винялся в активном участии в «антисоветской троцкист-ско-террористической организации в управлении Горь​ковской железной дороги и подготовке терактов в отно​шении руководителей партии и правительства».

Проверкой было установлено, что материалы следст​вия по его делу были сфальсифицированы бывшими со​трудниками НКВД по Горьковской области.

Определением военной коллегии Верховного ?: суда СССР от 8 сентября 1956 г. был отменен приговор и де​ло прекращено за отсутствием состава преступления.

Карпов Василий Павлович (1900—1972), хоз. работ​ник. Род. в с. Гари, ныне Ардатовского р-на Нижегород​ской обл. Вырос в семье профессионального революцио​нера, казненного царским правительством. С детского возраста начал свой трудовой путь. В 1908—1916 гг. — рассыльный у частных лиц в Н. Новгороде. В 1917— 191 в гг. г- красногвардеец, оперативный агент органов ВЧК в Н. Новгороде. В 1918—1920 гг. — красноармеец. В 1920—1923 гг. вновь работал в Нижегородской ЧК. В 1923—1925 гг. —- в Канавинском райсовете. В 1925— 1927 гг. — дипкурьер НКЙД. Позднее — на руководя​щей хоз.* сов. работе в Н. Новгороде. В 1931—1934 гг. — председатель Канавинского райсовета. В 1935—1936 гг.— .зам.- директора  завода  им. М. Воробьева.  В 1937—
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1938 гг. работал коммерческим директором горьковского завода «Красное Сормово».

24 апреля 1938 г. исключен из членов партии «как репрессированный органами НКВД»*. С 22 апреля 1938 г. по 20 января 1940 г. находился в заключении. Ему предъ​являлись обвинения по ст. 17-58-8, 58-11 УК РСФСР.

Приговором военного трибунала Московского воен​ного округа от 20 января 1940 г. по суду оправдан.

В 1940—1943 тг. — коммерческий директор завода «Красное Сормово». С января 1943 по май 1944 г.— директор горьковского завода   «Новая сосна».   С мая

1944 г. по июнь 1945 г. — директор  завода  № 342. В

1945 г. — первый зам. председателя Горьковского горис​полкома. В 1945—1951 гг. — директор горьковского заво​да «Двигатель революции». С 1951 г. до ухода на пен​сию — на различных отв. должностях материально-тех​нического снабжения и сбыта, в т. ч. в 1958—1959 гг. — нач. управления материально-технического снабжения и сбыта Горьковского совнархоза. Награжден орд. Крас​ного Знамени, 2 орд. Красной Звезды, медалями.

Карпова Мария Васильевна (р. 1906), ИТР. Жена В. П. Карпова. Род. в с. Новоселки, ныне Вачского р-на Нижегородской обл. В 1933 г. окончила Горьковский ин​женерно-строительный ин-т. В 1937 г. работала инжене​ром в конторе «бблпромпроекта» г. Горького.

20 июня 1937 г. исключена нз членов партии «за при​тупление политической бдительности». Особым совеща​нием при НКВД СССР 28 октября 1937 г. осуждена на 8 лет лишения свободы. Она обвинялась в том, что «яв​лялась членом семьи изменника Родины». Речь идет о ее первом муже Г. Ножевникове, который был расстрелян (см. справку). Виновной ни в чем себя не признала. На​ходилась в заключении с 4 сентября 1937 г. по 25 марта 1944 г. в г. Николаевске-на-Амуре, где использовалась по специальности инженера-строителя, нач. производст​венно-планового отдела строительства № 201, а с 1942 г. лаготделения УЛАГа НКВД по Хабаровскому краю. Ос​вобождена досрочно.

В 1945—1956 гг. — старший инженер по строитель​ству в Горьковском речном порту. После некоторого пе​рерыва 8 лет работала в Горьковском ин-те инженеров водного транспорта. Живет в Н. Новгороде.

Постановлением   Президиума   Верховного   Совета
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СССР от 28 сентября 1954 г, судимость вместе со всеми связанными с ней ограничениями с нее была снята.

Определением военного трибунала Московского воен​ного округа от 9 января 1956 г. постановление особого совещания при НКВД СССР от 28 октября 1937 г. в от​ношении М. В. Карповой отменено и дело прекращено за отсутствием состава преступления.

Кащеев Виктор Дмитриевич (1905— 1938), работник народного образования. Род, в г. Кулебаки, ныне Ниже​городской обл. Окончил 3 курса Московского индустри​ально-педагогического ин-та им. К. Либкнехта. Позднее работал на Кулебакском металлургическом заводе. В 1929—1931 гг. — экономист в отделе кадров, затем в 1932—1935 гг.— на выборной профсоюзной работе в завкоме, председатель цехкома. В 1935—1936 гг. — зав. учебной частью Кулебакской образцовой средней школы.

25 октября 1936 г. он был исключен из кандидатов в члены партии «за участие в троцкистской контрреволю​ционной группе». Приговором военной коллегии Верхов​ного суда СССР от 30 января 1938 г. осужден к высшей мере наказания — расстрелу.

Определением военной коллегии Верховного суда СССР от 12 ноября 1956 г. отменен приговор от 30 янва​ря 1938 г. в отношении В. Г. Кащеева и дело прекращено за отсутствием состава преступления.

Кащеев Михаил Григорьевич (1900—1938), ИТР. Род. в с. Вознесенском, ныне Вознесенского р-на Нижегород​ской обл. В 1917—1921 гг. работал слесарем. В 1921— 1923 гг. — на выборной профсоюзной работе. 2,5 года учился на технических курсах. В 1926—1927 гг. — руко​водитель школ в Центррайкоме Тульской партийной ор​ганизации. С 1927 г, работал в Выксе — калькулятором на заводе и на других должностях. В 1936 г. в момент исключения из партии — нач. планового отдела Куле-бакского металлургического завода им. СМ. Кирова.

23 августа 1936 г. исключен из членов партии за то, что «был в 1925—1928 гг. активным организатором троц​кистско-зиновьевской группы в Кулебакской парторгани​зации и в последующие годы ничем не проявил своей преданности нашей партии». Приговором военной колле. гни Верховного суда СССР 30 января 1938 г. осужден к высшей мере наказания — расстрелу.

Определением военной коллегии Верховного суда от
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17 ноября 1956 г. приговор в отношении М. Г. Кащеев а отменен и дело прекращено за отсутствием состава пре​ступления.

Келлер Лев Степанович(1899—1971), парт, работник, кандидат исторических наук. Род, в г. Бар, быв. Подоль​ской губ. С 16 лет начал свою трудовую деятельность. В 1917 г. он был одним из организаторов Союза молоде​жи на Украине. В 1919 г. служил в Красной Армии. В 1921—1924 гг. учился в Коммунистическом ун-те им. Я. М. Свердлова, по окончании которого работал в ЦК ВКП (б). С 1925 г. — на пропагандистской, затем на ру​ководящей работе в Нижегородской (Горьковской) пар​тийной организации. В этот период он работал отв. сек​ретарем Нижгоррайкома, зав. отделом крайкома ВКП (б), отв. редактором газеты «Горьковская коммуна».

В январе 1938 г. арестован за допущенные «полити​ческие ошибки». 13 мая 1938 г. исключен из членов пар​тии «в связи с арестом органами НКВД». По 20 января

1940 г. находился в заключении.

'Приговором военного трибунала Московского воен​ного округа от 1 января 1940 г. по суду был оправдан, С 1940 г. — на преподавательской работе. В 1940—

1941 гг. — директор Горьковского техникума связи. Уча​стник Великой Отечественной войны 1941—1945 гг. Пос​ле войны возвратился на преподавательскую работу. По​следние годы трудился в Горьковском ин-те инженеров водного транспорта. Награждён орд. Красной Звёзды, «Знак Почета» и медалями. Был делегатом XVI и XVII съездов ВКЩб).

-Кйюенков Павел Филиппович (1892— 1962), работник ГВФ, Род. в с. Смагине, ныне Бутурлинского р-на Ниже​городской обл. В 1912 г. окончил Нижегородское Кули-бин*гкое ремесленное училище. В 1912—1914 гг. работал электриком на пароходах общества «Русь» на Волге. С 1914 по 1931 г.— на военной службе, автомоторист, летчик, старший летчик-наблюдатель, комендант аэро​дромов: Участник гражданской войны. В 1931—1934 гг.— нач. аэропортов в различных1 городах страны. В 1934— 1936 гг. работал в г. Горьком в организациях Осоавиа-хима. В 1936—1937 гг. — слесарь на горьковском заводе «Красный металлист». В 1937 г. — персональный пенси​онер. -23 февраля 1937 г. исключен Из членов партии — «в
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пьяном виде допустил антипартийный^ антигосударствен^ ный выпад против партии и ее вождей и восхваление Троцкого». Приговором спецколлегии Горьковского обла​стного суда от 31 августа 1937 г. был приговорен к ли​шению свободы на 7 лет с поражением в правах на 5 лет и лишением права на получение персональной пенсии. Определением специальной коллегии Верховного суда РСФСР от 19 сентября 1937 г. приговор был оставлен в силе. Он обвинялся в том, что «в течение 1936—1937 гг. распространял контрреволюционные измышления и терро​ристические намерения в отношении Сталина и бывшего секретаря Горьковского обкома ВКП (б) Прамнэка 3. К. и восхвалял врага народа Троцкого. Кроме того, неза​конно хранил у себя оружие». С 1 мая 1937 г. по 7 октяб​ря 1943 г. находился в заключении.

С 1943 по 1954 г. работал в различных организациях г. Горького — больнице им. Н. А. Семашко, Сельэлектро (Уренский р-н) — электриком. В 1954—1957 гг. — элек​тромонтер в жилищно-коммунальном отделе управления Волжского объединенного речного пароходства. Награж​ден орд. Красного Знамени.

Дополнительной проверкой установлено, что он не совершил никаких действий с контрреволюционным умыс4 лом. В 1936—1937 гг. неоднократно находился на изле^ чении в психиатрических больницах. Никакого оружия у него изъято не было. Осужден был необоснованно.

Постановлением Президиума Верховного суда РСФСР от 12 февраля 1957 г. отменены приговор и определение в отношении П. Ф. Юшенкова и дело прекращено за от​сутствием состава преступления.

Ковалев Николай Николаевич (1899—1938), парт, ра​ботник. Род. в с. Вознесенском, ныне Нижегородской обл; В 1917—1921 гг. работал слесарем на Кулебакском заво​де. В 1922—1923 гг. — зав. агитпропотделом Кулебак^ ского РК ВКП (б). В 1924—1925 гг. -^секретарь завод​ского комитета Кулебакского завода. В 1925 г. работал зав. агитпропотделом Выксунского укома ВКП (б), а в 1925—1926 гг. — секретарь парт, ячейки Нижне-Выксун-ского завода. В 1926—1927 гг. —отв. секретарь Кулебак​ского РК ВКП (б). В 1927—1928 гг. вновь работал в Выксунеком укоме ВКП (б) зав. орготделом. В 1928 г. его послали на учебу в Москву в Коммунистический ун-т им. Я. М. Свердлова, который он окончил в 1932 г. Не​продолжительное время  в 1932 г. работал секретарем
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парткома одного из заводов в г. Челябинске, зав. оргот​делом Балахнинского РК ВКП (б) Горьковского края. В 1933 г. — зам. отв. секретаря парторганизации Балах-нинской ГоГРЭС. В 1933—1934 гг. — нач. адмхозотдела .горьковского завода «Двигатель революции». В 1934— 1936 гг. — парторг Дзержинского куста политотдела Мо​сковско-Курской железной дороги. С февраля 1936 г. работал парторгом паровозного депо ст. Горький.

Арестован 26 октября 1936 г. 26 октября 1936 г. иск​лючен из членов партии «за связь с троцкистами и при​надлежность к троцкистско-зиновьевской организации, что скрыл при обмене партдокументов». Приговором во​енной коллегии Верховного суда СССР 30 января 1938 г. осужден к расстрелу. Он обвинялся в том, что «в тече​ние ряда лет являлся активным участником антисовет​ской правотроцкистской террористической и диверсион-но-вредительской организации, существовавшей в Горь​ковской области».

Проведенной проверкой были установлены факты* оп​ровергающие его вину.

Определением военной коллегии Верховного суда СССР от 24 августа 1956 г. приговор в отношении Н. Н. Ковалева отменен и дело прекращено за отсутствием со​става преступления.

Котов Григорий Алексеевич (1902—1967), парт., проф​союзный работник. Род. в д. Большие Поляны, ныне Воскресенского р-на Нижегородской обл. В 1915—1920 гг. работал лесорубом, сплавщиком леса на р. Ветлуге. В 1920—1921 гг. батрачил в Томской губ. В 1922—1925 гг.— на выборной комсомольской работе в Варнавинском уко-ме РКСМ, работал в Краснобаковском и Городецком уездвоенкоматах. В 1925—1926 гг. учился на рабфаке в Нижегородском ун-те. В 1926—-1928 гг. — секретарь ячейки ВКП (б) в затоне им. К. Маркса, инструктор рей​дового пункта Нижгубкома ВКП (б). В 1928—1930 гг. работал в Барабинском округе на выборной парт, и профсоюзной работе. В 1930—1931 гг.—зам. директора сормовского Дома культуры. В 1931—1937 гг. — слуша​тель института подготовки кадров и аграрного института, Института красной профессуры.

16 июля 1937 г. исключен из членов партии «как дву​рушник и троцкист». Особым совещанием при НКВД СССР 25 мая 1937 г. осужден к ссылке на 5 лет. Сослан в Казахстан. Срок отбыл полностью.
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В 1948—1951 гг. — столяр, плановик Шаху не ко го рай. промкомбината Горьковской области.

В 1951 г. вновь арестован. Приговором Горьковского областного суда от 13 февраля 1952 г. и определением судебной коллегии по уголовным делам Верховного су​да РСФСР от 11 марта 1952 г. осужден на 10 лет лише​ния свободы, с поражением в избирательных правах на 3 года «за контрреволюционную пропаганду». В заклю​чении находился 4,5 года, с октября 1951 г. по май 1956 г. С 1956 г. — на инвалидности.

Президиум Московского городского суда 12 декабря 1955 г. отменил постановление особого совещания от 25 мая 1937 г. и дело в отношении его прекратил «за недо​казанностью обвинения».

Президиум Верховного суда РСФСР отменил при​говор Горьковского областного суда от 13 февраля 1952 г. и определение коллегии Верховного суда РСФСР в отношении Г. А. Котова «за недоказанностью предъяв​ленного обвинения».

Кочурихина Екатерина Дмитриевна (1898—1982) журналист. Род. в Н. Новгороде. В 1917—1918 гг. рабо​тала техническим секретарем в Нижегородском губкоме РСДРП (б), Нижегородском ревкоме. В 1918—1921 гг. находилась в Красной Армии, служила в особом отделе, в политотделе штабов 16-й армии и Приволжского воен​ного округа, в губвоенкоматах, нач. информационно-ста​тистической части, информатором. В 1921 г. возврати​лась в родной город и непродолжительное время работа​ла информатором в губполитпросветотделе. В 1921— 1922 гг. училась в институте организаторов народного образования в г. Москве. После учебы до 1927 г. рабо​тала в подотделе пропаганды ЦК РКП (б) на должности технического секретаря. В 1928—1929 гг. — технический секретарь в методическом кабинете агитпропотдела ЦК ВКП (б). В 1929—1932 гг. трудилась в г. Благовещен​ске — культурником в райпотребсоюзе, преподавателем обществоведения в техникуме. В 1933 г. — студентка Ленинабадского пединститута. В 1934т—1935 гг. — инст​руктор Ленинабадского ГК КП (б) Таджикистана, В 1935—1937 гг. — зав. партийно-массовым отделом ре: дакции ленинабадской городской газеты «Стахановец». В 1938—1942 гг. работала в Дальнеконстантиновском р-не Горьковской обл. — инструктором ликбеза роно, учительницей начальной школы. В 1942—1946 гг. — конт-

21 Заказ  3782
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ролер ОТК майиностроительного завода «Новое Сормо​во» в г. Горьком. Затем непродолжительное время в 1946—1947 гг. — управделами горьковского Дворца куль​туры им. В. И. Ленина. В 1948—1958 гг. не работала. В 1958—1959 гг. — сторож в Автозаводском р-не г. Горь​кого. С 1960 г. на пенсии. Награждена орд. Трудового Красного Знамени, медалями.

: 23—26 марта 1937 г. парторганизация типографии редакций газет «Стахановец» и «Бо рохи ленини» рас​смотрела ее персональное дело и исключила из членов партии «за притупление большевистской классовой бди​тельности по отношению к врагам народа — троцки​стам». Бюро Ленинабадского РК ВКП (б) отменило это постановление и объявило ей строгий выговор «за при​тупление бдительности и несвоевременное сигнализиро​вание горкому о троцкистах (Третьякове и Хайкине)». 27 октября 1937 г. партколлегией по Таджикистану она была исключена из членов партии по тем же обвинениям и в связи с арестом мужа — И. X. Макстые (реабилити​рован посмертно в 1965 г.). Партколлегия КПК при ЦК ВКН (б) 29 сентября ■ 1938 г. это решение утвердила.

; Бюро Горьковского обкома КПСС 23 февраля 1965 г., учитывая, что предъявленные Е. Д. Кочурихиной поли​тические обвинения при исключении ее в 1937 г. из пар​тии отпали, восстановило ее членом КПСС с 1917 г.

Кузнецов Павел Федорович (1891—1967), хоз. работ​ник Род. в с. Сормове (ныне Н. Новгород). Подростком поступил работать на Сормовский завод, сйачала учени​ком В судостроительный цех, затем подручным котель​щика. Участник революционных событий 1905—1907 гг. .Неоднократно арестовывался, был в ссылке. Во время 1-й мировой войны вел в армии большевистскую пропа​ганду, избирался председателем солдатского комитета. После службы вернулся в Сормово. В 1918—1924 гг; слу​жил в Красной Армии, в ЧК. Позднее — на парт, работе в- Павловском укомё ВКП (б), военном трибунале, губ-ёудё. С 1927 г. — на сов. и хоз. работе йа предприятиях Н. Новгорода (г. Горького) и области. В период исклю​чения из партии работал зам. начальника отдела сбыта Горьковского металлургического завода.

17 июля 1938 г. исключен из членов партии «как реш рессированный органами НКВД (арестован)». С 14 ап​реля 1938 г. по 14 февраля 1940 г. находился в заклю​чений.
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Приговором военного трибунала Московского воен​ного округа 14 февраля 1940 г. по суду оправдан «в пре​ступлениях», предусмотренных статьями 19, 58-8 и 58-11 УК РСФСР.

В последние годы жизни возглавлял совет старых большевиков. С 1952 г. — на пенсии. Награжден орде​нами и медалями.

Куликов Иван Иванович (1903—1938), работник НКВД. Род. в д. Большой Музе, ныне Шахунского р-на Нижегородской обл. В 1923—1924 гг. — на выборной комсомольской работе, член бюро Ветлужского укома РКСМ Нижегородской губ. В 1924—1926 гг. работал в уездвоенкомате. В 1926—1927 гг. — отв. секретарь Ко-вернинского волкома ВКП (б), затем зав. кабинетом агитпропработы Семеновского уоно, старший инспектор. В 1929—1932 гг. — студент Ленинградского комвуза. Затем — на оперативной работе в НКВД. В 1934— 1937 гг. работал нач. отдела кадров УНКВД по Горьков​ской области.

5 августа 1937 г. исключен из членов партии «как враг партии и народа». По постановлению комиссии НКВД, Прокурора СССР и председателя военной коллегии Вер​ховного суда СССР от 3 января 1938 г. расстрелян, Он обвинялся в том, что «с 1927 г. по 1933 г. поддерживал связь с троцкистом Елистратовым, хранил троцкистскую литературу, в 1934 г., будучи преподавателем оператив​ных курсов УНКВД, проводил среди слушателей контр​революционную троцкистскую пропаганду. В 1935 г. входил в состав антисоветского террористического за​говора», т. е. в преступлениях, предусмотренных ст. 58-8 и 58-11 УК РСФСР.

Определением военной коллегии Верховного суда СССР от 24 октября 1957 г. постаиовление в отношении его по вновь открывшимся обстоятельствам было отме​нено и дело прекращено за отсутствием состава преступ​ления,

Лаврентьев Александр Петрович (1897—1945), сов. работник. Род. в г, Горбатове, ныне Павловского р-на Нижегородской обл. В 1917—1918 гг. — на военной служ​бе. В 1918—1925 гг. работал в г. Павлове Нижегородской губ. секретарем уездного финансового отдела, уполно​моченным уездной РКИ, нач. уездной милиции. В 1925— 1S26 гг. — инструктор Астраханского губисполкома. В
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1926—1927 гг. — технический секретарь Павловского горсовета. В 1927—Л 929 гг. — председатель Горбатов-ского волисполкома и горсовета Павловского уезда Ни​жегородской губ. В 1929—1932 гг. — зам. заведующего Павловским уездным финансовым отделом и зав. Пав​ловским районным финансовым отделом. В 1932— 1933 гг. — председатель Уренского райисполкома Горь​ковской обл., в 1934—1938 гг. — председатель Бутурлин-ского райисполкома Горьковской обл.

11 мая 1938 г. исключен из партии «как враг народа (арестован органами НКВД)». С 26 апреля 1938 г. по 22 марта 1940 г. находился в заключении.

Из-под стражи освобожден в связи с прекращением его дела, «за недоказанностью предъявленного ему обви​нения».

С 1940 г.—зав. райфо Пильнинского райисполкома.

Мельников Иван Федорович (1892—1943), сов., парт, работник. Род. в д. Гомозово, быв. Горбатовского уезда Нижегородской губ., ныне Павловский р-н Нижегород​ской обл. В родной деревне в 1903 г. окончил начальную школу и работал в сельском хозяйстве. В 1918—1920 гг. служил в Волжской военной флотилии. В 1920—1923 г.— член Сормовского затонкома, в 1923—1924 гг. — зав. отделом кооператива. В 1925—1926 гг. — секретарь ячейки ВКП (б) Сормовских нефтескладов, а в 1926— 1S29 гг. — секретарь президиума Сормовского райсове​та. В 1929—1930 гг. работал в Таджикистане в г. Ста-линабаде зам, предгорсовета. Затем возвратился в Сор​мово, на завод «Красное Сормово». В 1930—1931 гг. — секретарь, ячейки ВКП (б) механического цеха, в 1931-— 1932 гг. — председатель завкома профсоюза завода. В 4 932—1933 гг. — зав. отделом кадров Сормовского РК ВКЩб). 3 1933—1934 гг. его цзбрали председателем Сормовского райсовета. С марта 1934 г. по август 1937 г. — первый секретарь Сормовского РК ВКП (б), с 30 января 1938 г. по 4 июня 1938 г.—второй секретарь Горьковского обкома ВКП (б).

29 июля 1938; г. исключен из членов партии «как враг народа, за участие в правотроцкистской организации, существовавшей в Горьковской области». Особым сове​щанием при НКВД СССР 23 декабря 1940 г. осужден к 8 годам заключения. Он обвинялся в том, что «участ? вовал в нелегальных сборищах, устраиваемых на кварти​ре Пугачевского (см. справку), где обсуждались вопро​
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сы, связанные с организацией террористических актов против руководителей партии и правительства, проводив вредительскую практику в своей практической работе». Наказание отбывал в северо-восточных исправительно-трудовых лагерях (г. Магадан) и там умер.

Проверкой была установлена его невиновность.

Определением военного трибунала Московского во​енного округа 22 марта 1956 г. постановление особого совещания при НКВД СССР отменено и дело за отсут​ствием состава преступления прекращено.

Мирошников Евгений Иванович (1903—1938), хоз. работник. Род. в слободе Дедовке, быв. Воронежской губ. В 1919 г., в неполных 16 лет, ушел добровольцем на Южный фронт и служил до декабря 1921 г. Участвовал в боях с Мамонтовым. Последняя высшая должность —-политрук полка. После демобилизации из рядов Крас​ной Армии поступил на рабфак им. Н. Й. Бухарина. В 1923—1925 гг. заочно учился на инженерно-механиче​ском факультете МВТУ, затем перешел в Московский инженерно-экономический ин-т, который окончил в 1928 г. В этот период работал в Москве в Наркомате земледе​лия — зав. политотделом технического- снабжения, ВСНХ — зав. административно-хозяйственным отделом, нач. административно-финансового управления, зав. сектором снабжения и сбыта. В 1930—1932 гг. — первый зам. управляющего объединением. В 1932 — зам. на​чальника самолетного треста. С января 1933 г. —* зам. начальника и врид директора Горьковского авиацион​ного завода. Награжден орд. Ленина.

Арестован 4 февраля 1938 г. в Москве и заключен в Лефортовскую тюрьму. 8 февраля ,1938 г. исключен из партии «как враг народа». Военнай коллегия Верховно​го суда СССР 7 сентября 1938 г. приговорила Е. И. Мй-рошникова к расстрелу «за то, что с 1935 г. являлся участником правотроцкистской, террористической и ди-вёрсйонно-вредительской организации в авиационной промышленности».

Проверкой было установлено, что это «не соответст​вует действительности».

Военная коллегия Верховного суда СССР 1 сентября 1956 г, отменила приговор военной коллегии Верховного суда СССР от 7 сентября 1938 г. й дело прекратила из-за отсутствия состава преступления.
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Мишатин Дмитрий Алексеевич (1902—1957), хоз- ра​ботник. Род в г. Кулебаки ныне Нижегородской обл. Трудовую деятельность начал в 1921 г. чертежником на Кулебакском горно-металлургическом заводе. В 1926 г. окончил промышленно-экономический ин-т в Н. Новго​роде и до 1928 г. работал секретарем президиума Ниж-губсовнархоза. В 1929—1932 гг. — уполномоченный и нач, строительства Стеклостроя и Горьковского авиаци​онного завода. В 1932 г. назначен директором учебно-производственного комбината им. В. И. Ленина, в 1935 г.— директор завода «Гудок Октября». Затем работал инст​руктором промышленности и транспорта в Горьковском ГК ВКП (б), нач. коммерческой части завода «Красное Сормово». -

Арестован в октябре 1938 г. 17 ноября 1938 г. исклю​чен из членов партии «как не внушающий политического доверия». Он обвинялся в преступлениях», предусмот​ренных ст. 17-58-8 и 58-11 УК РСФСР.

8 января 1940 г. из-под ареста освобожден и по при​говору военного трибунала Московского военного округа оправдан.

Участник Великой Отечественной войны. С декабря 1945 г. по март 1946 г. — зам. управляющего, в 1946— 1948 гг. — управляющий в Управлении трамваем, с 1948 г. — зам. директора завода № 167. Награжден 2 орд. Красной Звезды, медалями.

Мишин Федор Матвеевич (1902—1977), хоз. работник. Род. в д. Большое Окулово, ныне Навашинского р-на Нижегородской обл. Трудовую деятельность начал в 1.914 г. на Мордовщиковском судо-мостовом заводе сле​сарем. В 1925—1927 гг. учился на рабфаке. С 1927 г. зам. пред. завкома. В 1929—1933 гг. работал на Выксун-ском заводе. В 1933—1937 гг. — директор Балахнинской картонной фабрики.

Арестован в начале 1938 г, 31 июля 1938 г. исключен из членов партии «за двурушничество, игнорирование парторганизации и связь с врагами народа». Особым со​вещанием при НКВД СССР 1 сентября 1939 г. осужден на 8 лет исправительно-трудовых лагерей. Он обвинялся в том, что «в 1927 г., будучи секретарем ячейки ВКП (б) на Мордовщиковском судо-мостовом заводе, не вел борь​бы с троцкистами и разделял их взгляды. В 1936 г. по заданию  участников  правотроцкистской  организации
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проводил вредительотво и антисоветскую агитацию на картонной фабрике». V"

По возвращении из заключения с 1945 по 1947 г. ра​ботал старшим инженером на Богословском алюминие​вом заводе Свердловской обл., в 1947 г. снова вернулся на Балахнинскую бумажную фабрику и работал инжене​ром по оборудованию по 1949 г.

Постановлением особого совещания при МГБ СССР от 4 марта 1950 г. вновь осужден «за принадлежность к антисоветской группе и вредительство» на поселение; В 1950—1955 гг. находился на поселении в Карагандин​ской обл., работал слесарем. -\

.... Президиум Горьковского областного суда 10 ноября 1955 г. отменил постановление особого совещания при НКВД СССР от 1 сентября 1939 г. и дело прекратил за отсутствием состава преступления. п   "

—• Судебная коллегия по уголовным делам Верховного суда РСФСР 11 мая 1956 г. отменила постановление осо​бого совещания при МГБ СССР от 4 марта 1950 г. о ссылке на поселение и дело в отношении его прекратила.

С 1962 г. — на пенсии, жил в Балахнинском р-не Ни​жегородской обл. Награжден медалью «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина».

Младое Сергей Григорьевич (1897— 1939), хоз. работ​ник. Род. в г. Екатеринбурге. В 1917 г. состоял в партии эсеров. Окончил 1 курс Уральского гос. ун-та. В 1920 г; ушел добровольцем на фронт и принимал участие В вой​не с белополяками. Вернувшись в 1924 г., работал отв. секретарем Челябинского окружного исполкома, затем в окружкрме партии. В 1931 г. назначен зам. начальника Пермской железной дороги. С 1934 г. — зам. начальника Южно-Уральской, Средне-Азиатской железных дорог. С 1936 г. работал- нач. треста «Трансторгпит»• Горьков​ской железной дороги.

-Арестован 28 июня 1937 г. 1 июля 1937 г. исключён из членов партии «как неразоружившийся троцкист, скрывший от партии участие в троцкистской оппозиции». Военной коллегией Верховного суда СССР 1 апреля 1938 г. осужден к высшей мере наказания — расстрелу. Он обвинялся в том, что «являлся участником антисовет​ской террорйстическО-диверсионной организации и про​водил вредительскую деятельность» (ст. 58-7, 58-8, 58-11 УК РСФСР).
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Проведенной дополнительной проверкой установлено, что он необоснованно осужден по обвинению в контрре​волюционной деятельности.

Военная коллегия Верховного суда СССР 16 января 1957 г. отменила приговор военной коллегий Верховного суда СССР от 1 апреля 1938 г. и дело прекратила за от​сутствием состава преступления.

Наместников Иван Павлович (1893—1938)парт., хоз. работник. В 191В—1921 гг. служил в Волжско-Камской военной флотилии. В 1921—1922 гг. работал инструкто​ром Нижгубпрофсовета. В 1923—1925 гг. — председа​тель Павловского уездного профбюро, в 1925—1928 гг.— зав. орготделом Мелекесского у кома ВКП (б), председа​тель Мелекесской уездной КК, в 1928—1929 гг. — пред​седатель Ульяновской окружной КК РКИ. Затем 2 года учился на курсах марксизма-ленинизма. С мая 1931 г. по 1934 г. работал в Волжском управлении речного транс​порта, в 1934—1936 гг. — нач. политотдела Камского реч​ного пароходства, с августа 1936 г. — нач. затона в г. Богородске.

В 1937 г. был арестован. 17 июля 1937 г. исключен из членов партии «за скрытие от парторганизации своих политических ошибок и укрывательство врагов народа». Приговором военной коллегии Верховного суда СССР 31 января 1938 г. приговорен к расстрелу. Был признан ви​новным в том, что «являлся активным участником анти​советской правотроцкистской, диверсионно-террористи-чёской организации, действовавшей в системе Наркомво-да, проводил вредительство в затоне».

Определением военной коллегии Верховного суда СССР от 26 января 1957 г. приговор отменен и дело пре​кращено за отсутствием состава преступления.

Ноясевников Геннадий Никанорович (1903—1937), профсоюзный работник. Род. в г. Н. Новгороде. В 1917— 1919 гг. работал учеником слесаря на Молитовской тек​стильной фабрике в Каяавнне Нижегородской губ., в 1921—1922 гг. — матрос на водном транспорте. В 1922— 1924 гг. — отв. секретарь Нижегородского горрайкома РЛКСМ. В 1924-^1927 гг. ^-представитель ЦК ВЛКСМ, инструктор ЦК металлистов в т. Москве, инструктор туб-профсовета в г. Н. Новгороде. В 1933—1936 гг. — пред​седатель Автозаводского комитета профсоюза рабочих автомобильной промышленности в г. Горьком.
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3 ноября 1936 г. исключен из членов партии «за про​явление гнилого либерализма к врагам партии и тем са​мым способствование их преступной контрреволюцион​ной работы». Военной коллегией Верховного суда СССР 10 августа 1937 г. осужден к расстрелу. Он был признан виновным в том, что являлся «участником контрреволю​ционно-троцкистской организации, существовавшей "в г. Горьком и подготовлявшей террористические акты про​тив руководителей партии и правительства».

Проведенной проверкой Военной прокуратуры уста​новлено, что Г. Н. Ножевников был осужден необосно​ванно.

Определением военной коллегии Верховного суда СССР 16 июня 1956 года приговор военной коллегии Верховного суда СССР от 10 августа 1937 г. в отноше​нии Г. Н. Ножевникова по вновь открывшимся обстоя​тельствам отменён и дело прекращено за отсутствием состава преступления.

Озер Карл Петрович (1893—1973), рабочий. Род. в г. Валка, Латвия. В 1914—1916 гг. — на военной служ​бе, в 1916—1918 гг. находился в плену в Германии, В 1918—1924 гг.  служил  в Красной  Армии.   В 1924—

1938 гг, -г- кладовщик, вагоновожатый в г. Москве. Арестован 21 марта 1938 г. Постановлением особого

совещания при НКВД СССР 17 мая 1938 г. приговорен к 5 годам лишения свободы в исправительно-трудовом лагере «за контрреволюционную агитацию». Ему были предъявлены обвинения в том, что он, «работая вагоно​вожатым Апаковского трамвайного депо в г. Москве, среди окружающих его работников распространял кле​ветнические измышления против руководителей Комму​нистической партии и Советского правительства. 14 июня

1939 г. исключен из членов партии «как враг народа»: Находился в заключении с 1938-г. до сентября 1946 г.

В 1948—1956 гг. /—рабочий в г. Арзамасе Горьков​ской обл. С октября 1956 г. — пенсионер. - •

Проверкой было установлено, что он арестован и осужден необоснованно.

Президиум Московского городского суда 19 ноября 1962 г. постановление особого совещания при НКВД СССР в отношении К П Озера отменил и дело прекра​тил за отсутствием состава преступления.

Осипов Сергей Александрович (1903—1943), парт, работник. Род. в г. Владимире. В 1926—1931 гг. работал

297
на руководящей парт, работе в укоме, губкоме, обкоме партии в г. Иваново. С 1932 F. по 1939 г. — на парт, ра* боте на Горьковском автозаводе, в Канавинском РК ВКП (б). В 1939 г. —зав. издательским отделом Горь​ковского автозавода.

Арестован 1 июля 1939 г. 15 сентября 1939 г. исклю​чен из членов партии «как враг народа». Военным три​буналом Московского военного округа 8 января 1940 г. осужден на 10 лет лишения свободы. Он обвинялся в том, что, «работая в 1929 г. в Ивановском обкоме ВКП (б), был завербован в антисоветскую организацию правых* занимался антисоветской деятельностью и стоял на по​зициях применения террора против руководителей пар​тии и Советского правительства; Будучи в 1932 г. пере​веден на работу в г. Горький, установил связь с участни​ками антисоветской организации в г. Горьком»,   -

Проведенной проверкой была установлена его неви​новность.

Определением военной коллегии Верховного суда СССР от 8 сентября 1956 г. дело по обвинению С. А. Осипова прекращено за отсутствием состава преступ​ления. '

Павловский Петр Ял бич (1891—1942), парт., хоз. работник. Род. в Польше. В 1914—1918 гг. — на военной службе. Участник 1-й мировой войны, попал в плен. С 1919 г. по 1928 г. служил в Красной Армии: нач. полит​управления военного округа, фронта, член реввоенсове​та, старший пом. прокурора военной прокуратуры Вер​ховного суда СССР. С 1928 г. — на руководящей сов. и хоз. работе: председатель Орловского окр исполком а, зав. отделом механизации Воронежского облзу, управ​ляющий трестом разведки Курской магнитной аномалии. В 1934—1936 гг.— на политической работе на железно​дорожном транспорте, являлся нач. политчасти уполно​моченного Наркомпищепрома по Дальнему Востоку. С 1937 г. работал в г. Горьком на строительстве пивзавода.

Арестован 2 января 1938 г. 22 январи 1938 г; исклю​чен из партии «как враг народа, арестованный органами НКВД». Постановлением особого совещания при НКВД СССР 27 августа 1940 г. осуждён к 8 годам исправитель​но-трудовых лагерей «за антисоветскую деятельность». Ему были предъявлены обвинения в том, что он «примы​кал к троцкистской платформе, являлся одним из орга​низаторов внутрипартийной оппозиции и вел борьбу за
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ослабление Красной Армии, состоял в преступной связи с Тухачевским, Якиром, Уборевичем».

По вновь открывшимся обстоятельствам военный три​бунал Московского военного округа 17 апреля 1958 г. отменил постановление особого совещания при НКВД СССР в отношении П. И. Павловского и дело за отсут​ствием состава преступления прекратил.

Папков Виктор Васильевич (1902—1938), парт, ра​ботник. Род. в г. Н. Новгороде. С 1932 т. по 1936 г. ра​ботал в Горьковском крайкоме ВКП (б), с июля 1936 г.— зам. начальника сектора партработы политотдела управ​ления Горьковской железной дороги.

16 декабря 1937 т. исключен из партии «как враг на* рода». Военной коллегией Верховного суда СССР 1 ап* реля 1938 г. приговорен к высшей мере наказания — рас​стрелу. Ему вменялось в вину участие «в антисоветской правотроцкистской террористической и диверсионно-вредительской организации».

Проведенной дополнительной проверкой по его делу установлено, что обвинения против него были сфальси​фицированы бывшими работниками дорожно-транспорт​ного отдела НКВД Горьковской железной дороги.

По протесту прокурора Верховный суд СССР 4 авгу​ста 1956 г. отменил приговор военной коллегии Верхов​ного суда СССР от 1 апреля 1938 г. в отношении В. В. Папкова и дело прекратил за отсутствием состава пре​ступления.

Парусов Александр Иванович (1904—1977), препо​даватель вуза, доктор исторических наук, профессор. Род. в г. Ветлуге, быв. Костромской губ. После оконча​ния средней школы, с 1924 г. активно участвовал в ра​боте комсомольских органов: избирался членом бюро Ветлужского укома, секретарем Шарьинского РК ВЛКСМ. В 1930 г. окончил педагогический факультет Нижегородского ун-та, продолжал учебу в аспирантуре при Нижегородском краевом коммунистическом ун-те. Затем — на преподавательской работе в политехникуме речного транспорта, коммунистическом ун-те, Высшей коммунистической с/х школе в г. Горьком. В 1937— 1938 и в 1940—1946 гг. — и. о. доцента, доцент кафедры истории СССР Горьковского пединститута им. А. М. Горького. С 1946 г. работал в Горьковском ун-те зав. ка​федрой. Автор многих публикаций по истории СССР и КПСС.
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27 апреля 1938 т. репрессирован органами НКВД. 13 мая 1938 г. исключен из членой партии.

31 декабря 1939 г. освобожден из-под стражи в связи с прекращением дела.

Пешеходов Козьма Иванович (1890—1938*), хоз. ра​ботник. Род. в д. Саловке, ныне Курской обл. В 1917— 1918 гг. был членом ревкома в г. Мало-Архангельске Ор​ловской губ. В 1918—1924тг. работал председателем уездного совета народного хозяйства, райсовхоза, зав. уземуправлением в г. Мало-Архангельске, затем — на руководящей хоз. работе в Орле, Пскове, Великих Лу​ках, Смоленске. В 1931 г. работал в Москве в «Экспорт-лесе». С 1931 г. по 1935 г. руководил группой сотрудни​ков Беломортреста, находившихся в Амстердаме (Гол​ландия). С 1935 г. — управляющий краевой конторой «Экспортлес» в г. Горьком.

Арестован 22 ноября 1936 г. 17 марта 1937 г. исклю​чен из членов партии «как враг народа». Военной колле​гией Верховного суда СССР 25 февраля 1938 г. осужден к высшей мере наказания — расстрелу. Он обвинялся в участии «в антисоветской троцкистской террористической организации, действовавшей в системе «Экспортлес».

Проведенной дополнительной проверкой было уста​новлено^ что он осуждён необоснованно.

Военная коллегия Верховного суда СССР 30 апреля 1958 г. отменила решение от 25 февраля 1938 гг. в отно​шении К. И. Пешеходова и дело прекратила за отсут​ствием состава преступления. ,.

г Пиндюр Иван Максимович (1905—1938), парт, работ​ник. Род. в г. Баку. С 1919 г. — на комсомольской рабо​те в Ардатовском, Починковском, Павловском у ко мах РКСМ Нижегородской губ. С 1924 г. работал в аппарате Нижегородского губкома комсомола — инструктором, зав. школьным отделом, отделом политпросвета и агит* пропагандистским. В 1929—1930 гг.—отв. секретарь Ни​жегородского крайкома ВЛКСМ, затем секретарь парт​кома завода «Двигатель революции». С 1932 г. по 1937 г. работал зав. отделом, зам. секретаря и вторым секрета​рем Горьковского ГК ВКП(б). В 1937 г. по решению ЦК ВКП (б) направлен в Сталинский (Донецкий) обком

* Год смерти указан по дате приговора-
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партии, где работал вторым секретарем обкома КП (б) Украины. Депутат Верховного Совета СССР.

В апреле 1938 г. арестован. Военной коллегией Вер​ховного суда СССР 29 августа 1938 г. осужден к высшей мере наказания — расстрелу. Он обвинялся в том, что «с 1931 г. являлся участником антисоветской правотроц-кистской организации, по заданию которой в 1932 г. про​водил диверсионно-вредительскую работу на заводе «Двигатель революции»-в г. Горьком. В 1934 г. совмест​но с Пугачевским (см. справку) организовал диверси​онный акт на заводе .№21, а в 1935 г. занимался сбором шпионских сведений, которые по поручению Прамнэка (см. справку) передавал германской разведке. В 1937 г. руководил диверсионно-вредительской работой на воен​ных заводах Донбасса». 9 июня 1940 г. исключен из чле​нов партии «как арестованный органами НКВД».     .

Дополнительной проверкой, проведенной Прокурату​рой СССР, было установлено, что он осужден необосно​ванно. Обвинения, предъявленные ему, не нашли своего подтверждения.

Определением военной коллегии Верховного суда СССР 25 апреля 1956 г. ранее вынесенный приговор в отношении И. М. Пиндюра отменен и дело прекращено за отсутствием состава преступления.

Плоскер Леонид Устинович (1903—1969), парт., хоз. работник. Род. в г. Ровно. До Октябрьской революции работал подсобным рабочим гильзовой фабрики, печат​ником-наладчиком типографии в г. Ровно. В 1919 г. — инструктор-горганизатор Ровенского горкома КСМУ, за​тем до 1921 г. — политбоец в Красной Армии. После службы в армии — на комсомольской работе — секре​тарь Житомирского горкома, зав. отделом Овручаевско-го укома КСМУ, с 1923 по 1926 г. — окружной комиссар всеобуча в г. Коростень и Шепетовка, секретарь парт​ячейки Красиловского сахарного завода на Украине. В 1926—1930 гг. — на парт., сов. и профсоюзной работе на Украине и в Нижегородском крае. С 1932 г. после окон​чания подготовительного отделения Института красной профессуры в Н. Новгороде — на парт., хоз. работе в г. Горьком: зав. отделом Свердловского райкома ВКП (б), председатель райисполкома, секретарь райкома партии. В 1936—1937 гг. — зам. директора Горьковского завода им. В. И. Ленина.
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Арестован 2 декабря 1937 г. по обвинению в том, что «являлся участником правотроцкистской террористиче​ской организации и проводил враждебную деятельность». 20 апреля 1938 г. исключен из членов партии «как враг народа, арестованный органами НКВД». На предвари​тельном следствии виновным себя не признал и огово​рил группу руководящих работников Горьковской пар​тийной организации. В дальнейшем от своих показаний отказался, ссылаясь на применение запрещенных мето​дов ведения следствия.

Военный трибунал Московского военного округа 4 фев​раля 1940 г. оправдал Л. У. Плоскера по суду.

После освобождения — на руководящей хоз. работе на предприятиях по переработке молока в Горьком, Вла​димире, Дзержинске, Богородске. С 1951 г. — старший экономист треста «Роеглавмолоко» в г. Горьком,

Поляков Александр Тихонович (1895—1936), парт, ра​ботник. Род. в д. Холопье, ныне Сухиничского р-на Ка​лужской обл. С 1913 г. по 1917 г. работал конторщиком в управлении Южных железных дорог в г. Харькове. В ноябре 1919 г. мобилизован в Красную Армию, в кото​рой прослужил до 1924 г. После демобилизации — на парт, работе на Украине. После окончания Коммунисти​ческого ун-та им. Я. М. Свердлова с 1933 г. работал пре​подавателем ИМЛ в г. Горьком, директором краевой школы пропагандистов в г. Арзамасе.

Арестован 8 мая 1936 г. 14 июня 1936 г. исключен из партии «как двурушник-троцкист, враг партии». Военной коллегией Верховного суда СССР 16 октября 1936 г. осужден к высшей мере наказания — расстрелу. Его об​виняли в том, что он «являлся участником контрреволю​ционной троцкистской террористической группы в г. Горь​ком и проводил враждебную деятельность против Со​ветского государства».

Дополнительной проверкой, проведенной в 1959 г., были установлены новые обстоятельства, свидетельству^ ющие о необоснованном его осуждении.

Военная коллегия Верховного суда СССР 8 октября 1959 г. отменила приговор от 16 октября 1936 г. в отноше​нии А, Т. Полякова и дело прекратила за отсутствием со​става преступления.

Прибытковский Шлем Григорьевич (р. 1908), парт, работник. Род. в г. Лоеве, ныне Гомельской обл., Бела-
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русь. В 1921—1932 гг. работал маслобойщиком, коню​хом, трактористом, слесарем на предприятиях и в колхо​зах Белоруссии и Крыма. С 1932 г. по 1935 г.— на ком​сомольской работе: зав. отделом, секретарь Крымского РК Краснодарского края. В 1936—1937 гг.— на газетной работе в Краснодарском крае и г. Николаевске-на-Амуре.

Арестован 13 ноября 1937 г. В ноябре 1937 г. исклю​чен из партии «по политическим мотивам». Постановле​нием особого совещания при НКВД СССР от 4 декабря 1939 г. он был осужден на срок предварительного заклю​чения и освобожден из-под стражи. Он обвинялся в при​надлежности «к правотроцкистской организации и анти​советских действиях в печати, прикрывавших вредитель​скую деятельность правотроцкистской организации».

С 1944 г. работал на Горьковском автомобильном заводе старшим экономистом-нормировщиком.   \

Постановлением президиума Хабаровского краевого суда 22 октября 1965 г. постановление особого совеща​ния при НКВД СССР в отношении Ш.Т. Прибытковско-го отменено и дело прекращено за отсутствием состава преступления.

Пугачевский Лазарь Исаакович (1897—1957), парт, работник. Род. в мест, Обухово, быв. Киевской губ. В 1911—1917 гг. работал рассыльным, чернорабочим в г. Киеве. С 1918 г. на парт, работе: секретарь райкома, укома, окружкома, инструктор губкома партий на Укра​ине. В 1928—1930 гг. был секретарем Слободского укома ВКП (б) Вятской губ., зав. отделом, секретарем Вятского окружкома партии Нижегородского края. С 1930 г. по 1937 г. работал в г. Горьком зав. отделом крайкома пар​тии, секретарем Сормовского РК, Горьковского ГК ВКП (б), затем секретарем Таганрогского ГК ВКП (б). В 1938 г. — на руководящей хоз. работе в г. Сталингра​де — зам. начальника обллегпрома. Делегат XIV, XVI, XVII съездов ВКП (б). Член ВЦИК СССР.

Арестован 30 апреля 1938 г. Военным трибуналом Московского военного округа 8 января 1940 г. осужден К высшей мере наказания — расстрелу, который военная коллегия Верховного суда СССР 11 мая 1940 г. измени​ла и приговорила Л. И. Пугачевского к 10 годам лише​ния свободы. Он обвинялся в том, что «с 1934 г. являлся одним из руководителей антисоветской правотроцкист​ской организации, существовавшей в г. Горьком, в кото​рую был вовлечен Прамнэком Э. К., и проводил враж*

зоз

дебную работу». 7 апреля 1941 г. исключен из партии как осужденный.

Находился в заключении до апреля 1948 г., затем до 1956 г. отбывал ссылку в Северном Казахстане, где ра​ботал кладовщиком автобазы.

Проведенной проверкой было установлено, что уго​ловное дело на негр было сфальсифицировано работни​ками УНКВД по Горьковской области.

Военная коллегия Верховного суда СССР 8 сентября 1956 г. отменила приговор Военного трибунала Москов​ского военного округа и определение военной коллегии по обвинению Л. И, Пугачевского и прекратила дело за отсутствием состава преступления.

Разумов Гурий Иванович (1902—1972), преподава​тель вуза. Род. в д. Выползово, ныне Шабалинского р-на Кировской обл. В 1920—1923 гг.— рабочий в Омских железнодорожных мастерских и на текстильной фабрике вг. Иваново-Вознесенске. После окончания Иваново-Вознесенской губсовпартшколы в 1924 г. возглавлял партколлектив Ново-Иваново-Вознесенской мануфакту​ры. Затем учился в Академии коммунистического вос​питания в г. Москве. С. 1929.г. — на преподавательской работе в техникумах й вузах Нижнего Тагила и Сверд​ловска. С 1936 г. работал в г. Горьком преподавателем политэкономии индустриального ин-та.

Арестован 31 декабря 1937 г. 7 июля 1938 г. исключен из членов партии «как враг партии и народа». Особым совещанием при НКВД СССР 23 декабря 1940 г. осуж​ден на 8 лет лишения свободы и находился в заключении до октября 1946 г. Он обвинялся в том, что являлся уча​стником «антисоветской правотроцкистской террористи​ческой группы, действующей в индустриальном институ​те». : ' *

По возвращении из заключения работал учеником сапожника, паспортистом, расточником в Горьковской межрайонной мастерской капитального ремонта.

Проведенной проверкой было установлено, что Г. И. Разумов арестован й осужден необоснованно.

- ---------/^^г^ТЛ     МОП    пг*пт*   тт

КГБ при Совете Министров СССР от 5 июля 1954 т. по​становление особого совещания было отменено и он был полностью реабилитирован.

Самойлов Николай Семенович (1898—1943), парт, ра​ботник. Род. вс. Ордынском, ныне Новосибирской обл.

СССР, МВД СССР и
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С 1920 г. — на парт, и газетной работе, редактор газет «Нижегородская коммуна», «Орловская правда», зам. секретаря Сормовского РК ВКП (б). С 1935-го по март 1938 г. — первый секретарь Ленинского РК ВКП (б) г. Горького. Ко времени ареста и привлечения к парт, от​ветственности работал нач. техмассовой учебы на заводе «Красное Сормово» в г. Горьком.

2 июня 1938 г. исключен из партии «как не заслужи​вающий политического доверия». Особым совещанием при НКВД СССР от 23 декабря 1940 г. осужден к 5 го​дам лишения свободы. По обвинительному заключению ему вменялось в вину участие «в правотроцкистской ор​ганизации, существовавшей в Горьковской области, в ко​торую был завербован одним из ее руководителей Пуга​чевским». Его обвиняли также в участии «в нелегальных сборищах, где обсуждались вопросы организации терро​ристических актов против руководителей партии и пра​вительства».

Дополнительной проверкой было установлено, что он репрессирован необоснованно.

Военным трибуналом Московского военного округа 22 марта 1956 г. постановление особого совещания при НКВД СССР в отношении Н. С. Самойлова отменено и дело прекращено за отсутствием состава преступления.

Самсонов Ефим Сергеевич (1897—1974), парт, работ​ник. Род. в д. Озеречной, ныне Семеновского р-на Ниже​городской обл. В 1919—1921 гг. служил в Красной Ар​мии. После демобилизации — рабочий на заводе «Про​летарий», затем мастер и директор силикатного завода № 1 в Н. Новгороде. С 1931 г. — на парт, работе: секре​тарь партколлегии Канавинской РКК ВКП (б), секре​тарь парторганизации на заводе «Двигатель револю​ции» в г. Горьком, затем зам. начальника политотдела, директор МТС в с. Гагине Горьковской обл. В 1938 г. работал председателем артели «Бытремонт» в г. Горь​ком.

3 августа 1939 г. исключен из партии «за распрост​ранение провокационных контрреволюционных измышле​ний». Горьковским областным судом 2 ноября 1939 г. осужден на 3 года лишения свободы. Верховным судом РСФСР 9 января 1940 г. этот приговор был оставлен в силе. Он обвинялся в том, что «на протяжении ряда лет проводил контрреволюционную агитацию, в которой рас​пространял провокационные измышления о руководите-

22 Заказ  3782
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лях партии и правительства». До 1942 г. находился в за​ключении.

После освобождения работал грузчиком лесосклада на ст. Осинки и «Грузсовхозснаба» на ст. Уста Горьковской железной дороги.

Президиум Верховного суда РСФСР 16 октября 1956 г. приговор Горьковского областного суда, и Вер​ховного суда РСФСР отменил и дело прекратил.

Свечников Василий Филиппович (1909—1938), сот​рудник НКВД. Род. в г. Стерлитамаке, ныне Башкорто​стан. Работал оперативным работником НКВД, затем секретарем нач. УНКВД по Горьковской обл.

Арестован в мае 1937 г. 21 декабря 1937 г. исключен из партии «как враг народа». В январе 1938 г. постанов​лением НКВД, Прокурора СССР и председателя военной коллегии Верховного суда СССР* расстрелян. Ему вме​нялось в вину участие «в террористической организации правых».

Его признательные показания проверкой не подтвер​дились. Репрессирован необоснованно.

Военный трибунал Московского военного округа 19 декабря 1957 г. отменил постановление НКВД, Проку​рора СССР и Председателя военной коллегии Верховного суда СССР* и дело о нем прекратил за отсутствием со​става преступления.

Севастьянов Сергей Алексеевич (1894—1967), хоз. ра​ботник. Род. в д. Новосергиевке, быв. Нижегородской губ. В 1918—1922 гг. служил в Красной Армии, затем до 1928 г. работал на судах Волжского речного пароходст​ва масленщиком, пом. механика, механиком. После окончания техникума водного транспорта в г. Горьком в 1928—1937 гг. находился на руководящей хоз. работе: директор завода в г. Бор, ремзавода ОСОШДОРа УНКВД в г. Горьком.

Арестован 14 сентября 1937 г. 9 октября 1937 г. иск​лючен из членов партии «как враг партии и народа». Особым совещанием при НКВД СССР 21 июня 1941 г. осужден на 8 лет лишения свободы. Он обвинялся в при​надлежности «к контрреволюционной троцкистской орга​низации, существовавшей в системе УНКВД по Горьков​
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ской области и проведении вредительской деятельности в области дорожного строительства». В 1937—1945 гг. находился в заключении^ 14 января 1949 г. был вновь аре​стован по ранее предъявленным обвинениям и постанов​лением особого совещания при МГБ СССР от 2 апреля 1949 г. направлен в ссылку на поселение, где пробыл до октября 1954 г.

По возвращении из ссылки работал механиком на па​роходе «Горьковская коммуна», механиком по сельхоз​машинам Комаровской лугомелиоративной станции Бого​родского р-на.

Определением военного трибунала Московского во​енного округа от 1 марта 1956 г. постановление особого совещания при НКВД СССР и постановление особого совещания при МГБ СССР в отношении С. А. Севастья​нова были отменены и дело прекращено за отсутствием состава преступления.

Семенцов Иван Иванович (1900—1971), политработ​ник Советской Армии. Род. в с. Лазинкй, ныне Спас-Де-менского р-на Калужской обл. В 1919—1929 гг. работал учителем, лесничим, зам. директора в Дорогобуже, Смо​ленске, Ржеве. Одновременно учился в вечернем лесо​техническом техникуме. После учебы в Ленинградской лесотехнической академии с 1933 г. — на преподаватель​ской работе в учебных заведениях лесной промышлен​ности в Белоруссии. В 1941—1942 гг. учился в Военно-политической академии им. В. И. Ленина, после чего на​правлен на политическую работу в Красную Армию.

27 мая 1943 г. исключен из партии «за пропаганду пораженческих контрреволюционных взглядов». Воен​ным трибуналом 26-й армии 4 июня 1943 г. приговорен к 10 годам лишения свободы с поражением в правах на 5 лет. Он обвинялся «в осуждении политики партии и правительства в вопросах коллективизации сельского хозяйства, национальной политики и контрреволюцион​ных высказываниях пораженческого характера». В 1943-^— 1955 гг. находился в заключении и ссылке.

В 1956 г. работал техноруком Краснобаковского хим-лесхоза, затем с 1957 г. — нормировщиком Горремстрой-треста в г. Горьком.

Военный трибунал Ленинградского военного округа 31 мая 1965 г. приговор военного трибунала 26-й армии в отношении его отменил и дело прекратил за отсутстви​ем состава преступления.

22*
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Сенаторов Леонид Иванович (1906—1979), парт, ра​ботник. Род. в г. Владимире. Трудовую деятельность на​чал в 1921 г., работая почтальоном, телеграфистом, на фабриках № 6, 7 в Павловском уезде Нижегородской губ. После окончания губсовпартшколы в 1928 г. — на парт., преподавательской работе в г. Дзержинске. Заоч​но учился в Горьковском планово-экономическом ин-те. С 1931 по 1935 г. — на парт, и преподавательской рабо​те в Павловском и Балахнинском РК ВКП (б) Горьков​ского края.

5 октября 1935 г. исключен из членов партии «за по​литическое разложение и фальсификацию учетных кар​точек». Арестован 5 октября 1935 г. Ему были предъяв​лены обвинения в том, что, «будучи преподавателем ис​тории ВКП (б) на курсах пропагандистов в г. Балахне, истолковывал студентам политическое завещание В. И. Ленина в контрреволюционно-троцкистском понимании». Специальной коллегией Горьковского краевого суда 13 марта 1936 г. осужден на 7 лет лишения свободы. Поста​новлением судебно-надзорной коллегии Верховного суда СССР 22 декабря 1936 г. мера наказания была снижена до 5 лет. До 1940 г. находился в заключении.

С 1941 г. работал на хоз. работе на предприятиях и в организациях г. Павлова. С 1953 г. был нач. отдела тру​да и зарплаты завода № 5.

Постановлением пленума Верховного суда СССР 21 июня 1957 г. приговор специальной коллегии Горьков​ского краевого суда и постановление судебно-надзорной коллегии Верховного суда СССР в отношении Л. И. Сена-торова отменены и дело прекращено за отсутствием со​става преступления.

Серебрянникова-Аргентова Вера Николаевна (р. 1922), сотрудник МГБ. Род. в г. Арзамасе, быв. Нижегородской губ. После окончания Арзамасского учительского инс​титута в 1941 г. работала зав. сектором учета Арзамас​ского райкома комсомола. В 1942—1943 гг. находилась в Красной Армии, участник Великой Отечественной вой​ны. С 1944 по 1950 г. работала в органах МГБ г. Ар​замаса.

Арестована 14 апреля 1950 г. Она обвинялась в том, что, «будучи сотрудницей МГБ по Горьковской области, 22 февраля 1949 г. написала анонимное письмо антисо​ветского содержания на имя Сталина». 18 сентября 1950 г. исключена из членов партии «за уголовное преступление».
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Постановлением особого совещания при МГБ СССР от 25 октября 1950 г. осуждена и заключена в ИТ Л на 10 лет. Из лагеря освобождена досрочно 16 марта 1955 г. по болезни. Затем — на инвалидности по ранению.

Определением военного трибунала Московского воен​ного округа 10 января 1957 г. постановление особого со​вещания при МГБ в отношении ее было отменено и дело прекращено за отсутствием состава преступления.

Серков Василий Иванович (1880—1938*), хоз. работ​ник. Род. в г. Ветлуга, ныне Нижегородской обл. Трудо​вую деятельность начал с 1897 г. рабочим-литейщиком в г. Шарье Костромской губ. После Октябрьской рево​люции 1917 г. был председателем военно-революционного комитета. В 1919—1924 гг. работал председателем уч-профсожа, зав. тарифно-экономическим отделом на ст. Шарья Северной железной дороги. Затем назначен упол​номоченным Наркомпути Вятского р-на. До ареста рабо​тал директором лестрансхоза в Пыщугском р-не Горь​ковской (ныне Костромской) обл.

25 октября 1936 г. исключен из партии «за связь с троцкистами и участие в троцкистской группировке в 1927—1928 гг.». Линейным судом Северной железной дороги от 12 ноября 1937 г. приговорен к высшей мере наказания — расстрелу. Этот приговор подтвер​жден определением коллегии по транспортным делам Верховного суда СССР от 4 декабря 1937 г. и постанов​лением судёбно-надзорной коллегии Верховного суда СССР от 2 апреля 1938 г. Он обвинялся в том, что «под его руководством на станции Шарья была организована контрреволюционная троцкистская группа, которая сис​тематически проводила антисоветскую агитацию, нап​равленную на дискредитацию партии и правительства».

Пленум Верховного суда СССР 23 июля 1958 г., на​ходя обвинение В. И. Серкова необоснованным, отменил приговор линейного суда Северной железной дороги от 12 ноября 1937 г., определение коллегии по транспорт​ным делам Верховного суда СССР от 4 декабря 1937 г. и постановление судебно-надзорной коллегии Верховного суда СССР от 2 апреля 1938 г. и дело прекратил за от​сутствием состава преступления.

* Год смерти указан по дате приговора-
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Смирнов Иван Яковлевич (1895—1962), ИТР. Род. в д. Вахнево, ныне Костромской обл. С 1918 г. работал на предприятиях ив организациях железнодорожного транспорта. С 1936 г.— мастер механического цеха па​ровозного депо ст. Шарья Северной железной дороги.

Арестован 4 сентября 1936 г. 19 декабря 1936 г. иск​лючен из членов партии «за активную поддержку троц​кистской оппозиции в период 1925—1927 гг., связь и со​действие бывшим меньшевикам и эсерам». В ноябре 1937 г. спецсоставом линейного суда Северной железной дороги осужден на 15 лет лишения свободы и на 5 лет поражения в правах. Ему было предъявлено обвинение в принадлежности «к контрреволюционной троцкистской группировке, проводившей контрреволюционную агита​цию, направленную на дискредитацию мероприятий пар​тии и правительства, и вредительство». С 1937 г. по 1951 г. находился в заключении, затем работал маши​нистом Маклаковского лесозавода Красноярского края.

С 1956 г. — на пенсии, жил в г. Ветлуга Горьковской обл.

Проведенной проверкой было установлено, что он осужден необоснованно.

Пленум Верховного суда СССР 23 июля 1958 г. при​говор местного суда и определение коллегии по транс​портным делам в отношении его отменил и дело прекра​тил за отсутствием состава преступления.

Соловьева Елена Николаевна (1889—1971), парт., хоз. работник. Род. в с. Никифорово, быв. Казанской губ. В 1907—1919 гг. работала учительницей церковно-при-ходской частной школы, гимназии, затем инструктором отдела народного образования в Казани. С 1919 г. по 1921 г.—на политической работе в Красной Армии, по​зднее — преподаватель в школах и техникумах Казани, Москвы, Н. Новгорода. В 1930—1937 гг. работала инст​руктором Горьковского крайкома ВКП (б), училась в Промакадемии в Москве, трудилась инспектором инсти​тута хозяйственников.

9 октября 1937 г. исключена из членов партии «за притупление политической бдительности». Арестована 13 октября 1937 г. Военной коллегией Верховного суда СССР 1 февраля 1938 г. осуждена на 10 лет лишения свободы. Она обвинялась в участии «в антисоветской ди-версионно-террористической организации правых, прове​дении в период 1935—1937 гг. антисоветской  агитации,
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распространении клеветнических измышлений в отноше​нии руководителей партии и правительства». До октяб​ря 1947 г. находилась в заключении, в 1950 г. стала ин​валидом 2-й группы.

Определением военной коллегии Верховного суда СССР 23 июля 1955 г. приговор в отношении ее отменен и дело прекращено за отсутствием состава преступле​ния.

Спылихин Николай Владимирович (1907—1938*), профсоюзный работник. Род. в г. Васильсурске, быв. Ни​жегородской губ. В 1920—1926 гг. работал конторщиком-рассыльным, матросом в г. Васильсурске Нижегородской губ., был безработным. В 1926—1928 гг. пионервожатый, кочегар парохода «Д. Фурманов» в Н. Новгороде. С 1928 г. по 1935 г. работал в затонах Борского р-на Горь​ковской обл. слесарем, председателем затонкома. С 1935 г. — председатель месткома Горьковской пристани.

20 октября 1937 г. исключен из партии «как враг партии и народа». Военной коллегией Верховного суда СССР 31 января 1938 г. осужден к расстрелу. Ему вме​нялось в вину участие «в антисоветской правотроцкист-ской организации, существовавшей в пароходстве».

Дополнительной проверкой по его делу были уста​новлены новые обстоятельства, подтверждающие его не​виновность.

Военная коллегия Верховного суда CCCD 6 августа 1957 г. отменила приговор от 31 января 1938 г. в отно​шении В. Н. Спылихина и дело прекратила за отсутст​вием состава преступления.

Стешов Александр Иванович (1901—1941), парт, ра​ботник. Род. в с. Богородском, быв. Нижегородской губ. Работал на кожевенных предприятиях г. Богородска. В 1919—1923 гг. служил в Красной Армии. После демоби​лизации вновь работал на гос. кожевенном заводе, шор​но-седельной фабрике. Избирался секретарем, поедседа-телем ФЗМК, секретарем парт, комитета. В 1931— 1932 гг. — председатель Богородского городского, затем районного советов профсоюзов. С 1932 г. — на парт, ра​боте в богородском й Дивеевском РК ВКП (б) Горьков​ской обл.: зав. отделом, зам. секретаря Богородского РК РКП/б\ а с 1934 г. — первый секретарь Дивеевского РК ВКП (б).

Год смерти указан по дате приговора-
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10 января 1938 г. исключен из партии «в связи с аре​стом органами НКВД как враг народа». До марта 1940 г. содержался под стражей. Он обвинялся в том, что являлся руководителем «правотроцкистской террористи​ческой организации, существовавшей в Дивеевском рай​оне». Приговором военного трибунала Московского во​енного округа 17 марта 1940 г. оправдан «за недоказан​ностью предъявленного обвинения».

В 1941 г. добровольно ушел в Красную Армию и по​гиб на фронте.

Столбун Анисья Гордеевна (1892—1980), работник на​родного образования. Род. в д. Малая Скилеватовка на Украине. В 1915—1928 гг. работала кондуктором, была безработной. В 1928 г. избрана народным судьей. За​тем — рабочая на кондитерской фабрике. В 1934— 1937тг. — на парт, работе и в органах народного обра​зования на Украине.

25 мая 1938 г. арестована и содержалась под стра​жей. Она обвинялась в том, что «не разоблачила своего мужа, который в 1937 г. был арестован и осужден как враг народа». Освобождена 10 декабря 1938 г. област​ным управлением НКВД по Николаевской области.

21 декабря 1938 г. исключена из партии «за прояв​ленную политическую слепоту и сожаление к врагу наро​да (мужу) и как не внушающая политического дове​рия». После освобождения из заключения жила в г. Горьком, находилась на иждивении дочери, активно за​нималась общественной работой при УЖКХ автозавода.

Военной Прокуратурой было установлено, что ее муж А. Т. Столбун осужден необоснованно, и 8 октября 1956 г. вынесено заключение о прекращении дела о нем в связи с отсутствием состава преступления.

Стрельцов Дмитрий Борисович (р. 1923), военнослу​жащий. Род. в г. Киеве. В 1938—1942 гг. учился в Киев​ском геологоразведочном техникуме и Камышинском танковом училище. После окончания танкового училища до 1950 г. служил на командных должностях в воинских учебных танковых формированиях в Горьком и Нарофо-минске.

Военным трибуналом Московского военного округа 13 мая 1950 г. осужден на 8 лет лишения свободы с по​ражением в правах на 3 года. Он был признан винов​ным в том, что «в присутствии военнослужащих неодно​
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кратно клеветал на отдельных руководителей партии и Советского правительства, восхвалял Троцкого». Вины своей не признал. 23 мая 1950 г. исключен из партии «за антипартийные и политически вредные разговоры». В 1950—1954 гг. находился в заключении.

После освобождения работал электриком, затем глав-ным механиком силикатного завода № 6 в г. Горьком.

В протесте Верховного суда СССР по его делу отме​чалось, что обвинения, предъявленные ему, нельзя рас​сматривать как преступление, предусмотренное ст. 58-10 ч. 1 УК РСФСР.

Верховным судом СССР 31 октября 1956 г. приговор военного трибунала Московского военного округа в от​ношении Д. Б. Стрельцова отменен и дело «за недоказан​ностью обвинения» прекращено.

Сурков Сергей Павлович (1906—1977), служащий. Род. в д. Горелово, быв. Борской волости Семеновского уезда Нижегородской губ. Свой трудовой путь начал в 1919 г. рабочим 1-й госфабрики валяной обуви Ннжвал-треста в с. Бор. После окончания в 1931 г. ин-та им. Г. В. Плеханова в Москве работал в планово-экономиче​ских органах в г. Александровске на Сахалине.

13 июня 1937 г. исключен из партии «за нежелание признать допущенные троцкистские ошибки, опорочива​ние решений партийных органов». Арестован 13 октября 1937 г. Выездной сессией спецколлегии Дальневосточ​ного крайсуда 28 октября 1937 г. осужден на 6 лет ли​шения свободы. Он обвинялся «в контрреволюционной агитации». Около 2,5 лет находился в заключении.

После освобождения — на планово-экономической работе на предприятиях и в организациях Сахалина. С 1954 г. жил в Горьковской обл. и работал нач. планового отдела транспортной конторы треста «Главнефтезавод-строй» в г. Кстове.

Проведенной проверкой было установлено, что он осужден необоснованно.

Верховным судом РСФСР 10 февраля 1940 г. при​говор спецколлегии крайсуда отменен и дело в уголов​ном порядке прекращено.

Ульянов Николай Ильич (1888—1941), парт., хоз, ра​ботник. Род. в г. Санкт-Петербурге. В 1917—1920 гг. служил на военном флоте. Участник гражданской войны в составе Волжской военной флотилии. После демобили​
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зации работал в Н. Новгороде. Был членом горисполко​ма, председателем ревкомиссии Центрального рабочего кооператива. В 1925—1927 гг. — председатель правления одного из морских ведомств в г. Новороссийске. С 1928 г. — на кооперативной и хоз. работе в Н. Новгоро​де: инструктор райсоюза, счетовод, зам. председателя правления артели швейников, секретарь президиума крайпотребсоюза. В 1930—1932 гг. заведовал отделом Осоавиахима, затем работал научным сотрудником Ист-парта Горьковского крайкома ВКП (б), председателем ревкомиссии Осоавиахима. С 1937 г. — нач. администра​тивно-хозяйственного сектора треста «Горьклес».

Арестован в марте 1937 г. 15 февраля 1939 г. исклю​чен из партии. Постановлением особого совещания при НКВД СССР в сентябре 1940 г. осужден на 5 лет лише​ния свободы. Он обвинялся в том, что состоял «в контр​революционной троцкистской организаций правых и про​водил вражескую работу против партии и Советского правительства». В декабре 1941 г. умер в местах лише​ния свободы. Военный трибунал Московского военного округа 17 мая 1956 г. отменил постановление особого со​вещания при НКВД СССР в отношении Н. И. Ульянова и дело прекратил за отсутствием состава преступления.

Фадеев Владимир Петрович (1902—1991), препода​ватель вуза, кандидат исторических наук, профессор. Брат К. П. Фадеева. Род. в с. Чернуха, быв. Лысковского уезда Нижегородской губ. В 1913—1918 гг. учился в Лысковской гимназии Нижегородской губ. В 1919— 1920 гг. работал председателем Урицкого РК РКСМ в Аткарском уезде Саратовской губ. В 1920—1921 гг. — член бюро Лысковского укома РКСМ Нижегородской губ. В 1921—1922 гг. — учащийся Ташкентского гидоо-техникума. В 1919—1922 гг. состоял членом РКШб), выбыл механически. В 1922—1923 гг. — зав. партклубом в г. Лысково Нижегородской губ. В 1923—1924 гг. — учащийся Нижегородского индустриального техникума. В 1925 г. вступил в ВКШб). В 1927 г. окончил педфак Нижегородского ун-та. В 1927—1929 гг. работал препо​давателем Нижегородского рабфака. В 1929—1930 гг. служил в Красной Армии. В 1932 г. окончил аспирантуру в Горьковском пединституте и до 1934 г. работал зав. ка​федрой истории ВКП (б) в этом институте. В 1935— 1937 гг. — зав. культпропотделом Муромского райкома

314
ВКП (б) Горьковской обл., затем — доцент в Горьков​ском госуниверситете.

Арестован 25 октября 1937 г. 11 апреля 1938 г. иск​лючен из членов партии «как враг народа, репрессиро​ванный органами НКВД». С 25 октября 1937 г. по 27 января 1940 г. содержался под следствием в тюрьме г. Горького. Из-под стражи освобожден в связи с пре​кращением его дела из-за отсутствия состава преступ​ления.

С 1940 г. вновь работал доцентом Горьковского ун-та. Участник Великой Отечественной войны, в июле 1941 г. добровольно ушел на фронт. Служил на Западном фрон​те, лектор политуправления фронта, зам. командира пол​ка по политчасти. В 1945—1949 гг. — зав. кафедрой марксизма-ленинизма и проректор Горьковского госуни​верситета. В 1949—1966 гг. — зав. кафедрой истории КПСС Горьковского госуниверситета. В 1966—1977 гг.— профессор кафедры истории КПСС Горьковской Выс​шей партийной школы. Ему принадлежит ряд крупных исследований по истории революционного движения в Нижегородской губ., большевистских организаций в Ни​жегородском крае и Горьковской обл., в том числе «Очерки по истории Нижегородской большевистской ор​ганизации. 1901—1907 гг.». Научный редактор «Очерков истории Горьковской организации КПСС», «Историй за​вода «Красное Сормово», многих документальных сбор​ников, внес заметный вклад в создание нижегородской ленинианы. Награжден орд. Красного Знамени, 2 орд. Отечественной войны 1-й ст., орд. Отечественной войны 2-й ст., Трудового Красного Знамени, медалью «За отва​гу» и другими.

Фадеев Константин Петрович (1900—1936), работник народного образования. В 1917—1920 гг. работал в сель​ском хозяйстве в с. Чернуха Нижегородской губ. В 1920—1923 гг. был инструктором допризывной подготов​ки. В 1923—1930 гг. учился в индустриальном техникуме, Нижегородском госуниверситете. После окончания учебы в 1930—1932 гг. работал в г. Шарья — зав. фабрично-заводской семилеткой, директором педтехникума. С сен​тября 1932т. — инспектор Горьковского краевого отдела народного образования. В 1936 г. — зав. кабинетом ис​тории Горьковского ин-та повышения квалификации кад​ров народного образования.

В апреле 1936 г. арестован. 16 мая 1936 г. исключен
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из членов партии «как контрреволюционер». Военной коллегией Верховного суда СССР 4 ноября 1936 г. осуж​ден к высшей мере наказания — расстрелу. Он обвинял​ся в том, что являлся участником «антисоветской тер​рористической троцкистской организации, существовав​шей в г. Горьком». Виновным себя не признал, t Проверкой установлено, что он осужден необосно​ванно.

Определением военной коллегии Верховного суда СССР 1 сентября 1956 г. приговор военной коллегии Верховного суда СССР в отношении К. П. Фадеева от​менен и дело по вновь открывшимся обстоятельствам прекращено.

Филатов Николай Ильич (1907—1938), ИТР. Род. в г. Кулебаки, ныне Нижегородской обл. В 1917—1926 гг. работал весовщиком, столяром, токарем на Кулебак​ском заводе. В 1926—1929 гг. учился на рабфаке при Московском индустриальном пединституте им. К. Либк-нехта. В 1929—1930 гг. — студент МВТУ им. Н. Э. Бау​мана. В 1931—1932 гг. служил в Красной Армии. С нояб​ря 1932 г. по 1937 г. — нач. технической пропаганды и отдела кадров школы ФЗУ Кулебакского металлургиче​ского завода им. С. М. Кирова.

19 декабря 1936 г. исключен из членов партии «за двурушничество и связь с контрреволюционной троцки​стско-зиновьевской бандой». Военной коллегией Верхов​ного суда СССР 30 января 1938 г. приговорен к высшей мере наказания — расстрелу. Ему вменялось в вину участие «в антисоветской правотроцкистской организа​ции, действовавшей в Горьковской области».

Дополнительной проверкой были установлены новые обстоятельства, свидетельствующие о его невиновности.

Военная коллегия Верховного суда СССР 17 ноября 1956 г. отменила приговор в отношении Н. И. Филатова и дело прекратила за отсутствием состава преступления.

Фитасов Федор Николаевич (1902—1940), хоз. работ​ник. Род. в Н. Новгороде. В 1919—1920 гг. работал ин​структором Нижегородского уездного отдела народного образования, в 1920—1922 гг. — секретарь Печерского волкома РЛКСМ, председатель вол исполкома. В 1927 г. окончил Тимирязевскую сельскохозяйственную акаде​мию в Москве. В 1927—1929 гг. работал зав. сельскохо​зяйственным техникумом на ст. Битца Московского уез​
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да Московской губ. Позднее — директор совхоза. В 1936—1937 гг. — нач. сельскохозяйственного сектора Горьковского облплана.

Арестован 29 октября 1937 г. 1 ноября 1937 г. исклю​чен из членов партии «как враг народа и партии». Поста, новлением особого совещания при НКВД СССР 23 .июля 1940 г. осужден на 5 лет лишения свободы «за уча​стие в антисоветской организации правых». 14 декабря 1940 г. умер*.

Определением военного трибунала Московского во​енного округа 4 февраля 1957 г. постановление особого совещания при НКВД СССР от 23 июля 1940 г. в отно​шении Ф. Н. Фитасова отменено и дело прекращено за отсутствием состава преступления.

Флягин Александр Александрович (1903—1956), парт, работник. Род. в г. Павлове, ныне Нижегородской обл. В 1925—1926 гг. служил в Красной Армии. Работал в Павлове: в 1920—1927 гг. сборщиком замков в кустар​ной артели, на фабрике «III Интернационал». В 1927— Д928 гг. — секретарь ячейки ВЛКСМ артели, в 1928— 1929 гг. — отв. секретарь районного отделения Осравиа-^има. В 1929—1930 гг. — методист, зав. культотделом «Метартельсоюза», в 1930—1931 гг. — отв. секретарь партколлектива завода им. Горького, в 1931—1933 гг.— зав. агитмассовым отделом райкома ВКП (б). В 1933— Д934 гг. был отв. секретарем Горьковского краевого со​вета воинствующих безбожников. В 1934—1938 гг. — инструктор промышленно-транспортного отдела Горь​ковского обкома ВКП (б).

Арестован 29 мая 1938 г. Обвинялся в «преступлени​ях», предусмотренных ст. 17-58-8; 58-11 УК РСФСР. 23 августа 1938 г. исключен из членов партии «как враг на​рода». Военным трибуналом Московского военного окру​га 20 января 1940 г. по суду он был оправдан и из-под ареста освобожден.

С 1941 г. — в Советской Армии. Участник Великой Отечественной войны, В 1946—1951 гг. — директор заво​да «Труд», с 1951 г.—зам. председателя облпромсовета в г. Горьком. Награжден орд. Красной Звезды, медалями.

Чиркин Александр Васильевич (1887—1937), ИТР. Род. в г. Ветлуга, ныне Нижегородской обл.  В 1917—

( * Дата смерти установлена на основании свидетельства о смер​ти бюро загс Ждановского района г. Горького.
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1918 гг. служил в Красной Армии. В 1918—1927 гг. ра​ботал механиком Ветлужского лесозавода, Вахтанского, Одошского заводов, в 1927—1933 гг. — электриком на картонной фабрике. В 1933 г. — инспектор РКК РКИ, а в 1934—1935 гг. — мастер на ГоГРЭСе в Балахне. В 1937 г. работал электромехаником в Ветлужском комму​нальном тресте.

20 мая 1937 г. исключен из членов партии «как за​щитник контрреволюционеров-троцкистов и зиновьевцев и за скрытие от партийной организации своей принад​лежности в прошлом к партии эсеров». Он обвинялся в том, что в январе — феврале 1937 г. в кружке по изуче​нию истории партии и на партсобрании выступил в за​щиту троцкистов и зиновьевцев, скрыл свою принадлеж​ность к партии эсеров в 1906—1907 гг. Арестован 16 сен​тября 1937 г. Постановлением «особой тройки» УНКВД по Горьковской области 14 декабря 1937 г. осужден к эысшей мере наказания и 26 декабря расстрелян. Он обвинялся в том, что, «являясь членом контрреволюци​онной правоэсеровской организации, вел среди населения контрреволюционную агитацию против существующего строя, высказывал недовольство по адресу руководите​лей ВКП (б) и Советского правительства и террористи-(Ческие намерения. Открыто выступал с защитой врага народа Троцкого».

Президиум Горьковского облсуда 8 октября 1958 г. постановление «тройки» УНКВД по Горьковской обла​сти в отношении А. В. Чиркина отменил и дело прекра​тил «за недоказанностью предъявленного обвинения».

Шальное Андрей Яковлевич (1900—1938), хоз. работ-,ик. Род. в с. Горешкине, ныне Перевозского р-на Ниже​городской обл. До 1914 г. жил в деревне. В 1914— 1922 гг. работал на водном транспорте мастером. В Л922—1924 гг. служил в Красной Армии на флоте. Затем в 1931 г. работал в затоне им. 25 октября рулевым, штурвальным, плотником. В 1931 г. после учебы в Ле​нинграде— снова на водном транспорте. В 1936 г. рабо​тал нач. судоверфи в Богородском р-не.

Арестован 29 августа 1936 г. 3 октября 1936 г. исклю​чен из членов партии. Военной коллегией Верховного су​да СССР 20 мая 1937 г. осужден на 8 лет лишения сво​боды «за связь с троцкистами». На суде заявил, что «в 1936 г. невозможно построить коммунистическое обще​ство в СССР». Как следует из свидетельства о смерти,
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А. Я. Шальнов умер в местах заключения 29 января 1938 г.

Военная коллегия Верховного суда СССР 27 июня 1959 г. дело по его обвинению прекратила за отсутстви​ем состава преступления.

Шаров Иван Михайлович (1889—1938), служащий. Род. в д. Антипино Ложского р-на, быв. Северной обл. Окончил 2-годичные курсы среднего комсостава НКПС при МИИТ в 1930 г. После окончания курсов с 1930 г. по 1934 г. — на строительстве Урало-Кузбасской и Москов​ско-Донбасской железных дорог, а затем пом. дорожно​го ревизора по безопасности движения Горьковской же​лезной дороги.

В августе 1937 г. арестован. 13 ноября 1937 г. иск​лючен из членов партии «как враг народа». Военной коллегией Верховного суда СССР 23 октября 1938 г. осужден «как участник контрреволюционной правотроц-кистской организации» к высшей мере наказания — рас​стрелу.

Военная коллегия Верховного суда СССР 15 февра​ля 1958 г. отменила приговор от 23 октября 1938 г., и дело в отношении его было прекращено за отсутствием состава преступления.

Шварцштейн Яков Вульфович (1892—1938), журна​лист. Род. в Польше. В 1909—1922 гг. жил в Австрии, США, Румынии, работал по найму. В 1917—1919 гг. — член социалистической партии Америки (левое крыло), в 1919—1920 гг. — член Компартии Америки, в 1921—-1922 гг. состоял членом Компартии Румынии. В 1924 г. окончил 2-годичные курсы Коммунистического универ* ситета национальных меньшинств Востока. После окон​чания курсов работал в Москве в Исполкоме Коммуни​стического Интернационала — секретарем английской секции отдела переводов, переводчиком-редактором, зав. отделом переводов, зав. отделом внутренней информации и затем с 1931 г. отв. секретарем редакции газеты «Мо-скоу дейли ньюс».

Военная коллегия Верховного суда СССР 25 января 1938 г. приговорила его к расстрелу «как участника ан​тисоветской троцкистско-террористической организа​ции». 4 июня 1938 г. исключен из членов партии «как арестованный органами НКВД».

Военная коллегия Верховного суда СССР  4 апреля
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1956 г. приговор от 25 января 1938 г. в отношении Я. В. Шварцштейна отменила и дело прекратила за отсутст​вием состава преступления.

Щербинин Григорий Иванович (1901—1938), сов. ра​ботник. Род. в с. Серкине, ныне Ардинского р-на Сверд​ловской обл. С 1914 г. по 1920 г. работал в сельском хо​зяйстве своего отца. В 1920—1926 гг. служил в Красной Армии. Затем работал инструктором, управляющим «Уралторгом», зам. председателя «Промкредитсоюза». В 1930—1932 гг. — на сов. работе — председатель рай​исполкома и горисполкома. С 1936 г. по август 1937 г. работал нач. контрольно-инструкторской группы при нач. управления Горьковской железной дороги.

Арестован 13 августа 1937 г. 5 сентября 1937 г. иск​лючен из членов партии «за обман партии, выразивший​ся в скрытии связи в прошлом с врагами народа». Воен​ная коллегия Верховного суда СССР 1 апреля 1938 г. осудила его к высшей мере наказания — расстрелу. Он обвинялся в принадлежности «к правотроцкистской ор​ганизации, существовавшей на Горьковской железной дороге и вредительской деятельности».

Военная коллегия Верховного суда СССР 17 сентяб​ря 1957 г. отменила приговор от 1 апреля 1938 г. в отно​шении Г. И. Щербинина и дело прекратила за отсутстви​ем состава преступления.

Яхонин Федор Иванович (1890—1943), хоз. работник Род. в Н. Новгороде. В 1905—1907 гг. работал на Сор​мовском заводе формовщиком, председателем Шадрин-ского уисполкома. Участник забастовочного движения на Сормовском заводе, за что подвергался аресту, деле​гат III Всероссийского съезда Советов. В 1906—1917 гг. состоял в партии социал-революционеров, неоднократно арестовывался. В 1918—1921 гг. служил в Красной Ар​мии, был нач. красногвардейского партизанского отря​да, зам. комиссара Северно-Уральского фронта, комис​саром бригады 29-й стрелковой дивизии, зам. члена рев-военкома 3-й армии на Западном фронте, комиссаром инспекции пехоты 3-й армии. Впоследствии работал пом. директора по рабочему снабжению ОРСа завода «Гудок Октября» Сталинского р-на г. Горького.

19 мая 1935 г. исключен из партии «за активную связь с врагами народа». В 1937 г. арестован. Постановлением «особой тройки» НКВД от 11 ноября 1937 г. осужден
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на 10 лет лишения свободы. Ему были предъявлены об​винения в том, что он «с 1906 по 1917 г. состоял в Сор​мовском эсеровском комитете, проводил активную эсе​ровскую деятельность, находился в близкой связи с вра​гами народа Преображенским, Мураловым».

Освобожден досрочно в 1940 h

Президиум Горьковского областного суда 4 ноября 1959 г. отменил постановление «особой тройки» УНКВД по Горьковской области в отношении Ф. И. Яхо-нина и дело прекратил за отсутствием состава преступ​ления.

ЭХО с ЛЕНИНГРАДСКОГО ДЕЛА»

Кончилась Великая Отечественная война. Советский народ от​мечал победы, достигнутые ценой больших жертв и неимоверных усилии. Страна переживала политический подъем. Победители воз​вращались домой, проявив массовую неустрашимость против внеш​него врага. Они «в пехотном строю смело входили в чужие столицы, но возвращались со страхом в свою». Репрессивная машина вновь заработала. Сталинские и бериевские лагеря пополнялись теми, кто бежал из плена и участвовал в боях, кто был повторно арестован в 40-е годы, кто получил немыслимые сроки за проступки, не заслу​живавшие наказания тюрьмой или Лагерем.

После Великой Отечественной войны одним из актов массовых репрессий било так называемое «ленинградское дело». Оно было спровоцировано и организовано И. В. Сталиным, стремившимся под​держивать среди высших руководителей атмосферу подозрительно​сти, зависти и недоверия друг к другу и на этой основе укрепить свою личную власть. Всем осужденным предъявили обвинение в создании антипартийной группы, проведении вредительско-подрывной работы, направленной на отрыв и противопоставление Ленинград** ской партийной организации ЦК партии, превращение ее в опору для борьбы с партией и ЦК ВКП (б).

1 октября 1950 г. военной коллегией Верховного суда, вместе с другими, был осужден к высшей мере наказания М. И. Родионов — член Оргбюро ЦК ВКП (б), Председатель Совета Министров РСФСР, бывший первый секретарь Горьковского обкома ВКП (б). Приговор был окончательный и обжалованию не подлежал. Более года арестованных готовили к суду, подвергали грубым издеватель​ствам, зверским истязаниям, угрожали расправиться с семьями; са​жали в карцер ит. д. Их обманывали, говоря, что признания «во враждебной деятельности» облегчат участь их семей, убеждали, что,
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каким бы ни был приговор, его никогда не приведут в исполнение и он явится лишь данью общественному мнению. Все это было об​маном и беззаконием. Председательствующий но делу И. О. Матуле-вич тотчас по вынесении приговора отдал распоряжение о немедлен​ном приведении приговора в исполнение. В 2.00 часа 1 октября 1950 г., через час после оглашения приговора, Н. А. Вознесенский, А. А. Кузнецов,- М. И. Родионов, П. С. Попков, Я. Ф. Капустин, П. Г. Ла​зутин были расстреляны. После расправы над «центральной группой» в различных регионах страны состоялись судебные процессы, кото​рые вынесли приговоры остальным лицам, проходившим по этому делу. Арестовали и осудили Н. П. Хованова — бывшего третьего секретаря Крымского обкома ВКП (б), а до этого работавшего сек​ретарем и зав. отделом оборонной промышленности Горьковского обкома ВКП (б). Он в 1943—1946 гг. работал под руководством М. И. Родионова, а в 1946—1949 гг.— Н. В. Соловьева, бывшего председателя Ленинградского облисполкома. Этого оказалось вполне достаточно,, чтобы привлечь его к необоснованной судебной ответст-ведности.

В 1954 г. предстали перед судом и те, кто непосредственно сфабриковал «ленинградское дело». Однако в то время были нака​заны лишь некоторые непосредственные исполнители сфабрикован​ного «ленинградского» и других подобных «дел».

Родионов Михаил Иванович (1907—1950), парт, и гос. деятель. Род. в с. Ратунине, ныне Лысковского р-на Ни​жегородской обл. В 1917—1923 гг. работал в хозяйстве отца. После окончания в 1927 г. Лысковского педагоги​ческого техникума до января 1928 г. работал секретарем Кисловского волкома ВЛКСМ Лысковского уезда. В 1928—1930 гг. V— инспектор политпросветработы внача​ле Лысковского уездного, а затем —районного отдела народного образования. В 1930 г. в этой же должности работал в Нижегородском окружном отделе народного образования. В 1930—1931 гг. — зав. Борским педагоги​ческим техникумом. В 1931—1935 гг. работал в Борском РК ВКП (б) — зав. культпропом* зав. агитмассовым от​делом, зав. орготделом, зам. секретаря. В 1935—1937 гг.— первый секретарь Ивановского РК ВКП (б) Горьков​ской обл, В 1938 г. — зав. Горьковским областным отде​лом народного образования. В 1938—1939 гг. — третий секретарь Горьковского обкома ВКП (б). В 1939— 1940 гг. председатель Горьковского облисполкома. С февраля 1940 г. по март 1946 г. — первый секретарь Горьковского обкома  и горкома   ВКП (б).  В 1941—
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1943 гг. — председатель Горьковского городского коми​тета обороны. В период войны — уполномоченный Госу​дарственного комитета обороны по производству боевых машин и боеприпасов промышленными предприятиями Горьковской обл. Член Военного Совета Московского военного округа, а позднее — Горьковского. С марта 1946 г. по апрель 1949 г. — Председатель Совета Мини​стров РСФСР. Весной 1949 г. освобожден с этого поста и направлен на учебу в Академию общественных наук при ЦК ВКП (б).

Летом 1949 г. был необоснованно репрессирован й 1 октября 1950 г. расстрелян по так называемому «ле​нинградскому делу», на основании приговора закрытого заседания выездной сессии военной коллегии Верховно​го суда СССР в Ленинграде от «29—30 сентября 1950 г. Ему, как и всем другим арестованным по этому делу, предъявлялись обвинения «в создании антипартийной группы, проведении вредительско-подрывной работы против партии и государства, направленной на отрыв и противопоставление Ленинградской партийной организа​ции ЦК ВКП (б), вынашивании идеи создания Компар​тии РСФСР, сепаратизме, измене Родине, нарушении го​сударственных планов и совершении хозяйственных пре​ступлений». Поводом для фабрикации ложных обвине​ний дослужила проведенная с 10 по 20 января 1949 г. в Ленинграде Всероссийская оптовая ярмарка. Секрета​рем ЦК ВКП (б) Г, М. Маленковым было выдвинуто об​винение в том, что «они (А, А. Кузнецов -т- секретарь ЦК ВКП (б), М. И. Родионов — председатель Совета Министров РСФСР, П. С. Попков и Я. Ф. Капустин — секретари Ленинградского обкома и горкома ВКП (б) провели ярмарку без ведома и в обход ЦК и правитель​ства». Документально доказано, что ярмарка была про​ведена во исполнение постановления Совета Министров СССР.

Решением военной коллегии Верховного суда СССР от 30 апреля 1954 г. приговор в отношении М. И. Роди​онова отменен как фальсифицированный, он полностью реабилитирован.

Кандидат в члены ЦК ВКП (б). Член Оргбюро ЦК ВКП (б). Делегат XVIII съезда ВКП (б). Депутат Вер​хового Совета СССР (1—2 созывов). Депутат Верхов​ного Совета РСФСР (1—2 созывов). Награжден 2 орд. Ленина, орд. Трудового Красного Знамени, Отечествен​ной войны 1-й ст., медалями.

23*
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Хованов Николай Петрович (1904—?), парт., гос. дея​тель. Род. в с. Синодском, ныне Воскресенского р-на Са​ратовской обл. В 1916—1925 гг. работал в хозяйстве ро​дителей. В 1925—1926 гг. — экономработнйк волкома ВЛКСМ в своем селе. В 1926—1928 гг. служил в Крас​ной Армии. В 1928—1929 гг.    председатель кредитного товарищества в с. Березняки Воскресенского р-на Сара​товской  обл.   В 1929—1930 гг. — секретарь  ячейки ВКП (б) мельницы № 31 в г. Вольске, инструктор окруж​ного полеводколхозсоюза в г. Аткарске Саратовской обл. В 1930—1931 гг.—председатель семеноводсоюза Воскре​сенского р-на Саратовской обл. В 1931—1932 гг. — инс​пектор горфинотдела в г. Саратове. В 1932—1933 гг. — секретарь парткома Саратовского щелочно-аккумулятор. ного завода. В 1933—1934 гг.—пом. начальника политот​дела по комсомолу совхоза в г. Новоузенске Саратовской обл. В 1934—1937 гг. переведен на работу зам. начальни​ка политотдела по партмассовой работе совхоза «Крас​ный партизан» Новоузенского р-на. В 1937 г.— инструк​тор сельхозотдела  Саратовского  обкома ВКЩб). В 1937—1938 гг. работал зав. райзо в г. Петровске Сара​товской обл. В 1938—1939 гг.—второй, первый секретарь Баландинского РК ВКП (б) Саратовской обл. В 1939 г.— слушатель Высшей школы парторганизаторов при ЦК ВКП (б) в Москве. В 1939—1941 гг. работал отв. орга​низатором Управления кадров ЦК ВКП (б). С декабря 1941 г. по август 1943 г. i— секретарь Горьковского об​кома ВКП (б) по оборонной промышленности. В январе 1942-г. постановлением Государственного комитета обо​роны был утвержден уполномоченным этого комитета по Горьковской обл. по производству реактивных снарядов и установок («катюш»), С сентября 1943 г. по сентябрь ,1946 г. — зам. секретаря и зав. отделом оборонной про​мышленности Горьковского обкома ВКП (б). В 1946— 1949 гг. работал третьим секретарем Крымского обкома ВКП (б). Награжден орд. Красной Звезды, «Знак Поче​та», медалями за выполнение заданий правительства по производству и освоению новых видов вооружений.

В 1950 г. был необоснованно репрессирован по так называемому «ленинградскому делу».

В 1954 г. реабилитирован в судебном порядке*.

СПИСОК ОСНОВНЫХ СОКРАЩЕНИЙ

Быв. — бывший

ВКСХШ — высшая коммунистическая сельскохозяйственная школа, в т. ч. — в том числе

г.— год, город

гв. — гвардия, гвардейский

ГВФ — Гражданский воздушный флот

Гйпрогор — Государственный институт проектирования городов гос. — государственный

ГПУ — Государственное политическое управление

губ. — губерния, губернский

губКК — губернская контрольная комиссия

д. — деревня

зав. — заведующий

зам. — заместитель

им. — имени

ин-т — институт

ИТР — инженерно-технический работник

ком. — командир

к. п. — курортный поселок

м. — местечко

нач. — начальник

обл. — область

орд. —. орден

отв. — ответственный

парт,— партийный

пом. — помощник

пос. — поселок

поч. — починок

РАПП — Российская ассоциация пролетарских писателей род. — родился р-н — район с. — село

сд — стрелковая дивизия
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сл. — слобода

СМ — Совет Министров

сов. — советский

ст. — станция, статья, степень

т. к. — так как

УК — Уголовный кодекс

УНКВД — управление Народного комиссариата внутренних дел ун-т — университет

УПК — Уголовно-процессуальный кодекс ф-ка — фабрика хоз. — хозяйственный х>т. —- хутор
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